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Please read the following important WARNING and
LIMITATION of use notice carefully:

Motorcycling is an inherently dangerous activity and an ultra-hazardous
sport, which may result in serious personal injury, including death.
Each individual motorcycle rider must be familiar with motorcycling,
recognize the wide range of foreseeable hazards and decide whether
to assume the risks inherent in such an activity with the knowledge of
the dangers involved and accept any and all risks of injury, including
death. While all motorcycle riders should utilize appropriate protective
equipment, each rider should exercise extreme care for safety while
riding and understand that no product can offer complete protection
from injury including death or damage to individuals and property in
case of fall, collision, impact, loss of control or otherwise. Riders should
ensure that safety products are correctly fitted and used. DO NOT use
any product that is worn out, modified or damaged.

Alpinestars makes no guarantees or representations, express or
implied, regarding the fitness of its products for any particular
purpose.

Alpinestars makes no guarantees or representations, express
or implied, regarding the extent to which its products protect
individuals or property from injury, death or damage.

ALPINESTARS DISCLAIMS ANY RESPONSIBILITY FOR INJURIES
INCURRED WHILE WEARING ANY OF ITS PRODUCTS.
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0. Preliminary Notes

In this manual the following four presentation styles are used to provide information:

WARNING! Provides critical information which, if not followed, may cause injury,
death, System malfunction or non-function, and/or an exaggerated
expectation of the Tech-Air® 10 System’s abilities.

IMPORTANT! Provides important information regarding the limitations of the System.
Qo

Tip: Provides useful advice regarding the Tech-Air® 10 System.
Provides information related to Tech-Air® App optional functionalities.

1. Introduction

Dear User, thank you for choosing an Alpinestars Product!

The Tech-Air® 10 System (hereinafter referred to as “System” and/or “Tech-Air® 10 System”)
is an active safety system for sport and recreational motorcycling, which offers protection
to a motorcycle user. In the event of an accident or other triggering event, the System
provides protection to the upper body and hips areas as it covers the user's shoulders, chest,
full back and hips.

The Tech-Air® 10 System is specifically designed and dedicated to be used on
a closed race track within the conditions and limitations delineated in this user
manual. The Tech-Air® 10 System is supplied with a Race Mode to be used only
when riding on a closed race track. The System can also be switched to a Street
Mode with the Tech-Air® App when the System is used on public street roads.

The Tech-Air® 10 System consists of a standalone airbag system contained within a base
layer which is designed to provide additional protection, from impacts occurring during
a motorcycle accident, to motorcycle users. The System does not provide any protection
against possible abrasion during an accident, therefore, the System must be always used
in combination with an outer protective garment, compatible with the System (for further
information see Section 8).
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The Tech-Air® 10 System does not offer the Dual Charge Concept.
Once the airbag has deployed there is no additional airbag charge.
This means that the User of the System is without further airbag
protection until the System is serviced, and the airbag canisters are
replaced.

The System, including its components, are technologically advanced
pieces of motorcycling safety equipment and should not be treated
like a normal motorcycle garment. Similar to one's motorcycle,
the System and its components must be cared for, serviced and
maintained, so that they may function correctly.

The System MUST be used in combination with an outer protective
garment, compatible with the System (see Section 8).

It is essential to read this user manual carefully, to understand it
completely and to follow the advice and warnings illustrated in this
user manual. If you have any questions regarding the equipment,
contact Tech-Air® Support (see Section 19).

IMPORTANT! The Tech-Air® 10 System is an active safety system which can be used by a

motorcycle user, both as a rider or passenger.

IMPORTANT! When the Street Mode is selected, the System can be used for road riding

and light off-road riding situations (subject to the Off-Road limitations
indicated in Section 3 below).

IMPORTANT! Without any additional notice, Alpinestars reserves all rights to, from time

to time, update the software and/or the electronic components of the Tech-
Air® 10 System.
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2. Principles of Operation

The System consists of an Airbag Electronic Control Unit (with built-in sensors) integrated
into the back protector, and two external sensors positioned on the shoulders (Figure 1). The
cluster of sensors consists of 3 triaxial accelerometers (1 positioned on the back protector
and 2 positioned on the shoulders) and 1 triaxial gyroscope (positioned on the back
protector). These sensors monitor the user’s body for shocks or unexpected movements. In
the event the user’s body is subject to a high and/or sudden amount of energy, the System
will deploy. This may occur when the motorcycle is involved in an accident, such as when
the motorcycle collides with another vehicle or with an object, when the rider loses control
or when the rider falls off the motorcycle.

The System is equipped with a Bluetooth Low Energy (BLE) device located in the Electronic
Control Unit (ECU). The BLE allows the System to connect directly to a mobile phone in
order to receive important information from the System, while also permitting the users to
access a number of other functions (for further information see “Tech-Air® App” in Section
17). The System does NOT need to be connected to the Tech-Air® App for the System to
work, it functions independently of the Tech-Air® App.

7 To connect the System to the mobile phone via Bluetooth, remember to
' activate the Bluetooth module within your phone and to download the Tech-
Air® App available at the Android Play Store or at the Apple Store.

(Front) (Back)
Figure 1 — Sensor Location
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The Tech-Air® 10 System comes with two different riding modes that permit the use of
the System on both closed race tracks (the "‘Race Mode”) and on streets, as well as on light
off-road paths (the “Street Mode”). Users can easily switch between these two riding modes
by using the Tech-Air® App.

User must always ensure via the App that the System is running the most up
L(p) to date software release.

3. Tech-Air® Envelope of Protection

The “Envelope of Protection” is a term used to generally describe situations and/or
circumstances where the System may provide protection, denoted as “inside the Envelope”,
and those where it will not, denoted as “outside the Envelope”.

WARNING! No product can provide complete protection from injury (or death),
or damage to persons or property in the event of a fall, accident,
collision, impact, loss of control or other event.

The System provides impact protection, for those areas where airbag coverage is shown in
Figure 2, to the user (both as rider and as a passenger) wearing the System in the event of
an accident or other triggering events. To note there are limitations to the protection it can
provide as explained in this user manual.

[ Area of airbag
coverage

L ) e
(Front) (Back)

Figure 2: Area of Airbag coverage
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For the Tech-Air® 10 System the Envelope of Protection includes, for both Race and Street
Modes, crashes against obstacles and loss of control crashes (commonly referred to as ‘low-
side’ and 'high-side’ crashes).

Only in Street Mode does the Envelope of Protection also include situations in which the
rider's motorcycle whilst stationary is hit by another vehicle.

Table 1 summarizes the Envelope of Protection for Race and Street Modes.

WARNING!

WARNING!

WARNING!

WARNING!

The System provides only limited impact protection against forces in
the areas of airbag coverage as depicted in Figure 2. No guarantee is
given that the System will prevent injuries (including severe or fatal
injuries) inside and/or outside the areas of airbag coverage or the
Envelope of Protection.

The System cannot prevent accidents or injuries to the user.

No protective device, including the System, can provide protection
against all possible sources of injury and therefore cannot provide
complete protection against injuries.

Wearing the System is not a substitute for wearing other protective
motorcycling clothing and gear. To provide full potential protection,
the System must always be worn in conjunction with suitable
motorcycling gear and apparel that covers the rider from head to toe,
including a helmet, protectors, boots, gloves, and other appropriate
protective equipment.
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Table 1:

Summary of the Envelope of Protection for Race and Street Modes.
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3.1 Envelope of Protection for STREET MODE

In Street Mode, the Tech-Air® 10 System is active only when the System Check is passed (see
chapter 12) and after having started riding for approximately 10 seconds. Once activated,
the System remains active even if the rider stops, and until the System is manually switched
off, to offer protection also in a stationary condition when the motorcycle is hit by a vehicle
as described in the Envelope of Protection conditions (see Section 3.1.2).

As summarized in Table 1, in Street Mode the Envelope of Protection includes:
- Crashes against Obstacles

- Stationary Crashes

- Low-Side Crashes

- High-Side Crashes

3.1.1 STREET MODE: Envelope of Protection for Crashes against Obstacles

Tech-Air® 10 System is expected to inflate and protect before the user's body contacts an
obstacle, in Crashes Where a Motorcycle Strikes a Vehicle or Obstacle (Figure 3) in these
conditions:

From 25km/h (15mph)

Relative Arrival Speed to 50km/h (31mph)

Impact Angle (Fig 3) From 45° to 135°

Table 2: crash conditions

The above parameters are valid for both the rider and passenger.

Figure 3
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IMPORTANT! Figure 3 outlines the Envelope of Protection where the Tech-Air® 10 System
is expected to inflate before the user's body contacts an obstacle. At speeds
above 50km/h (31 mph) or outside the declared angle, the System is
expected to deploy as well, however, outside the Envelope of Protection
the System may not be fully inflated before there is contact between the
obstacle and the user.

WARNING! Outside the conditions of Table 2, the System may not deploy before
the first impact, but may deploy if the rider suddenly falls from the
motorcycle after the impact, regardless of the impact angle.

3.1.2 STREET MODE: Envelope of Protection for Stationary Crashes

Only in Street Mode, the Tech-Air® 10 System is tested to activate in Crashes Where a
Vehicle Strikes a Stationary Motorcycle (Figure 4) in these conditions:

Vehicle Arrival Speed | From 25km/h (15mph)

Impact Angle From 45° to 135°, rear/front

The above parameters are valid for both the rider and passenger.

|
|
|
|
| 45°
|
|
| Figure 4
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IMPORTANT! [f the (relative) speed between the Motorcycle and the vehicle or obstacle
during the impact is less than 25km/h (15 mph), the System may not deploy
at the time of the collision/crash, but may deploy if the rider or passenger
suddenly falls from the motorcycle after the impact.

3.1.3 STREET MODE: Envelope of Protection for Loss of Control Crashes

A Loss of Control Crash (Low-Side and High-Side Crashes) often results in the motorcycle
falling over during riding, without necessarily being involved in a crash with other vehicles
or obstacles. This commonly happens when tire grip on the roadway is lost during a turn
or heavy braking.

WARNING! During Loss of Control Crashes, and in particular in Low-Side Crashes,
the System may not deploy before the first impact with the ground,
but may deploy during the following sliding phase, if present.

3.2 Envelope of Protection: RACE MODE

In Race Mode, the Tech-Air® 10 System is active only while riding above approximately 60
km/h (37mph) for at least 10 seconds. Before this activation or when the rider’s speed drops
steadily below such speed for at least 10 seconds, the System deactivates.

WARNING! Depending on the type of motorcycle, when the System is in Race
Mode, the activation speed may vary, up to 100km/h. If the User
stops or reduces the speed under this limit of 100km/h, for an
extended period of time, the System will not activate in the case of
an accident.

As summarized in Table 1, in Race Mode the envelope of protection includes:
- Crashes against Obstacles

- Low-Side Crashes

- High-Side Crashes

In Race Mode the Envelope of Protection does not include situations in which the rider’s
motorcycle whilst stationary is hit by another vehicle.

13 EN
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3.2.1 RACE MODE: Envelope of Protection for Crashes against Obstacles

In Race mode, Tech-Air® 10 System is expected to inflate and protect in Crashes where a
Motorcycle Strikes a Vehicle or Obstacle in the same conditions as outlined in chapter 3.1.1
for the Street Mode.

WARNING! When Race Mode is selected, the System may not deploy before the
first impact even inside the conditions of Table 2, but may deploy
if the rider suddenly falls from the motorcycle after the impact,
regardless of the impact angle.

3.2.2 RACE MODE: Envelope of Protection for Loss of Control Crashes

In Race mode, Tech-Air® 10 System is expected to inflate and protect in the same situations
as outlined in chapter 3.1.3 for Street Mode

3.3 Envelopes of Protection: Limitation of use

There are some limitations to the deployment of Tech-Air® 10 System even inside the
Envelopes of Protection, when, in general, the environmental conditions prevent the System
from measuring acceleration and/or angular speed sufficiently to activate the System.

WARNING! !If the crash conditions are outside the Envelope of Protection
described above, the System may not deploy if the acceleration and
angular speed measured by the System are not sufficient to activate
the Tech-Air® 10 System.

WARNING! Always make sure to select the Street Mode when riding on roads.
Use Race Mode only for closed race tracks.

WARNING! The user does not need to be involved in a crash for the System to
deploy. For example, the System will deploy if the user falls while
wearing the System, such as when dismounting from the motorcycle.
These types of “non-riding” deployments are not failures of the
System.

Motorcycle Type

The Tech-Air® 10 System can be utilized by riders or passengers on any type of motorcycle,
including electric motorcycles.

14 EN
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Light Off-Road Riding

Only when Street Mode is selected, can the Tech-Air® 10 System be used off-road IN A
LIMITED CAPACITY riding on gravel roads only. For the purpose of using the System off-road,
the definition of a gravel road is:

- An unpaved road surfaced with gravel.

+ Has a minimum width of 4m (13ft).

- Has no gradients +/-30%.

+ Has no ruts, steps or holes greater than 50cm (19.5") in depth.

The Tech-Air® App permits the user to temporarily disable the System

—.C) protection if, for instance, the user is undertaking heavy off-road riding.
The System cannot be turned on again with the App, but only by means of
opening and closing again the Activation Belt.

IMPORTANT! The chances of falling off a motorcycle are notably higher when riding off-
road, particularly when a rider is inexperienced. Even when stopped, a fall
may cause the System to deploy, leaving the user without protection until
the System is returned and recharged (see Section 16).

4. Limitations of Use

WARNING! Since the System is sensitive to sudden body movements and shocks,
the System is to be used ONLY for motorcycling within the conditions
and limitations delineated above. The System is NOT for use in:

a. Any racing or competitive events, unless the Race Mode is selected;
b. Enduro, Motocross, or Supermoto events;

c. Motorcycle stunts; or

d. Side skidding, wheelies, etc.;

e. ANY non-motorcycling activities.

WARNING! Due to shocks, movement and/or other input detected and/or
received by the System while in use, although unlikely, the System
may deploy even though there is no crash event.

15 EN
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WARNING!

WARNING!

WARNING!

WARNING!

16 EN

Depending on the motorcycle type for example a scooter or trials
bike, it cannot be guaranteed that the System will inflate before the
user collides with parts of the motorcycle, or other objects.

Wearing the System is not a substitute for wearing other protective
motorcycling clothing and gear. To offer full potential protection
the System must always be worn in conjunction with suitable
motorcycling gear and apparel that covers the rider from head to
toe, including a helmet, protectors, boots, gloves, jacket, and other
appropriate protective equipment.

The System’s working temperature is between -20° and +50° (-4°F
to 122°F).

Do not use the System 4000 meters above sea level as low pressure
may not guarantee a correct level of protection for the System.



TECH=4x 10




TECH=4x 10

5. System Overview

The diagrams below illustrate the different parts of the Tech-Air® 10 System. The numbered
parts are used to guide you through this user manual.

TECH-AIR® 10 SYSTEM

1. Base Layer Zip Connections

2. Closure Zip 9. Magnetic

3. Wireless LED Recharge Docking
Display Area for LED

4. Activation Belt Display

5. Airbag 10. Type C USB

6. Canister Housing Recharge Port

7. Back Protector 11. Peripheral

8. Back Protector Sensors

Figure 5
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AIRBAG ELECTRONIC CONTROL UNIT

INSERT LATCH
INTO NOTCH

NOTCH FOR
LATCH

i PUSH TO
: : RELEASE

12. Type C USB Adapter |
13. Magnetic Charging Cable
14. USB Charger

Figure 6

19 EN
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Wireless LED Display

The Tech-Air® 10 System is supplied with an LED Display (3) with wireless technology
capable of communicating with the Airbag’s Electronic Control Unit (ECU). The LED Display
(3) indicates the System power on and the running operating mode. It also provides
indication on the battery level of the Tech-Air® 10 System, as well as its own battery level.
The Wireless LED Display (3) can be removed from its Docking Area (9) on the Activation
Belt (4), and placed on the suit (where predisposed) or anywhere the rider prefers within a
radius of approximately 1 meter. See Section 13, for the meaning of the LED light indications
provided by the LED Display (3). To recharge, place the LED Display (3) on the Docking
Area (9) present on the Activation Belt (4). Charging is carried out via magnetic recharge
connection that activates when the LED Display (3) is paired with the Activation Belt (4).
After the pairing, the LED Display (3) will show its battery level for 3 seconds and then will
continue to function normally while in the charging state. The LED Display (3) recharges

even when the Tech-Air® 10 System is not charging.

O

Figure 7

When fully charged, and removed from the Docking Area (9) on the Activation Belt (4), the
battery duration of the LED Display (4) is approximately 20 hours. The condition of low
battery of the LED Display (3) is indicated by blinking LEDs every 2 minutes (see Section 13).

IMPORTANT! The System is active even if the LED Display (3) is out of battery or not
present on the System.
20 EN
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6. Sizing

The System is available in sizes ranging from XS to 3XL. Each size is
characterized by a specific waist-to-shoulder length of the user (Figure 8).
Table 1 below lists the sizes of the System, the waist-to-shoulder length
and a suggested person height to assist with the selection.
Figure 8

WARNING! The height range suggested is only for reference. Always check the
correct waist-to-shoulder length before choosing the size of the

System.
Table 1
Vest Size | Int. Size User’s Waist to Shoulder length Suggested Height Range
XS 38-40 38(14.9") to 43cm (16.9") Up to 164cm (65.67)
S 42-44 41(16.1") to 46¢m (18.1") Up to 175¢m (68.9")
M 46-48 44(17.3") to 48cm (18.9") Up to 182cm (71.8")
L 50-52 46 (18.1") to 50cm (19.7") Up to 190cm (74.8")
XL 54-56 46 (18.1") to 50cm (19.7") Up to 190cm (74.8")
2XL 58-60 48 (18.97) to 53cm (20.97) Up to 202cm (79.3")
3XL 62 48(18.9") to 53cm (20.9") Up to 202¢m (79.3")

7. Health and Age Restrictions

IMPORTANT! In Europe the Pyrotechnic Directive EU 2013/29 prohibits the sale of
pyrotechnic articles to anyone under the age of 18.

WARNING! The System must not be handled by children at any time.

WARNING! In the event of a crash, inflation of the System will cause sudden
pressure across the back and torso. This can cause discomfort and/or
pain and/or complications to users in poor health.

WARNING! The System must not be used by persons with a history of heart

problems, or other diseases, conditions, afflictions or illnesses which
may weaken the heart.

21 EN
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WARNING! The System must not be used by persons fitted with a pacemaker or
other implanted electronic medical devices.

WARNING! The System must not be used by persons with neck or back problems.

WARNING! The System must not be used by women during pregnancy.

WARNING! The System must not be used by women with artificial breast
implants.

WARNING! Any body piercings which coincide with the airbag coverage area
should be removed before electing to use the System, as inflation of
the airbag into and against the body piercings may cause discomfort
and/or injury.

Allergy Advice

Persons with certain skin allergies to synthetic, rubber or plastic materials, should carefully
monitor their skin each time the System is worn. If any irritation of the skin occurs,
immediately stop wearing the System and seek medical advice and/or attention.

8. Compatible Outer Garment

The Tech-Air® 10 System must be used with a protective outer garment, as the System is
not abrasion resistant. It is recommended that the user chooses a protective outer garment
that, when worn over the Tech-Air® 10 System, does not cause discomfort and does not
prevent the functioning or inflation of the System.

The System can be used with any protective garment that covers the upper body and the
hips and that is designed for a motorcycle, provided that the garment has sufficient space
to allow for the expansion of the airbag after the deployment.

Alpinestars offers many Tech-Air® compatible outer garments (Tech-Air® Compatible 1 and
2 piece suits, and the new generation of Tech-Air® Ready garments), specifically designed
with stretch panels to accommodate the volume of the inflated airbag after deployment.

WARNING! Even if Tech-Air® Compatible and Tech-Air® Ready Garments are
specifically designed according to certain standard sizing criteria
to be used with Tech-Air® Systems, always try the outer garment
together with the System in order to correctly select the appropriate
fit accordingly to your body size. This will ensure that the outer
garment has the necessary space to accommodate the System in
its inflated state and that the System does not cause discomfort or
prevent the correct functioning of the System when it expands.

22 EN
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Compatibility with any outer garment

If your outer garment is not Tech-Air® Compatible or Tech-Air® Ready, or in case of any
doubts, follow the procedure described below to check if your outer garment is compatible
with the System. Remember to ensure that you select an outer garment that has the
proper fit and should any protectors be present on such outer garment, that the protectors
are correctly positioned. If the outer garment you have chosen is made of leather or any
different not-stretchable material, it must have stretch panels to accommodate the inflated
airbag after deployment.

Upon inflation, the Tech-Air® 10 System’s airbag covers shoulders, chest, hips and fullback
area, accordingly, the System must not be used inside a leather suit or a 2-piece leather
suit, if such leather suit or 2-piece leather suit has insufficient space to accommodate the
inflation of the airbag or if too tight in the crotch area, in order to prevent discomfort in
case of deployment. From a sizing guidelines perspective, it is important that you wear an
outer garment that will accommodate for the inflation of the airbag.

Here are some guidelines on how to check if your outer garment is compatible with the
Tech-Air® 10 System:

Body measure Garment measure

Figure 9
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1. For the chest area, measure the circumference of the chest (A) and the garment width
on the chest region (Al). The garment is compatible with Tech-Air® 10 System if Al > 0.5
XA+12

2. For the hips area, be sure to have 2 cm of space all around the hips area (B).

3. For the Shoulders area (C), be sure that the suit can be raised up 4cm without creating
any discomfort.

WARNING! The Tech-Air® 10 System must ALWAYS be used with a properly
fitting outer garment to the user's appropriate body size. Use of the
System inside an incorrectly sized outer garment, or with an outer
garment that is not compliant with the size check recommendations
above, may result in the System malfunctioning or failure and injury,
including severe injury and/or death.

9. System Installation and Fitting

To use the Tech-Air® 10 System with an outer garment the user must go through the
following steps:

1. Put on the System, close the Closure Zip (2) from bottom to the top.

2. Close the Activation Belt (4) taking care to correctly attach the hook-and-loop patches, as
shown in Figure 10; the System automatically turns on as soon as the belt is attached with
the hook-and-loop patches.

3. Once the Activation Belt (4) has been correctly closed, check the LED Display (3) to verify
that the System has turned on and that has started correctly (see “Display Indications” in
Section 13). In particular, the user must verify that, after the System starts-up, no system
fault is present.

Activation sensor

Figure 10
24 EN
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4. Once the regular functioning of the System is verified as indicated by the green (3a) or
the yellow (3b) and green (3c) LEDs, the user may proceed to put on the outer garment
taking care to ensure that the System remains well fitted underneath the outer garment,
and that the System and the outer garment all fit perfectly in place. Particular care must be
taken to the shoulder areas of the System which must be correctly positioned within the
sleeves of the outer garment.

5. Once the System has been correctly installed, fasten the outer garment.

6. Once the Tech-Air® 10 System is switched on (see "Display Indications” in Section 13), the
System is ready to deploy under the conditions explained in Section 3 above.

WARNING! It is imperative that the System is fitted correctly in order to provide
the maximum potential protection in the event of an accident. Outer
garments which are too small will cause severe discomfort when the
System is inflated, and outer garments which are too large may not
hold the System in place during a fall or accident. In case of doubt or
questions regarding proper fit, please seek advice from an authorized
Alpinestars’ Dealer.

WARNING! Always ensure that the Activation Belt (4) is open when the Tech-
Air® 10 System is not worn by the user; check the LED Display (3) to
verify that the System is not turned on.

10. Transportation of Objects Inside the Outer Garment

When using an outer garment, particular consideration needs to be given to the objects
which may be placed inside the pockets. For example:

- Sharp or pointed objects placed in pockets may pierce the airbag and will compromise the
inflation of the airbag.

- Bulky objects may limit the airbag expansion after deployment, potentially reducing the
effectiveness of the airbag and/or making the System feel much tighter when inflated,
thereby increasing discomfort or causing distraction or injury.

IMPORTANT! Particular attention should also be paid to the contents of the outer
garment’s internal breast pocket. ONLY flat objects such as a wallet or a
mobile phone should be stored within the outer garment’s internal breast
pocket.
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WARNING! Provided that they fit comfortably inside the pockets, only blunt
objects should be transported in an outer garment’s pockets. Under
NO circumstances should a user attempt to transport objects of ANY
size or shape, including sharp or pointed objects, that will be tightly
stuffed inside an outer garment’s pockets, as such objects will cause
injury to the user and/ or damage to the airbag when the System
becomes inflated.

L
Tip: Users should note that the System has been tested to be safe when used
in combination with backpacks (worn over the outer garment) loaded up
to a maximum of 6kg (approximately 13 pounds) in weight.

11. Battery Charging

The Tech-Air® 10 System is supplied with a wall USB Charger (13), a Magnetic Charging
Cable (12) and a Type C USB Adapter (11), for an easy and fast plug-in to the Type C USB
Recharge Port (10).

The wall USB Charger (13) is supplied with 4 different plugs to adapt to the most common
power sources.

IMPORTANT! Always connect the proper plug to the USB Charger (13), correctly fitting the
power source available; always check that the plug is properly connected to
the USB Charger (13) before connecting to the power source.

IMPORTANT! While charging, always be sure that the USB Charger (13) is connected to a
power source sufficiently near to Tech-Air® 10 System, and be sure that the
power source is always easily accessible.

Fully charge the System before the first use. To do this, connect the supplied Magnetic
Charging Cable (12), or a standard Type C USB charging cable, to the Type C USB Port (10)
present on the upper part of the Back Protector (7). Once on charge, the LED display (3)
will display a different combination of solid and blinking LEDs, according to the description
provided in “LED Indications” (See Section 13).
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IMPORTANT! The battery will only recharge when the ambient temperature is between
0°C and 40°C (32°F - 104°F).

IMPORTANT! [f the battery is not periodically charged, it may take longer to fully charge
it.

WARNING! Do not leave the System unattended while charging the battery.
Charge only in a dry location with a temperature range of 0°C to
40°C (32°F — 104°F).

Charging and Use Times

Approximately 4 hours are required to recharge a discharged battery with the supplied
USB Charger (13), with exception of the first battery charge which may require a longer
time (approx. 12 hours). A fully charged battery will provide approximately 24 hours of
use. If limited time is available, charging the battery for approximately 1 hour will provide
approximately 6 hours of use.

M
Tip: The System may be charged by connecting it to a computer, or to an
alternative Micro USB Charger. However, if the current output is under 1
Ampere, the charging times will be longer than those stated above.

WARNING! In the case of a user using a charger different from that supplied
with the System, for a safe operation always ensure that the used
USB charger is compliant to EN 62368-1 as a class 1 (ES1) and class
1 (PS1) or 2 (PS2) power source, with a maximum output current of
2 Amperes.

WARNING! The System should be recharged as soon as possible when the red
Battery Level LED light (3c) flashes, as this indicates a low battery
level.

LED Display Charging

To charge the LED Display (3), position it on the Docking Area (9) present on the Activation
Belt (4), taking care to ensure that the LED Display is well attached to the support. If
properly connected, the LED Display (3) will show the indication of its battery level (see
Section 13) in the first 3 seconds following the connection.

A fully charged LED Display (3) operates for at least 20 hours.
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12. System Operation

a) Turning On “Race Mode” and “Street Mode”

To turn on the System, zip up the Zip Closure (2) and close the Activation Belt (4) taking care
that the hook-and-loop patches are correctly attached. An internal sensor detects that the
Activation Belt (4) is closed and the System will turn on. At this point, the user MUST check
the LED Display (3) to verify that the System starts correctly. See “Display Indications” in
Section 13 below for the meaning of the LED indicator lights.

WARNING! In order to activate the Tech-Air® 10 System, the Activation Belt (4)
must be correctly closed taking care that the hook-and-loop patches
are correctly attached.

\\ ! I/

Tip: If the System does not power on (no LED Indications illuminate) check
that the Activation Belt (4) has been correctly closed. In addition, check
that the Tech-Air® 10 battery has charge and that the LED Display (3) is
correctly positioned on the Docking Area (9). In case the LED Display (3) is
not connected to the Activation Belt (4), be sure that its battery is charged
by positioning it on the Docking Area (9). If the problem persists, contact
Tech-Air® Support (see Section 19 “Tech-Air® Support”).

WARNING! Always check that the appropriate Riding Mode is selected either by
means of the Tech-Air® App and/or by checking the LED Display (3)
Indications during the System start up.

7 The status of the Tech-Air® System can be checked by connecting the System
_-0 using the Tech-Air® App. When the System Check has been successfully

passed and the System is active, the Tech-Air® App will display the indication
“System On.”

2 System inactivation can also be “forced” directly using the App. This
—.63 functionality can be useful in case the user wants to turn off the airbag

protection, for instance before undertaking some heavy off-road riding
[please note that the System cannot be turned on again by means of the App.
To turn on the System, open and close the Activation Belt (4)].
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b) System Check and activation for “Race Mode”

When Race Mode is selected, after the completion of the System start up, the LED Display
(3) will show solid green and yellow LED lights, meaning that the system will not deploy
and is checking to see a valid riding speed. The yellow light will turn off only when the rider
reaches 60 km/h (37 mph) and only then, the System will be ready to deploy. If the rider
stops or the speed drops under the 60 km/h (37 mph) for an extended period of time, the
System will return in the System Check phase (indicated by the solid yellow and green LEDs
- see Section 13 below).

WARNING! In Race Mode, the Tech-Air® 10 System is active only while riding
above approximately 60 km/h (37mph) for at least 10 seconds. Before
this activation or when the rider's speed drops steadily below such
speed for at least 10 seconds, the System deactivates.

WARNING! Depending on the type of motorcycle, when the System is in Race
Mode, the activation speed may vary, up to 100km/h. If the User
stops or reduces the speed under this limit of 100km/h, for an
extended period of time, the System will not activate in the case of
an accident.

c) System Check and activation for “Street Mode”

After the System is correctly turned on, if the Street Mode is selected, the System starts
performing the System Check as in the Race Mode. This operation is indicated by the solid
yellow (3b) and green (3a) LED indicator lights. However, for Street Mode the System doesn’t
look to the riding speed, but checks if the System is correctly worn, since in this mode the
System must be active even if the speed is null. Asin Race Mode, during the System Check,
the System will not deploy. This phase may take several seconds.

Whilst the System Check is being performed, the System is looking for the user's body
movements to conduct one or all of the following activities:

+ Walking (including up and down stairs)
- Mounting the motorcycle
- Riding the motorcycle.
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Note that the following activities are unlikely to pass the System Check:

- Zipping up the jacket without wearing it
- Standing still
- Sitting down — INCLUDING sitting on the motorcycle with the engine at idle.

If the System Check is passed, a solid green (3a) LED indicator light will illuminate.

WARNING! In Street Mode, the Tech-Air® 10 System is active only after having
started riding for approximately 10 seconds. Once activated, the
System remains active even if the rider stops, and until the System
is manually switched off, to offer protection also in a stationary
condition when the motorcycle is hit by a vehicle as described in the

Envelope of Protection conditions (see Section 3).

WARNING! In Street Mode, you MUST ALWAYS check the LED Display (3) after
the System Check to confirm you have the solid green (3a) LED
illuminated before starting to ride/use the Tech-Air® 10 System. The
System will not deploy if a solid green LED (3a) is not present on the

LED Display (3).
d) Turning Off

Turn the System off by opening the Activation Belt (4). The System will shut down after
approximately 1 second. Confirm that the System is off by checking that the LED Display

(3) is recharging or off.

To keep the System turned off, keep the Activation Belt (4) open as shown in Figure 11.

Always keep the System in this condition while stored, transported or shipped.

WARNING! ALWAYS turn the System off [by opening the Activation Belt (4)]
when you are not riding a motorcycle, even if you continue to wear
the System. Although the System has been evaluated for a number
of non-riding activities, keeping the System turned on and/or active
increases the possibility of an unwanted deployment and drains the
battery. So as a rule, when not riding, always open the Activation

Belt.
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Figure 11

WARNING! When not in use and being stored, transported or shipped, the System
must be turned off by leaving the Activation Belt (4) open. This
prevents the System from accidentally turning on and inadvertently
deploying, and it will preserve battery and battery life.

IMPORTANT! Even when the System Check has successfully been completed, the System
will automatically turn off should the System detect:
- a rider position incompatible with the normal wearing of the System or
- no movements
for more than 10 minutes. When either of the above situations occur, open
and close the Activation Belt (4) to restart the System and perform a new
System Check.
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13. LED Display Indications

The LED Display (3) has three coloured LEDs which are used to indicate the status of the System.
LED Indications During Normal Use

!
1

LED Check

Race Mode Street Mode

leoce| [eoe@] X =

+
000 X s
System
Start Up ¢

Battery Level Indication

00| [@00] [@00] X3
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System OFF, but

still connected to
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In case of
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In case of
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O . @ System Fault: Operating Mode that verifies in case of ‘Empty

Glossary

Gas Canister” or “System Error” (see Section 18,

"Tfoub/eshapf/ﬂg? o

- @ System Active: Operating Mode that verifies in case the System

Z Duration Check is successfully passed (see Section 12, "System
Operation”)

Off On Blink

LED Indications During Recharge

Battery Recharge

Under 8 hours

8 to 16 hours

16 to 24 hours Glossary
O @

Fully charged Off On Blink

IMPORTANT! The solid green LED (3a) indicates that the System is on.

WARNING! Any LED indication different from the solid green LED (3a) indicates
that the System is not active and accordingly will NOT deploy in a
crash.

Indications during battery charging

When the Tech-Air® 10 is charging and the LED Display is correctly placed in the Docking
Area (9) of the Activation Belt (4), the LED Display (3) will show a continuous blinking as
indicated in the above diagram LED Indications during Recharge. When the battery is fully
charged, all 3 LEDs will remain illuminated.

In the case the LED Display (3) is removed from the Docking Area (9), LED Display (3) will
show the blinking as indicated above only for 5 seconds and then it will automatically switch
off in order to save the battery.

When the Tech-Air® 10 is charging, the LED Display (3) indicates the battery level of the
System, disregarding the status of charge of the LED Display (3), with LED lights blinking
as indicated above.
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LED Display Battery Level Indication

The LED Display (3) is powered by an internal battery. Every time it is positioned on the
Docking Area (9), the internal battery is recharged, disregarding the fact that the entire
System is recharging through the Recharge Port (10) or not.

After the connection of the LED Display (3) to the Docking Area (9), the Display will show its
battery level for 3 seconds, by blinking the LED light according to the figure below:

Less than 4 hours
- Between 8 and 12 hours
More than 12 hours

When the LED Display (3) battery is low (less than 4 hours) the LED Display (3) will indicate
the low battery status by blinking all the three LED lights (3a), (3b) and (3c) for 1 second,
every 2 minutes.

LED Display low battery status (1 second every 2 minutes)

14. Cleaning, Storage and Transportation

Back Protector and Airbag

Use only a cloth dampened with water to clean the Back Protector (7) and the Airbag (5)
(fabric and plastic parts). Solvents or chemical cleaners must not be used, as they may
compromise the integrity of the System.

WARNING! Under NO circumstances should the back protector and the airbag be
washed in a washing machine, submerged in water, tumble dried or
ironed. This may cause permanent damage to the System and cause
malfunction.
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Base Layer Cleaning

The Base Layer (1) can be washed according to the instructions reported on the care label.
Before washing, remove the Back Protector (7) and the Airbag (5) from the Base Layer
(1), unzip the Back Protector Zip Connections (8) and detach the hook-and-loop patches
on the neck. Remove the Peripheral Sensors (11) positioned on the back of the shoulders
by opening the hook-and-loop pocket and removing the component from its seat. Before
removing the Airbag (5) from the Base Layer's (1) pockets, detach the clips inside each
pocket as detailed in Figure 12.

WARNING! Detach the Airbag (5) only to wash the Base Layer (1). The Airbag
(5) is a very critical safety part of Tech-Air® 10 System. Always use
extreme caution when handling the Airbag (5). Any scratches, holes,
or damage to the Airbag (5) will lead to the System’s malfunction,
accordingly if there is any such damage to the Airbag (5) do not use
the System and send the System to Alpinestars or an authorized
Alpinestars Tech-Air® Service Centre for service.

After cleaning the Base Layer (1), proceed with the correct reassembly of the Airbag (5) on
the Base Layer (1) following the instructions below and Figure 12:

1. Attach the hook-and-loop patch present at the upper part of the Airbag (5) with the
corresponding patch present on the Base Layer (1)

2. Close both the Back Protector Zip Connections (8)

3. Reposition the Peripheral Sensors (11) on the back of the shoulders. To do this, access the
sensor pocket through the appropriate opening, open the hook-and-loop pocket, place the
sensor in its seat and close the hook-and-loop pocket so that the sensor is fixed. Note: the
direction in which the sensor is positioned at the point of its seat is not important, but it
is essential that the sensors coming out on the right and left side of the Back Protector (7)
are placed, respectively, on the right and left shoulder, and not vice versa.

4. Insert each protective area of the Airbag (5) inside the corresponding pocket taking care
to position the Airbag (5) correctly (avoiding twisting or folds) and to anchor the Airbag (5)
using all the clips available on the Base Layer (1). There are 9 clips in total and are divided as
follows: 3 clips on the Left Shoulder (LS) area, 2 clips on the Right Shoulder (RS) area, 2 clips
for the Chest (C) area, 1 clip for the Left Hip (LH) area and 1 clip for the Right Hip (RH) area.
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IMPORTANT! Particular attention must be paid during the insertion of the region of
the Airbag (5) that protect the chest area to avoid twisting the narrower
region passing on the right shoulder. The obstruction of the canal could
compromise the correct inflation and therefore the protection of the Airbag
(5) in the chest area (see Figure 13).

Peripheral
sensors pockets /7—/

Chest (C)

Peripheral
sensors

L5z = 4= RS1
Left \ Right
Shoulder 4 ) Shouslder i
(Ls) 53 RS2 (RS) Peripheral
: sensors pockets
Back
Protector

Zip
Connections

Left Hip Right Hip
(LH) (RH)
Lol %
LH1 RH1
Figure 12
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Figure 13

WARNING! Always check that all the connection clips are properly closed after
the reassembly of the Airbag (5) on the Base Layer (1).

Storage

When not in use, it is recommended that users store the System in its original packaging.
It may be stored flat provided that no heavy or sharp objects are placed on top of it. The
System can also be stored hung up on a hanger. The System should always be stored in a
cool, dry place, out of direct sunlight.

The battery of the System slowly self-discharges, even if the System is not turned on,
especially if the System is stored in a warm environment. It is thus recommended that even
whilst in storage, the System be periodically recharged (at least once every 18 months) to
prevent battery drainage and shortening of the battery life.

IMPORTANT! If the battery becomes fully drained, the System may require a longer

time to recharge. It is thus recommended that the System be periodically
recharged as indicated.
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WARNING! Do NOT leave the System in direct sunlight inside a closed car, or
otherwise exposed to high temperatures. High temperatures will
damage the battery and possibly the electronic components of the
unit.

WARNING! Zipping up the Base Layer (1) and closing the Activation Belt (4) will
cause the System to turn on. To prevent this, it is essential that
the Activation Belt (4) is opened, in order to prevent accidental
activations of the System. Failure to do so will cause the System
to turn on, which will cause the battery to drain. When storing the
System remember to keep the Activation Belt (4) open and check
that there are no indicator lights illuminated on the LED Display (3).

WARNING! The System's storage temperature must be between -20°C and +60°C
(-4°F to 140°F). Exposure to a temperature lower than -20°C (-4°F)
may cause permanent damage to the battery.

Transportation

Users should be aware that the Tech-Air® 10 is classified as a Life-Saving, self-inflating
Jacket, UN class 2990; Under the European pyrotechnic Directive (2013/29/EC) the Tech-
Air® 10 System is certified safe for transportation, including by air. Detailed instructions for
the transportation can be found in the Safety Data Sheet (SDS) related to the Tech-Air® 10
System available in the Documentation Section of the TechAir® App.

When transporting the System by air, users are strongly recommended to download and
print a copy of the Safety Data Sheet (SDS) in case they are questioned by airport staff. See
also Section 17 for the PIS download from the Tech-Air® App.

Note: Not all countries worldwide permit the import of pyrotechnic devices. Prior to
traveling, users should check with the appropriate authorities of countries through which
and to which they will be traveling to determine if the System will be permitted entry or not.

The Safety Data Sheet (SDS) can be downloaded using the Tech-Air® App and
!9 found in the Documentation section.
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15. Maintenance, Servicing, Lifespan and Disposal

Garments with electronically activated airbags are critical safety systems which must be
maintained in good working order to ensure their correct function. If not, they may not
function properly or at all.

Maintenance

Prior to each use, the user should conduct a check of the System, looking for any signs of
wear (loose threads, holes, marks) or damage. If any signs of wear are found, the System
should be inspected further by an authorized Alpinestars Tech-Air® Service Centre.

Servicing
Alpinestars recommends that the System be routinely inspected at least every 2 years
or after 500 hours of functioning by Alpinestars or an authorized Alpinestars Tech-Air®
Service Centre. During the inspection service, the airbag and the unit's components will
be examined. Inspection can be requested directly at an Alpinestars Tech-Air® Dealer. The
following work is undertaken as part of the routine service:
« All components are removed from the System and the Base Layer is washed.
« The diagnostics of the electronic unit are checked (and firmware upgraded, if applicable).
- The airbag is inspected for any sign of wear and/or damage.
- The System is reassembled into the base layer and checked functionally.
Q7

Tip: Two years or 500 hours of functioning is the maximum recommended

period between inspections.

WARNING! If no service or recharge operation has been conducted after two
years or 500 hours of functioning from the purchase date, there is
the possibility that the System will not function inside the Envelope
of Protection.

WARNING! There are NO user serviceable parts inside the System. Under no
circumstances should users attempt to open, service, disassemble or
modify the System. Do not remove or change the internal battery. Any
and all work performed on the System must be done by Alpinestars
or an authorized Alpinestars’ Tech-Air® Service Centre. Severe injury
or damage may result otherwise.
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Lifespan and disposal

The materials and components used by Alpinestars in the System are selected to maximize
durability.

Properly caring for, including regularly servicing and updating your System, will help ensure
the longest possible lifespan.

Notwithstanding in the long run the System, similar to any product, has a limited lifespan as
it is subject to natural degradation and breakdown of materials and/or components through
factors such as use, wear and tear, improper care for your System, incorrect storage and/or
common environmental conditions — all of which affects the practical lifespan of products.

For safety issues and to ensure that the above factors have not reduced the integrity or
product performance levels, Alpinestars strongly recommend replacing your System 10
years from date of first worn.

As written in this manual, always before any use, check the System for any damage to any
part of the product. Regardless of the age of the product, do not use any product if you
notice any damage.

Disposal of the System at the end of life span ﬁ

Deployed System

IMPORTANT! The System contains electronic components, accordingly, at the end of
its working life, the System must be disposed of following the European
Directive 2012/19/EU requirements. The symbol of the crossed bin displayed
on the System indicates the electronic parts of the System which, at the
end of its life span, must be separately disposed from other waste, for
appropriate waste processing and recycling. The user must therefore take
the Electronic Control Unit (8), Magnetic Cable (12) and all other electronic
parts marked with the crossed bin, to those sites assigned for the disposal of
electrical and electronic waste or return the System to an Alpinestars Tech-
Air® Dealer for disposal in accordance with the local waste requirements.
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An adequate waste disposal System allows for a correct and environmentally-friendly
recycling, processing and disposal of the System itself, thus avoiding the dispersion
of dangerous substances and any negative effects on the environment and health and
favouring the reuse and/or recycle of the materials from which the System is made of.
The unauthorized disposal of the System on behalf of the user, entails application of fines
pursuant to the current law. We urge you to check the current legislation and the measures
adopted by the public services operating in your territory.

L

Q Tip: A deployed airbag can be confirmed by turning on the System and looking
for the red LED (3c) on the LED Display (3) (See Section 13) or checking the
System status using the Tech-Air® App (See Section 17).

Undeployed System

WARNING! An undeployed System still contains live pyrotechnic charges and
thus must NOT be disposed of in household waste or incinerated.

An undeployed System must be returned to an Alpinestars’ Tech-Air® Dealer for subsequent
return to Alpinestars who will handle the disposal. This service is free of charge.

16. Actions in the Event of an Accident

Whenever the System deploys, a service must be undertaken by an authorized Alpinestars
Tech-Air® Service Centre that will check the status of the System and consequently advise
on the type of service needed.

The Tech-Air® 10 System features an airbag that is certified for up to three inflations.
However, after each deployment, when the System is received for service, the authorized
Alpinestars Tech-Air® Service Centre will perform an inflation test on the airbag to check if
the airbag has been damaged during the deployment.

a. If such inflation test is passed, confirming that the airbag was not damaged during the
deployment, the service will involve only the replacement of the gas inflators.

b. If such inflation test is not passed, the airbag was damaged during the deployment and,
accordingly, the System will undergo the full service that will involve the replacement of the
gas inflators and the airbag.

At the third deployment, the System will mandatorily undergo a full service as indicated in
point b. above, with the gas inflators and airbag being replaced.
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IMPORTANT! The Tech-Air® 10 Electronic Control Unit records the number of
deployments. After the third deployment, the System will permanently
indicate a System Fault (displaying a steady red light on the LED Display
(3)). The System will remain locked until a full service is performed by an
authorized Alpinestars Tech-Air® Service Centre.

The Tech-Air® App displays a warning indicating that the Airbag (5) needs to
=® be replaced at the next deployment. In addition, the App displays the warning
when, after the System deployment, it is necessary to replace the Airbag (5).

In case of deployment, in a situation where the user believes the System should not have
deployed, the System should be returned to an Alpinestars Tech-Air® Dealer along with a
detailed report of the event (including photos, if possible).

Accident WITHOUT Deployment

In the case of minor, low energy and/or low speed accidents, such as those involving speeds
below those described in Section 3 (“Tech-Air® Envelope of Protection”), it is likely that the
System will not deploy. Nonetheless, a thorough inspection of the System should be made
to ensure that there is no significant damage (tears, holes, etc.) which could compromise the
functioning of the System, as per the maintenance check outlined in Section 15.

In case of situations where the user believes that the System should have deployed, feedback
can be sent to Alpinestars through the Tech-Air® App and/or given to Alpinestars directly by
contacting Tech-Air® Support. If the System is returned to an authorized Alpinestars Tech-Air®
Service Centre for an inspection, a detailed description of the event (including photos where
possible) must be included.

The user can notify any feedback related to deployment events to Alpinestars
=®) through Tech-Air® App and/or by contacting Tech-Air® Support (see Section
19).
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17. Tech-Air® App

The Tech-Air® 10 System is equipped with a Bluetooth Low Energy (BLE) device which
allows users to directly connect their mobile phone to the System, in order to get certain
information from the System and have access to several functions, such as:

- monitoring the status of the System;

- verifying the installed software version and, eventually, performing the latest software
updates;

- sending feedback related to the System and its performance;

WARNING! Alpinestars is not responsible for reporting possible accidents or
for providing any assistance to those involved. User agrees that
Alpinestars has no duty or responsibility to report any accidents
or the possibility of any accidents based on the data transmitted
to Alpinestars. Users assumes the risk of any accidents or injuries
whether or not data is being transmitted to Alpinestars.

The Tech-Air® App is available for download in the Android Play Store and in the Apple
Store.

IMPORTANT! The Tech-Air® App is not necessary for the Tech-Air® 10 System to work
as an impact protector. The Tech-Air® 10 System will protect the user as
described in Sections 2 to 13, even if Tech-Air® App is not installed or not
running on the user's mobile phone. The Tech-Air® 10 System does not
need to be connected to the Tech-Air® App to work.
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To have access to the Tech-Air® App, the user must log in or, if not, sign up. In order to configure
the Tech-Air® App, the user must turn on Bluetooth within the user's mobile phone settings.

9:41 AM 9:41 AM

Profile

Michael

Welcome to Tech Air®
United States
michaelsmith@gmail.com
Forgot Password?

+1310 891 0222

Not a memberyet? Sign up

I'm a Certified Tech Air” Dealer

Figure 14

Pair the System

Once the Bluetooth is turned on, the App will automatically attempt to establish a connection
with an available Tech-Air® System, if already paired with the System. Should no Tech-Air®
System have been already paired to the App, the System can be easily paired to the App by
scanning the QR code present on the tag found on the System’ s Activation Belt (4). Once the
System has been correctly paired with the App, it will be possible to visualize the overall status
of the System, such as battery level and installed software, and users will be able to enable or
disable some of the functions provided by the App.

When the Tech-Air® System turns off, the Bluetooth® connection will stay active to allow for the
dialogue between the System and the mobile phone, provided that the System is in the vicinity.
In this case, the active connection with the App is indicated by the blinking yellow light (3b) on
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the LED Display (3) and the User can interact with the App. The LED Display (3) will definitively
turn off when the System doesn’t detect any connection with the App.

9:41AM 3 100% @

My Tech-Air A
C1234567 O

|

RSN B S OSSR ey

BATTERY STATUS
94% @z Connected

i

CHASSIS NUMBER:
8458200

Mode: Street

| L

Trouble scanning GR Code? Enter manually

U

My Tech Air

-]

Figure 15

Monitoring the System Status

The App provides information about the actual operating mode of the System, verifying if
the System is functioning correctly or not. The indication “System On” displayed on the screen
indicates that the System Check has been successfully passed and that the System is active.

While riding, “System On" mode is active and accordingly, for safety reasons, the user cannot
access most of the App functions. In case the System needs to be disabled by the user, such as
during a heavy off-road riding session, the System can be turned off using the slide icon on the
App (as shown in Figure 16). To reactivate, open and close the Activation Belt (4).
In case of deployment, the App will show the relevant status with the wording “SYSTEM
DEPLOYED" as depicted in Figure 16.
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WARNING! On every such notification the System must be sent to an authorized
Alpinestars Tech-Air® Service Centre for a service in order to replace
the gas inflators and, eventually, the Airbag is as described in Section
16. above.

9:41 AM 9:41 AM

Rider
SN 1234567809876

Rider
SN 12345678909876

BATTERY STATUS
772]

BATTERY STATUS
94% @ Connected

SYSTEM
(1])]

(5]

Service System

SLIDE DOWN
TO TURN SYSTEM OFF

\Uj

My Tech Air

v

My Tech Air’

Figure 16

As indicated in Section 16 above, the System'’s airbag is certified for up to 3 deployments, after
which the airbag needs to be changed during the servicing. The App will inform the user when
there is one deployment left. Once the airbag has deployed for the third time, the airbag will be
replaced together with the gas inflators during the servicing of the System.
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Enjoy the Ride with MyRide

The Tech-Air® App contains the MyRide function which displays information about the ride, such
as duration, distance and route related to the ride. MyRide can also be used to send feedback
regarding any events that occurred during the use of the System, during a specific ride.

9:41AM

My Rides
Rider

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi.

8 9 (0]

Carmel, California - Morro Bay, Califor..

&] 9 ©

Enterprise, Oregon - Joseph, Oregon

)

My Rides

9:41 AM

My Rides
Rider

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi..
&) 0 0}

Mulholland Huly Hi

LosAngeles

0-50 51-100 101-150

SPEED
> 143mph

52
>

Speed
mph

@)

Figure 17
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18. Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Possible Solutions

LED Display (3) does not
switch on when Activation
Belt (4) is closed

System Battery fully discharged

Recharge battery (see Section 11) and

check the correct LED behaviour during

the recharge. If the battery is very low, the
system may not activate the led display, until
a proper charge level has been reached.

LED Display (3) Battery fully
discharged

Place the LED Display (3) on the Docking Area
(9) and check the LED Display battery level
(see Section 13). If the battery is very low, the
system may not activate the led display, until
a proper charge level has been reached.

Activation Belt (4) not correctly
positioned on the hook-and- loop
patch

Check the correct positioning of the
Activation Belt (4).

SOLID red LED (3c) on the
LED Display (3)

Gas inflators empty and/or
Airbag must be replaced

After a deployment, the gas inflators must

be replaced. Until such replacing, the System
will not work even though the battery is
charged and the LED Display (3) will show the
red light until the gas inflators are replaced

If the same airbag has deployed more than 3
times, the red LED (3c) will indicate a System
fault even after the replacement of the gas
inflators. In this case, the airbag itself must
be replaced and the System reactivated by an
Authorized Tech-Air® Service Centre.

System Error

If gas inflators are not empty (double check
this using the TechAir® App), The System
may have an internal error. Contact an
Authorized Alpinestars Tech-Air® Service
Centre to check the System.
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Flashing red LED (3c), while
green LED is on (3a)

Battery Low

Remaining battery level is lower than 4 hours.
Recharge the battery as soon as possible.

LED Display LEDs Blink for
a second

LED Display Battery Low (less
than 4 hours remaining)

Position the LED Display (3) on the Docking
Area (9) to recharge. Check the proper
connection verifying that the LED Display (3)
shows its battery level.

SOLID yellow LED (3b), while
green LED is
on (3a)

Tech-Air® 10 is performing the
System Check: speed or wearing
detection, respectively, in case of
Race or Street Mode.

Normal operation to enter in the protecting
airbag mode.

19. Tech-Air® Support

In case of questions or should users need further information, they may contact the Tech-
Air® Dealer where they purchased the System or Alpinestars directly:

E-mail: techairsupport@alpinestars.com
Tel: +39 0423 5286 (asking for Tech-Air® Support)

20. Certification Information
The Tech-Air® 10 System is manufactured by:

Alpinestars SpA

5, Viale Fermi — Asolo (

TV) 31011 Italy

And it is covered by a number of certifications.
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Personal Protective Equipment

The Tech-Air® 10 System is considered Category 2 Personal Protective Equipment under
EU Regulation 2016/425. As an impact protector garment, the standard 17092-6 has been
applied; as a motorcyclist inflatable protector, the standard (EN1621-4:2013) has been used
in all applicable parts only, since Tech-Air® 10 is an electronically triggered System. Finally,
as a passive back protector the standard EN1621-2:2014 has been applied.

The examination was conducted by:

- Notified Body #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finland

The explanation of the product markings are as follows:

- Protective garments for Motorcycle Riders (EN 17092 - 6: 2020)

- Inflatable Impact Protector

Name of the
manufacturer

Impact Protection
Garment (C), Use
as Undergarment

Applied Standard:
EN17092-6:2020

PRODUCT
Reference Name

INTERNATIONAL .
s Garment Size
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Product
Identification
Indicates that Code
an inflatable
protector is
installed
Garment Size
(Waist to
Shoulder) Sizing.
See Table in
Section 6
Full Chest Type A, Indicates that the product Name of the
Level 2, +40° tested is for motorcycle use, and Manufacturer

meets Full Back, Level 2,
+40°, -10°C Tested

Protection Level

The following table summarizes and explains the performance level reported on the
product marking as an inflatable impact protector:

Level
Level 1 requirements:
Standard Force average value < 4.5kN; No
Tested Area Used for Temperature . impact above 6kN
Transmitted .
tests Level 2 requirements:
average value = 2.5kN; No
impacts above 3kN
. o 1no ano Average 1.42kN
Full Back 1621-4:2013 20°,-10°, 40 Peak 1 96kN Level 2
. o no Average 1.71kN
Full Chest 1621-4:2013 20°, 40 Peak 1 kN Level 2
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Passive Back Protector

The Tech-Air® 10 System, is equipped with a passive back protector that provides protection
to the back area even if the System should not deploy. This back protector is certified as
a Personal Protective Equipment Category 2, Level 1, under the Regulation EU 2016/425,
according to the 1621-2:2014 standard. The examination was conducted by:

The UE examination was conducted by:

- Notified Body #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finland

The UKCA examination was conducted by:

- Approved Body #0120 SGS United Kingdom Limited, Rossmore Business Park, Ellesmere
Port, South Wirral, Cheshire, CH65 3EN,UK

For this kind of certification, the product markings are as follows:

Name of the
Manufacturer

Indicates that
the product has
been tested
according to
the 1621-2:2014
standard

Protector
Size (Waist to
Shoulder)
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Protection Level

The following table summarizes and explains the performance level reported on the
product marking as a passive impact protector:

Level
Level 1 requirements:
Standard Force average value < 18kN; No
Tested Area Used for Temperature . impact above 24kN
Transmitted .
tests Level 2 requirements:
average value = 9kN; No
impacts above 12kN
. o 1no Ano Average 6.49kN
Full Back 1621-2:2014 20°,-10°, 40 Peak 9.85kN Level 2

EU DECLARATION OF CONFORMITY & UKCA DECLARATION OF CONFORMITY
The EU Declaration of Conformity of this PPE can be downloaded at:
eudeclaration.alpinestars.com

The UK Declaration of Conformity of this PPE can be downloaded at:

ukdeclaration.alpinestars.com

Pyrotechnic Articles

The Tech-Air® 10 System contains two pyrotechnically activated cold gas inflators, and as
such, the whole item is considered as an "AIRBAG MODULE" category P1 under EU Directive
2013/29. As such a EU Type Examination (Module B) has been conducted on the design of
the System, and an EU Type Examination and Audit (Module E) has been conducted on the
assembly of the System.

The EU Type Examination and Audit have been conducted by Notified Body #0080, Ineris,
Parc Technologique ALATA BP2, Verneuil-en-Halatte, 60550, France.
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Electromagnetic Stability

The Electronic Control Unit of the Tech-Air® 10 System has been tested according to
different regulations for electronic and radio devices.

FCC compliance Statement:

The System has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device,
pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio communications.
However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular installation.
If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which
canbe determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to
correct the interference by one or more of the following measures:

- Reorient or relocate the receiving antenna.
- Increase the separation between the equipment and receiver.

- Connect the equipment to an outlet on a circuit different from that to which the receiver
is connected.

- Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

WARNING! Changes or modifications not expressly approved by Alpinestars
could void the User's authority to operate the equipment. (Part.
15.21).

FCC ID: YCP — STM32WB5M001

Canadian compliance Statement:

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital
device, pursuant to RSS-210 of the IC Rules. These limits are designed to provide reasonable
protection against harmful interference in a residential installation. This equipment
generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in
accordance with the instructions, may cause harmful interference to radio communications.
However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular installation. If
this equipment does cause harmful interference to radio or television reception, which can
be determined by turning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct
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the interference by one or more of the following measures:

« Reorient or relocate the receiving antenna.

- Increase the separation between the equipment and receiver.

- Connect the equipment to an outlet on a circuit different from that to which the receiver
is connected.

« Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

WARNING! Changes or modifications not expressly approved by the party
responsible for compliance could void the User’s authority to operate
the equipment. (RSS-210)

IC: 8976A-STM32WB5M01

EU compliance Statement:

The Tech-Air® 10 System contains a Bluetooth Low Energy Radio Module, with the following
characteristics:

Frequency Band 2402+2480 Mhz
Rated Output Power 0.00313 Watts

Alpinestars SpA hereby declares that this wireless device is in compliance with the Directive

2014/53/EU. A copy of the EU Declaration of Conformity is available at: eudeclaration.
alpinestars.com
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21. Important Information for Users WARNING!

The Tech-Air® 10 System is an active safety protection system that is different
from normal motorcycle clothing and as a result requires additional care and
precautions. You must read and understand this user manual fully before using
the System, as well as pay close attention to the following warnings:

- The System can only provide a limited amount of protection in an accident or event. As
such, there always remains a possibility that a serious or fatal injury could occur even when
using the System.

- Certain types of movement could be interpreted as a crash by the System and cause a
deployment though no crash has occurred.

+ The System has been designed to deploy in crashes above a minimum energy threshold.
This is to prevent wasteful use of the charges in situations where protection typically would
not be needed. Thus, in low speed/low energy crashes it is likely and reasonable that the
System will not deploy.

+ The System contains no parts which may be serviced by final customers, and accordingly
must be serviced and recharged ONLY by approved Alpinestars Service Personnel.

- Do not attempt to make any modifications or adjustments to the electronics and to the
System.

- The System must only be used for motorcycle street riding and limited off-road use when
in Street Mode, and for close race track use when in Race Mode. This System is NOT to be
used for any other purpose, motorcycle-related or otherwise. This includes: hard off-road
use, Enduro, Motocross, Supermoto, performing stunts and any type of non-motorcycling
activity. Wearing the System during any non- intended activity (with the unit switched on)
may cause the System to deploy and cause injury or death to you or others and may cause
damage to property. Alpinestars does not accept any claims for malfunctions of the System
used outside the environments for which its use is intended.

- When not in use and being stored, transported, or shipped the System must be turned off
by keeping the Activation Belt (4) open.
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- Prior to each use, the System should be inspected for any signs of wear or damage.
Additionally, when turned on, the LED Display (3) must be checked. In the event that the
System reports a fault (red LED is illuminated), users should not use the System and must
follow the instructions in this user manual.

+ Whenever the LED Display (3) gives a low battery indication, the System MUST be
recharged as soon as possible.

- The System must never be machine washed, submerged in water, tumble dried or ironed,
except for the sole Base Layer (1) as described in Section 14.

- After a deployment, the System must be returned to either an Alpinestars Tech-Air®
Dealer which can arrange for the System to be recharged or directly to an Alpinestars Tech-
Air® Service Centre.

- Even if the System has not been used, or the airbag has never fired, it is important that
the System be serviced at least once every two years or 500 hours of functioning. This can
be arranged through an Alpinestars Tech-Air® Dealer or directly by an Alpinestars Tech-Air®
Service Centre.
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Veuillez lire attentivement les AVERTISSEMENTS et
LIMITATIONS d'’utilisation importants suivants :

La moto est une activité intrinsequement dangereuse et un sport a haut
risque susceptible d'entrainer des blessures graves, voire mortelles.
Chaque motocycliste doit étre familiarisé avec la moto, reconnaitre le
large éventail de dangers prévisibles et décider d'assumer les risques
inhérents a une telle activité en connaissant les dangers encourus et
d'accepter tous les risques de blessures, y compris la mort. Alors que
tous les motocyclistes doivent utiliser un équipement de protection
approprié, chaque cycliste doit faire preuve d'une extréme prudence en
ce qui concerne la sécurité pendant la conduite et comprendre qu'aucun
produit ne peut offrir une protection compléte contre les blessures, y
compris la mort ou les dommages aux personnes et aux biens en cas de
chute, collision, impact, perte de contréle ou autre. Les cyclistes doivent
s'‘assurer que les produits de sécurité sont correctement installés et
utilisés. NE PAS utiliser de produit usé, modifié ou endommage.

Alpinestars n'émet aucune garantie ou représentation, expresse
ou implicite, concernant l'adéquation de ses produits a un usage
particulier.

Alpinestars n'émet aucune garantie ou représentation, expresse ou
implicite, concernant la mesure dans laquelle ses produits protégent
les individus ou les biens contre les blessures, la mort ou les
dommages.

ALPINESTARS DECLINE TOUTE RESPONSABILITE POUR LES BLESSURES
SURVENUES EN PORTANT L'UN DE SES PRODUITS.
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0. Notes préliminaires

Le présent manuel utilise quatre styles de présentation pour fournir des informations :

AVERTISSEMENT ! Fournit des informations critiques qui, si elles ne sont
pas suivies, peuvent entrainer des blessures, la mort, un
dysfonctionnement ou un arrét du systéme et/ou une attente
exagérée des capacités du systéme Tech-Air® 10 ;

IMPORTANT ! Fournit des informations importantes liées aux limites du systéme

QM Tech-Air® 10.

Conseil : Fournit des conseils utiles en ce qui concerne le systéeme Tech-Air® 10.

Fournit des informations liées aux fonctionnalités facultatives de I'application
=@ Tech-Aire.

1. Introduction
Cher utilisateur, merci d’avoir choisi un produit Alpinestars !

Le systeme Tech-Air® 10 (ci-aprés désigné « systeme » et/ou « systeme Tech-Air® 10 ») est
un systeme de sécurité actif pour le motocyclisme sportif/de loisir offrant une protection a
un utilisateur de moto. En cas d'accident ou autre événement déclencheur, le systeme offre
une protection du haut du corps et de la zone des hanches car il couvre I'épaule, la poitrine,
les hanches et le dos de I'utilisateur dans sa totaliteé.

Le systeme Tech-Air® 10 est spécifiquement concu et dédié a l'utilisation sur un
circuit de course fermé dans les conditions et limites décrites dans ce manuel
d'utilisation. Le systéme Tech-Air® 10 est fourni avec un mode course pour une
utilisation lors de courses sur un circuit fermé. Le systéme peut également étre
passé en mode route grace a I'application Tech-Air® lorsqu'il est utilisé sur des
routes publiques.

Le systeme Tech-Air® 10 est un systéme d'airbag autonome placé dans une couche de base concue
pour fournir une protection supplémentaire contre les impacts qui peuvent survenir au cours dun
accident de moto, pour les utilisateurs de moto. Le systeme ne fournit aucune protection contre
une éventuelle abrasion susceptible de survenir au cours d'un accident, par conséquent, le systéme
doit toujours étre utilisé associé a un vétement de protection externe, compatible avec le systéme
(pour plus d'informations, voir « Vétement compatible » a la section 8).

5 FR
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AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

Le systeme Tech-Air® 10 n'offre pas la technologie Dual
Charge [double chargel. Lorsque l'airbag s'est déployé, il n'y a
plus d'autre airbag. Cela signifie que l'utilisateur du systéme
ne posséde plus de protection airbag jusqu’a la maintenance
suivante du systéme avec remplacement de l'airbag.

Le systéme et ses composants sont des piéces d'équipement
de pointe en matiére de sécurité en moto et ne doivent
donc pas étre traités comme un vétement de moto normal.
Semblables a celui d'une moto, le systéme et ses composants
doivent étre soignés, entretenus et préservés de facon a
pouvoir fonctionner correctement.

Le systéme DOIT IMPERATIVEMENT étre utilisé en association
avec un vétement de protection externe, compatible avec le
systéme (voir section 8).

Il est essentiel de lire attentivement le présent Manuel
d‘utilisation, de s'assurer de I'avoir bien compris et de suivre
les conseils et les avertissements qu'il préconise. Si vous avez
des questions concernant I'équipement, merci de contacter I'
assistance Tech-Air® (voir section 19).

IMPORTANT! Le systéme Tech-Air® 10 est un systéme de sécurité actif qui peut étre
utilisé par un utilisateur de moto, en tant que pilote ou passager.

IMPORTANT! Lorsque le mode route est sélectionné, le systéme est concu pour fonctionner
a la fois dans des situations de conduite sur route et hors route légéres (sous
réserve des limitations hors route indiquées dans la section 3 ci-dessous).

IMPORTANT! Sans préavis supplémentaire, Alpinestars se réserve tous les droits de mettre
a jour, de temps a autre, le logiciel et/ou les composants électroniques du
systéeme Tech-Air® 10.
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2. Principes de fonctionnement

Le systéme se compose d’une unité de commande d'airbag (avec capteurs intégrés) intégrée
dans la protection dorsale, et de deux capteurs externes placés au niveau des épaules (Figure
1). Lensemble de capteurs consiste en 3 accélérometres triaxiaux (1 placé a larriere de
la protection et 2 placés sur les épaules) et d'1 gyroscope triaxial (placé a l'arriere de la
protection). Ces capteurs surveillent le corps de l'utilisateur a la recherche de chocs ou de
mouvements inattendus. Dans le cas ol le corps de l'utilisateur est soumis a une quantité
dénergie élevée et/ou soudaine, le systéme se déploiera. Cela est susceptible de survenir
lorsque la moto est impliquée dans un accident, par exemple lorsque la moto entre en
collision avec un autre véhicule ou avec un objet, lorsque le pilote perd le contréle ou lorsque
le pilote tombe de la moto.

Le systéme est equipé d'un dispositif Bluetooth Low Energy (BLE) situé dans l'unité de
commande électronique (UCE). Le BLE permet au systeme de se connecter directement
a un téléphone mobile afin de recevoir des informations importantes du systéme, tout en
permettant aux utilisateurs d'accéder a un certain nombre d'autres fonctions (pour plus
d'informations, voir « Tech-Air® App » a la section 17). Le systéme n'a PAS besoin d'étre
connecté a lapplication Tech-Air® pour fonctionner. Il fonctionne indépendamment de
I'application Tech-Air®.

Pour connecter le systéeme au téléphone mobile via Bluetooth, n'oubliez
_.9 pas dactiver le module Bluetooth sur votre téléphone et de télécharger
l'application Tech-Air® disponible sur I'Android Play Store ou sur I'’Apple Store.

(Avant)

Figure 1 — Emplacement du capteur
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Le systéme Tech-Air® 10 fonctionne avec deux modes de conduite différents pour une
utilisation du systéme a la fois sur les circuits fermés (« mode course ») et sur les routes
et chemins légérement hors route (« mode route »). Les utilisateurs peuvent facilement
basculer entre ces deux modes en utilisant I'application Tech-Air®.

L'utilisateur doit toujours s‘assurer via l'application que le systéme exécute la
=) version logicielle la plus a jour.

3. Enveloppe de protection Tech-Air®

L" « enveloppe de protection » est un terme utilisé pour décrire de maniére générale les
situations et/ou les circonstances dans lesquelles le systéeme peut fournir une protection
désignée comme « a l'intérieur de I'enveloppe », et celles ou elle ne le sera pas, désignee
comme « a l'extérieur de I'enveloppe ».

AVERTISSEMENT ! Aucun produit ne peut offrir une protection compléte contre
les blessures (parfois mortelles) ou les dommages causés
aux personnes ou aux biens en cas de chute, d'accident,
de collision, d'impact, de perte de contréle ou tout autre
événement.

Le systeme fournit une protection contre les impacts, dans les zones couvertes par l'airbag

(voir Figure 2) pour les utilisateurs (a la fois le pilote et les passagers) portant le systeme,

en cas daccident ou dautres événements déclencheurs. Remarque : il y a des limites a

la protection qu'il peut fournir, conformément a ce qui est expliqué dans le manuel de

l'utilisateur.

] Zone de
couverture de | \ |

N /i“ “\ L l'airbag jj ‘e

(Avant) (Dos)
Figure 2: Zone de couverture de l'airbag
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Pour le systeme Tech-Air ® 10, I'enveloppe de protection comprend, a la fois pour le mode
course et le mode route, les collisions contre les obstacles et les collisions dues a la perte de
contréle (communément appelées collisions « coté bas » et « coté haut »).

Le mode route offre également une enveloppe de protection au cas ou la moto de
I'utilisateur est heurtée par un véhicule lorsqu'elle est en train de stationner.

Le tableau 1 donne un résumé de I'enveloppe de protection pour les modes course et rue.

AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

Le systéeme n'offre qu'une protection limitée contre les
chocs qu'a I'encontre des forces en jeu dans les zones de
couverture des airbags, comme illustré a la Figure 2. Il n'existe
aucune garantie que le systéme préviendra les blessures (y
compris les blessures graves ou mortelles) a l'intérieur et/
ou a l'extérieur des zones de couverture de l'airbag ou de
I'enveloppe de protection.

Le systéme ne peut pas prévenir les accidents ou les blessures
de l'utilisateur.

Aucun dispositif de protection, y compris le systéme, ne peut
fournir une protection contre toutes les sources possibles
de blessures et ne peut donc pas fournir une protection
compléte contre les blessures.

Le port du systéme ne remplace pas le port d'autres
vétements et équipements de protection pour la moto. Pour
fournir une protection potentielle compléte, le systéeme doit
toujours étre porté avec un équipement et des vétements de
moto appropriés qui couvrent le pilote de la téte aux pieds, y
compris un casque, des protecteurs, des bottes, des gants et
d'autres équipements de protection appropriés.



TECH=4x 10

Type d'accident Mode course | Mode route
Collisions : 2
contre v v
obstacles @ @ \\‘4
i .
2
3
o
Col!isiqns a v
l'arrét
Collisions
coté bas v v
[}
S
=
o
o
S
S 2
9] 4
. Collisions
o
coté haut ‘ - v v
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Tableau 1 : Résumé de I'enveloppe de protection pour les modes course et rue.
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3.1 Enveloppe de protection pour le mode route

Lorsque le mode route est active, le systéme Tech-Air® 10 n'est actif que lorsque le contréle
du systeme a été effectué (voir chapitre 12) et aprés environ 10 secondes de conduite. Une
fois active, le systéme reste active, méme lorsque l'utilisateur sarréte, et ce, jusqu’a ce que le
systéme soit éteint manuellement, afin d'offrir une protection méme lors du stationnement,
si la moto est heurtée par un véhicule comme décrit dans les conditions de l'enveloppe de
protection (voir section 3.1.2).

Comme résumé dans le Tableau 1, l'enveloppe de protection avec le mode route agit en cas de :
- Collisions contre obstacles

- Collisions a l'arrét

- Collisions coté bas

- Collisions coté haut

3.1.1 Enveloppe de protection contre les collisions d'obstacles

Le systeme Tech-Air® 10 est censé se gonfler et protéger avant que le corps de I'utilisateur
n‘entre en contact avec un obstacle, lors de collisions ou une moto heurte un véhicule ou un
obstacle (figure 3) dans les conditions suivantes :

De 25 km/h (15 mph) a 50

Vitesse darrivée relative km/h (31 mph)

Angle d'impact (Fig 3) De 45° a 135°

Tableau 2: conditions de la collision
Les parameétres ci-dessus sont valables pour le pilote et le passager.

Figure 3
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IMPORTANT! La Figure 3 décrit I'enveloppe de protection aux endroits ol le systeme
Tech-Air® 10 devrait se gonfler avant que le corps de l'utilisateur n'entre
en contact avec un obstacle. A des vitesses supérieures a 50 km/h (31 mph)
ou en dehors de I'angle indiqué, le systeme devrait également se déployer.
En revanche, a l'extérieur de I'enveloppe de protection, il se peut que le
systéme ne soit pas entierement gonflé avant le contact entre 'obstacle
et l'utilisateur.

AVERTISSEMENT ! En dehors des conditions du tableau 2, le systéme peut ne pas
se déployer avant le premier impact, mais peut se déployer si
le pilote tombe soudainement de la moto aprés I'impact, quel
que soit I'angle d'impact.

3.1.2 MODE ROUTE : Enveloppe de protection pour les collisions lors du

stationnement

Seulement en mode route, le systéme Tech-Air® 10 es testé pour s'activer lors de collisions
ou un véhicule heurte une moto stationnaire (Figure 4) dans les conditions suivantes :

Vitesse d'arrivée du véhicule | A partir de 25 km/h (15 mph)

Angle d'impact De 45° a 135°, arriére/avant

Les parameétres ci-dessus sont valables pour le pilote et le passager.

Figure 4

12 FR
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IMPORTANT! Si la vitesse (relative) entre le véhicule ou I'obstacle et la moto est inférieure
a 25 km/h (15 mph/h), le systéme peut ne pas se déployer au moment de
la collision/de l'accident, mais peut se déployer si le pilote ou le passager
tombe soudainement de la moto aprés l'impact.

3.1.3 MODE ROUTE : Enveloppe de protection pour les collisions avec perte de
controle

Une collision avec perte de contréle (collisions coté haut et coté bas) entraine souvent

la chute de la moto pendant la conduite, sans nécessairement étre impliqué dans une

collision avec d'autres véhicules ou obstacles. Cela se produit généralement lorsqu'il y a

perte d'adhérence des pneus sur la chaussée lors d’'un virage ou d'un freinage intense.

AVERTISSEMENT ! Au cours des collisions avec perte de contrélé, et en particulier
collisions coté bas, le systéme peut ne pas se déployer avant
le premier impact au sol mais se déployer au cours de la phase
de glissement suivante, le cas échéant.

3.2 Enveloppe de protection : MODE COURSE

En mode course, le systeme Tech-Air® 10 est actif uniquement lorsque vous roulez au-

dessus d'environ 60 km/h (37 mph) pendant au moins 10 secondes. Avant cette activation

ou lorsque la vitesse du conducteur descend régulierement en dessous de cette vitesse

pendant au moins 10 secondes, le systéme se désactive.

AVERTISSEMENT ! En fonction du type de moto, lorsque le systéme est en mode
course, la vitesse d'activation peut varier, jusqu'a 100 km/h.
Si l'utilisateur arréte ou réduit la vitesse a moins de 100 km/h
pendant une période prolongée, le systéme ne s'activera pas
en cas d'accident.

Comme résumé dans le Tableau 1, en mode course I'enveloppe de protection agit en cas de :
- Collisions contre obstacles

- Collisions coté bas

- Collisions coté haut

L'enveloppe de protection en mode course n'inclut pas les situations dans lesquelles la moto
de l'utilisateur est heurtée par un véhicule lorsqu'elle est en train de stationner.
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3.2.1 MODE COURSE : Enveloppe de protection contre les collisions d'obstacles

En mode course, on s'attend a ce que le systéme Tech-Air® 10 se gonfle et protege dans les
accidents ot une moto heurte un véhicule ou un obstacle dans les mémes conditions que
celles décrites au chapitre 3.1.1 pour le mode route.

AVERTISSEMENT ! Lorsque le mode course est sélectionné, le systéme peut
ne pas se déployer avant le premier impact méme dans les
conditions du tableau 2, mais peut se déployer si le pilote
tombe soudainement de la moto apreés I'impact, quel que soit
I'angle d'impact.

3.2.2 MODE COURSE : Enveloppe de protection pour les collisions avec perte de

contréle

En mode course, on s'attend a ce que le systeme Tech-Air® 10 se gonfle et protége dans les
mémes situations que celles décrites au chapitre 3.1.3 pour le mode route.

3.3 Enveloppes de protection : Restrictions d'utilisation

Le déploiement du systéme Tech-Air® 10 est limité, méme a l'intérieur des enveloppes de
protection, lorsque, en général, les conditions environnementales empéchent le systéme
de mesurer suffisamment l'accélération et/ou la vitesse angulaire pour activer le systéme.

AVERTISSEMENT ! Si les conditions de collision sont en dehors de I'enveloppe
de protection décrite ci-dessus, le systéme ne peut pas se
déployer si I'accélération et la vitesse angulaire mesurées par
le systéme ne sont pas suffisantes pour activer le systéme
Tech-Air® 10.

AVERTISSEMENT ! Assurez-vous toujours de sélectionner le mode route lorsque
vous roulez sur routes. Utilisez le mode course uniquement
pour les pistes de course fermées.

AVERTISSEMENT ! L'utilisateur n'a pas besoin d'étre impliqué dans un accident
pour que le systéme se déploie. Par exemple, le systéme se
déploiera si l'utilisateur tombe en portant le systéme, comme
lors du démontage de la moto. Ces types de déploiements
« sans conduite » ne sont pas des défaillances du systéme.

Type de moto

Le systéme Tech-Air® 10 peut étre utilisé par les pilotes ou les passagers sur tout type de
moto, y compris les motos électrigues.
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Légére conduite hors-route

Seulement lorsque le mode route est sélectionné, le systeme Tech-Air® 10 peut étre utilisé
hors route DANS UNE CAPACITE LIMITEE sur des routes en gravier uniquement. Aux fins
de l'utilisation du systéme hors route, la définition d’'une route en gravier est la suivante :

+ Une route non paveée revétue de gravier.

« A une largeur minimale de 4 m (13 pi).

- N'a pas de gradients +/- 30%.

- N'a pas d'orniéres, de marches ou de trous de plus de 50 cm (19,5") de profondeur.

L'application Tech-Air® permet a ['utilisateur de désactiver temporairement la

L(§) Protection du systéme si, par exemple, l'utilisateur entreprend une conduite
hors route intense. Le systéme ne peut pas étre rallumé avec l'application,
mais uniquement en ouvrant et en refermant la ceinture d'activation.

IMPORTANT! Les chances de tomber d’'une moto sont considérablement plus élevées
lorsque vous roulez hors route, en particulier quand un pilote est
inexpérimenté. Méme a l'arrét, une chute peut entrainer le déploiement du
systéme, laissant l'utilisateur sans protection jusqu'a ce que le systéme soit
retourné et rechargé (voir la section 16).

4. Limites d'utilisation

AVERTISSEMENT ! Le systéme étant sensible aux mouvements brusques du
corps et aux chocs, il doit étre utilisé UNIQUEMENT pour
faire de la moto dans les conditions et limitations définies
ci-dessus. Le systéme n'est PAS destiné a étre utilisé dans :
a. Tout événement de course ou de compétition, a moins que
le mode course soit selectionné;

b. Evénements Enduro, Motocross ou Supermoto;
c. Cascades de motos ; ou

d. Dérapage latéral, roues, etc. ;

e. TOUTES activités non motocyclistes.

AVERTISSEMENT ! En raison de chocs, de mouvements et/ou d'autres entrées
détectés et/ou recus par le systéme pendant son utilisation,
le systéme peut - bien que cela soit peu probable - se déployer
méme s'il n'y a pas d’événement de crash.
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Selon le type de moto, par exemple un scooter ou un vélo
d'essai, il n'est pas possible de garantir que le systéme se
gonflera avant que l'utilisateur n'entre en collision avec des
piéces de la moto ou d'autres objets.

Le port du systéeme ne remplace pas le port d'autres
vétements et équipements de protection pour la moto. Pour
offrir une protection potentielle compléte, le systéme doit
toujours étre porté avec un équipement et des vétements de
moto appropriés qui couvrent le pilote de la téte aux pieds,
y compris un casque, des protecteurs, des bottes, des gants,
une veste et d'autres équipements de protection appropriés.

La température de fonctionnement du systéme se situe entre
-20° et + 50° (-4°F a 122°F).

Ne pas utiliser le systéme a 4000 métres au-dessus du niveau
de la mer car une basse pression ne garantira pas un niveau
de protection correct de la part du systéme.



TECH=4x 10




TECH=4x 10

5. Présentation du systéme

Les schémas ci-dessous illustrent les différentes parties du systéme Tech-Air® 10. Les
parties numeérotées sont utilisées pour vous guider a travers le présent manuel d'utilisation.

SYSTEME TECH-AIR 10

1. Couche de base
2. Fermeture a
glissiere

3. Affichage LED
sans fil

4. Ceinture
d'activation

5. Airbag

6. Support du
boitier

7. Protecteur dorsal
18 FR

8. Protecteur dorsal
Connexions zip

9. Zone d'accueil
pour la recharge
magnétique pour
I'affichage LED

10. Port de
recharge USB de
type C

11. Périphérique .
Capteurs Figure 5



INSERER LE
LOQUET DANS

L'ENCOCHE
ENCOCHE POUR
LOQUET @
/s ISSER POUR
/ /A RELACHER
12. Adaptateur USB de type C | ff { y g
13. Cable de charge \ A/
magnétique S
14. Chargeur USB \ ;‘J
V)
= /
Figure 6
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Affichage LED sans fil

Le systéeme Tech-Air® 10 est fourni avec un écran LED (3) doté d’une technologie sans fil
capable de communiquer avec l'unité de commande électronique (UCE) de l'airbag. Affichage
LED (3) indigue la mise sous tension du systéme et le mode de fonctionnement. Il fournit
également des indications sur le niveau de batterie du systéeme Tech-Air® 10 ainsi que sur
son propre niveau de batterie. L'écran LED sans fil (3) peut étre retiré de sa zone d'accueil (9)
sur la ceinture d'activation (4), et placé sur la combinaison (la ou il est prédisposé) ou la ot
le passager préféere, dans un rayon d'environ 1 métre. Voir la section 13 pour la signification
des indications de lumiére LED fournies par I'affichage LED (3). Pour recharger, placez I'écran
LED (3) sur la zone d'accueil (9) présente sur la ceinture d’activation (4). La charge est
effectuée via une connexion magnétique qui s'active lorsque l'affichage LED (3) est couplé
a la ceinture d'activation (4). Apres le couplage, l'affichage LED (3) affichera son niveau de
batterie pendant 3 secondes puis continuera a fonctionner normalement en état de charge.
L'affichage LED (3) se recharge méme lorsque le systéme Tech-Air® 10 ne se charge pas.

/®

O

Figure 7

Lorsqu'il est complétement chargé et retiré de la zone d'accueil (9) sur la ceinture d'activation

(4), la durée de la batterie de l'affichage LED (4) est d'environ 20 heures. L'état de batterie

faible de I'affichage LED (3) est indiqué par des LED clignotantes toutes les 2 minutes (voir

la section 13).

IMPORTANT! Le systeme est actif méme si I'affichage LED (3) n'a plus de batterie ou est
absent du systéme.
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Le systeme est disponible dans des tailles allant de XS a 3XL. Chaque
taille est caractérisée par une longueur spécifique de la taille aux épaules
de l'utilisateur (Figure 8). Le Tableau 1 ci-dessous répertorie les tailles du
systéme, la longueur de la taille aux épaules et la taille suggérée d'une
personne pour faciliter la sélection.

Figure 8

AVERTISSEMENT ! La plage de hauteur suggérée est uniquement a titre de
référence. Toujours vérifier la bonne longueur de Ia taille aux
épaules avant de choisir la taille du systéme.

Tableau 1
Taille du gilet| Taille int. Longueur de la taille aux épaules de I'utilisateur| Plage de hauteur suggérée
XS 38-40 38(14.9") a 43cm (16.9") Jusqu'a 164cm (65.6")
S 42-44 41(16.1") a 46cm (18.1") Jusqu'a 175cm (68.9")
M 46-48 44(17.3") a 48cm (18.9") Jusqu'a 182cm (71.8")
L 50-52 46 (18.1") a 50cm (19.7") Jusqu'a 190cm (74.8")
XL 54-56 46 (18.1") a 50cm (19.7") Jusqu'a 190cm (74.8")
2XL 58-60 48(18.9") a 53cm (20.9") Jusqu'a 202cm (79.3")
3XL 62 48(18.9") a 53cm (20.9") Jusqu'a 202cm (79.3")

7. Restrictions liées a la santé et a I'age

IMPORTANT! En Europe, la directive pyrotechnique EU 2013/29 interdit la vente d'articles
pyrotechniques a toute personne de moins de 18 ans.

AVERTISSEMENT ! Le systéme ne doit en aucun cas étre manipulé par des

AVERTISSEMENT !

AVERTISSEMENT !

enfants.

En cas d'accident, le gonflage du systéme entrainera une
pression soudaine sur le dos et le torse. Cela peut causer de
I'inconfort et/ou de la douleur et/ou des complications aux

utilisateurs en mauvaise sante.

Le systeme ne doit pas étre utilisé par des les personnes
ayant des antécédents de problémes cardiaques ou d'autres
maladies, affections, afflictions ou maladies susceptibles

d'affaiblir le cceur.
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AVERTISSEMENT ! Le systéme ne doit pas étre utilisé par des personnes
équipées d'un stimulateur cardiaque ou d'autres dispositifs
meédicaux électroniques implantés.

AVERTISSEMENT ! Le systeme ne doit pas étre utilisé par des personnes ayant
des problémes de cou ou de dos.

AVERTISSEMENT ! Le systeme ne doit pas étre utilisé par les femmes pendant
la grossesse.

AVERTISSEMENT ! Le systeme ne doit pas étre utilisé par les femmes portant
des implants mammaires artificiels.

AVERTISSEMENT ! Tous les piercings corporels qui coincident avec la zone de
couverture de l'airbag doivent étre retirés avant de choisir
d'utiliser le systéme, car le gonflage de l'airbag dans et contre
les piercings corporels peut provoquer une géne et/ou des

. . blessures.

Conseils d'allergie

Les personnes victimes d'allergies cutanées lorsqu'elles sont en contact avec des matériaux

synthétiques, en caoutchouc ou en plastique doivent surveiller attentivement leur peau

chaque fois que le systéme est porté. En cas dirritation cutanée, il convient d'arréter
immeédiatement de porter le systéme et de consulter un médecin.

8. Vétement externe compatible

Le systeme Tech-Air® 10 doit étre utilisé avec un vétement de protection externe, car le
gilet n'est pas résistant a I'abrasion. Il est recommandé a l'utilisateur de choisir un vétement
de protection externe qui, une fois porté par-dessus le systeme Tech-Air® 10, n'entraine pas
d'inconfort et n'empéche pas le systéme de fonctionner ou de se gonfler.

De plus, le systeme peut étre utilisé avec tout vétement de protection qui couvre le haut
du corps et qui est congu pour les motos a condition que le vétement ait suffisamment
d'espace pour permettre I'expansion de 'airbag apres le déploiement.

Alpinestars propose de nombreux vétements compatibles Tech-Air® (combinaisons 1 piéce
et 2 piéces, et la nouvelle génération de vétements Tech-Air® Ready), spécialement congus
avec des panneaux extensibles pour accueillir 'airbag gonflé apres le déploiement.

AVERTISSEMENT ! Méme si les vétements compatibles Tech-Air® et Tech-Air®
Ready sont spécifiquement concus selon certains critéres de
taille standard a utiliser avec les systémes Tech-Air®, veuillez
toujours essayer le vétement externe avec le systéme afin de
sélectionner I’ ajustement approprié en fonction de votre taille.
Cela garantira que le vétement extérieur dispose de I'espace
nécessaire pour accueillir le systéme dans son état gonflé et
que le systeme ne provoque pas d'inconfort ou n'empéche pas
le bon fonctionnement du systéme lorsqu'il se gonfle.
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Compatibilité avec n'importe quel vétement externe

Si votre vétement d'extérieur n'est pas compatible avec Tech-Air® ou Tech-Air® Ready, ou
en cas de doutes, suivez la procédure décrite ci-dessous pour vérifier si votre vétement est
compatible avec le systéme. N'oubliez pas de vous assurer de sélectionner un vétement
ayant la bonne coupe et si des protecteurs existent sur celui-ci, qu'ils soient correctement
positionnés. Si le vétement que vous avez choisi est fait de cuir ou de tout autre matériau
non extensible, il doit avoir des panneaux extensibles pour accueillir I'airbag gonflé aprés
le déploiement. Lors du gonflage, l'airbag du systéme Tech-Air® 10 couvre les épaules, la
poitrine, les hanches et la zone arriére ; par conséquent, le systeme ne doit donc pas étre
utilisé a l'intérieur d'une combinaison en cuir une ou 2 pieces, a moins qu'elle ne dispose d'un
espace suffisant pour accueillir I'airbag gonflé et qu'elle ne soit pas trop serrée au niveau de
I'entrejambe afin d’éviter I'inconfort en cas de déploiement. D'un point de vue des consignes
en matiere de taille, il est important que vous portiez un vétement extérieur qui permettra
le gonflage de l'airbag.

Voici quelques conseils sur la facon de veérifier si votre vétement extérieur est compatible
avec le Tech-Air® 10 System :

Mesure du corps Mesure du vétement

Figure 9
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1. Pour la zone de la poitrine, mesurer la circonférence de la poitrine (A) et la largeur du
vétement sur la région de la poitrine (Al). Le vétement est compatible avec le systéme
Tech-Air® 10 si A1 > 0.5 X A + 12

2. Pour la zone des hanches, assurez-vous d'avoir 2 cm d'espace tout autour des hanches (B).

3. Pour la zone des épaules (C), assurez-vous que la combinaison peut étre levée de 4 cm
sans creer d'inconfort.

AVERTISSEMENT ! Le systéme Tech-Air® 10 doit TOUJOURS étre utilisé avec un
vétement de taille correspondante et appropriée a celle de
l'utilisateur. L'utilisation du systéme avec une taille incorrecte
de vétement compatible, ou avec un vétement non conforme
aux recommandations de vérification de taille ci-dessus,
peut entrainer un dysfonctionnement ou une défaillance du
systéme et des blessures, y compris des blessures graves et/
ou la mort.

9. Installation et montage du systéme

Pour utiliser le systeme Tech-Air® 10 avec un vétement externe, l'utilisateur doit suivre les
étapes suivantes :

1. Mettre le systéeme, fermer la fermeture a glissiére (2) de bas en haut.

2. Fermer la ceinture d’activation (4) en prenant soin de fixer correctement les patchs auto-
agrippants, comme illustré a la Figure 10 ; le systéme se met automatiquement sous tension
des que lla ceinture est fixée aux patchs auto-agrippants.

3. Une fois la ceinture d'activation (4) correctement fermée, controlez I'affichage LED (3)
pour veérifier que le systeme est allumé et qu'il a démarré correctement (voir « Indications
d'affichage » a la section 13). En particulier, I'utilisateur doit vérifier qu'aprés le démarrage

du systeme, aucun défaut systeme n'est présent.
Capteur d'activation

Figure 10
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4. Une fois verifié le fonctionnement correct du systeme, tel que signalé par les LED vertes
(3a) ou jaunes (3b) et vertes (3c), I'utilisateur peut procéder a la mise en place du vétement/
vétement compatible en veillant a ce que le systéme reste bien ajusté sous le vétement
compatible/vétement, et que le systeme et le vétement externe s'adaptent parfaitement.
Un soin particulier doit étre apporté aux zones dépaule du systeme qui doivent étre
correctement positionnées dans les manches du vétement/vétement compatible.

5. Une fois le systeme correctement installé, fixer le vétement/vétement compatible.

6. Une fois le systéme Tech-Air® 10 allumé (voir « Indications d'affichage » a la section 13),
le systéme est prét a étre déployé dans les conditions expliquées a la section 3 ci-dessus.

AVERTISSEMENT ! Il est impératif que le systéme soit correctement installé
afin de fournir la protection potentielle maximale en cas
d'accident. Un vétement externe trop petit entrainera une
géne importante lorsque le systéme est gonflé, un vétement
et un vétement trop large peut ne pas maintenir le systéme
en place pendant une chute ou un accident. En cas de doute
ou de question concernant I'ajustement correct du systéme,
demander conseil a un revendeur Alpinestars autorise.

AVERTISSEMENT ! Toujours s'assurer que la ceinture d'activation (4) est
ouverte lorsque le systéme Tech-Air® 10 n'est pas porté par
l'utilisateur ; contréler I'affichage LED (3) pour vérifier que le
systéme n'est pas sous tension.

10. Transport d'objets a l'intérieur du vétement externe
compatible

Lors de l'utilisation d’'un vétement externe compatible, il faut tenir compte des objets qui
peuvent étre placés a l'intérieur de ses poches. Par exemple :

- Des objets tranchants ou pointus placés dans les poches peuvent percer l'airbag et
compromettre le gonflage.

- Des objets encombrants peuvent limiter I'expansion de I'airbag aprés son déploiement, ce
qui peut potentiellement réduire l'efficacité de l'airbag et/ou rendre le systéme beaucoup
plus serré lorsqu'il est gonflé, augmentant ainsi inconfort ou provoquant la distraction ou
des blessures.

IMPORTANT! [l convient également de porter une attention particuliére au contenu de la
poche poitrine du vétement externe compatible, le cas échéant. SEULS des
objets plats tels qu'un portefeuille ou un téléphone portable doivent étre
rangés dans la poche interne du vétement externe compatible.
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AVERTISSEMENT ! A condition qu'ils s'adaptent confortablement a l'intérieur des
poches, seuls les objets contondants doivent étre transportés
dans les poches d'un vétement extérieur. En AUCUN cas,
un utilisateur ne doit tenter de transporter des objets de
TOUTE taille ou forme, y compris des objets tranchants ou
pointus, fourrés a l'intérieur des poches du vétement externe,
car ils peuvent causer des blessures a l'utilisateur et/ou
endommager l'airbag lorsque le systéme se gonfle.

My

Conseil: Les utilisateurs doivent noter que le systéme a été testé pour étre sir
lorsqu'il est utilisé en combinaison avec des sacs a dos (portés sur le
vétement compatible/vétement) chargés jusqu'a un maximum de 6 kg
(environ 13 livres) en poids.

11. Charge des batteries

Le systeme Tech-Air® 10 est fourni avec un chargeur USB mural (13), un cable de charge
magneétique (12) et un adaptateur micro USB de type C (11), pour un branchement facile et
rapide au port micro USB de recharge de type C (10).

Le chargeur USB mural (13) est fourni avec 4 fiches différentes pour s'adapter aux sources
d'alimentation les plus courantes.

IMPORTANT! Toujours brancher toujours la fiche appropriée au chargeur USB (13), en
adaptant correctement la source d'alimentation disponible ; toujours vérifier
que la fiche est correctement connectée au chargeur USB (13) avant de vous
connecter a la source d'alimentation.

IMPORTANT! Pendant le chargement, toujours s'assurer que le chargeur USB (13) est
connecté a une source dalimentation suffisamment proche du systéme
Tech-Air® 10 et sassurer que la source dalimentation est toujours
facilement accessible.

Completement charger le systéme avant la premiére utilisation. Pour ce faire, connecter le
cable de charge magnétique fourni (12) ou un cable de charge USB de type C standard au
port USB de type C (10) présent sur la partie supérieure du protecteur dorsal (7). Une fois en
charge, l'affichage LED (3) affichera une combinaison différente de LED fixes et clignotantes,
selon la description fournie dans « Indications LED » (Section 13).
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IMPORTANT! La batterie ne se rechargera qu'avec une température ambiante située entre
0°C et 40°C (32°F - 104°F).

IMPORTANT! Si la batterie n'est pas chargée périodiquement, elle peut prendre plus de
temps a charger completement.

AVERTISSEMENT ! Ne pas laisser le systéeme sans surveillance pendant le
chargement de la batterie. Charger uniquement dans un
endroit sec avec une plage de températures comprise entre
0°C et 40°C (32°F - 104°F).

Temps de charge et d’utilisation

Il faut environ 4 heures pour recharger une batterie déchargée avec le chargeur USB

fourni (13), a I'exception de la premiére charge de la batterie qui peut nécessiter plus de

temps (environ 12 heures). Une batterie complétement chargée fournira environ 24 heures

d'utilisation. Si un temps limité est disponible, le chargement de la batterie pendant environ

1 heure fournira environ 6 heures d'utilisation.

My

Conseil: Il est possible de charger le systéeme en le connectant a un ordinateur

ou a un autre chargeur micro USB. Cependant, si la sortie de courant
est inférieure a 1 ampere, les temps de charge seront plus longs que
ceux indiqués ci-dessus.

AVERTISSEMENT ! En cas d'utilisation d'un chargeur différent de celui fourni
avec le systéme, pour un fonctionnement silr, il convient de
toujours s'assurer que le chargeur USB utilisé est conforme a
la norme EN 62368-1 de classe 1 (ES1) et source d'alimentation
de classe 1 (PS1) ou 2 (PS2), avec un courant de sortie
maximum de 2 ampéres.

AVERTISSEMENT ! Le systéme doit &tre rechargé dés que possible lorsque la
lampe LED rouge de niveau de batterie (3c) clignote, car cela
indique un niveau de batterie faible.

Charge de I'affichage LED

Pour charger l'affichage LED (3), placez-le sur la zone d'accueil (9) présente sur la ceinture
d'activation (4) en veillant a ce que I'écran LED soit bien fixé au support. S'il est correctement
connecte, I'affichage LED (3) affichera l'indication de son niveau de batterie (voir la section
13) dans les 3 premiéres secondes suivant la connexion.

Un affichage LED (3) complétement chargé durera au moins 20 heures.
27 FR



TECH=4x 10

12. Fonctionnement du systéme

a) Activation du « mode route » et du « mode course »

Pour allumer le systeme, zipper la fermeture a glissiére (2) et fermer la ceinture d'activation
(4) en veillant a ce que les patchs auto-agrippants soient correctement fixés. Un capteur
interne détectera que la ceinture d'activation (4) est fermée et le systéme sallumera. A
ce stade, I'utilisateur DOIT IMPERATIVEMENT vérifier l'affichage LED (3) pour vérifier que
le systéme démarre correctement. Voir « Indications d'affichage » dans la section 13 ci-
dessous pour la signification des voyants LED.

AVERTISSEMENT ! Afin d'activer le systéme Tech-Air® 10, la ceinture d'activation
(4) doit étre correctement fermée en veillant a ce que les
patchs auto-agrippants soient correctement fixés.

N

Conseil: Si le systéme ne s‘allume pas (aucune indication LED ne s‘allume),
vérifier d'abord que la ceinture d'activation (4) a été correctement
fermée. Vérifier également que la batterie Tech-Air® 10 est chargée est
que l'affichage (3) est correctement positionné sur la zone d‘accueil (9).
Si l'affichage LED (3) n'est pas connecté a la ceinture d'activation (4),
vérifier que la batterie est chargée en la placant sur la zone d'accueil
(9). Si le probléeme persiste, contacter I'assistance Tech-Air® (voir la
section 19 « Assistance Tech-Air® » ).

AVERTISSEMENT ! Vérifiez toujours que le mode de conduite approprié est
sélectionné au moyen de Iapplication Tech-Air® et/ou
en vérifiant les indications de I'affichage LED (3) lors du
démarrage du systéme.

Il est possible de vérifier I'état du systeme Tech-Air® en connectant le systéme

via l'application Tech-Air®. Une fois la vérification du systéme réussie et le
systéme actif, l'application Tech-Air® affichera l'indication « System On » («
Systeme activé »).

L'inactivation du systéme peut également étre « forcée » directement a l'aide
de l'application. Cette fonctionnalité peut étre utile dans le cas ou l'utilisateur
souhaite désactiver la protection par airbag, par exemple avant d'entreprendre
une conduite hors route intense [merci de noter que le systéme ne peut pas
étre réactivé au moyen de l'application. Pour allumer le systéme, ouvrez et
fermez la ceinture d'activation (4)].
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b) Vérification du systéme et activation du « mode course »

Lorsque le mode course est sélectionné, aprés la fin du démarrage du systeme, l'affichage
LED (3) affichera des voyants LED vert et jaune, ce qui signifie que le systéme ne se déploiera
pas et veérifie pour voir une vitesse de conduite valide. Le voyant jaune ne s'éteindra que
lorsque le pilote atteindra 60 km/h (37 mph) et ce n'est qu'a ce moment précis que le
systéme sera prét a se déployer. Si le pilote s'arréte ou si la vitesse est inférieure a 60
km/h (37 mph) pendant une période prolongée, le systéme retournera dans sa phase de
vérification (indiquée par les voyants LED jaunes et verts fixes — voir la section 13 ci-dessous).

AVERTISSEMENT ! En mode course, le systéme Tech-Air® 10 est actif uniquement
lorsque vous roulez au-dessus d'environ 60 km/h (37 mph)
pendant au moins 10 secondes. Avant cette activation ou
lorsque la vitesse du conducteur descend réguliérement en
dessous de cette vitesse pendant au moins 10 secondes, le
systéme se désactive.

AVERTISSEMENT ! En fonction du type de moto, lorsque le systéme est en mode
course, la vitesse d'activation peut varier, jusqu'a 100 km/h.
Si l'utilisateur arréte ou réduit la vitesse a moins de 100 km/h
pendant une période prolongée, le systéme ne s'activera pas
en cas d'accident.

c) Vérification du systéme et activation du « mode route »

Lorsque le systeme est correctement allumé, si le mode route est sélectionné, le systéme
commence a effectuer un controle de systéme comme pour le mode course. Cette opération
sera indiquée par les voyants DEL jaunes (3b) et verts (3a). Toutefois, pour le mode route, le
systéme ne regarde pas la vitesse de conduite, mais vérifie si le systéme est correctement
porté, car dans ce mode, le systeme doit étre actif méme si la vitesse est nulle. Comme pour
le mode course, pendant une telle vérification du systéme, le systéme ne se déploiera pas.
Cette phase peut durer plusieurs secondes.

Pendant la veérification du systéme, le systeme recherche les mouvements du corps de
I'utilisateur pour effectuer une activité ou la totalité des activités suivantes :

+ Marcher (y compris monter et descendre les escaliers)
- Monter la moto

- Conduire la moto
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Il convient de noter que les activités suivantes sont peu susceptibles de réussir la vérification
du systeme :

- Remonter la fermeture éclair de la veste sans la porter

+ Rester immobile

+ S'asseoir - Y COMPRIS s'asseoir sur la moto avec le moteur au ralenti.

Si la vérification du systéme est réussie, un voyant LED vert fixe (3a) s'allumera.

AVERTISSEMENT ! Lorsque le mode route est activé, le systéme Tech-Air® 10 est
actif uniquement apreés environ 10 secondes de conduite. Une
fois activeé, le systéme reste active, méme lorsque l'utilisateur
s'arréte, et ce, jusqua ce que le systéme soit éteint
manuellement, afin d'offrir une protection méme lors du
stationnement, si la moto est heurtée par un véhicule comme
décrit dans les conditions de I'enveloppe de protection (voir
section 3).

AVERTISSEMENT ! Vous DEVEZ TOUJOURS vérifier I'affichage LED (3) apreés
la vérification du systéme pour confirmer que la LED verte
fixe (3a) est allumée avant de commencer a rouler/utiliser le
systeme Tech-Air® 10. Le systéme ne se déploiera pas si une
LED verte fixe (3a) n'est pas présente sur I'affichage LED (3).

d) Désactivation

Eteindre le systéme en ouvrant la ceinture dactivation (4). Le systéme sarrétera aprés

environ 1 seconde. Confirmer que le systéme est éteint en vérifiant que l'affichage LED (3)

se recharge ou est éteint.

Pour garder le systéme éteint, laissez la ceinture d'activation (4) ouverte comme indiqué

sur la Figure 11. Toujours garder le systéme dans cet état lorsqu'il est stocké, transporté ou

expédié.

AVERTISSEMENT ! TOUJOURS éteindre le systéme [en ouvrant la ceinture
d'activation (4)] lorsque vous ne conduisez pas de moto,
méme si vous continuez a porter le systéme. Bien que le
systéme ait été évalué pour un certain nombre d'activités non
liées a la conduite, le maintien du systéme sous tension et/
ou actif augmente la possibilité d'un déploiement indésirable
et vide la batterie. En régle générale, veuillez donc ouvrir la
ceinture d'activation lorsque vous ne roulez pas.
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Figure 11

AVERTISSEMENT ! Lorsqu'il n'est pas utilisé et qu'il est stocké, transporté ou
expeédié, le systeme doit étre éteint en laissant la ceinture
d’activation (4) ouverte. Cela empéche le systéme de s'allumer
accidentellement et de se déployer par inadvertance, et il
préservera la batterie et la durée de vie de la batterie.

IMPORTANT! Méme lorsque la vérification du systeme a été effectuée avec succes, le
systéme s'éteindra automatiquement s'il détecte :
- une position du pilote incompatible avec le port normal du systéme ou
- aucun mouvement
pendant plus de 10 minutes. Lorsque l'une des situations ci-dessus se
produit, ouvrez et fermez la ceinture d'activation (4) pour redémarrer le
systéme et effectuer un nouveau contréle du systeme.
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13. Indications d'affichage
L'affichage a LED (3) a trois LED de couleur qui sont utilisées pour indiquer I'état du systeme.
Indications LED pendant une utilisation normale

T
1

Vérification LED
MODE COURSE MODE ROUTE

leoce| [eoe@] X =

e
000 X s
Démarrage du ¢

systeme

Indication du niveau de batterie

00| [@00] [@00] X3

Moins de 4 heures 4 a 8 heures Plus de 8 heures

SYSTEME
ARRETE mais
toujours

connecté a
1
@ Z s I'application

En cas de
batterie faible

v ]
T @

Vérification
du systéme

i

i

Mode de Défaut systeme Systéme Actif

—[@0e
standard -
l Systéme ARRET Systéme MARCHE
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Glossaire @

Arrét Marche Clignotement R . . L .
— Systéme actif : mode de fonctionnement qui vérifie si
Z Durée la vérification du systeme est réussie (voir section 12, «

Fonctionnement du systéme »)

Défaut systeme : mode de fonctionnement qui vérifie en
cas de « cartouche de gaz vide » ou « erreur systeme »
(voir section 18, « Dépannage »)

Indications LED pendant la recharge

Recharge de la batterie

Moins de 8 heures

8 a 16 heures

16 a 24 heures Glossaire

o @
Compléetement charge

Arrét Marche Clignote

IMPORTANT! La LED verte fixe (3a) indique que le systeme est allumé.

AVERTISSEMENT ! Toute indication LED différente de la LED verte fixe (3a)
indique que le systéme n'est pas actif et ne se déploiera donc
PAS en cas de collision.

Indications pendant la charge de la batterie

Lorsque Tech-Air® 10 charge et que l'affichage LED est correctement placé sur la zone
d'accueil (9) de la ceinture d'activation (4), 'affichage LED (3) affichera un clignotement
continu comme indiqué dans le schéma ci-dessus des indications LED pendant la recharge.
Lorsque la batterie est complétement chargée, les 3 LED restent allumées.

Dans le cas ou l'écran LED (3) est retiré de la zone daccueil (9), I'écran LED (3) affiche
le clignotement comme indiqué ci-dessus uniquement pendant 5 secondes puis il s'éteint
automatiquement afin d'économiser la batterie.

Lorsque le Tech-Air® 10 est en charge, 'écran LED (3) indique le niveau de batterie du
systéme, sans tenir compte de I'état de charge de I'écran LED (3), avec des voyants LED
clignotants comme indiqué ci-dessus.
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Indicateur de niveau de batterie de I'écran LED

L'affichage a DEL (3) est alimenté par une batterie interne. Chaque fois qu'il est positionné
sur la zone d'accueil (9), la batterie interne est rechargée, sans tenir compte du fait que
'ensemble du systeme se recharge ou non via le port de recharge (10).

Apres la connexion de I'écran LED (3) a la zone d'accueil (9), I'écran affiche son niveau de
batterie pendant 3 secondes, en clignotant le voyant LED conformément a la figure ci-
dessous :

Moins de 4 heures
- Entre 8 et 12 heures
Plus de 12 heures

Lorsque la batterie de I'écran LED (3) est faible (moins de 4 heures), I'écran LED (3) indique
I'état de la batterie faible en clignotant les trois voyants LED (3a), (3b) et (3c) pendant 1
seconde, toutes les 2 minutes.

Affichage LED état batterie faible (1 seconde toutes les 2 minutes)

14. Nettoyage, stockage et transport

Protecteur dorsal et Airbag

Utiliser uniquement un chiffon imbibé d’eau pour nettoyer le protecteur dorsal (7) et I'Airbag
(5) (parties en tissu et en plastique). Les solvants ou nettoyants chimiques ne doivent pas
étre utilisés, car ils peuvent compromettre l'intégrité du systéme.

AVERTISSEMENT ! En AUCUN cas, le protecteur dorsal et I'airbag ne doivent étre
lavés dans une machine a laver, immergé dans I'eau, séché en
machine ou repassé. Cela peut endommager définitivement
le systéme et provoquer un dysfonctionnement.

34 FR



TECH=4x 10

Nettoyage de la couche de base

La couche de base (1) peut étre lavée conformément aux instructions indiquées sur
I'étiquette d'entretien. Avant le lavage, retirez le protecteur dorsal (7) et lairbag (5) de la
couche de base (1), dézippez les connexions zippées du protecteur dorsal (8) et détachez les
patchs autoa-grippants sur le cou. Enlever les capteurs périphériques (11) placés a l'arriere
des épaules en ouvrant la poche autoagrippante et en retirant le composant de son siége.
Avant de retirer I'airbag (5) des poches de la couche de base (1), détacher les clips a l'intérieur
de chaque poche comme détaillé dans la figure 12.

AVERTISSEMENT ! Détachez I'Airbag (5) uniquement pour laver la couche de base
(1) L'Airbag (5) est un élément de sécurité trés critique du
systéme Tech-Air® 10. Faites toujours preuve d'une extréme
prudence lors de la manipulation de I'Airbag (5). Toute rayure,
tout trou ou tout dommage a I'Airbag (5) entrainera un
dysfonctionnement du systéme. Par conséquent, si I'Airbag
(5) est endommageé, n'utilisez pas le systéme et envoyez-le a
Alpinestars ou a un centre de service Alpinestars Tech-Air®
agréeé pour réparation.

Apres avoir nettoye la couche de base (1), procédez au remontage correct de l'airbag (5) sur
la couche de base (1) en suivant les instructions ci-dessous et la figure 12 :

1. Fixez le patch auto-agrippant présent a la partie supérieure de I'airbag (5) avec le patch
correspondant présent sur la couche de base (1)

2. Fermez les deux connexions zippées du protecteur dorsal (8)

3. Repositionnez les capteurs périphériques (11) a 'arriére des épaules. Pour ce faire, accédez
a la poche du capteur par l'ouverture appropriée, ouvrez la poche autoagrippante, placez
le capteur dans son siége et fermez la poche autoagrippante de sorte que le capteur soit
fixé. Remarque : la direction dans laquelle le capteur est positionné au niveau de son siége
n'est pas importante, mais il est essentiel que les capteurs sortant du coté droit et du coté
gauche du protecteur dorsal (7) soient placés, respectivement, sur I'épaule droite et 'épaule
gauche, et non l'inverse.

4. Insérez chaque zone de protection de 'airbag (5) a I'intérieur de la poche correspondante
en prenant soin de positionner correctement lairbag (5) (en évitant les torsions ou les plis)
et d'ancrer l'airbag (5) a l'aide de tous les clips disponibles sur la couche de base (1). 11y a9
clips au total et ils sont divisés comme suit : 3 clips sur la zone de I'épaule gauche (LS), 2 clips
sur la zone de I'épaule droite (RS), 2 clips pour la zone de la poitrine (C), 1 clip pour la zone
de la hanche gauche (LH) et 1 clip pour la zone de la hanche droite (RH).
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IMPORTANT! Une attention particuliére doit étre portée lors de l'insertion de la zone
de I'Airbag (5) qui protége la zone de la poitrine pour éviter de tordre la
zone plus étroite passant sur I'épaule droite. L'obstruction du canal pourrait
compromettre le bon gonflage et donc la protection de I'Airbag (5) dans la
région de la poitrine (voir figure 13).

Poches capteurs
périphériques

Poitrine (C)
2 &l
g

Capteurs
périphériques

Patch
auto-
agrippant
LS2 m 4 RS1
Epaule EDBQ'E
gauche 1 / 1 droit
(Ls) Ls3 \ RS2 (RS) Poches capteurs

periphériques

Dos
Zip
protection
Connexions
Hanche
Hanche droite
gauche (RH)
(LH) & %
LH1 RH1
Figure 12
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CORRECT INCORRECT
Figure 13

AVERTISSEMENT ! Vérifiez toujours que toutes les attaches de connexion sont
correctement fermées aprés le remontage de l'airbag (5) sur
la couche de base (1).

Stockage

Lorsqu'il n'est pas utilise, il est recommandé de stocker le systeme dans son emballage
dorigine. Il peut étre stocké a plat a condition qu'aucun objet lourd ou tranchant ne soit
placé dessus. Le systeme peut également étre stocké suspendu a un cintre. Il doit toujours
étre conservé dans un endroit frais et sec, a I'abri de la lumiere directe du soleil.

La batterie du systeme s'auto-décharge lentement, méme si le systéme n'est pas sous
tension, en particulier si le systéme est stocké dans un environnement chaud. Il est donc
recommandé que, méme pendant son stockage, le systéme soit rechargé périodiquement
(au moins une fois tous les 18 mois) pour éviter le drainage de la batterie et raccourcir sa
durée de vie.

IMPORTANT! Si la batterie est complétement déchargée, le systeme peut nécessiter un
temps plus long pour se recharger. Il est donc recommandé de recharger
périodiguement le systéme comme indiqué.
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AVERTISSEMENT ! Ne PAS laisser le systéme en plein soleil dans une voiture
fermée ou exposé a des températures élevées. Des
températures élevées endommageront la batterie et
éventuellement les composants électroniques de l'unité.

AVERTISSEMENT ! Relever la fermeture a glissiére de la couche de base (1) et
fermer la ceinture d'activation (4) entraineront la mise en
marche du systéme. Pour éviter cela, il est essentiel que
la ceinture d'activation (4) soit ouverte, afin d'éviter toute
activation accidentelle du systéme. En cas de manquement
a cette obligation, le systéme s'allumera, ce qui entrainera
la décharge de la batterie. Lors du stockage du systéme, ne
pas oublier de laisser la ceinture d’activation (4) ouverte et
vérifier qu'aucun voyant ne s'allume sur I'affichage LED (3).

AVERTISSEMENT ! La température de stockage du systéme doit étre comprise
entre -20°C et +60°C (- -4°F a 140°F). Une exposition a une
température inférieure a -20°C (-4°F) peut endommager
définitivement la batterie.

Transport

Les utilisateurs doivent savoir que le Tech-Air® 10 est classé comme une veste auto-
gonflante de sauvetage, classe ONU 2990 ; En vertu de la Directive pyrotechnique européenne
(2013/29/CE), le systéme Tech-Air® 10 est certifié sir pour le transport, y compris aérien.
Des instructions détaillées pour le transport sont disponibles dans la fiche de données de
securité (FDS) relative au systéme Tech-Air® 10 disponible dans la section Documentation
de l'applicationTechAir ®.

Lors du transport du systéme par avion, il est fortement recommandé aux utilisateurs de
télécharger et d'imprimer une copie de la fiche de données de sécurité (FDS) au cas ou
ils seraient interrogés par le personnel de I'aéroport. Voir également la section 17 pour le
téléchargement du PIS a partir de I'application Tech-Air®.

Remarque : Tous les pays du monde nautorisent pas limportation de dispositifs
pyrotechniques. Avant de voyager, les utilisateurs doivent vérifier aupres des autorités
compétentes des pays par lesquels et vers lesquels ils se rendent pour déterminer si le
systéme sera autorisé a entrer ou non.

La fiche de données de sécurité (FDS) peut étre téléchargée a l'aide de
_.9 I'application Tech-Air® et se trouve dans la section Documentation.
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15. Maintenance, entretien, durée de vie et élimination

Les vétements avec airbags activés électroniquement sont des systémes de sécurité
essentiels qui doivent étre maintenus en bon état de fonctionnement pour garantir leur
bon fonctionnement. Sinon, ils peuvent ne pas fonctionner correctement ou pas du tout.

Maintenance
Avant chaque utilisation, l'utilisateur doit procéder a une vérification du systeme, en
recherchant des signes d'usure (fils laches, trous, marques) ou de dommages. Si des signes
d'usure sont détectés, le systéme doit étre inspecté davantage par un centre de révision
agréé Alpinestars Tech-Air®.
Entretien
Alpinestars recommande que le systeme soit régulierement entretenu par un centre de
révision Alpinestars ou agréé Tech-Air® Alpinestars, au moins tous les 2 ans ou aprés 500
heures de fonctionnement. Au cours de I'entretien de routine, l'airbag et les composants
de l'unité seront inspectés. L'inspection peut étre demandée directement auprés d'un
revendeur Alpinestars Tech-Air®. Les travaux suivants sont entrepris dans le cadre de
I'entretien de routine :
« Tous les composants sont retirés du systéme et la couche de base est lavée.
« Les diagnostics de l'unité électronique sont vérifiés (et le micrologiciel mis a niveau, le cas
échéant).
- L'airbag est inspecté pour tout signe d'usure et/ou de dommage.
- Le systéeme est remonté dans la couche de base et vérifié fonctionnellement.
\‘I’/

Conseil: Deux ans ou 500 heures de fonctionnement est la période maximale

recommandée entre les inspections.

AVERTISSEMENT ! Si aucune opération d'entretien ou de recharge n'a été
effectuée aprés deux ans ou 500 heures de fonctionnement
a compter de la date d'achat, il est possible que le systéme
ne fonctionne pas a l'intérieur de I'enveloppe de protection.

AVERTISSEMENT ! Il n'y a AUCUNE piéce réparable par l'utilisateur a I'intérieur
du systéeme. Les utilisateurs ne doivent en aucun cas
tenter d'ouvrir, de réparer, de démonter ou de modifier le
systeme. Ne pas retirer ni changer la batterie interne. Tous
les travaux effectués sur le systéme doivent étre effectués
par Alpinestars ou un centre de révision agréé Alpinestars
Tech-Air®. Dans le cas contraire, des blessures graves ou des
dommages pourraient en résulter.
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Durée de vie et élimination

Les matériaux et composants utilisés par Alpinestars dans ses produits sont sélectionnés
pour maximiser la durabilité.

Un entretien approprié, y compris l'entretien et la mise a jour réguliers de votre systeme,
contribuera a assurer la durée de vie la plus longue possible.

Abstraction faite que sur le long terme, le systéme, comme tout produit, a une durée de vie
limitée car il est sujet a la dégradation naturelle et a la dégradation des matériaux et/ou des
composants par des facteurs tels que l'utilisation, l'usure, I'entretien inapproprié de votre
systéme, un stockage incorrect et/ou des conditions environnementales communes - tout
cela affecte la durée de vie pratique des produits.

Pour des questions de sécurité et étre sir que les facteurs ci-dessus n'ont pas réduit
l'intégrité ou les niveaux de performance de I'équipement, Alpinestars vous recommande
vivement de remplacer votre systeme 10 ans apres leurs premieres marques d'usure.

Comme indiqué dans ce manuel, avant utilisation, vérifier qu'une partie du systéme n'est
endommageée. Quel que soit I'dge du produit, n'utilisez aucun produit si vous remarquez des
dommages.

Mise au rebut du systéme en fin de vie
Systéme déployé

IMPORTANT! Le systéme contient des composants électroniques, par conséquent, a la
fin de sa durée de vie, le systéme doit étre éliminé conformément aux
exigences de la directive européenne 2012/19/UE. Le symbole de la poubelle
barrée affiché sur le systeme indique les pieces électroniques du systéme
qui, a la fin de sa durée de vie, doivent étre éliminées séparément des
autres déchets, pour un traitement et un recyclage appropriés des déchets.
L'utilisateur doit donc apporter I'unité électronique de contréle (8), le cable
magnétique (12) et toutes les autres piéces électroniques marquées avec
la poubelle barrée aux sites affectés a I'élimination des déchets électriques
et électroniques ou retourner le systéme a un revendeur Alpinestars’ Tech-
Air® pour étre éliminés conformément aux exigences locales en matiére
de déchets.
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Un systéme d'élimination des déchets adéquat permet un recyclage, un traitement et une
élimination corrects et respectueux de I'environnement du systeme lui-méme, ce qui évite
ainsi la dispersion de substances dangereuses et tout effet négatif sur 'environnement et
la santé et favorisant la réutilisation et/ou le recyclage des matériaux dont est composé le
systeme. L'élimination non autorisée du systéme au nom de l'utilisateur entraine I'application
d'amendes conformément a la loi en vigueur. Nous vous invitons a vérifier la législation en
vigueur et les mesures adoptées par les services publics opérant sur votre territoire.

\\II/

Q Conseil: Un airbag déployé peut étre confirmé en allumant le systéme et en
recherchant la LED rouge (3c) sur I'écran LED (3) (voir section 13) ou
en vérifiant I'état du systeme a l'aide de l'application Tech-Air® (voir
section 17).

Systéme non déployé

AVERTISSEMENT ! Un systéme non déployé contient toujours des charges
pyrotechniques susceptibles d'étre activées et ne doit donc
PAS étre éliminé avec les ordures ménageéres ou incinéré.

Un systéme non déployé doit étre retourné a un revendeur Alpinestars Tech-Air® pour
un retour ultérieur a la société Alpinestars qui se chargera de I'élimination. Ce service est
gratuit.

16. Actions en cas d'accident

Chaque fois que le systéme se déploie, un contréle doit étre effectué par un centre de
révision Alpinestars Tech-Air® agréé qui vérifiera I'état du systeme et donnera des conseils
sur le type d'intervention nécessaire.

Le systeme Tech-Air® 10 est doté d'un airbag certifié pour un maximum de trois gonflements.
Cependant, aprés chaque déploiement, lorsque le systéme est recu pour entretien, le centre
de service Alpinestars Tech-Air® agréé effectuera un test de gonflage sur l'airbag pour
vérifier si l'airbag a été endommageé pendant le déploiement.

a. En cas de réussite du test de gonflage, confirmant que l'airbag n'a pas été endommagé
pendant le déploiement, lintervention concernera uniquement le remplacement des
cartouches de gaz.

b. En cas d’échec du test de gonflage, l'airbag a été endommageé pendant le déploiement
et, par conséquent, l'intervention compléte concernera le remplacement des cartouches de
gaz et de l'airbag.

Lors du troisieme déploiement, le systeme sera obligatoirement soumis a un service
complet comme indiqué au point b. ci-dessus, avec le remplacement des gonfleurs a gaz
et de l'airbag.
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IMPORTANT! L'unité de commande électronique Tech-Air® 10 enregistre le nombre de
déploiements. Aprés le troisieme déploiement, le systéme indiquera en
permanence une erreur (voyant rouge fixe sur I'affichage LED (3)). Le systéme
restera bloqué jusqu’ a ce qu'une intervention compléete soit effectuée par
un centre d'assistance agréé Alpinestars Tech-Air®.

L'application Tech-Air® App affiche un avertissement indiquant que I'Airbag

=® (5) doit étre remplacé lors du prochain déploiement. En outre, I'application
affiche l'avertissement lorsque, aprés le déploiement du systéme, il est
nécessaire de remplacer l'airbag (5).

En cas de déploiement dans une situation ot l'utilisateur pense que le systéme n'‘aurait pas
dd se déployer, le systeme doit étre retourné a un revendeur Alpinestars Tech-Air® avec un
rapport détaillé de I'événement (y compris des photos, si possible).

Accident SANS déploiement

Dans le cas d'accidents mineurs, a faible énergie et/ou a basse vitesse, tels que ceux impliquant
des vitesses inférieures a celles décrites dans la section 3 (« enveloppe de protection Tech-Air®
»), il est probable que le systeme ne se déploiera pas. Néanmoins, une inspection approfondie du
systéeme doit étre effectuée pour s'assurer qu'il n'y a pas de dommages importants (déchirures,
trous, etc.) susceptibles de compromettre le fonctionnement du systéme, conformément au
contréle de maintenance deécrit a la section 15.

Dans le cas ou lutilisateur pense que le systéeme aurait d(i se déployer, il est possible d'envoyer un
retour d'information a la société Alpinestars via I'application Tech-Air® et/ou envoyé directement
a Alpinestars en contactant lassistance Tech-Air®. Si le systéme est renvoyé a un centre de
révision autorisé Alpinestars Tech-Air® pour inspection, il faut inclure une description détaillée
de l'événement (y compris des photos si possible).

N\

®) événements de déploiement via l'application Tech-Air® et/ou en contactant

l L'utilisateur peut notifier a la société Alpinestars toute rétroaction liée aux
l'assistance Tech-Air® (voir la section 19).
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17. Application Tech-Air®

Le systeme Tech-Air® 10 est équipé d'un dispositif Bluetooth Low Energy (BLE) qui permet
a l'utilisateur de connecter directement son téléphone portable au systeme, afin d'obtenir
certaines informations de la part du systéme et d’avoir accés a plusieurs fonctions, telles
que :

- surveiller I'état du systéme ;

- vérifier la version du logiciel installée et, éventuellement, effectuer les dernieres mises a
jour logicielles ;

- envoyer des commentaires concernant le systeme et ses performances ;

AVERTISSEMENT ! La société Alpinestars n'est pas responsable de la déclaration
d'une collision éventuelle ni de la mise a disposition
d'une assistance aux personnes impliquées. L'utilisateur
reconnait que la société Alpinestars n'a aucune obligation
ou responsabilité quant au signalement d'un quelconque
accident ou de la possibilité d'un quelconque accident sur
la base des données transmises a la société Alpinestars
L'utilisateur assume le risque d'accidents ou de blessures,
que des données soient ou non transmises a la sociéte
Alpinestars.

L'application Tech-Air® est disponible en téléchargement dans I'Android Play Store et dans
I'Apple Store.

IMPORTANT! L'application Tech-Air® n'est pas nécessaire pour le systeme Tech-Air® 10
pour fonctionner comme un protecteur d'impact. Le systéme Tech-Air®
10 protégera lutilisateur comme décrit dans les sections 2 a 13, méme
si I'application Tech- Air® n'est pas installée ou ne fonctionne pas sur le
téléphone mobile de l'utilisateur. Le systéme Tech-Air® 10 n'a pas besoin
d'étre connecté a l'application Tech-Air® pour fonctionner.
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Enregistrement de l'utilisateur
Pour avoir acces a l'application Tech-Air®, l'utilisateur doit se connecter ou, sinon, s'inscrire. Afin
de configurer I'application Tech-Air®, l'utilisateur doit activer le Bluetooth sur son téléphone.

9:41 AM 9:41 AM

Profile

Michael

Welcome to Tech Air®
United States
michaelsmith@gmail.com
Forgot Password?

+1310 891 0222

Not a memberyet? Sign up

I'm a Certified Tech Air” Dealer

Figure 14

Appairage du

Une fois le Bluetooth allumé, l'application tentera automatiquement d'établir une connexion avec
un systeme Tech-Air®, s'il est déja appairé avec le systéme. Si aucun systéme n'a déja été appairé
a l'application, il peut étre facilement appairé a celle-ci en scannant le code QR présent sur
I'étiquette de la doublure interne de la ceinture d'activation (4). Une fois le systéme correctement
appairé a l'application, il sera possible de visualiser 'état général du systeme, comme le niveau
de la batterie et le logiciel installé, et les utilisateurs seront en mesure d'activer ou de désactiver
certaines des fonctions fournies par I'application.

Lorsque le systéme Tech-Air® s'éteint, la connexion Bluetooth® reste active pour permettre le
dialogue entre le systeme et le téléphone mobile, a condition que le systéme soit a proximité.
Dans ce cas, la connexion active avec l'application est indiquée par le voyant jaune clignotant

44 FR



TECH=4x 10

(3b) sur I'écran LED (3) et l'utilisateur peuvent interagir avec l'application. L'écran LED (3) séteint
définitivement lorsque le systéme ne détecte aucune connexion avec I'application.

9:41AM

My Tech-Air
C1234567

|

RSN B S OSSR ey

BATTERY STATUS
94% @z Connected

StartRecarding

CHASSIS NUMBER:
8458200

L

Trouble scanning GR Code? Enter manually

Mode: Street

U

My Tech Air

-]

Figure 15

Surveillance de I'état du systéme
L'application fournit des informations sur le mode de fonctionnement réel du systéme, en
vérifiant si le systéme fonctionne correctement ou non. L'indication « System On » (« Systéme
activé ») affichée a I'écran indique que la veérification du systéme a réussi et que le systéme est
actif. Lorsque le mode « System On » est activé et, par conséquent, pour des raisons de sécurite,
I'utilisateur ne peut pas accéder a la plupart des fonctions de I'application. Dans le cas ou le
systéme doit étre désactivé par l'utilisateur, comme lors d'une session de conduite intense hors
route, le systéme peut étre désactivé a Iaide de l'icone glisser sur I'application (comme illustré a
la Figure 16). Pour ce faire, ouvrir et fermer la ceinture d'activation (4).
En cas de déploiement, l'application affichera I'état pertinent avec la mention « SYSTEME
DEPLOYE » comme illustré  la figure 16.
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AVERTISSEMENT ! Lors de chaque notification, le systéme doit étre envoyé a un
centre de service Alpinestars Tech-Air® agréé pour un service
afin de remplacer les gonfleurs a gaz et, éventuellement,
I'airbag est comme décrit dans la section 16, ci-dessus.

9:41 AM o 9:41 AM 3 100% @

Rider Rider
SN 1234567809876 SN 1234567890876

BATTERY STATUS BATTERY STATUS
777] 94% @ Connected

SYSTEM
(1])]

(5]

Service System

SLIDE DOWN
TO TURN SYSTEM OFF

) U

My Tech Air’ My Tech Air’

Figure 16

Tel quiindiqué dans la section 16 figurant ci-dessus, le systéme dairbag est certifié pour 3
déploiements ; apres ce nombre, lairbag doit étre expédié pour étre remplacé. L'application
indiquera a l'utilisateur qu'il ne reste qu'un seul déploiement. Une fois l'airbag déployé pour la
troisieme fois, l'airbag sera remplacé avec les gonfleurs de gaz pendant I'entretien du systéme.
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Appréciez la balade avec MyRide

L'application Tech-Air® contient la fonction MyRide qui affiche des informations sur le trajet,
telles que la durée, la distance et litinéraire liées au trajet. MyRide peut également étre utilisée
pour envoyer des commentaires concernant tout événement survenu lors de l'utilisation du
systeme, au cours d'une période dutilisation spécifique.

9:41AM 3 100% @) = 9:41AM

My Rides My Rides

.
Rider O

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi..
8 0

Mulholland Huly Hi

9 10) Los/Angeles

0-50 51-100 101-150 >150

SPEED
Carmel, California - Morro Bay, Califor.. » 143mph

&] 9 ©

Enterprise, Oregon - Joseph, Oregon

)

Speed
My Rides @ mph

Figure 17
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18. Dépannage

Probleme

Cause possible

Solutions possibles

Laffichage LED (3) ne
s'allume pas lorsque la
ceinture d'activation (4) est
fermée

Batterie du systeme entierement
déchargée

Recharger la batterie (voir section 11) et vérifier
le comportement correct des LED pendant la
recharge Si la batterie est tres faible, le
Systéme peut ne pas activer I'affichage LED,
jusqu'a ce qu'un niveau de charge approprié
soit atteint.

Affichage LED (3) Batterie
complétement déchargée

Placez |'écran LED (3) sur la zone d'accueil
(9) et vérifiez le niveau de batterie de |'écran
LED (voir la section 13). Si la batterie est
tres faible, le systeme peut ne pas activer
I'affichage LED, jusqu'a ce qu'un niveau de
charge approprié soit atteint.

Ceinture d'activation (4) mal
positionnée sur le patch auto-
agrippant

Vérifier le positionnement correct de la
ceinture d'activation (4).

LED rouge FIXE (3c) sur
|'écran LED (3)

Les cartouches de gaz sont vides
et/ou I'airbag doit étre remplacé

Apres un déploiement, les cartouches de gaz
doivent étre remplacées. Tant qu'il n'aura pas été
remplacé, le systéme ne fonctionnera pas, méme si
la batterie est chargé et I'écran LED (3) affichera le
voyant rouge jusqu'a ce que les cartouches de gaz
soient remplacées. Si le méme airbag s'est déployé
plus de 3 fois, la LED rouge (3c) signalera une
erreur du systéme méme apres le remplacement
siles cartouches de gaz. Dans ce cas, I'airbag
lui-méme doit étre remplacé et le systeme réactivé
par un centre de service Tech-Air® agréé.

Erreur systéme

Si les cartouches de gaz ne sont pas vides
(vérifiez a I'aide de |'application TechAir ®),
le systéme peut avoir une erreur interne.
Contactez un centre de révision agréé Tech-
Air® Alpinestars pour vérifier le systeme.
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LED rouge clignotante (3c), Le niveau de batterie restant est inférieur
tandis que la LED verte est Batterie faible a 4 heures. Recharger la batterie dés que
allumée (3a) possible

Placez I'écran LED (3) sur la zone d'accueil (9)
Affiche LED LED clignotent Affichage LED Batterie faible pour le recharger. Vérifier la bonne connexion
une seconde (moins de 4 heures restantes) en contrdlant que I'écran LED (3) affiche son
niveau de batterie.

Tech-Air® 10 effectue la

LED jaune FIXE (3b), tandis vérification du systeme .

. o A Fonctionnement normal pour entrer en mode
que la LED verte est allumée détection de la vitesse ou de airbag de protection
(3a) I'usure, respectivement, en cas de 9 dep :

course ou de mode route.

19. Assistance Tech-Air®

En cas de questions ou si les utilisateurs ont besoin d'informations complémentaires, ils
peuvent contacter le revendeur Tech-Air® ou le systéme a été acheté ou directement la
sociéte Alpinestars :

Courriel : techairsupport@alpinestars.com
Tél : +39 0423 5286 (demande d'assistance Tech-Air®)

20. Informations sur la certification
Le systeme Tech-Air® 10 est fabriqué par : Alpinestars SpA
5, Viale Fermi — Asolo (TV) 31011 Italie

Et est couvert par un certain nombre de certifications.
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Equipement de protection individuelle

Le systeme Tech-Air® 10 est considéré comme un équipement de protection individuelle
de catégorie 2 en vertu du réglement UE 2016/425. En tant que vétement de protection
contre les chocs, la norme 17092-6 a été appliquée ; en tant que protection gonflable pour
motocycliste, la norme (EN1621-4:2013) a été utilisée dans toutes les piéces applicables
uniquement, car Tech-Air® 10 est un systéme a déclenchement électronique. Enfin, en tant
que protecteur dorsal passif, la norme EN1621-2:2014 a été appliquée.

L'examen a été mené par :

- Organisme notifie #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finlande Les
explications des marquages du produit sont les suivants :

- Vétements de protection pour motocyclistes (EN 17092 - 6: 2020)

- Protecteur antichoc gonflable

Nom du fabricant

Vétement de
protection contre
les chocs (C), a
utiliser comme
sous -vétement (U)

Norme appliquée :
| EN17092-6:2020 | EN17092-6:2020

| Tes08222 |
C UK
PRODUIT (=)

e -
INTERNATIONAL .
s Taille de vétement
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Indique qu'un L ABS1021 ; du produit

ea C€0080

gonflable est !
installé i
i
Taille du |
vétement (taille

AIRBAG MODULE !
a épaule) . 0080.P1.15.0023 !

Dimensions. Voir
le tableau dans la
Section 6

Poitrine compléte Type Indique que le produit est Nom du fabricant
A, Niveau 2, testé a +40° destiné a une utilisation en

moto et qu'il répond a la

norme dos complet, Niveau 2,

testé a +40°, -10°C

Niveau de protection

Le tableau suivant résume et explique le niveau de performance indiqué sur le marquage
du produit en tant que protection contre les chocs gonflable :

Niveau
Exigences de niveau 1:
valeur moyenne < 4,5kN ;

Norme e Aucun impact au-dessus
Zone testée utilisée pour Température —— de 6 kN
les tests Exigences de niveau 2:

valeur moyenne <2,5kN ;
Aucun impact au-dessus

de 3kN
Moyenne
Dos complet 1621-4:2013 20°,-10°, 40° 1,42kN Niveau 2
Pic 1,96kN
Poitri Moyenne
comolte 162142013 | 20°,40° 1,71kN Niveau 2
P Pic 1,9kN
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Protection dorsale passive

Le systétme Tech-Air® 10 est équipé d'une protection dorsale passive qui fournit une
protection a la zone dorsale méme si le systéme ne doit pas étre déployé. Cette protection
dorsale est certifiée en tant qu'équipement de protection individuelle de catégorie 2, niveau
1, conformément au réglement UE 2016/425, conformément a la norme 1621-2: 2014.
L'examen a été mené par :

L'examen UE a été mené par :

- Organisme notifié #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finlande L'examen
UKCA a été mené par :

- Organisme approuvé #0120 SGS United Kingdom Limited, Rossmore Business Park,
Ellesmere Port, South Wirral, Cheshire, CH65 3EN, UK

Pour ce type de certification, les marquages du produit sont les suivants :

Nom du Indique que
fabricant le produit est
destiné a la moto

Indigue que [ )

le produit ?

a été testé -

conformément Il/]jljl EN 1621-2:2014 o o Indique que le

4 la norme 41-46 cm c € “ produit répond

1621--2:2014 aux exigences
C@ UK E dos complet

Taille du ABS1021 niveau 2, plage

protecteur Cn température

(taille a épaule)

Code
d'identification
du produit
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Niveau de protection

Le tableau suivant résume et explique le niveau de performance indiqué sur le marquage
du produit en tant que protecteur d'impact passif :

Niveau
Exigences de niveau 1:
valeur moyenne < 18kN ;

Norme RiGE Aucun impact au-dessus
Zone testée utilisée pour Température N de 24kN
les tests Exigences de niveau 2:

valeur moyenne < 9kN ;
Aucun impact au-dessus

de 12kN
Moyenne
Dos complet 1621-2:2014 20°,-10°, 40° 6,49kN Niveau 2
Pic 9,85kN

DECLARATION UE DE CONFORMITE ET DECLARATION UKCA DE CONFORMITE

La Déclaration de conformité UE de cet EPI peut étre téléchargée a l'adresse Internet
suivante :

eudeclaration.alpinestars.com

La Déclaration de conformité UK de cet EPI peut étre téléchargée a l'adresse Internet
suivante :

ukdeclaration.alpinestars.com

Articles pyrotechniques

Le systéme Tech-Air® 10 System contient deux dispositifs de gonflage a gaz froid activés
par voie pyrotechnique, et en tant que tel, 'ensemble est considéré comme une catégorie
« MODULE AIRBAG » P1 en vertu de la directive européenne 2013/29. A ce titre, un examen
UE de type (module B) a été mené sur la conception du systéme, et un examen UE de type
et un audit (module E) ont été menés sur 'assemblage du systéme.

L'examen et l'audit UE de type ont été menés par un organisme notifié #0080, Ineris, Parc
Technologique ALATA BP?, Verneuil-en-Halatte, 60550, France.
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Stabilité électromagnétique

L'unité électronique de contréle du systéme Tech-Air® 10 a été testée selon différentes
réglementations pour les appareils électroniques et radio.

Déclaration de conformité FCC :

Le systéme a été testé et jugé conforme aux limites d'un appareil numérique de classe B,
conformément a la partie 15 des régles de la FCC. Ces limites sont concues pour fournir une
protection raisonnable contre les interférences nuisibles dans une installation résidentielle.
Le présent équipement génere, utilise et peut émettre de I'énergie de radio fréquence et, s'il
n'est pas installé et utilisé conformément aux instructions, peut provoquer des interférences
nuisibles aux communications radio. Cependant, il n'existe aucune garantie qu'aucune
interférence ne se produira dans une installation particuliére. Si cet équipement provoque
des interférences nuisibles a la réception radio ou télévisée, ce qui peut étre déterminé en
éteignant puis en rallumant I'équipement, l'utilisateur est invité a essayer de corriger les
interférences en appliquant une ou plusieurs des mesures suivantes :

« Réorienter ou déplacer I'antenne de réception.
+ Augmenter la distance entre 'équipement et le récepteur.

- Connecter I'équipement a une prise sur un circuit autre que celui auquel le récepteur est
connecte.

- Consulter le revendeur ou un technicien radio/TV professionnel pour obtenir de l'aide.

AVERTISSEMENT ! Les changements ou modifications non expressément
approuvés par la société Alpinestars peuvent annuler le droit
de l'utilisateur a utiliser I'équipement. (Part. 15,21).

FCC ID: YCP — STM32WB5M001

Déclaration de conformité canadienne :

Le présent équipement a été testé et déclaré conforme aux limites d’'un appareil numeérique
de classe B, conformément au RSS-210 des régles IC. Ces limites sont concues pour
fournir une protection raisonnable contre les interférences nuisibles dans une installation
résidentielle. Le présent équipement génere, utilise et peut émettre de I'énergie de radio
fréquence et, s'il n'est pas installé et utilisé conformément aux instructions, peut provoquer
des interférences nuisibles aux communications radio. Cependant, il n'existe aucune garantie
qu'aucune interférence ne se produira dans une installation particuliére. Si cet équipement
provoque des interférences nuisibles a la réception radio ou télévisée, ce qui peut étre
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déterminé en éteignant puis en rallumant I'équipement, I'utilisateur est invité a essayer de
corriger les interférences en appliquant une ou plusieurs des mesures suivantes :

« Réorienter ou déplacer I'antenne de réception.

« Augmenter la distance entre 'équipement et le récepteur.

- Connecter I'équipement a une prise sur un circuit autre que celui auquel le récepteur est
connecte.

- Consulter le revendeur ou un technicien radio/TV professionnel pour obtenir de l'aide.

AVERTISSEMENT ! Les changements ou modifications non expressément
approuvés par la partie chargée de la conformité peuvent
annuler le droit de l'utilisateur a utiliser I'équipement. (RSS-
210)

IC: 8976A-STM32WB5MO01

Déclaration de conformité EU :

Le systeme Tech-Air® 10 contient un module radio Bluetooth Low Energy, avec les
caractéristiques suivantes :

Bande de fréquence 2402+2480 MHz
Puissance de sortie nominale 0,00313 Watts

La societé Alpinestars SpA déclare par la présente que cet appareil sans fil est conforme

a la directive 2014/53/UE. Une copie de la déclaration de conformité UE est disponible a
I'adresse eudeclaration.alpinestars.com
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21. Informations importantes pour les utilisateurs
AVERTISSEMENT !

Le systéme Tech-Air® 10 est un systéme de protection de sécurité active qui est
différent des vétements de moto normaux et nécessite par conséquent des soins
et des précautions supplémentaires. Il est impératif de lire et de comprendre le
manuel d’utilisation dans son intégralité avant d'utiliser le systéme, ainsi que de
préter une attention particuliére aux avertissements suivants :

. Le systéme ne peut fournir qu'une protection limitée en cas d'accident ou d'incident.
En tant que tel, il existe toujours une possibilité qu'une blessure grave ou mortelle puisse
survenir méme lors de I'utilisation du systeme.

+ Certains types de mouvement pourraient étre interprétés comme une collision par le
systéme et entrainer un déploiement méme si aucun accident n'est survenu.

- Le systeme a été concu pour se déployer dans les collisions au-dessus d'un seuil d'énergie
minimal. Il s'agit d'empécher une utilisation inutile des charges dans des situations ou une
protection ne serait généralement pas nécessaire. Ainsi, lors de collisions a basse vitesse/
basse énergie, il est probable et raisonnable que le systéme ne se déploie pas.

- Le systéme ne contient aucune piéce pouvant étre réparée par les clients finaux, et en
conséquence doit étre réparé et rechargé uniquement par le personnel de service agréé
par Alpinestars.

- Ne pas essayer d'apporter des modifications ou des ajustements a I'électronique et au
systéme.

- Le systeme ne doit étre utilisé que pour la conduite en moto et une utilisation hors
route limitée en mode route, et pour une utilisation sur piste de course rapprochée en
mode course. Ce systéeme ne doit PAS étre utilisé a d'autres fins, liées a la moto ou autres.
Cela inclut : utilisation hors route intense, Enduro, Motocross, Supermotard, courses de
toute nature, acrobaties et tout type d'activité non motocycliste. Le port du systeme
pendant toute activité non prévue (avec l'unité allumée) peut entrainer le déploiement
du systéme et provoquer des blessures ou la mort pour vous ou d'autres personnes, ainsi
que des dommages matériels. La société Alpinestars n‘accepte aucune réclamation pour
des dysfonctionnements du Systeme utilisé en dehors des environnements auxquels son
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utilisation est destinée.

« Lorsqu'il n'est pas utilisé et qu'il est stocke, transporté ou expédié, le systeme doit étre
éteint en laissant la ceinture d'activation (4) ouverte.

+ Avant chaque utilisation, le systeme doit étre inspecté afin de relever tout signe d'usure ou
de dommage éventuel. De plus, lorsqu'il est allume, I'affichage LED (3) doit étre vérifié. Dans
le cas oul le systéeme signale un défaut (la LED rouge est allumée), les utilisateurs ne doivent
pas utiliser le systéme et doivent suivre les instructions contenues dans le présent manuel.

- Chaque fois que l'affichage LED (3) indique que la batterie est faible, I'unité DOIT étre
rechargée dés que possible.

- Le systeme ne doit jamais étre lavé a la machine, immergé dans l'eau, séché en machine ou
repassé, sauf pour la seule couche de base (1) comme décrit a la section 14.

+ Apres un déploiement, le systéme doit étre renvoyé a un revendeur Alpinestars Tech-Air®
qui se chargera de l'organisation de la recharge du systéme ou directement au centre de
révision Alpinestars Tech-Air®.

+ Méme si le systéme n'a pas été utilisé, ni lairbag jamais déclenché, il est important
que le systéme soit révisé au moins une fois tous les deux ans ou toutes les 500 heures
de fonctionnement. Cela peut étre organisé par le revendeur Alpinestars Tech-Air® ou
directement effectué par un centre de révision Alpinestars Tech-Air®.
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Leggere attentamente la seguente importante
AVVERTENZA e informativa sulle LIMITAZIONI d’uso:

Il motociclismo é un’attivita intrinsecamente pericolosa e uno sport
estremamente pericoloso, che puo provocare gravi lesioni personali,
compresa la morte. Ogni singolo motociclista deve conoscere il
motociclismo, riconoscere l'ampia gamma di pericoli prevedibili e
decidere se assumersi i rischi inerenti a tale attivita con la consapevolezza
dei pericoli che comporta e accettare tutti i rischi di lesioni personali,
compresa la morte. Fermo restando che tutti i motociclisti devono
utilizzare dispositivi di protezione adeguati, ogni motociclista deve
prestare la massima attenzione alla sicurezza durante la guida ed essere
consapevole che nessun prodotto pud impedire lesioni, morte o danni
alle persone e alle cose in caso di caduta, collisione, impatto, perdita
di controllo o altro. | motociclisti devono assicurarsi che i dispositivi
di protezione siano alloggiati e utilizzati correttamente. NON utilizzare
prodotti usurati, modificati o danneggiati.

Alpinestars non fornisce alcuna garanzia o assunzione di responsabilita,
esplicita o implicita, in merito all'idoneita dei suoi prodotti per
qualsiasi scopo particolare.

Alpinestars non fornisce alcuna garanzia o assunzione di responsabilita,
esplicita o implicita, in merito alla misura in cui i suoi prodotti
proteggono le persone o le cose da lesioni, morte o danni.

ALPINESTARS DECLINA OGNI RESPONSABILITA PER LE LESIONI SUBITE
DURANTE L'UTILIZZO DEI SUOI PRODOTTI.
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0. Note preliminari

In questo manuale vengono utilizzati i seguenti quattro stili di presentazione per fornire

informazioni:

AVVERTENZA! Fornisce informazioni fondamentali che, se non vengono seguite,
possono causare lesioni, morte, malfunzionamento o non
funzionamento del Sistema e/o un’aspettativa esagerata delle
capacita del Sistema Tech-Air® 10.

IMPORTANTE! Fornisce informazioni importanti sulle limitazioni del Sistema Tech-

Air® 10.
Al

<

Suggerimento: Fornisce consigli utili sul Sistema Tech-Air® 10.

9 Fornisce informazioni relative alle funzionalita opzionali dell’App Tech-Air®.

1. Introduzione
Gentile utente, grazie per aver scelto un prodotto Alpinestars!

Il Sistema Tech-Air® 10 (qui di seguito indicato come “Sistema” e/o “Sistema Tech-Air®
10") & un Sistema di sicurezza attiva per il motociclismo sportivo e ricreativo, che offre
protezione allutente di una motocicletta. In caso di incidente o altro evento scatenante,
il Sistema fornisce una protezione Protezioni della parte superiore del corpo e ai fianchi in
quanto copre le spalle, il torace, la schiena e i fianchi dell'utente.

Il Sistema Tech-Air® 10 & specificamente progettato e dedicato ad essere
utilizzato su un circuito chiuso nelle condizioni e nelle limitazioni delineate in
questo manuale utente. Il Sistema Tech-Air® 10 viene fornito con una Modalita
Gara da utilizzare solo quando si guida su un circuito chiuso. Il Sistema pué anche
essere commutato in una Modalita Strada tramite la Tech-Air® App quando il
Sistema viene utilizzato su strade pubbliche.

Il Sistema Tech-Air® 10 consiste in un Sistema di airbag autonomo contenuto in uno strato
di base che é progettato per fornire agli utenti di una motocicletta una protezione aggiuntiva
dagli impatti che si verificano durante un incidente motociclistico. Il Sistema non fornisce
alcuna protezione contro possibili abrasioni durante un incidente, pertanto il Sistema deve
essere sempre utilizzato in combinazione con un indumento protettivo esterno, compatibile
con lo stesso (per ulteriori informazioni vedere Ia Sezione 8).
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AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

IMPORTANTE!

IMPORTANTE!

IMPORTANTE!

Il Sistema Tech-Air® 10 non offre il concetto di Doppia carica. Una
volta che l'airbag si & dispiegato, non vi é alcuna carica aggiuntiva
dell'airbag. Questo significa che I'utente del Sistema si trova senza
ulteriore protezione dell'airbag fino a quando il Sistema non viene
revisionato e i contenitori dell'airbag vengono sostituiti.

Il Sistema, compresi i suoi componenti, € composto da pezzi
tecnologicamente avanzati di equipaggiamento di sicurezza per
il motociclismo e non deve essere trattato come un normale
abbigliamento da moto. Analogamente alla propria moto, il
Sistema e i suoi componenti devono essere curati, sottoposti
ad assistenza e manutenzione, in modo che possano funzionare
correttamente.

Il Sistema DEVE essere utilizzato in combinazione con un
abbigliamento protettivo esterno, compatibile con il Sistema
(vedere la Sezione 8).

E essenziale leggere attentamente questo manuale utente,
comprenderlo completamente e seguire i consigli e le avvertenze
illustrate in questo manuale utente. Per qualsiasi domanda
relativa all'apparecchiatura, contattare l'assistenza Tech-Air®
(vedere la Sezione 19).

Il Sistema Tech-Air® 10 é un Sistema di sicurezza attiva che puo essere
utilizzato da un utente di una motocicletta, sia come pilota che come
passeggero.

Quando é selezionata la Modalita Strada, il Sistema puo essere usato
sia in situazioni di guida su strada che in situazioni di guida leggera
fuori strada (fatte salve le limitazioni fuori strada indicate nella
Sezione 3 seguente).

Senza alcun preavviso aggiuntivo, Alpinestars si riserva tutti i diritti di
aggiornare di volta in volta il software e/o i componenti elettronici del
Sistema Tech-Air® 10.
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2. Principi di funzionamento

Il Sistema consiste in un'unita di controllo elettronico dell'airbag (con sensori integrati)
integrata nel paraschiena, e due sensori esterni posizionati sulle spalle (Figura 1). Il gruppo
di sensori & composto da 3 accelerometri triassiali (1 posizionato sul paraschiena e 2 sulle
spalle) e 1 giroscopio triassiale (posizionato sul paraschiena). Questi sensori monitorano il
corpo dellutente in caso di urti o movimenti inaspettati. Nel caso in cui il corpo dell'utente
sia soggetto ad un'elevata e/o improvvisa quantita di energia, il Sistema si dispieghera. Cio
puo verificarsi quando la moto e coinvolta in un incidente, ad esempio quando si scontra
con un altro veicolo o con un oggetto, quando il pilota perde il controllo o quando cade
dalla moto.

Il Sistema e dotato di un dispositivo Bluetooth a bassa energia (BLE) situato nell'Unita
di controllo elettronico (ECU). Il BLE consente al Sistema di collegarsi direttamente ad
un telefono cellulare per ricevere importanti informazioni dal Sistema, permettendo al
contempo agli utenti di accedere ad una serie di altre funzioni (per ulteriori informazioni
si veda "App Tech-Air® " nella Sezione 17). Il Sistema NON ha bisogno di essere collegato
allApp Tech-Air® per funzionare, funziona indipendentemente dallApp Tech-Air®.

attivare il modulo Bluetooth all'interno del telefono e di scaricare I’'App Tech-

Per collegare il Sistema al telefono cellulare tramite Bluetooth, ricordarsi di
Air® disponibile sul Play Store di Android o sull’Apple Store.

Sensori

e G
(Fronte) (Retro)
Figura 1 - Posizione del sensore
71T
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Il Sistema Tech-Air® 10 é dotato di due diverse modalita di guida che permettono I'uso del
Sistema sia su circuiti chiusi (la "Modalita Gara”) che su strade, cosi come su percorsi fuori
strada leggeri (la "Modalita Strada”). Gli utenti possono facilmente spostarsi tra queste due
modalita utilizzando I'app Tech-Air®.

Tramite I'App l'utente deve sempre assicurarsi che il Sistema utilizzi la
_.9 versione piu aggiornata del software.

3. Involucro di Protezione Tech-Air®

“Involucro di Protezione” € un termine usato per descrivere in generale situazioni e/o
circostanze in cui il Sistema puo fornire protezione, indicate come “all'interno dell'lnvolucro”,
e quelle in cui non lo fara, indicate come “allesterno dell'lnvolucro”.

AVVERTENZA! Nessun prodotto puo fornire una protezione completa da lesioni
(o morte), o danni a persone o cose in caso di caduta, incidente,
collisione, impatto, perdita di controllo o altri eventi.

Il Sistema fornisce all'utente che indossa il Sistema una protezione dagli impatti, per quelle
aree in cui la copertura dell'airbag & mostrata nella Figura 2 (sia come pilota che come
passeggero), in caso di incidente o altri eventi scatenanti. Si tenga presente che vi sono
delle limitazioni alla protezione che puo fornire, come spiegato in questo manuale utente.

]
[ '

/) |
= S dell'airbag jj ‘e

(Fronte) (Retro)
Figura 2: Area di copertura dell'airbag

[ ] Area di
copertura
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Per il Sistema Tech-Air® 10, I'nvolucro di protezione include, sia per le modalita Gara che
Strada, le collisioni contro gli ostacoli e le collisioni per perdita di controllo (comunemente
note come “dal lato inferiore” e “dal lato superiore”).

Solo in Modalita Strada I'lnvolucro di protezione include anche le situazioni in cui la moto del
pilota, mentre & ferma, viene colpita da un altro veicolo.

La Tabella 1 riassume le caratteristiche dell'lnvolucro di protezione per le modalita Gara e

Strada.

AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

Il Sistema fornisce solo una limitata protezione dagli impatti
contro le sollecitazioni nelle aree di copertura degli airbag,
come illustrato nella Figura 2. Non viene fornita alcuna garanzia
che il Sistema prevenga lesioni (incluse lesioni gravi o mortali)
all'interno e/o all'esterno delle aree di copertura degli airbag o
dell'Involucro di Protezione.

Il Sistema non puo prevenire incidenti o lesioni all'Utente.

Nessun dispositivo protettivo, compreso il Sistema, puo fornire
protezione contro tutte le possibili fonti di lesioni e, pertanto,
non puo fornire una protezione completa contro le lesioni.

L'uso del Sistema non sostituisce l'uso di altri indumenti
e accessori protettivi per il motociclismo. Per fornire una
protezione potenziale completa, il Sistema deve sempre essere
indossato in combinazione con equipaggiamento e abbigliamento
motociclistico adatto che copra il motociclista dalla testa ai piedi,
compreso un casco, protezioni, stivali, guanti e altri dispositivi di
protezione adeguati.
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Tipo di incidente Modalita Gara Modalita Strada
Collisione :
contro N v v
ostacoli @ @ \L
e
v A
.o
=
[}
Collisioni v
stazionarie
Collisioni da
lato - &' v v
° inferiore éa
o
1=
]
©
© 2
=
& Collisioni
dal lato v v
superiore %

Tabella 1: Sintesi delle caratteristiche dell'lnvolucro di protezione per le modalita Gara e Strada.
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3.1 Involucro di protezione per la MODALITA STRADA

In Modalita Strada, il Sistema Tech-Air® 10 é attivo solo quando viene superato il Controllo
del Sistema (vedere il Capitolo 12) e dopo aver iniziato a guidare per circa 10 secondi. Una
volta attivato, il Sistema rimane attivo anche se il pilota si ferma, e fino a quando il Sistema
non viene spento manualmente, per offrire protezione anche in condizione di fermata quando
la motocicletta viene colpita da un veicolo come descritto nelle condizioni dell'lnvolucro di
protezione (vedere la Sezione 3.1.2).

Come riassunto in Tabella 1, in Modalita Strada I'lnvolucro di protezione comprende:

- Collisione contro ostacoli

- Collisioni stazionarie

- Collisioni da lato inferiore

- Collisioni dal lato superiore

3.1.1 MODALITA STRADA: Involucro di protezione per collisioni contro ostacoli

E previsto che Sistema Tech-Air® 10 si gonfi e protegga I'utente prima che il suo corpo entri
in contatto con un ostacolo, nelle collisioni in cui una moto colpisce un veicolo o un ostacolo
(Figura 3) sotto queste condizioni:

Da 25 km/h (15 mph) a 50

Velocita d'arrivo relativa km/h (31 mph)

Angolo d'impatto (Fig 3) | Da 45° a 135°

Tabella 2: Condizioni di collisione

| summenzionati parametri sono validi sia per il guidatore che per il passeggero.
\
1
1
! s 50kmm

Figura 3

11T
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IMPORTANTE! La Figura 3 delinea I'lnvolucro di Protezione in cui si prevede che il
Sistema Tech-Air® 10 si gonfi prima che il corpo dell'utente entri in
contatto con un ostacolo. A velocita superiori a 50 km/h (31 mph) o
al di fuori dell'angolo dichiarato, e previsto che il Sistema si dispieghi
ugualmente, tuttavia, al di fuori dell'lnvolucro di protezione il Sistema
potrebbe non gonfiarsi completamente prima che ci sia un contatto
tra l'ostacolo e l'utente.

AVVERTENZA! Nessun prodotto puo fornire una protezione completa da lesioni
(o morte), o danni a persone o cose in caso di caduta, incidente,
collisione, impatto, perdita di controllo o altri eventi.

3.1.2 MODALITA STRADA: Involucro di protezione per collisioni stazionarie

Solo in Modalita Strada, il Sistema Tech-Air® 10 é testato per attivarsi negli incidenti in cui
un veicolo colpisce una moto ferma (Figura 4) sotto queste condizioni:

Velocita di arrivo del veicolo | Da 25km/h (15mph)

Angolo d'impatto Da 45° a 135°, posteriore/anteriore

| summenzionati parametri sono validi sia per il guidatore che per il passeggero.

45°

Figura 4

12 1T



TECH=4x 10

IMPORTANTE! Se la velocita (relativa) tra la motocicletta e il veicolo o l'ostacolo
al momento dell'impatto & inferiore a 25 km/h (15 mph), il Sistema
potrebbe non dispiegarsi al momento della collisione/scontro, ma
potrebbe dispiegarsi se il pilota o il passeggero cade improvvisamente
dalla moto dopo I'impatto.

3.1.3 MODALITA STRADA: Involucro di protezione per collisioni per perdita di

controllo

Una collisione da perdita di controllo (collisioni dal lato inferiore o dal lato superiore)

spesso si risolve nella caduta dell'utente dalla moto durante la guida, senza che venga

necessariamente coinvolto in una collisione con altri veicoli o ostacoli. Questo accade
comunemente quando si perde l'aderenza dei pneumatici sulla carreggiata durante una
curva o una pesante frenata.

AVVERTENZA! Durante le collisioni da perdita di controllo, e in particolare nelle
collisioni dal lato inferiore, il Sistema potrebbe non dispiegarsi
prima del primo impatto con il suolo, ma potrebbe dispiegarsi
durante la successiva fase di scivolamento, se presente.

3.2 Involucro di protezione: MODALITA GARA

In Modalita Gara, il Sistema Tech-Air® 10 e attivo solo quando si guida sopra i 60 km/h

circa (37 mph) per almeno 10 secondi. Prima di questa attivazione o quando la velocita del

pilota scende costantemente al di sotto di tale velocita per almeno 10 secondi, il Sistema
si disattiva.

AVVERTENZA! A seconda del tipo di moto, quando il Sistema é in Modalita Gara,
la velocita di attivazione puo variare, fino a 100 km/h. Se l'utente
si ferma o riduce la velocita sotto questo limite di 100 km/h, per
un periodo di tempo prolungato, il Sistema non si attivera in caso
di incidente.

Come riassunto in Tabella 1, in Modalita Gara I'lnvolucro di protezione include:
- Collisione contro ostacoli

- Collisioni da lato inferiore

- Collisioni dal lato superiore

In Modalita Gara I'lnvolucro di protezione non include situazioni in cui la moto del pilota
viene colpita da un altro veicolo mentre é ferma.

13 1T
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3.2.1 MODALITA GARA: Involucro di protezione per collisioni contro ostacoli

In Modalita Gara, é previsto che il Sistema Tech-Air® 10 si gonfi e protegga negli incidenti in

cui una moto colpisce un veicolo o un ostacolo nelle stesse condizioni delineate nel Capitolo

3.1.1 per la Modalita Strada.

AVVERTENZA! Quando é selezionata la Modalita Gara, il Sistema potrebbe non
attivarsi prima del primo impatto, anche nelle condizioni della
Tabella 2, ma potrebbe attivarsi nel momento in cui il pilota cade
improvvisamente dalla moto dopo I'impatto, indipendentemente
dall'angolo di impatto.

3.2.2 MODALITA GARA: Involucro di protezione per collisioni per perdita di
controllo

In Modalita Gara, e previsto che il Sistema Tech-Air® 10 si gonfi e protegga nelle stesse
situazioni descritte nel Capitolo 3.1.3 per la Modalita Strada.

3.3 Involucri di protezione: Limitazioni di utilizzo

Ci sono alcune limitazioni allo spiegamento del Sistema Tech-Air® 10 anche all'interno degli

Involucri di protezione, quando, in generale, le condizioni ambientali impediscono al Sistema

di misurare l'accelerazione e/o la velocita angolare in modo sufficiente per attivare il Sistema

stesso.

AVVERTENZA! Se le condizioni della collisione sono al di fuori dell'Involucro di
protezione sopra descritto, il Sistema potrebbe non dispiegarsi
qualora I'accelerazione e la velocita angolare misurate dal Sistema
non sono sufficienti per attivare il Sistema Tech-Air® 10.

AVVERTENZA! Assicurarsi di selezionare sempre la modalita Strada quando si
guida su strada. Usare la Modalita Gara solo per i circuiti chiuse.

AVVERTENZA! Affinché il Sistema possa dispiegarsi non & necessario che
I'utente sia coinvolto in una collisione. Ad esempio, il Sistema
si dispieghera se l'utente cade quando indossa il Sistema, come
quando scende dalla motocicletta. Questi tipi di dispiegamenti
“non durante la guida” non sono guasti del Sistema.

Tipo di motocicletta

Il Sistema Tech-Air® 10 pud essere utilizzato da guidatori o passeggeri su qualsiasi tipo di
motocicletta, incluse motociclette elettriche.

1417
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Guida leggera fuoristrada

Solo quando e selezionata la Modalita Strada, il Sistema Tech-Air® 10 puo essere utilizzato
fuori strada CON UNA CAPACITA LIMITATA guidando solo su strade in ghiaia. Ai fini
dell'utilizzo del Sistema fuori strada, la definizione di strada sterrata é:

- Una strada non asfaltata e ricoperta con ghiaia.

+ Ha una larghezza minima di 4 m (13ft).

- Non ha gradienti +/-30%.

+ Non ha solchi, gradini o buche di profondita superiore a 50 cm (19.5").

LApp Tech-Air® consente allutente di disattivare temporaneamente la

L) Protezione del Sistema se, ad esempio, sta effettuando una guida impegnativa
off-road. Il Sistema non puo essere riattivato con I'App, ma solo attraverso
l'apertura e chiusura della Cintura di attivazione.

IMPORTANTE! Le probabilita di cadere da una moto sono notevolmente pit alte quando
si guida fuori strada, soprattutto quando il pilota & inesperto. Anche
quando la moto e ferma, una caduta puo causare il dispiegamento del
Sistema, lasciando l'utente senza protezione fino a quando il Sistema
non viene reinserito e ricaricato (vedi Sezione 16).

4. Limitazioni di utilizzo

AVVERTENZA! Poiché il Sistema é sensibile ai movimenti improvvisi del corpo
e agli urti, esso deve essere utilizzato SOLO per il motociclismo
nelle condizioni e limitazioni sopra descritte. Il Sistema NON é
destinato all'uso in:

a. Qualsiasi gara o evento competitivo, a meno che non sia
selezionata la modalita Gara;

b. Eventi Enduro, Motocross o Supermoto;
c. Acrobazie in moto; o
d. Derapate, impennate, ecc;
e. QUALSIASI attivita non motociclistica.
AVVERTENZA! A causa di urti, movimenti e/o altri input rilevati e/o ricevuti dal
Sistema durante l'uso, anche se improbabile, il Sistema potrebbe

dispiegarsi anche se non si verifica alcun evento di collisione.
15 1T
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AVVERTENZA!

AVVERTENZA!

AVVERTENZA!
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A seconda del tipo di motocicletta, ad esempio uno scooter o una
moto da trial, non é possibile garantire che il Sistema si gonfi
prima che 'utente si scontri con parti della moto o altri oggetti.

L'uso del Sistema non sostituisce l'uso di altri indumenti
e accessori protettivi per il motociclismo. Per offrire una
protezione potenziale completa, il Sistema deve sempre essere
indossato in combinazione con equipaggiamento e abbigliamento
motociclistico adatto che copra il motociclista dalla testa ai piedi,
compreso un casco, protezioni, stivali, guanti, giubbotto e altri
dispositivi di protezione adeguati.

La temperatura di funzionamento del Sistema é tra -20 °C e +50
°C (da -4 °F a 122 °F).

Non utilizzare il Sistema a 4000 metri sopra il livello del mare,
poiché la bassa pressione potrebbe non garantire un corretto
livello di protezione del Sistema.
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5. Panoramica del Sistema

| diagrammi riportati sopra illustrano le diverse parti del Sistema Tech-Air® 10. Le parti
numerate sono utilizzate per guidare attraverso il manuale utente.

SISTEMA TECH-AIR® 10

1. Strato di base 8. Protettore

2. Chiusura con dorsale

cerniera collegamenti con
3. Display a LED cerniera

senza fili 9. Aggancio

4. Cintura di magnetico per la
attivazione ricarica del display
5. Airbag aLED

6. Alloggiamento 10. Porta di ricarica
del contenitore USB di tipo C

7. Protettore 11. Periferica
posteriore Sensori

Figura 5
18 1T



TECH=4x 10

UNITA DI CONTROLLO ELETTRONICO DELL'AIRBAG

INSERIRE LA
CHIUSURA
NELLA TACCA

TACCA PER
CHIUSURA @
7 PREMERE PER
7 A SGANCIARE

12. Adattatore USB tipo C

13. Cavo di ricarica magnetico {f‘
14. Caricabatterie USB | )
\

Figura 6
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Display a LED senza fili

Il Sistema Tech-Air® 10 viene fornito con un display a LED (3) con tecnologia wireless in
grado di comunicare con I'Unita di controllo elettronico (ECU) dell'airbag. Il display a LED (3)
indica l'accensione del Sistema e la modalita di funzionamento. Fornisce anche l'indicazione
del livello della batteria del Sistema Tech-Air® 10, nonché il proprio livello di carica della
batteria. Il display a LED senza fili (3) puo essere rimosso dalla sua Area di aggancio (9)
sulla Cintura di attivazione (4), e posizionato sulla tuta (dove predisposta) o dove il pilota
preferisce entro un raggio di circa 1 metro. Vedere la Sezione 13, per il significato delle
indicazioni luminose a LED fornite dal Display a LED (3). Per ricaricarlo, posizionare il display
a LED (3) sull'Area di aggancio (9) presente sulla Cintura di attivazione (4). La ricarica
avviene tramite connessione magnetica di ricarica che si attiva quando il Display a LED (3) &
associato con la Cintura di attivazione (4). Dopo l'associazione, il display a LED (3) mostrera
il suo livello di batteria per 3 secondi e poi continuera a funzionare normalmente mentre é
in stato di carica. Il display a LED (3) si ricarica anche quando il Sistema Tech-Air® 10 non

é in carica. /@)

Figura 7
Quando & completamente carica, e rimossa dallArea di aggancio (9) sulla Cintura di
attivazione (4), la durata della batteria del display a LED (4) e di circa 20 ore. La condizione
di batteria scarica del Display a LED (3) é indicata da LED lampeggianti ogni 2 minuti (vedere
la Sezione 13).

IMPORTANTE! |l Sistema ¢é attivo anche se il display a LED (3) & senza batteria o non
e presente sul Sistema.
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6. Taglia

Il Sistema e disponibile in taglie che vanno da XS a 3XL. Ogni taglia &
caratterizzata da una specifica lunghezza da polso a spalla dell'utente
(Figura 8). La Tabella 1 sottostante elenca le taglie del Sistema, la
lunghezza da polso a spalla e I'altezza suggerita di una persona per fornire
assistenza con la selezione. Figura 8

AVVERTENZA! Il range di altezza suggerito & esclusivamente per fini di
riferimento. Verificare sempre la corretta lunghezza da polso a
spalla prima di scegliere le taglie del Sistema.

Tabella 1
Taglia giubbotto | Taglia int Lunghezza da polso a spalla dell'utente | Range di altezza suggerito
XS 38-40 Da 38 (14.9") a 43cm (16.97) Fino a 164cm (65.6")
S 42-44 Da 41(16.1") a 46cm (18.1") Fino a 175¢m (68.9")
M 46-48 Da 44 (17.3") a 48cm (18.9") Fino a 182cm (71.8")
L 50-52 Da 46 (18.1") a 50cm (19.7") Fino a 190cm (74.8")
XL 54-56 Da 46 (18.1") a 50cm (19.7") Fino a 190cm (74.8")
2XL 58-60 Da 48(18.9") a 53cm (20.9") Fino a 202cm (79.3")
3XL 62 Da 48(18.9") a 53cm (20.9") Fino a 202cm (79.3")

7. Restrizioni di salute ed eta

IMPORTANTE! In Europa, la Direttiva sugli articoli pirotecnici UE 2013/29 proibisce la
vendita di articoli pirotecnici alle persone con eta inferiore ai 18 anni.

AVVERTENZA! Il Sistema non deve essere mai maneggiato dai bambini in nessun
momento.

AVVERTENZA! In caso di collisione, il gonfiaggio del Sistema causera una
pressione improvvisa sul dorso e sul tronco. Questo puo causare
disagio e/o dolore e/o complicanze a utenti con problemi di
salute.

AVVERTENZA! Il Sistema non deve essere utilizzato da persone con anamnesi di
problemi cardiaci o altre malattie, condizioni, disturbi o patologie
che possono indebolire il cuore.
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AVVERTENZA! Il Sistema non deve essere utilizzato da persone con pacemaker o
altri dispositivi medici elettronici impiantati.

AVVERTENZA! Il Sistema non deve essere utilizzato da persone con problemi al
collo o al dorso.

AVVERTENZA! Il Sistema non deve essere utilizzato da donne in gravidanza.

AVVERTENZA! Il Sistema non deve essere utilizzato da donne con protesi
mammarie artificiali.

AVVERTENZA! Qualsiasi piercing corporeo che si trovi in coincidenza dell'area
di copertura dell'airbag deve essere rimosso prima di scegliere
di utilizzare il Sistema, poiché il gonfiaggio dell'airbag dentro e
contro i piercing puo causare fastidi e/o lesioni.

Consigli sulle allergie

Le persone con determinate allergie cutanee a materiali sintetici, gomma o plastica,

dovrebbero monitorare attentamente Ia loro pelle ogni volta che il Sistema viene indossato.

In caso di irritazione della pelle, smettere immediatamente di indossare il Sistema e

consultare un medico.

8. Indumento esterno compatibile

Il Sisterma Tech-Air® 10 deve essere usato con un indumento esterno protettivo, poiché

il Sistema non e resistente all'abrasione. Si raccomanda che l'utente scelga un indumento

esterno protettivo che, quando indossato sopra il Sistema Tech-Air® 10, non causi disagio e

non impedisca il funzionamento o il gonfiaggio del Sistema.

Il Sistema puo essere utilizzato con qualsiasi indumento protettivo che copra la parte

superiore del corpo e i fianchi e che sia progettato per una moto, a condizione che I'indumento

abbia spazio sufficiente per consentire I'espansione dell'airbag dopo il dispiegamento.

Alpinestars offre molti indumenti esterni compatibili con Tech-Air® (tute Tech-Air®

Compatible da 1 e 2 pezzi, e la nuova generazione di indumenti Tech-Air® Ready),

specificamente progettati con pannelli elasticizzati per ospitare il volume dellairbag

gonfiato dopo l'apertura.

AVVERTENZA! Anche se gli indumenti Tech-Air® Compatible e Tech-Air®
Ready sono specificamente progettati secondo alcuni criteri di
dimensionamento standard per essere utilizzati con i sistemi
Tech-Air®, provare sempre l'indumento esterno insieme al
Sistema in modo da selezionare correttamente la vestibilita
appropriata in base alla propria taglia. Questo assicurera che
l'indumento esterno abbia lo spazio necessario per ospitare il
Sistema nel suo stato gonfiato e che il Sistema non causi disagio
o impedisca il corretto funzionamento del Sistema quando si
espande.
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Compatibilita con qualsiasi indumento esterno

Se il vostro indumento esterno non é Tech-Air® Compatible o Tech-Air® Ready, o in caso di
dubbi, seguire la procedura descritta piti avanti per verificare se il vostro indumento esterno
& compatibile con il Sistema. Occorre sempre scegliere un indumento esterno con la giusta
vestibilita; se sono presenti protezioni su tale indumento, queste devono essere posizionate
correttamente. Se I'indumento esterno che avete scelto é realizzato in pelle o in qualsiasi
altro materiale non estensibile, deve avere dei pannelli elasticizzati per accogliere 'airbag
gonfiato dopo l'apertura.

Al momento del gonfiaggio, l'airbag del Sistema Tech-Air® 10 copre la spalla, il petto, i
fianchi e l'area del fondoschiena. Di conseguenza il Sistema non deve essere utilizzato
all'interno di una tuta in pelle o di un abbigliamento in pelle a 2 pezzi, se tale tuta in pelle
o abbigliamento in pelle a 2 pezzi non ha spazio insufficiente per ospitare il gonfiaggio
dell'airbag o non e troppo stretta nella zona inguinale, al fine di evitare disagi in caso di
spiegamento. Dal punto di vista delle linee guida per il dimensionamento, & importante
indossare un indumento esterno che possa ospitare l'airbag dopo il gonfiaggio.

Ecco alcune linee guida su come verificare se il vostro indumento esterno e compatibile con
il Sistema Tech-Air® 10:

Misure del corpo Misura dell'indumento
Figura 9
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1. Per la zona del petto, misurare la circonferenza del petto (A) e la larghezza dellindumento
sulla regione del petto (Al). Lindumento é compatibile con il Sistema Tech-Air® 10 se Al > 0,5
XA+12

2. Per la zona dei fianchi, assicurarsi di avere 2 cm di spazio tutto intorno alla zona dei fianchi (B).
3. Per la zona delle spalle (C), assicurarsi che la tuta possa essere sollevata di 4 cm senza creare
alcun fastidio.

AVVERTENZA! Il Sistema Tech-Air® 10 deve essere SEMPRE utilizzato con un
indumento esterno correttamente adeguato alla taglia di chi lo
indossa. L'uso del Sistema all'interno di un indumento esterno
di taglia non corretta o con un indumento che non sia conforme
alle raccomandazioni per il controllo delle taglie di cui sopra puo
causare il malfunzionamento o il guasto del Sistema e provocare
lesioni, comprese lesioni gravi e/o morte.

9. Installazione e montaggio del Sistema

Per utilizzare il Sistema Tech-Air® 10 con un abbigliamento esterno, l'utente deve seguire
i seguenti passaggi:

1. Indossare il Sistema, richiudere la Chiusura a zip (2) dal basso verso l'alto.

2. Chiudere la Cintura di attivazione (4) avendo cura di attaccare correttamente le toppe con
chiusura a velcro, come mostrato nella Figura 10; il Sistema si attiva automaticamente non
appena la Cintura di attivazione viene attaccata alle toppe con chiusura a velcro.

3. Una volta chiusa correttamente la Cintura di attivazione (4), controllare il display a LED
(3) per verificare che il Sistema si sia attivato e che si sia avviato correttamente (vedere
“Indicazioni del display” nella sezione 13). In particolare, I'utente deve verificare che dopo

I'avvio del Sistema non sia presente alcun guasto del Sistema.
Sensore di attivazione

Figura 10
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4. Una volta che il regolare funzionamento del Sistema é verificato come segnalato dai
LED di colore verde (3a) o giallo (3b) e verde (3c), l'utente pud procedere a indossare
I'indossare I''ndumento esterno prestando attenzione che il Sistema rimanga ben inserito
sotto l'indumento esterno e che il Sistema e I'indumento esterno si adattino perfettamente.
E necessario prestare particolare attenzione alle aree delle spalle del Sistema, che devono
essere posizionate correttamente all'interno delle maniche dell’Abbigliamento compatibile/

Abbigliamento.

5. Una volta che il Sistema e stato correttamente installato, fissare I'Abbigliamento

compatibile/Abbigliamento.

6. Una volta che il Sistema Tech-Air® 10 é acceso (vedere ‘Indicazioni sul display” nella

Sezione 13), il Sistema é pronto per l'utilizzo nelle condizioni spiegate nella precedente

Sezione 3.

AVVERTENZA! E indispensabile che il Sistema sia montato correttamente per
fornire la massima protezione potenziale in caso di incidente.
Indumenti esterni troppo piccoli possono causare gravi disagi
quando il Sistema é gonfio; abbigliamenti esterni troppo grandi
potrebbero non tenere il Sistema in posizione durante una
caduta o un incidente. In caso di dubbi o domande sulla corretta
vestibilita, si prega di chiedere consiglio ad un rivenditore
autorizzato Alpinestars.

AVVERTENZA! Assicurarsi sempre che la Cintura di attivazione (4) sia aperta
quando il Sistema Tech-Air® 10 non é indossato dall'utente;
controllare il display a LED (3) per verificare che il Sistema non
sia acceso.

10. Trasporto di oggetti all'interno dell'abbigliamento
esterno

Durante l'uso dell'abbigliamento esterno, e necessario prendere in considerazione gli oggetti

posizionati all'interno delle sue tasche. Ad esempio:

- Oggetti affilati o appuntiti posti nelle tasche possono perforare I'airbag e compromettere

il gonfiaggio dell'airbag.

- Oggettiingombranti possono limitare I'espansione dell'airbag dopo il gonfiaggio, riducendo

potenzialmente l'efficacia dell'airbag e/o facendo sentire il Sistema molto pil stretto quando

¢ gonfio, aumentando cosi il disagio o causando distrazione o lesioni.

IMPORTANTE! Particolare attenzione deve essere prestata anche al contenuto
del taschino interno dellindumento esterno. SOLO gli oggetti piatti
come un portafoglio o un telefono cellulare devono essere conservati
all'interno del taschino interno dellindumento esterno.
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AVVERTENZA! A condizione che entrino comodamente nelle tasche, gli oggetti
contundenti devono essere trasportati solo nelle tasche di un
indumento esterno. In NESSUN CASO l'utente deve tentare di
trasportare oggetti di QUALSIASI forma o dimensione, compresi
oggetti appuntiti o taglienti, che si infilino strettamente
all'interno delle tasche dell'indumento esterno, in quanto possono
causare lesioni all'utente e/o danni all'airbag.
\\|I/
Suggerimento: Gli utenti devono tenere presente che il Sistema é stato testato
ed é risultato sicuro se utilizzato in combinazione con zaini
(indossati sopra I'Abbigliamento compatibile/Abbigliamento)
con carico fino ad un massimo di 6 kg (circa 13 libbre) di peso.

11. Ricarica della batteria

|l Sistema Tech-Air® 10 viene fornito con un caricatore USB da parete (13), un cavo di ricarica
magnetico (12) e un adattatore USB di tipo C (11), per una facile e veloce connessione alla
porta di ricarica USB di tipo C (10).

Il caricabatterie USB da parete (13) viene fornito con 4 diverse spine per adattarsi alle piu
comuni fonti di alimentazione.

IMPORTANTE! Collegare sempre la spina corretta al caricabatterie USB (13), adattando
correttamente la fonte di alimentazione disponibile. Verificare sempre
che la spina sia collegata correttamente al caricabatterie USB (13)
prima di collegarla alla fonte di alimentazione.

IMPORTANTE! Durante la ricarica, assicurarsi sempre che il caricabatterie USB (13)
sia collegato ad una fonte di alimentazione sufficientemente vicina al
Sistema Tech-Air® 10, e assicurarsi che la fonte di alimentazione sia
sempre facilmente accessibile.

Caricare completamente il Sistema prima del primo utilizzo. Per fare cio, collegare il cavo
di ricarica magnetico in dotazione (12), o un cavo di ricarica standard Micro USB, alla porta
Micro USB (10) situata nella parte superiore del Paraschiena (7) Una volta in carica, il display
a LED (3) visualizzera una diversa combinazione di LED fissi e lampeggianti, secondo la
descrizione fornita in “Indicazioni a LED” (vedere la Sezione 13).
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IMPORTANTE! La batteria siricarica solo quando la temperatura ambiente & compresa
tra 0°C e 40°C (32°F - 104°F).

IMPORTANTE! Se la batteria non viene caricata periodicamente, la carica completa
potrebbe richiedere pili tempo.

AVVERTENZA! Non lasciare il Sistema incustodito durante la ricarica della
batteria. Caricare solo in un luogo asciutto con un intervallo di
temperatura da 0°C a 40°C (32°F - 104°F).

Tempi di ricarica e di utilizzo

Per ricaricare una batteria scarica con il caricabatterie USB in dotazione (13) sono necessarie

circa 4 ore, ad eccezione della prima carica della batteria che puo richiedere piti tempo (circa

12 ore). Una batteria completamente carica garantisce circa 24 ore di utilizzo. Se il tempo a

disposizione é limitato, la ricarica della batteria per circa 1 ora garantira circa 6 ore di utilizzo.

\\ ! I/

Suggerimento: Il Sistema puo essere caricato collegandolo ad un computer o ad
un caricabatterie Micro USB alternativo. Tuttavia, se l'uscita di
corrente € inferiore a 1 Ampere, i tempi di ricarica saranno piu
lunghi di quelli indicati sopra.

AVVERTENZA! Nel caso in cui l'utente utilizzi un caricabatterie diverso da quello
fornito con il Sistema, per un funzionamento sicuro l'utente si
deve assicurare sempre che il caricabatterie USB sia conforme alla
norma EN 62368-1 come fonte di alimentazione di classe 1 (ES1)
e classe 1 (PS1) o 2 (PS2), con una corrente massima in uscita di
2 ampere.

AVVERTENZA! Il Sistema dovrebbe essere ricaricato il prima possibile quando la
spia rossa del livello della batteria LED (3c) lampeggia, poiché cio
indica un livello di batteria basso.

Carica del display a LED
Per caricare il Display a LED (3), posizionarlo sull’Area di aggancio (9) presente sulla Cintura
di attivazione (4), facendo attenzione che il Display a LED sia ben fissato al supporto. Se
collegato correttamente, il display a LED (3) mostrera l'indicazione del suo livello di batteria
(vedere la Sezione 13) nei primi 3 secondi dopo il collegamento.
Un display a LED completamente carico (3) funziona per almeno 20 ore.
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12. Funzionamento del Sistema

a) Attivare la modalita “Strada” e la modalita “Gara”

Per attivare il Sistema, sollevare la chiusura a cerniera (2) e chiudere la Cintura di attivazione
(4) facendo attenzione che le toppe in velcro siano attaccate correttamente. Un sensore
interno rileva che la Cintura di attivazione (4) sia chiusa e il Sistema si attivi. A questo
punto, l'utente DEVE controllare il display a LED (3) per verificare che il Sistema si avvii
correttamente. Vedere “Indicazioni sul display” nella Sezione 13 di seguito per conoscere il
significato delle spie luminose a LED.

AVVERTENZA! Per attivare il Sistema Tech-Air® 10, la Cintura di attivazione
(4) deve essere chiusa correttamente facendo attenzione che le

Al toppe con chiusura a velcro siano correttamente fissate.
Suggerimento: Se il Sistema non si accende (nessun LED si illumina) controllare
che la Cintura di attivazione (4) sia stata chiusa correttamente.
Inoltre, controllare che la batteria del Tech-Air® 10 sia carica e
che il display a LED (3) sia posizionato correttamente sull’Area di
aggancio (9). Nel caso in cui il Display a LED (3) non sia collegato
alla Cintura di attivazione (4), assicurarsi che la sua batteria sia
carica posizionandolo sullArea di aggancio (9). Se il problema
persiste, contattare l'assistenza Tech-Air® (vedere la Sezione 19

“Assistenza Tech-Air®”).

AVVERTENZA! Durante l'avvio del Sistema verificare sempre che la modalita
di guida appropriata sia selezionata tramite I'app Tech-Air® e/o
controllando le indicazioni del display a LED (3).

Lo stato del Sistema Tech-Air® pud essere controllato collegando il Sistema

utilizzando I'App Tech-Air®. Quando il Controllo di Sistema é stato superato
con successo e il Sistema é attivo, I'App Tech-Air® visualizza l'indicazione
“Sistema acceso”.

La disattivazione del Sistema pud anche essere “forzata” direttamente con

I'App. Questa funzionalita puo essere utile nel caso in cui l'utente voglia
disattivare la protezione dell'airbag, ad esempio prima di intraprendere una
guida pesante fuoristrada [si tenga presente che il Sistema non puo essere
riattivato tramite I'’App. Per avviare il Sistema, aprire e chiudere la Cintura di
attivazione (4)].
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b) Controllo del Sistema e attivazione per la “Modalita Gara”

Quando viene selezionata la Modalita Gara, dopo il completamento dell'avvio del Sistema, il
display a LED (3) mostrera luci LED verdi e gialle fisse, il che significa che il Sistema non si
dispieghera e sta verificando che la moto vada a una velocita di guida valida. La luce gialla
si spegnera solo quando il pilota raggiunge i 60 km/h (37 mph) e solo allora il Sistema sara
pronto ad attivarsi. Se il pilota si ferma o la velocita scende sotto i 60 km/h (37 mph) per un
periodo di tempo prolungato, il Sistema tornera nella fase di Controllo del Sistema (indicato
dai LED giallo e verde fissi, vedere la sezione 13 di seguito).

AVVERTENZA! In Modalita Gara, il Sistema Tech-Air® 10 é attivo solo quando
si guida sopra i 60 km/h circa (37 mph) per almeno 10 secondi.
Prima di questa attivazione o quando la velocita del pilota scende
costantemente al di sotto di tale velocita per almeno 10 secondi,
il Sistema si disattiva.

AVVERTENZA! A seconda del tipo di moto, quando il Sistema é in Modalita Gara,
la velocita di attivazione puo variare, fino a 100 km/h. Se l'utente
si ferma o riduce la velocita sotto questo limite di 100 km/h, per
un periodo di tempo prolungato, il Sistema non si attivera in caso
di incidente.

c) Controllo del Sistema e attivazione per la “Modalita Strada”

Dopo che il Sistema é stato correttamente avviato, se e stata selezionata la Modalita Strada,
il Sistema inizia ad eseguire il Controllo del Sistema come nella Modalita Gara. Questa
funzione sara indicata dalle spie luminose fisse a LED gialle (3b) e verdi (3a). Tuttavia, per
la Modalita Strada il Sistema non verifica la velocita di guida, ma controlla se il Sistema &
correttamente indossato, poiché in questa modalita il Sistema deve essere attivo anche se
la velocita é nulla. Come in Modalita Gara, durante il Controllo del Sistema, il Sisterma non si
dispiega. Questa fase puo durare diversi secondi.

Mentre il Controllo di Sistema & in esecuzione, il Sistema verifica i movimenti del corpo
dell'utente per condurre una o tutte le seguenti attivita:

« Camminare (anche su e giu per le scale)
- Salire sulla moto

- Guidare la moto.
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Si noti che e improbabile che le seguenti attivita superino il Controllo di Sistema:

- Richiudere il giubbotto senza indossarlo
+ Restare fermi in piedi
« Stare seduti — ANCHE quando il motore della moto & al minimo.

Se il Controllo di Sistema viene superato, si accende una spia luminosa fissa a LED di colore
verde (3a).

AVVERTENZA! In Modalita Strada, il Sistema Tech-Air® 10 é attivo solo dopo
aver iniziato a guidare per circa 10 secondi. Una volta attivato, il
Sistema rimane attivo anche se il pilota si ferma, e fino a quando
il Sistema non viene spento manualmente, per offrire protezione
anche in condizione di fermo quando la motocicletta viene colpita
da un veicolo come descritto nelle condizioni dell'Involucro di
protezione (vedere la Sezione 3).

AVVERTENZA! In modalita “Strada” E SEMPRE NECESSARIO verificare il display
a LED (3) dopo il Controllo di Sistema per confermare che il LED
verde fisso (3a) sia illuminato prima di iniziare a salire/utilizzare
il Sistema Tech-Air® 10. Il Sistema non si dispieghera se un LED
fisso verde (3a) non é presente sul display a LED (3).

d) Spegnimento

Spegnere il Sistema aprendo la Cintura di attivazione (4). Il Sistema si spegnera dopo circa

1 secondo. Confermare che il Sistema & spento controllando che il display a LED (3) sia in

ricarica o spento.

Per mantenere il Sistema spento, tenere la Cintura di attivazione (4) aperta come mostrato

nella Figura 11. Mantenere sempre il Sistema in questa condizione quando conservato,
trasportato o spedito.

AVVERTENZA! Spegnere SEMPRE il Sistema [aprendo la Cintura di attivazione
(4)] quando non si sta guidando una motocicletta, anche se si
continua a indossare il Sistema. Sebbene il Sistema sia stato
valutato per una serie di attivita non di guida, mantenerlo
acceso e/o attivo aumenta la possibilita di un dispiegamento
indesiderato e scarica la batteria. Quindi, come regola, quando
non si va in moto aprire sempre la Cintura di attivazione.
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Figura 11

AVVERTENZA! Quando non é in uso e non viene conservato, trasportato o
spedito, il Sistema deve essere spento lasciando la Cinghia di
attivazione (4) aperta. In questo modo si evita che il Sistema
si accenda accidentalmente e si dispieghi inavvertitamente,
preservando la batteria e la sua durata.

IMPORTANTE! Anche quando il Controllo del Sistema e stato completato
correttamente, il Sistema si spegne automaticamente in caso di
rilevamento del Sistema:

- una posizione del pilota incompatibile con il normale utilizzo del
Sistema o

- nessun movimento per pit di 10 minuti. Quando si verifica una delle
situazioni di cui sopra, aprire e chiudere la Cintura di attivazione (4) per
riavviare il Sistema ed eseguire un nuovo Controllo del Sistema.
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13. Indicazioni sul display
Il display a LED (3) e dotato di tre LED colorati utilizzati per indicare lo stato del Sistema.
Indicazioni LED durante il normale utilizzo

T
{

Verifica LED
Modalita RACE ~ Modalita STREET

leoce| [eoe@] X =

+
000 X s
II'Si i

i 4

Indicazione del livello di batteria

00| [@00] [@00] X3

Meno di4ore  Da4da8ore Piu di 8 ore SISTEMA
SPENTO, ma

comunque
ONON®)] Z 1s connesso all’App

v ]
T @

In caso di batteria
scarica

Controllo di
Sistema

i

i

Controllo di Sistema

Z Min 105 =—fp

In caso di batteria
Guasto del Sistema  Sistema attivo scarica

Modalita =
operatia —— (@00
standard -
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Glossario Guasto del sistema: Modalita di funzionamento che effettua
la verifica in caso di “Bombola del gas vuota” o “Errore del

o @ @ Sistema” (Vedere Sezione 18 “Rilevamento e risoluzione dei

Off  On Lampeggiante problemi”)

4 @ Sistema attivo: Modalita di Funzionamento che effettua

Z Durata la verifica laddove il Controllo di Sistemna ha esito positivo

(Vedere Sezione 12 "Funzionamento del Sistema”

Indicazioni LED durante la ricarica

Ricarica della batteria

Meno di 8 ore

Dalle 8 alle 16 ore

Dalle 16 alle 24 ore

Glossario
oo 08 ®
arica completa Off On Lampeggiante

IMPORTANTE! Il LED verde fisso (3a) indica che il Sistema e acceso.

AVVERTENZA! Qualsiasi indicazione a LED diversa dal LED verde fisso (3a) indica
che il Sistema non é attivo e, di conseguenza, NON si dispieghera
in caso di collisione.

Indicazioni durante la ricarica della batteria

Quando il Sistema Tech-Air® 10 ¢ in carica e il display a LED é posizionato correttamente
nellarea di aggancio (9) della Cintura di attivazione (4), il display a LED (3) mostrera un
lampeggiamento continuo come indicato nello schema precedente delle indicazioni dei LED
durante la ricarica. Quando la batteria & completamente carica tutti e 3 i LED rimarranno
illuminati.

Nel caso in cui il Display a LED (3) venga rimosso dall’Area di aggancio (9), il Display a
LED (3) mostrera il lampeggio come indicato sopra solo per 5 secondi e poi si spegnera
automaticamente per risparmiare la batteria.

Quando il Sistema Tech-Air® 10 é in carica, il Display a LED (3) indica il livello della batteria
del Sistema, senza tener conto dello stato di carica del Display a LED (3), con luci LED
lampeggianti come indicato sopra.
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Indicazione del livello della batteria del display a LED

Il display a LED (3) e alimentato da una batteria interna. Ogni volta che viene posizionato
sull’Area di aggancio (9), la batteria interna viene ricaricata, indipendentemente dal fatto
che lintero Sistema si stia ricaricando attraverso la Porta di ricarica (10) o meno.

Dopo il collegamento del Display a LED (3) all'Area di aggancio (9), il Display mostrera il
suo livello di batteria per 3 secondi, facendo lampeggiare la luce del LED secondo la figura
sottostante:

Meno di 4 ore
- Tra 8 e 12 ore
Piti di 12 ore

Quando la batteria del Display a LED (3) é scarica (meno di 4 ore) il Display a LED (3)
indichera lo stato di batteria scarica facendo lampeggiare tutti e tre i LED (3a), (3b) e (3c)
per 1 secondo, ogni 2 minuti.

Il LED visualizza lo stato di batteria scarica (1 secondo ogni 2 minuti)

14. Pulizia, conservazione e trasporto

Paraschiena e airbag

Usare solo un panno inumidito con acqua per pulire il paraschiena (7) e I'Airbag (5) (parti
in tessuto e plastica). Non devono essere usati solventi o detergenti chimici, in quanto
possono compromettere l'integrita del Sistema.

AVVERTENZA! In nessun caso il paraschiena e lairbag devono essere
lavati in lavatrice, immersi in acqua, asciugati o stirati. Cio
potrebbe provocare danni permanenti al Sistema e causare
malfunzionamenti.
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Pulizia dello strato di base

Lo strato di base (1) pud essere lavato secondo le istruzioni riportate sull'etichetta di
manutenzione. Prima del lavaggio, rimuovere il paraschiena (7) e I'Airbag (5) dallo Strato
di base (1), aprire le connessioni a cerniera del paraschiena (8) e staccare le toppe in velcro
sul collo. Rimuovere i sensori periferici (11) posizionati sulla parte posteriore delle spalle
aprendo la tasca in velcro e rimuovendo il componente dalla sua sede. Prima di rimuovere
I'Airbag (5) dalle tasche dello Strato di base (1), staccare le mollette allinterno di ogni tasca
come indicato in Figura 12.

AVVERTENZA! Staccare I'Airbag (5) solo per lavare lo Strato di base (1). L'airbag
(5) é una parte di sicurezza molto critica del Sistema Tech-
Air® 10. Usare sempre estrema cautela nel maneggiare I'Airbag
(5). Qualsiasi graffio, buco o danno all'Airbag (5) portera al
malfunzionamento del Sistema, di conseguenza se c'é un qualsiasi
danno all'Airbag (5) non usare il Sistema e inviare il Sistema ad
Alpinestars o ad un centro di assistenza autorizzato Alpinestars
Tech-Air® per la manutenzione.

Dopo aver pulito lo Strato di base (1), procedere al corretto riassemblaggio dellAirbag (5)
sullo Strato di base (1) seguendo le istruzioni qui sotto e la Figura 12:

1. Attaccare la toppa in velcro presente nella parte superiore dellAirbag (5) con la toppa
corrispondente presente sullo Strato di base (1)

2. Chiudere entrambe le connessioni a cerniera del paraschiena (8)

3. Riposizionare i sensori periferici (11) sulla parte posteriore delle spalle. Per fare questo,
accedere alla tasca del sensore attraverso I'apposita apertura, aprire la tasca in velcro, mettere
il sensore nella sua sede e chiudere la tasca in velcro in modo che il sensore sia fissato. Nota:
la direzione in cui il sensore e posizionato nel punto della sua sede non é importante, ma
e essenziale che i sensori che escono dal lato destro e sinistro del paraschiena (7) siano
posizionati, rispettivamente, sulla spalla destra e sinistra, e non viceversa.

4. Inserire ogni area protettiva dellAirbag (5) allinterno della tasca corrispondente facendo
attenzione a posizionare correttamente ['Airbag (5) (evitando torsioni o pieghe) e ad
agganciare |'Airbag (5) utilizzando tutte le mollette disponibili sullo Strato di base (1). Ci
sono 9 mollette in totale e sono divise come segue: 3 mollette sulla spalla sinistra (LS), 2
mollette sulla spalla destra (RS), 2 mollette per il petto (C), 1 molletta per I'anca sinistra (LH)
e 1 molletta per I'anca destra (RH).
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IMPORTANTE! Particolare attenzione deve essere prestata durante I'inserimento della
regione dell’Airbag (5) che protegge la zona del petto per evitare di
torcere la regione piu stretta che passa sulla spalla destra. L'ostruzione
del canale potrebbe compromettere il corretto gonfiaggio e quindi la
protezione offerta dall'Airbag (5) nella zona del petto (vedere la Figura
13).

Tasche dei sensori
periferici

Petto (C)
2
A

Sensori periferici

Toppa in
velcro

LS2 m 4 RS1
Spalla Spalla
sinistra 4 destra

(Ls) LS3 (RS) Tasche dei sensori

Schiena periferici

Cerniera di

protezione
Anca
Anca destra
sinistra (RH)
(LH) & %
LH1 RH1
Figura 12
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] | Lo o=

CORRETTO ERRATO
Figura 13

AVVERTENZA! Controllare sempre che tutte le mollette di collegamento siano
chiuse correttamente dopo il rimontaggio dell'Airbag (5) sullo
Strato di base (1).

Conservazione

Quando non viene utilizzato, si raccomanda agli utenti di conservare il Sistema nella sua
confezione originale. Puo essere conservato in piano, a condizione che non vi siano oggetti
pesanti o taglienti sopra di esso. Il Sistema pud anche essere conservato appeso a una
gruccia. Il Sistema deve essere sempre conservato in un luogo fresco e asciutto, al riparo
dalla luce diretta del sole.

La batteria del Sistema si scarica lentamente, anche se non é acceso, in special modo
se il Sistema é conservato in un ambiente caldo. Si raccomanda quindi di ricaricare
periodicamente il Sistema anche durante la conservazione (almeno una volta ogni 18 mesi)
per evitare che la batteria si scarichi e ne riduca la durata.

IMPORTANTE! Se la batteria si scarica completamente, il Sistema potrebbe richiedere
un tempo di ricarica pitl lungo. Si raccomanda pertanto di ricaricare
periodicamente il Sistema secondo quanto indicato.
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AVVERTENZA! NON lasciare il Sistema esposto alla luce diretta del sole all'interno
di un'auto chiusa o, comunque, esposto a temperature elevate. Le
alte temperature danneggeranno la batteria ed eventualmente le
componenti elettroniche dell'unita.

AVVERTENZA! Chiudendo lo Strato di base (1) e chiudendo la Cintura di
attivazione (4), il Sistema si accende. Per evitare che ci6 avvenga,
@ essenziale che la Cintura di attivazione (4) sia aperta, al fine di
prevenire attivazioni accidentali del Sistema. In caso contrario, il
Sistema si accendera e la batteria si scarichera. Quando si ripone
il Sistema, ricordarsi di tenere aperto la Cintura di attivazione (4)
e di controllare che non vi siano spie accese sul display a LED (3).

AVVERTENZA! La temperatura di conservazione del Sistema deve essere tra
-20°C e +60°C (da -4°F a 140°F). L'esposizione a una temperatura
inferiore a -20 °C (-4 °F) potrebbe causare danni permanenti alla
batteria.

Trasporto

Gli utenti devono essere consapevoli del fatto che il Tech-Air® 10 é classificato come
giubbotto salvavita autogonfiabile, classe ONU 2990; ai sensi della Direttiva europea sugli
articoli pirotecnici (2013/29/CE) il Sistema Tech-Air® 10 ¢ certificato sicuro per il trasporto,
anche in aereo. E possibile trovare istruzioni dettagliate per il trasporto nella Scheda di
sicurezza (SDS) relativa al Sistema Tech-Air® 10 disponibile nella sezione Documentazione
dell’App TechAir®.

Quando si trasporta il Sistema per via aerea, si raccomanda vivamente agli utenti di scaricare
e stampare una copia della Scheda di sicurezza (SDS) nel caso in cui vengano interpellati dal
personale dell'aeroporto. Consultare anche la Sezione 17 per il download del PIS dallApp
Tech-Air®.

Nota: Non tutti i Paesi del mondo consentono l'importazione di dispositivi pirotecnici. Prima
di viaggiare, gli utenti devono informarsi presso le autorita competenti dei Paesi attraverso
i quali e verso i quali viaggeranno per determinare se al Sistema sara consentito l'ingresso
0 meno.

La Scheda di sicurezza (SDS) puo essere scaricata utilizzando I'App Tech-Air®
L) € sitrova nella sezione Documentazione.

38 1T



TECH=4x 10

15. Manutenzione, assistenza, vita utile e smaltimento

Gli indumenti con airbag ad attivazione elettronica sono sistemi di sicurezza fondamentali
che devono essere mantenuti in buone condizioni di funzionamento per garantire che
funzionino correttamente. In caso contrario, potrebbero non funzionare correttamente o
non funzionare affatto.

Manutenzione

Prima di ogni utilizzo, I'utente deve effettuare un controllo del Sistema, cercando eventuali
segni di usura (filettature allentate, fori, segni visibili) o danni. Se si riscontrano segni
di usura, il Sistema deve essere ulteriormente ispezionato da un Centro di assistenza
autorizzato Alpinestars Tech-Air®.

Assistenza

Alpinestars raccomanda che il Sistema sia sottoposto a ispezione ordinaria almeno ogni 2
anni o dopo 500 ore di funzionamento da parte di Alpinestars o di un Centro di assistenza
autorizzato Alpinestars Tech-Air®. Durante lispezione di routine, I'airbag e i componenti
dell'unita saranno sottoposti a verifica. Lispezione di routine pud essere richiesta
direttamente presso un Rivenditore Alpinestars Tech-Air®. Il seguente lavoro é realizzato
nell'ambito dell'assistenza di routine:

- Tutti i componenti vengono rimossi dal Sistema e lo Strato di base viene lavato.

- Viene verificata la diagnostica dell'unita elettronica (e il firmware viene aggiornato, laddove
applicabile).

- L'airbag viene ispezionato per verificare eventuali segni di usura e/o danni.

- Il Sistema viene riassemblato nello Strato di base e controllato funzionalmente.

Ay

~ -l

Suggerimento: Due anni o 500 ore di funzionamento é il periodo massimo
raccomandato tra le ispezioni.

AVVERTENZA! Se dopo due anni o 500 ore di funzionamento dalla data di acquisto
non é stata effettuata alcuna operazione di manutenzione o
ricarica, c'é la possibilita che il Sistema non funzioni all'interno
dell'Involucro di Protezione.

AVVERTENZA! Il Sistema NON presenta parti riparabili dall'utente. In nessun
caso gli utenti devono tentare di aprire, riparare, smontare o
modificare il Sistema. Non rimuovere o cambiare la batteria
interna. Tutti i lavori eseguiti sul Sistema devono essere realizzati
da Alpinestars o da un Centro di assistenza autorizzato Tech-Air®
di Alpinestars. In caso contrario, potrebbero verificarsi gravi
lesioni o danni.
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Vita utile e smaltimento

| materiali e i componenti utilizzati da Alpinestars nel Sistema sono selezionati per
massimizzare la durata.

Una cura adeguata, compresa la manutenzione e l'aggiornamento regolari del vostro
Sistema, vi aiutera a garantire una vita utile piti lunga possibile.

Ciononostante sul lungo periodo il Sistema, come qualsiasi altro prodotto, ha una
durata limitata in quanto é soggetto al naturale degrado e alla rottura dei materiali e/o
dei componenti attraverso fattori quali l'uso, l'usura, la cura impropria del Sistema, la
conservazione errata e/o le comuni condizioni ambientali, tutti fattori che influenzano la
durata della vita utile dei prodotti.

Per questioni di sicurezza e per garantire che i fattori di cui sopra non abbiano ridotto
I'integrita o i livelli di prestazione del prodotto, Alpinestars consiglia vivamente di sostituire
il Sistema dopo 10 anni dalla data di primo utilizzo.

Come riportato in questo manuale, sempre prima di qualsiasi utilizzo, controllare il prodotto
per eventuali danni a qualsiasi parte del prodotto. Indipendentemente dall'eta del prodotto,
non utilizzare alcun prodotto se si nota un danno.

Smaltimento del Sistema a fine vita E

Sistema attivato -

IMPORTANTE! |l Sistema contiene componenti elettronici, pertanto, al termine della
sua vita utile, esso deve essere smaltito secondo i requisiti della
Direttiva Europea 2012/19/UE. Il simbolo del bidone barrato visualizzato
sul Sistema indica le parti elettroniche del Sistema che, al termine della
sua vita utile, devono essere smaltite separatamente dagli altri rifiuti,
per un adeguato trattamento e riciclaggio dei rifiuti. L'utente deve
quindi portare I'Unita di controllo elettronico (8), il Cavo Magnetico
(12) e tutte le altre parti elettroniche contrassegnate con il simbolo
di un bidone barrato nei siti assegnati per lo smaltimento dei rifiuti
elettrici ed elettronici o restituire il Sistema ad un rivenditore Tech-
Air® di Alpinestars per lo smaltimento in conformita con i requisiti
locali per i rifiuti.
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Un adeguato Sistema di smaltimento dei rifiuti consente un corretto ed ecologico
riciclaggio, trattamento e smaltimento del Sistema stesso, evitando cosi la dispersione di
sostanze pericolose e gli eventuali effetti negativi sullambiente e sulla salute, favorendo
inoltre il riutilizzo e/o il riciclo dei materiali di cui il Sistema & composto. Lo smaltimento non
autorizzato del Sistema per conto dell'utente comporta I'applicazione di sanzioni pecuniarie
ai sensi della normativa vigente. Vi invitiamo a verificare la normativa vigente e le misure
adottate dai servizi pubblici operanti sul vostro territorio.

\\II/

Suggerimento: Un airbag dispiegato pud essere confermato accendendo il
Sistema e cercando il LED rosso (3c) sul display a LED (3) (vedere
la Sezione 13) o controllando lo stato del Sistema con I'’App Tech-
Air® (vedere la Sezione 17).

Sistema non dispiegato

AVVERTENZA! Un Sistema non dispiegato contiene ancora cariche pirotecniche
attive e quindi NON deve essere smaltito nei rifiuti domestici o
incenerito.

Il Sistema non utilizzato deve essere restituito ad un rivenditore Alpinestars per la successiva
restituzione ad Alpinestars, che si occupera dello smaltimento. Questo servizio e gratuito.

16. Azioni in caso di incidente

Ogni volta che il Sistema si attiva, un centro di assistenza autorizzato Alpinestars Tech-Air®
deve eseguire un intervento finalizzato a controllare lo stato del Sistema e di conseguenza
consigliera il tipo di intervento necessario.

Il Sistema Tech-Air® 10 é dotato di un airbag certificato per un massimo di tre gonfiaggi.
Tuttavia, dopo ogni gonfiaggio, quando il Sistema viene ricevuto per la manutenzione, il
centro di assistenza autorizzato Alpinestars Tech-Air® eseguira un test di gonfiaggio
dell'airbag per verificare se l'airbag é stato danneggiato durante il gonfiaggio.

a. Se tale prova di gonfiaggio viene superata, confermando che l'airbag non e stato
danneggiato durante il dispiegamento, la manutenzione riguardera solo la sostituzione dei
gonfiatori a gas.

b. Se tale prova di gonfiaggio non viene superata, l'airbag e stato danneggiato durante
I'espansione e di conseguenza il Sistema sara sottoposto a un intervento di revisione
completo, che prevede la sostituzione dei gonfiatori a gas e dell'airbag.

Al terzo spiegamento, il Sistema sara obbligatoriamente sottoposto a una manutenzione
completa come indicato al punto b. di cui sopra, con la sostituzione dei gonfiatori di gas e
dell'airbag.
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IMPORTANTE! L'Unita di controllo elettronico del Tech-Air® 10 registra il numero di
aperture. Dopo la terzo apertura, il Sistema indichera permanentemente
un errore di Sistema (visualizzando una luce rossa fissa sul display a LED
(3)). Il Sistema rimarra bloccato fino a quando non verra eseguita una
manutenzione completa da parte di un centro di assistenza autorizzato
Alpinestars Tech-Air®.

[N

LApp Tech-Air® visualizza un avviso che indica che I'Airbag (5) deve essere
=) sostituito al prossimo gonfiaggio. Inoltre, I'App visualizza I'avviso quando,
dopo il dispiegamento del Sistema, é necessario sostituire I'Airbag (5).

Nel caso in cui 'utente ritenga che il Sistema non avrebbe dovuto essere utilizzato, esso
deve essere restituito ad un rivenditore Alpinestars Tech-Air® insieme ad un rapporto
dettagliato dell'evento (incluse le foto, se possibile).

Incidente SENZA dispiegamento

In caso di incidenti di minore entita, a bassa energia e/o bassa velocita, come quelli che
comportano velocita inferiori rispetto a quelle descritte nella Sezione 3 (“Involucro di Protezione
Tech-Air®") & probabile che il Sistema non si dispieghi. Ciononostante, & necessario effettuare
un‘accurata ispezione del Sistema per assicurarsi che non vi siano danni significativi (strappi,
fori, ecc.) che potrebbero compromettere il funzionamento del Sistema, come da verifica di
manutenzione descritta nella Sezione 15.

In caso di situazioni in cui l'utente ritenesse che il Sistema avrebbe dovuto dispiegarsi, il feedback
potra essere inviato ad Alpinestars attraverso I'App Tech-Air® e/o consegnato direttamente
ad Alpinestars contattando il supporto Tech-Air®. Se il Sistema viene restituito ad un Centro
di assistenza autorizzato Tech-Air® di Alpinestars per un'ispezione, deve essere inclusa una
descrizione dettagliata dellevento (incluse le foto, ove possibile).

L'utente pud comunicare ad Alpinestars qualsiasi feedback relativo agli
=®) eventi di attivazione del Sistema attraverso I'App Tech-Air® e/o contattando
l'assistenza Tech-Air® (vedere Sezione 19).
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17. App Tech-Air®

Il Sistema Tech-Air® 10 é dotato di un dispositivo Bluetooth Low Energy (BLE) che permette
agli utenti di collegare direttamente il loro telefono cellulare al Sistema, al fine di ottenere
determinate informazioni dal Sistema e avere accesso a diverse funzioni, come ad esempio:

- monitorare lo stato del Sistema;

- verificare la versione del Sistema installato e, infine, effettuare gli ultimi aggiornamenti
software;

- inviare feedback correlato al Sistema e alle sue performance;

AVVERTENZA! Alpinestars non é responsabile della segnalazione di eventuali
incidenti o dell'assistenza alle persone coinvolte. L'utente accetta
che Alpinestars non ha il dovere o la responsabilita di segnalare
eventuali incidenti o la possibilita di incidenti sulla base dei
dati trasmessi ad Alpinestars. L'utente si assume il rischio di
eventuali incidenti o lesioni, indipendentemente dal fatto che i
dati vengano trasmessi o meno ad Alpinestars.

L'’App Tech-Air® é disponibile per essere scaricata nel Play Store di Android e nellApple
Store.

IMPORTANTE! L'App Tech-Air® non & necessaria affinché il Sistema Tech-Air®
10 funzioni come protezione dell'impatto. Il Sistema Tech-Air® 10
proteggera l'utente come descritto nelle Sezioni da 2 a 13 anche se
I'App Tech-Air® non e installata o non sta funzionando sul cellulare
dell'utente. Il Sistema Tech-Air® 10 non ha bisogno di essere collegato
all'App Tech-Air® per funzionare.
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Registrazione dell'utente

Per accedere allApp Tech-Air®, l'utente deve effettuare il login o, altrimenti, registrarsi. Al fine
di configurare I'App Tech-Air®, I'utente deve attivare il Bluetooth nelle impostazioni del proprio
cellulare.

9:41 AM 9:41 AM

Profile

Michael

Welcome to Tech Air®
United States
michaelsmith@gmail.com
Forgot Password?

+1310 891 0222

Not a memberyet? Sign up

I'm a Certified Tech Air” Dealer

Figua 14

Accoppiare il Sistema

Una volta attivato il Bluetooth, I'App tentera automaticamente di stabilire una connessione con
un Sistema Tech-Air® disponibile, se gia accoppiato con il Sistema. Qualora il Sistema Tech-Air®
€ gia stato associato all’App, il Sistema puo essere facilmente associato all’App scansionando
il codice QR presente sull'etichetta presente sulla Cintura di attivazione del Sistema (4). Una
volta che il Sistema é stato correttamente accoppiato allApp, sara possibile visualizzare lo stato
globale dello stesso, come il livello della batteria e il Sistema installato, gli utenti saranno in grado
di abilitare o disabilitare alcune delle funzioni fornite dallApp.

Quando il Sistema Tech-Air® si spegne, la connessione Bluetooth® rimane attiva per consentire
il dialogo tra il Sistema e il telefono cellulare, a condizione che il Sistema sia nelle vicinanze. In
questo caso, la connessione attiva con I'App é indicata dalla luce gialla lampeggiante (3b) sul
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display a LED (3) e 'utente puo interagire con I'App. Il display a LED (3) si spegne definitivamente
quando il Sistema non rileva alcuna connessione con 'App.

9:41AM 3 100% @

My Tech-Air A
C1234567 O

|

RSN B S OSSR ey

BATTERY STATUS
94% @z Connected

i

CHASSIS NUMBER:
8458200

Mode: Street

| L

Trouble scanning GR Code? Enter manually

U

My Tech Air

-]

Figura 15

Monitoraggio dello Stato del Sistema
L'App fornisce informazioni sull'effettiva modalita operativa del Sistema, verificando che lo stesso
sta funzionando correttamente o meno. L'Indicazione “Sistema acceso” visualizzata sullo schermo
indica che il Controllo di Sistema ha avuto esito positivo e che il Sistema é attivo.
Durante la guida, la modalita “Sistema acceso” ¢ attiva e, di conseguenza, per motivi di sicurezza,
I'utente non pud accedere alla maggior parte delle funzioni dell’App. Nel caso in cui il Sistema
debba essere disattivato dallutente, ad esempio durante una guida pesante fuoristrada, il
Sistema puo essere disattivato utilizzando licona a scorrimento sullApp (come mostrato in
Figura 16). Per riattivare, aprire e chiudere la Cintura di attivazione (4).
In caso di espansione, 'App mostrera il relativo stato con la dicitura SYSTEM DEPLOYED (SISTEMA
DISPIEGATO) come illustrato in Figura 16.
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AVVERTENZA! Ad ogni notifica di questo tipo, il Sistema deve essere inviato
ad un centro di assistenza autorizzato Alpinestars Tech-Air®
per una manutenzione al fine di sostituire i gonfiatori di gas e,
eventualmente, I'Airbag come descritto nella sezione 16 qui sopra.

9:41 AM o 9:41 AM 3 100% @

Rider Rider
SN 1234567809876 SN 1234567890876

BATTERY STATUS BATTERY STATUS
777] 94% [ Connected

SYSTEM
(1])]

(5]

Service System

SLIDE DOWN
TO TURN SYSTEM OFF

) U

My Tech Air’ My Tech Air’

Figura 16

Come indicato nella Sezione 16 in precedenza, I'airbag del Sistema é certificato per un massimo
di 3 espansioni. Successivamente l'airbag dovra essere sostituito nel corso della manutenzione.
L'App informera l'utente quando vi € un'unica espansione residua. Una volta che l'airbag si & aperto

per la terza volta, I'airbag sara sostituito insieme ai gonfiatori a gas durante la manutenzione del
Sistema.
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Godersi la guida con MyRide

L'App Tech-Air® contiene la funzione MyRide che visualizza informazioni sugli spostamenti, quali
la durata, la distanza e il percorso relativi ai viaggi effettuati. La funzione MyRide puo anche
essere utilizzata per inviare un feedback su qualsiasi evento che si e verificato durante l'utilizzo
del Sistema, nell'ambito di uno specifico viaggio.

9:41 AM 3 100% @

My Rides

9 (0]

Carmel, California - Morro Bay, Califor..

&] 9 ©

Enterprise, Oregon - Joseph, Oregon

)

My Rides

9:41 AM

My Rides
Rider

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi..
&)

Figura 17

LosAngeles

Speed
mph

Q

Mulholland Huly Hi

51-100 101-150

SPEED
143mph

>150
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18. Rilevamento e risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Possibili soluzioni

I Display a LED (3) non si
accende quando la Cintura di
attivazione (4) & chiusa

Batteria del Sistema
completamente scarica

Ricaricare la batteria (vedere la Sezione 11)
e verificare il comportamento corretto del
LED durante la ricarica Se la batteria & molto
scarica, il Sistema potrebbe non attivare il
display a LED, fino a quando non sia stato
raggiunto un adeguato livello di carica.

Batteria del Display a LED (3)
completamente scarica

Posizionare il display a LED (3) sull'Area di
aggancio (9) e controllare il livello della batteria
del display a LED (vedere la Sezione 13). Se la
batteria & molto scarica, il Sistema potrebbe
non attivare il display a LED, fino a quando un
adeguato livello di carica @ stato raggiunto.

Cintura di attivazione (4) non
posizionata correttamente sulla
toppa in velcro

Controllare il corretto posizionamento della
Cintura di attivazione (4).

LED rosso FISSO (3c) sul
display a LED (3)

| gonfiatori a gas sono vuoti e/o
|"airbag deve essere sostituito

Dopo un dispiegamento, le bombole di gas
devono essere sostituite. Fino a tale sostituzione,
il Sistema non funzionera anche se la batteria &
carica e il display a LED (3) mostrera la luce
rossa fino alla sostituzione dei gonfiatori a gas.
Se lo stesso airbag si & aperto pit di 3 volte, il
LED rosso (3c) indichera un errore di Sistema
anche dopo la sostituzione dei gonfiatori a gas.
In questo caso, I'airbag stesso deve essere
sostituito e il Sistema riattivato da un centro di
assistenza autorizzato Tech-Air®.

Errore di Sistema

Se i gonfiatori di gas non sono vuoti (ricontrollare
questo fatto utilizzando I'App TechAir®), il
Sistema potrebbe segnalare un errore interno.
Contattare un centro di assistenza autorizzato
Alpinestars Tech-Air® per controllare il Sistema.
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LED rosso lampeggiante Il livello di batteria rimanente & inferiore a 4

(3c), mentre il LED verde & Batteria scarica A X L
! ore. Ricaricare la batteria appena possibile.
attivo (3a)
Posizionare il display a LED (3) sull'Area
I LED del display a LED Batteria del display a LED scarica | 01 209ancio(d) per la ricarica. Controllare
lampeggiano per un secondo (meno di 4 ore rimanenti) i “9”9“0 collegamento Y?”T'“a”d” che
il display a LED (3) mostri il livello della
batteria.
Il Sistema Tech-Air® 10
sta eseguendo il Controllo
LED giallo FISSO (3b), mentre del Sistema: rilevamento Funzionamento normale per entrare in
il LED verde ¢ attivo (3a) della velocita o dell’usura, modalita airbag di protezione.

rispettivamente, in caso di
modalita Gara o Strada.

19. Assistenza Tech-Air®

In caso di domande o se gli utenti hanno bisogno di ulteriori informazioni, possono
contattare il rivenditore Tech- Air® dove hanno acquistato il Sistema o direttamente
Alpinestars:

E-mail: techairsupport@alpinestars.com
Tel: +39 0423 5286 (chiedendo dell’Assistenza Tech-Air®)

20. Informazioni di certificazione
Il Sistema Tech-Air® 10 e prodotto da: Alpinestars SpA
5, Viale Fermi — Asolo (TV) 31011 Italia
Ed e coperto da un certo numero di certificazioni.
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Dispositivi di protezione individuale

Il Sistema Tech-Air® 10 é considerato un Dispositivo di protezione individuale di categoria
2 ai sensi della Normativa UE 2016/425. Come indumento di protezione contro gli urti, &
stata applicata la norma 17092-6; come protettore gonfiabile per motociclisti, la norma
(EN1621-4:2013) e stata utilizzata solo in tutte le parti applicabili, dato che Tech-Air® 10 é
un Sistema ad attivazione elettronica. Infine, come paraschiena passivo é stato applicato lo
standard EN1621-2:2014.

L'esame e stato condotto da:

- Organismo notificato #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finlandia La
spiegazione delle marcature del prodotto é la seguente:
- Indumenti di protezione per motociclisti (EN 17092 - 6: 2020)

- Protettore gonfiabile contro gli impatti

Nome del
Fabbricante

Indumento di
protezione dagli
impatti (C), uso
come indumento

intimo (U)
Standard applicato:
| EN17092-6:2020 | EN17092-6:2020
| Tes08222 |
C UK
PRODOTTO (=)

Nome di
riferimento
INTERNATIONAL
s Taglia
dell'indumento
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Indica che & L ABS1021" del prodotto

installato un 3
protettore 3
gonfiabile. |
ea C€0080
. cA ;
aglia 1
dellindumento AIRBAG MODULE |
(da polso a . 0080.P1.15.0023 |
spalla). Vedere
tabella nella
Sezione 6
Petto completo Tipo A Indica che il prodotto & per Nome del
Livello 2, testato a +40’° uso motociclistico e soddisfa Fabbricante

la norma sull'intera schiena,
Livello 2, Testato tra +40° e
-10°C.

Livello di protezione

La seguente tabella riassume e spiega il livello di prestazione riportato sulla marcatura del
prodotto come protezione antiurto gonfiabile:

Livello
Requisiti di livello 1: valore
Area Standard R medio < 4,5kN; Nessun
sottoposta utilizzato per Temperatura - impatto sopra 6kN
atest itest Requisiti di livello 2: valore
medio < 2,5kN; Nessun
impatto sopra 3kN
. o 1no ano Medio 1,42 kN .
Intera schiena 1621-4:2013 20°,-10°, 40 Picco 1,96 kN Livello 2
o 1o Medio 1,71 kN .
Intero petto 1621-4:2013 20°, 40 Picco 1.9 kN Livello 2
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Protezione passiva per il dorso

Il Sistema Tech-Air® 10 e dotato di una protezione passiva per il dorso che fornisce
protezione all'area del dorso anche se non si dispiega. Questa protezione per il dorso &
certificata come Dispositivo di Protezione Individuale, Categoria 2, Livello 1, in base al
Regolamento EU 2016/425, secondo lo standard 1621-2:2014. L'esame ¢ stato condotto da:

L'esame UE é stato condotto da:

- Organismo notificato n. 0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finlandia.
L'esame UKCA é stato condotto da:

- Organismo notificato n. 0120 SGS United Kingdom Limited, Rossmore Business Park,
Ellesmere Port, South Wirral, Cheshire, CH65 3EN,UK

Per questo tipo di certificazione, le marcature di prodotto sono le seguenti:

Nome del Indica che il
Fabbricante prodotto é per

uso motociclistico
Indica che il

prodotto &
stato testato | =

ai sensi della = 1, EN 1621-2:2014 Indica che
norma 1621- 41-46 cm c € “ il prodotto

2:2014 soddisfa la norma

. o UK sgll’intera scheda,
Dimensioni C@ ABS1021 Livello
cA

della 2, requisiti di
protezione tempg(ratura

(da polso a estesi (testato a
spalla). Codice di T+= +40°, testato

identificazione aT-=-10°)

del prodotto
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Livello di protezione

La seguente tabella riassume e spiega il livello di prestazione riportato sulla marcatura del
prodotto come protezione passiva antiurto:

Livello
Requisiti di livello 1: valore
Area Standard medio < 18kN; Nessun
sottoposta utilizzato per Temperatura e lifyElity S 24kN_
. trasmessa Requisiti di livello 2: valore
atest itest

medio < 9kN; Nessun
impatto sopra 12kN

Medio 6,49 kN

Int h 1621-2:2014 20°,-10°, 40° ;
ntera schiena ,-10°, Picco 9.5 kN

Livello 2

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE & DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UKCA
La dichiarazione di conformita UE di questo DPI puo essere scaricata all'indirizzo:
eudeclaration.alpinestars.com

La dichiarazione di conformita del Regno Unito di questo DPI pud essere scaricata
all'indirizzo:

ukdeclaration.alpinestars.com

Articoli pirotecnici

II Sistema Tech-Air® 10 contiene due gonfiatori a gas freddo ad attivazione pirotecnica e,
in virtt di cio, l'intero articolo & considerato come un "MODULO AIRBAG” di categoria P1
ai sensi della direttiva UE 2013/29. In virtu di cio, sono stati condotti un esame di tipo UE
(Modulo B) sulla progettazione del Sistema, e un esame di tipo UE e un audit (Modulo E)
sull'assemblaggio del Sistema.

L'esame di tipo EU e l'audit & stato condotto dall'Organismo notificato #0080, Ineris, Parc
Technologique ALATA BP?2, Verneuil-en-Halatte, 60550, Francia.
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Stabilita elettromagnetica

L'Unita di controllo elettronico del Sistema Tech-Air® 10 é stata sottoposta a test secondo
diversi regolamenti per dispositivi elettronici e radio.

Dichiarazione della conformita FCC:

Il Sistema e stato sottoposto a test e trovato conforme ai limiti per un dispositivo digitale di
Classe B, secondo la parte 15 delle regole FCC. Questi limiti sono progettati per fornire una
protezione ragionevole contro le interferenze dannose in un impianto residenziale. Questa
apparecchiatura genera, utilizza e puo irradiare energia a radiofrequenza e, se non installata
e utilizzata secondo le istruzioni, pud causare interferenze dannose alle comunicazioni
radio. Tuttavia, non vi & alcuna garanzia che non si verifichino interferenze in un particolare
impianto. Se questo apparecchio causa interferenze dannose alla trasmissione radio o
televisiva, cosa che puo essere determinata spegnendo e riaccendendo I'apparecchio,
l'utente & invitato a cercare di correggere l'interferenza con una o piu delle seguenti misure:

- Orientare nuovamente o riposizionare I'antenna di ricezione.
- Aumentare la separazione tra I'apparecchiatura e il ricevitore.

- Collegare l'apparecchiatura ad una presa su un circuito diverso da quello a cui & collegato
il ricevitore.

- Consultare il rivenditore o un tecnico radiotelevisivo esperto per ottenere assistenza.

AVVERTENZA! Cambiamenti o modifiche non espressamente approvate da
Alpinestars potrebbero annullare Il'autorizzazione all'utilizzo
dell'apparecchio da parte dell'utente. (Part. 15.21).

FCC ID: YCP — STM32WB5M001

Dichiarazione della conformita per il Canada:

Il requisito é stato sottoposto a test e trovato conforme ai limiti per un dispositivo digitale
di Classe B, secondo la RSS-210 delle Norme IC. Questi limiti sono progettati per fornire una
protezione ragionevole contro le interferenze dannose in un impianto residenziale. Questa
apparecchiatura genera, utilizza e puo irradiare energia a radiofrequenza e, se non installata
e utilizzata secondo le istruzioni, pud causare interferenze dannose alle comunicazioni
radio. Tuttavia, non vi é alcuna garanzia che non si verifichino interferenze in un particolare
impianto. Se questa apparecchiatura causa interferenze dannose alla ricezione radio o
televisiva, che possono essere determinate spegnendo e riaccendendo I'apparecchiatura,
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si consiglia all'utente di provare a correggere l'interferenza adottando una delle seguenti
misure:

- Orientare nuovamente o riposizionare I'antenna di ricezione.

- Aumentare la separazione tra I'apparecchiatura e il ricevitore.

« Collegare I'apparecchiatura ad una presa su un circuito diverso da quello a cui é collegato
il ricevitore.

- Consultare il rivenditore o un tecnico radiotelevisivo esperto per ottenere assistenza.

AVVERTENZA! Cambiamenti o modifiche non espressamente approvate dalla
parte responsabile per la conformita potrebbero annullare
l'autorizzazione all'utilizzo dell'apparecchio da parte dell'utente.
(RSS-210)

IC: 8976A-STM32WB5M01

Dichiarazione della conformita UE:

Il Sistema Tech-Air® 10 conviene un Modulo radio Bluetooth a bassa energia, con le seguenti
caratteristiche:

Banda di frequenza 2402+2480 Mhz
Potenza nominale in uscita 0,00313 Watt

Alpinestars SpA dichiara che questo dispositivo wireless ¢ conforme alla Direttiva 2014/53/

UE. Una copia della Dichiarazione di Conformita & disponibile sul sito eudeclaration.
alpinestars.com
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21. Informazioni importanti per l'utente AVVERTENZA!

Il Sistema Tech-Air® 10 & un Sistema di protezione di sicurezza attiva che si
differenzia dal normale abbigliamento da motociclista e, di conseguenza richiede,
ulteriore cura e ulteriori precauzioni. Prima dell'uso del Sistema é necessario
leggere e comprendere appieno il manuale utente e prestare molta attenzione
alle seguenti avvertenze:

- Il Sistema puo fornire solo una protezione limitata in caso di incidente o altro evento. In
virtt di cio, rimane sempre la possibilita che si verifichi una lesione grave o mortale anche
quando si utilizza il Sistema.

- Determinati tipi di movimento potrebbero essere interpretati dal Sistema come una
collisione e provocare un'espansione, anche se non si & verificata alcuna collisione.

- Il Sistema é stato progettato per essere utilizzato in caso di collisione al di sopra di una
soglia minima di energia. Questo per evitare lo spreco delle cariche in situazioni in cui la
protezione non sarebbe in genere necessaria. Quindi, in caso di collisione a bassa velocita/
bassa energia & probabile e ragionevole che il Sistema non si dispieghi.

- Il Sistema non contiene parti che possono essere sottoposte a manutenzione dai clienti
finali, e di conseguenza deve essere revisionato e ricaricato SOLO da personale dell'assistenza
autorizzata Alpinestars.

- Non tentare di apportare modifiche o regolazioni all'elettronica e al Sistema.

- Il Sistema deve essere usato solo per la guida su strada di motociclette e per un uso
limitato in fuoristrada quando é in modalita Strada, e per un uso in circuito chiuso quando &
in modalita Gara. Questo Sisterma NON deve essere usato per altri scopi, relativi o meno alle
moto. Questi includono: uso intenso fuori strada, Enduro, Motocross, Supermoto, eseguire
acrobazie e qualsiasi tipo di attivita non motociclistica. L'uso del Sistema durante qualsiasi
attivita non intenzionale (con l'unita accesa) puo causare il dispiegamento dello stesso e
provocare lesioni o la morte a voi o ad altri, cosi pure danni alle strutture. Alpinestars non
accetta reclami per malfunzionamenti del Sistema se utilizzato al di fuori degli ambienti a
cui & destinato.

- Quando non & in uso e non viene conservato, trasportato o spedito, il Sistema deve essere
spento lasciando la Cintura di attivazione (4) aperta.
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- Prima di ogni utilizzo, il Sistema deve essere sottoposto a ispezione per verificare eventuali
segni di usura o danni. Inoltre, quando viene acceso, il display a LED (3) deve essere
controllato. Nel caso in cui il Sistema segnali un guasto (il LED rosso é illuminato), gli utenti
non devono utilizzarlo e devono seguire le istruzioni contenute in questo manuale utente.

-+ Ogni volta che il display a LED (3) da un’indicazione di batteria scarica, DEVE essere
ricaricato quanto prima.

- Il Sistema non deve mai essere lavato in lavatrice, immerso in acqua, asciugato in
asciugatrice o stirato, tranne che per il solo Strato di base (1) come descritto nella Sezione
14.

- Dopo un utilizzo, il Sistema deve essere restituito ad un concessionario Alpinestars Tech-
Air® che puo effettuare la ricarica del Sistema o direttamente ad un centro di assistenza
Alpinestars Tech-Air®.

+ Anche se il Sistema non e stato utilizzato, o se l'airbag non si & mai aperto, & importante
che il Sistema sia sottoposto a manutenzione almeno una volta ogni due anni o 500 ore
di funzionamento. Questo pud essere organizzato attraverso un concessionario Alpinestars
Tech-Air® o direttamente da un centro di assistenza Alpinestars Tech-Air®.
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Bitte lesen Sie die folgenden WARNUNGEN und
NUTZUNGSEINSCHRANKUNGEN sorgfiltig:

Motorradfahren ist eine gefahrliche Tatigkeit und ein extrem gefahrlicher
Sport, der zu schweren Verletzungen und sogar dem Tod fuhren kann.
Jeder einzelne Motorradfahrer muss mit dem Motorradfahren vertraut
sein, das breite Spektrum der vorhersehbaren Gefahren kennen und fiir
sich entscheiden, ob er die mit einer solchen Tatigkeit verbundenen
Risiken in Kenntnis der damit verbundenen Gefahren tibernimmt und
alle Verletzungsrisiken, einschlieflich des Todes, in Kauf nimmt. Obwohl
alle Motorradfahrer eine angemessene Schutzausriistung verwenden
sollten, muss jeder Fahrer dufierste Vorsicht wahrend der Fahrt walten
lassen und verstehen, dass kein Produkt vollstandigen Schutz vor
Verletzungen einschlieflich Tod oder Verletzungen von Personen und
Eigentum im Falle eines Sturzes, einer Kollision, eines Aufpralls,
eines Kontrollverlustes oder anderweitig bieten kann. Die Fahrer
sollten sicherstellen, dass die Sicherheitsprodukte korrekt genutzt
und verwendet werden. VERWENDEN SIE KEIN Produkt, das abgenutzt,
geandert oder beschadigt ist.

Alpinestars gibt keine Garantien oder Zusicherungen, weder
ausdriicklich noch stillschweigend, beziiglich der Eignung seiner
Produkte fiir einen bestimmten Zweck.

Alpinestars gibt keine Garantien oder Zusicherungen, weder
ausdriicklich noch stillschweigend, beziiglich des Ausmafies, in dem
die Produkte Personen oder Eigentum vor Verletzung, Tod oder
Schaden schiitzen.

ALPINESTARS LEHNT JEGLICHE VERANTWORTUNG FUR VERLETZUNGEN
AB, DIE BEIM TRAGEN EINES IHRER PRODUKTE ENTSTEHEN.
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0. Vorbemerkungen

IndiesemHandbuchwerdendie folgendenvier Prdsentationsstile zur Informationsvermittlung

verwendet:

WARNUNG! Liefert wesentliche Informationen, deren Nichtbeachtung zu
Verletzungen, Tod, Systemfehlfunktion oder Nichtfunktion und/oder
einer iibertriebenen Erwartung an die Fihigkeiten des Tech-Air® 10
Systems fiihren kann.

WICHTIGE Enthalt wichtige Informationen (iber die Einschrankungen des Tech-Air®
INFORMATIONEN! 10-Systems.
\\II/

Tipp: Bietet niitzliche Ratschldge beziiglich des Tech-Air® 10-Systems.

Enthé'lt Informationen zu den optionalen Funktionalitdten der Tech-Air® App.

1. Einfithrung
Lieber Nutzer, danke, dass Sie sich flr ein Alpinestars-Produkt entschieden haben!

Das Tech-Air® 10 System (im Folgenden als “System” und/oder “Tech-Air® 10 System”
bezeichnet)ist ein aktives Schutz- und Sicherheitssystem fiir Sport- und Freizeitmotorradfahrer.
Im Falle eines Unfalls oder eines anderen auslésenden Ereignisses bietet das System Schutz
flr den Oberkorper und die Hiften, da es die Schultern, die Brust, den gesamten Riicken und
die Hiften des Fahrers schitzt.

Das Tech-Air® 10 System ist speziell fiir den Einsatz auf einer geschlossenen
Rennstrecke unter den in diesem Handbuch beschriebenen Bedingungen und
Einschrankungen konzipiert und vorgesehen. Das Tech-Air® 10 System ist mit
einem Rennmodus ausgestattet, der nur beim Fahren auf einer geschlossenen
Rennstrecke zum Einsatz kommen darf. Das System kann mit der Tech-Air® App in
den Strafenmodus geschaltet werden, wenn das System auf 6ffentlichen Strafien
eingesetzt wird.

Das Tech-Air® 10 System besteht aus einem eigenstandigen Airbagsystem, das in einer
Trdgerschicht untergebracht ist und Motorradfahrern zusatzlichen Schutz vor einem Aufprall
bei einem Unfall bieten soll. Das System bietet keinen Schutz vor moglichem Abrieb bei einem
Unfall. Daher muss das System immer in Kombination mit einer mit dem System kompatiblen
dufBeren Schutzkleidung getragen werden (flr weitere Informationen siehe Abschnitt 8).
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WARNUNG! Das Tech-Air® 10 System bietet nicht das Dual Charge Concept.
Nachdem der Airbag entfaltet wurde, kann er nicht ein weiteres Mal
entfaltet werden. Dies bedeuted fiir den Nutzer des Systems, dass er
keinen weiteren Airbag-Schutz hat, bis das System gewartet und die
Airbags ausgewechselt wurden.

WARNUNG! Das System, einschlief3lich seiner Komponenten, sind technologisch
fortschrittliche Teile einer Motorrad-Sicherheitsausriistung und
sollten nicht wie ,normale"” Motorradbekleidung behandelt werden.
Ahnlich wie das Motorrad muss das System und seine Komponenten,
um korrekt zu funktionieren, gepflegt, gewartet und instand gehalten
werden.

WARNUNG! Das System MUSS in Kombination mit einer mit dem System
kompatiblen &ufleren Schutzkleidung verwendet werden (siehe
Abschnitt 8).

WARNUNG! Es ist unbedingt erforderlich, dieses Handbuch sorgfiltig zu lesen, es
in vollem Umfang zu verstehen und die darin enthaltenen Hinweise
und Warnungen zu befolgen. Wenn Sie Fragen zu diesem System
haben, wenden Sie sich an den Tech-Air® Kundendienst (siehe
Abschnitt 19).

WICHTIGE Das Tech-Air® 10 System ist ein aktives Sicherheitssystem, das sowohl vom
INFORMATIONEN! Fahrer als auch vom Beifahrer eines Motorrads genutzt werden kann.

WICHTIGE Im Strafenmodus kann das System flir Fahrten auf der Strafle und in
INFORMATIONEN! leichtem Gelande verwendet werden (vorbehaltlich der in Abschnitt 3
genannten Einschrankungen flr den Einsatz im Geldnde).

WICHTIGE Alpinestars behalt sich das Recht vor, von Zeit zu Zeit die Software und/oder
INFORMATIONEN! die elektronischen Komponenten des Tech- Air® 10 Systems ohne vorherige
Ankiindigung zu aktualisieren.
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2. Grundsidtze der Funktionsweise

Das System besteht aus einer elektronischen Airbag-Steuereinheit (mit eingebauten
Sensoren), die in den Riickenprotektor integriert ist und zwei externen Sensoren, die an den
Schultern angebracht sind (Abbildung 1). Die Sensorgruppe besteht aus drei dreiachsigen
Beschleunigungsmessern (einer auf dem Riickenprotektor und zwei auf den Schultern)
und einem dreiachsigen Gyroskop (auf dem Rickenprotektor). Diese Sensoren tberwachen
den Korper des Fahrers auf Erschitterungen, Stofie oder unerwartete Bewegungen. Falls
der Korper des Nutzers einer hohen und/oder plotzlich auftretenden Energie ausgesetzt
ist, kommt das System zum Einsatz. Dies kann der Fall sein, wenn das Motorrad in einen
Unfall verwickelt wird, z. B. wenn das Motorrad mit einem anderen Fahrzeug oder einem
Gegenstand kollidiert, wenn der Fahrer die Kontrolle tiber das Motorrad verliert oder wenn
der Fahrer vom Motorrad stiirzt.

Das System ist mit einem Bluetooth Niederenergiegerat (BLE) ausgerlstet, das in der
elektronischen Steuereinheit (ECU) untergebracht ist. Uber das Bluetooth Niederenergiegerét
verbindet sich das System direkt mit einem Mobiltelefon, um wichtige Informationen vom
System zu empfangen und dem Nutzer den Zugriff auf eine Reihe anderer Funktionen zu
ermoglichen (weitere Informationen siehe “Tech-Air® App” in Abschnitt 17). Das System
muss NICHT mit der Tech-Air® App verbunden sein, sondern funktioniert unabhangig von
der Tech-Air® App.

Um das System Liber Bluetooth mit dem Mobiltelefon zu verbinden, aktivieren
Sie die Bluetooth Funktion in lhrem Telefon und laden Sie die Tech- Air® App
herunter, die Sie im Android Play Store oder im Apple Store finden.

(Vorne) (Hinten)
Abbildung 1 - Positionen der Sensoren
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Das Tech-Air® 10 System verfligt Uber zwei verschiedene Betriebsmodi, die den Einsatz des
Systems sowohl auf geschlosssenen Rennstrecken (,Race Mode") als auch auf der Strafie und
auf leichten Geldnde-Strecken (,Street Mode") ermoglichen. Motorradfahrer kénnen mit der
Tech-Air® App einfach und problemlos zwischen diesen beiden Fahrmodi wechseln.

Der Nutzer muss (liber die App stets sicherstellen, dass auf dem System die
_.9 aktuellste Softwareversion installiert ist.

3. Tech-Air® Schutzbereich

Der Begriff “Schutzbereich” wird verwendet, um Situationen und/oder Umstande im
Allgemeinen zu beschreiben, in denen das System Schutz bieten kann, der als “innerhalb
der Hiille” bezeichnet wird, und solche, in denen dies nicht der Fall ist, der als “auflerhalb der
Hdlle” bezeichnet wird.

WARNUNG! Kein Produkt kann im Falle eines Sturzes, Unfalls, Zusammenstofies,
Aufpralls, Kontrollverlustes oder eines anderen Ereignisses
volistdndigen Schutz vor Verletzungen (oder dem Tod) oder Schdaden
an Personen oder Gegenstdnden bieten.

Das System bietet dem Nutzer (sowohl dem Fahrer als auch dem Beifahrer), der das System
tragt, bei einem Unfall oder anderen ausldsenden Ereignissen Aufprallschutz in den, in
Abbildung 2 dargestellten Bereichen, in denen die Airbags vorhanden sind. Bitte beachten
Sie, dass der Schutz, der lhnen geboten wird, begrenzt ist. Dies wird in diesem Handbuch
ausfuhrlich erldutert.

O Airbag

/o Schutzbereich | J \
i e ij e

(Vorne) (Hinten)
Abbildung 2 Airbag Schutzbereich
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Das Tech-Air® 10 System bietet sowohl fiir den Renn- als auch fir den Strafenmodus
Schutz bei Kollisionen mit Hindernissen und bei Unfallen mit Kontrollverlust (allgemein als
,Low-Side"- und ,High-Side"-Kollisionen bezeichnet).

Nur im StraRenmodus umfasst der Schutzbereich auch Situationen, in denen das
stillstehende Motorrad von einem anderen Fahrzeug erfasst wird.

Tabelle 1 fasst die Schutzbereiche fir Renn- und Strafdenmodi zusammen.

WARNUNG! Das System bietet nur einen begrenzten Aufprallschutz gegen
Krifte in den Abdeckungsbereichen der Airbags, wie in Abbildung
2 dargestellt. Es wird keine Garantie dafiir i(ibernommen, dass
das System Verletzungen (einschliefflich schwerer oder tddlicher
Verletzungen) innerhalb und/oder aufierhalb der Abdeckungsbereiche
der Airbags oder der Schutzbereiche verhindert.

WARNUNG! Das System kann Unfdlle oder Verletzungen des Nutzers nicht
verhindern.

WARNUNG! Keine Schutzvorrichtung, einschlieflich dieses Systems, kann Schutz
vor allen moéglichen Verletzungsquellen bieten und daher keinen
vollstindigen Schutz vor Verletzungen bieten.

WARNUNG! Das Tragen des Systems ist kein Ersatz fiir das Tragen anderer
Motorradschutzkleidung und -ausriistung. Um das volle
Schutzpotenzial zu gewdhrleisten, muss das System immer in
Verbindung mit geeigneter Motorradausriistung und Bekleidung
getragen werden, die den Fahrer von Kopf bis Fuf3 bedeckt,
einschliefllich Helm, Protektoren, Stiefel, Handschuhe und anderer
geeigneter Schutzausriistung.
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Unfalltyp Rennmodus | StrafRenmodus
Aufpralle gegen 29 v v
Hindernisse
© 1
© A
©
=
=)
Stationare
Zusammenstoéfe v
Low-Side o
Unfille .'Q&I v/ /
9]
=
o
2 > ]
]
x
High-Side .
Unfdlle ‘ - v v

Tabelle 1: Zusammenfassung der Schutzbereiche fiir Renn- und Stratenmodi.
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3.1 Schutzbereiche im STRASSENMODUS

Im Strafdenmodus ist das Tech-Air® 10 System nur aktiv, wenn der Systemcheck erfolgreich
absolviert wurde (siehe Kapitel 12) und nachdem die Fahrt etwa 10 Sekunden andauerte. Nach der
Aktivierung bleibt das System auch bei einem Stillstand des Motorradfahrers, bis zur manuellen
Abschaltung des Systems aktiv, um auch im Stillstand einen Schutz zu gewahrleisten, wenn das
Motorrad von einem Fahrzeug angefahren wird, wie in den Bedingungen des Schutzbereichs
beschrieben (siehe Abschnitt 3.1.2).

Wie in Tabelle 1 zusammengefasst, umfassen die Schutzbereiche im StraRenmodus folgendes:
- Aufpralle gegen Hindernisse

- Stationdre Zusammenstofie

- Low-Side Unfalle

- High-Side Unfdlle

3.1.1 STRASSENMODUS: Schutzbereich bei einem Aufprall gegen ein Hindernis
Es wird davon ausgegangen, dass sich das Tech-Air® 10 System bei einem Aufprall eines
Motorrads auf ein Fahrzeug oder ein Hindernis (Abbildung 3) entfaltet und schiitzt, bevor
der Korper des Motorradfahrers mit einem Hindernis in Berthrung kommt, wenn diese
Bedingungen gegeben sind:

Von 25 km/h bis 50 km/h

Relative Ankunftsgeschwindigkeit (15 mph bis 31 mph)

Aufprallwinkel (Abbildung 3) Von 45 ° bis 135 ©

Tabelle 2: Aufprallbedingungen
Die oben genannten Parameter gelten sowohl fir Fahrer als auch fir Beifahrer.

Abbildung 3
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WICHTIGE Abbildung 3 skizziert die Schutzbereiche, in der sich das Tech-Air®

INFORMATIONEN! 10-System entfalten wird, bevor der Kérper des Nutzers Kontakt mit einem
Hindernis bekommt. Bei einer Geschwindigkeit von mehr als 50 km/h
(31 mph)oder auferhalb des genannten Winkels wird sich das System
voraussichtlich ebenfalls entfalten. AuRerhalb der Schutzbereiche kann es
jedoch vorkommen, dass sich das System nicht vollstandig entfaltet, bevor
es zu einem Kontakt zwischen dem Hindernis und dem Nutzer kommt.

WARNUNG! AufRerhalb der in Tabelle 2 genannten Bedingungen lést sich das
System moglicherweise nicht vor dem ersten Aufprall aus, wohl aber,
wenn der Fahrer nach dem Aufprall plétzlich vom Motorrad fillt, und
zwar unabhingig vom Aufprallwinkel.

3.1.2 STRASSENMODUS: Schutzbereich bei stationdren Aufprallen

Nur im StrafRenmodus wurde das Tech-Air® 10 System bei Unfdllen, bei denen ein Fahrzeug
auf ein stehendes Motorrad aufprallt (Abbildung 4) getestet und wird sich unter diesen
Bedingungen aktivieren:

Relative Ankunftsgeschwindigkeit des Fahrzeugs | Ab 25 km/h (15 mph)

Aufprallwinkel Von 45 ° bis 135 °, hinten/vorne

Die oben genannten Parameter gelten sowohl fir Fahrer als auch fir Beifahrer.

|
|
|
|
| 45°
|
|
| Abbildung 4
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WICHTIGE Liegt die (relative) Geschwindigkeit zwischen Motorrad und Fahrzeug oder

INFORMATIONEN! Hindernis wahrend des Aufpralls unter 25 km/h (15 mph), wird das System
zum  Zeitpunkt des Zusammenstofies/Aufpralls moglicherweise nicht
aktiviert, kann aber aktiviert werden, wenn der Fahrer oder Beifahrer nach
dem Aufprall plotzlich vom Motorrad stiirzt.

3.1.3 STRASSENMODUS: Schutzbereich bei Unfdllen durch Kontrollverlust

Ein Unfall mit Kontrollverlust (Low-Side- und High-Side-Unfall) resultiert haufig darin, dass

das Motorrad wahrend der Fahrt umfallt, ohne notwendigerweise in einen Zusammenstof’

mit anderen Fahrzeugen oder Hindernissen verwickelt zu sein. Dies geschieht hdufig, wenn
die Reifenhaftung auf der Fahrbahn in einer Kurve oder bei einer Vollbremsung verloren
geht.

WARNUNG! Bei Unfillen mit Kontrollverlust, insbesondere bei Low-side-
Unfdllen mit niedrigem Seitenaufprall, entfaltet sich das System
moglicherweise nicht vor dem ersten Aufprall auf dem Boden,
sondern erst widhrend der anschlieflenden, falls vorhandenden,
Gleitphase.

3.2 Schutzbereich: RENNMODUS

Im Rennmodus ist das Tech-Air® 10 System nur dann aktiviert, wenn Sie mindestens 10

Sekunden lang mit einer Geschwindigkeit von mehr als 60 km/h (37 mph) fahren. Vor der

Aktivierung oder wenn die Fahrtgeschwindigkeit mindestens 10 Sekunden lang kontinuierlich

unter diese Geschwindigkeit fdllt, schaltet sich das System aus.

WARNUNG! Wenn sich das System im Rennmodus befindet, kann die
Aktivierungsgeschwindigkeit je nach Motorradtyp variieren und bis
zu 100 km/h betragen. Wenn der Motorradfahrer anhilt oder die
Geschwindigkeit iiber einen lingeren Zeitraum unter diese Grenze
von 100 km/h fdllt, wird das System im Falle eines Unfalls nicht
aktiviert.

Wie in Tabelle 1 zusammengefasst, umfasst der Schutzbereich im Rennmodus folgendes:

- Aufpralle gegen Hindernisse

- Low-Side Unfalle

- High-Side Unfdlle

Im Rennmodus schlief3t der Schutzbereich keine Situationen ein, in denen das Motorrad im
Stillstand von einem anderen Fahrzeug getroffen wird.
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3.2.1 RENNMODUS: Schutzbereich bei einem Aufprall gegen ein Hindernis

Im Rennmodus wird erwartet, dass sich das Tech-Air® 10 System bei Unfdllen, bei denen

ein Motorrad auf ein Fahrzeug oder ein Hindernis aufprallt, aktiviert und unter den gleichen

Bedingungen wie in Kapitel 3.1.1 fuir den Strafenmodus beschrieben, schiitzt.

WARNUNG! Wenn der Rennmodus ausgewdhlt ist, kann sich das System auch
unter den in Tabelle 2 genannten Bedingungen nicht vor dem ersten
Aufprall entfalten, jedoch kann es sich entfalten, wenn der Fahrer
nach dem Aufprall plétzlich vom Motorrad fillt, unabhdngig vom
Aufprallwinkel.

3.2.2 RENNMODUS: Schutzbereich bei Unfillen durch Kontrollverlust

Im Rennmodus wird erwartet, dass sich das Tech-Air® 10 System in denselben Situationen
aktiviert und schitzt, wie in Kapitel 3.1.3 fiir den StraRenmodus beschrieben.

3.3 Schutzbereiche: Einschrankungen der Verwendung

Es bestehen einige Einschrankungen fur den Einsatz des Tech-Air® 10 Systems auch
innerhalb der Schutzbereiche, z. B. wenn die Umgebungsbedingungen im Allgemeinen
verhindern, dass das System die Beschleunigung und/oder die Winkelgeschwindigkeit
ausreichend messen kann, um das System zu aktivieren.

WARNUNG! Liegen die Aufprallbedingungen auflerhalb des oben beschriebenen
Schutzbereichs, wird das System maoglicherweise nicht
aktiviert, wenn die vom System gemessene Beschleunigung und
Winkelgeschwindigkeit nicht ausreichend sind, um das Tech-Air® 10
System zu aktivieren.

WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass Sie beim Befahren einer Strafle immer den
Stralenmodus auswdhlen. Verwenden Sie den Rennmodus nur zum
Befahren von geschlossenen Rennstrecken.

WARNUNG! Der Nutzer muss nicht in einen Unfall verwickelt sein um das System
zu aktivieren. Das System wird z.B. auch ausgelost, wenn der Nutzer
wihrend des Tragens des Systems stiirzt, z.B. beim Absteigen vom
Motorrad. Eine Auslésung des Systems wdhrend des ,Nichtfahrens"
stellt keine Fehlfunktion dar.

Motorrad Typen

Das Tech-Air® 10 System kann von Fahrern oder Beifahrern auf allen Typen von Motorradern,

einschlieflich Elektromotorrddern, eingesetzt werden.
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Leichtes Geldndefahren

Nur wenn der Straflenmodus ausgewdhlt ist, darf das Tech-Air® 10 System in

eingeschranktem Umfang im leichten Geldnde verwendet werden, und auch dann nur auf

Schotterstrafien. Fiir die Nutzung des Systems im leichten Geldnde gilt folgende Definition

von ,Schotterstrafe”:

- Eine ungepflasterte Strafie mit Schotterbelag

« Mit einer Mindestbreite von 4 m (13 ft),

- Gefdlle nicht grofier als +/- 30 % und ohne Spurrillen,

- Rampen und Schlaglochern von mehr als 50 cm (19.5 “) Tiefe.

Die Tech-Air® App ermdglicht es dem Motorradfahrer, den Systemschutz
voriibergehend zu deaktivieren, wenn er Fahrten im leichten Gelande

unternimmt. Das System kann mit der App nicht wieder eingeschaltet werden,
sondern nur durch einfaches Offnen und SchliefSen des Aktivierungsgtirtels.

WICHTIGE Das Wahrscheinlichkeit, vom Motorrad zu stiirzen, ist bei Fahrten im Gelande

INFORMATIONEN! deutlich hoher, insbesondere fiir unerfahrene Fahrer. Selbst im Stillstand
kann ein Sturz dazu fiihren, dass das System ausgelost wird und der
Motorradfahrer ohne Schutz bleibt, bis das System zuriickgesetzt und wieder
aufgeladen ist (siehe Abschnitt 16).

4. Nutzungsbeschrinkungen

WARNUNG! Da das System gegeniiber plétzlichen Kérperbewegungen und Stéf3en
sensibel ist, darf es NUR zum Motorradfahren unter den genannten
Bedingungen und Einschridnkungen eingesetzt werden. Das System
ist NICHT geeignet zur Nutzung wihrend:

a. Rennen oder Wettkdmpfe, es sei denn, der Rennmodus ist aktiviert;
b. Enduro-, Motocross- oder Supermoto-Veranstaltungen;

c. Motorrad-Stunts; oder

d. Side Skidding, Wheelies, usw.;

e. JEGLICHEN anderen, nicht-motorradspezifischen Aktivitdten.

WARNUNG! Aufgrund von Erschiitterungen, Bewegungen und/oder anderen
Einfliissen, die das System widhrend der Benutzung erkennt und/
oder empféangt, kann sich das System entfalten, auch wenn dies
unwahrscheinlich ist, auch wenn kein Unfall vorliegt.
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WARNUNG! Je nach Motorradtyp, z. B. einem Motorroller oder Trial-Motorrad,

kann nicht garantiert werden, dass sich das System aktiviert, bevor
der Nutzer mit Motorradteilen oder anderen Gegenstinden kollidiert.

WARNUNG! Das Tragen des Systems ist kein Ersatz fiir das Tragen anderer

Motorradschutzkleidung und -ausriistung. Um das volle
Schutzpotenzial zu gewdhrleisten, muss das System immer in
Verbindung mit geeigneter Motorradausriistung und Bekleidung
getragen werden, die den Fahrer von Kopf bis Fuf3 bedeckt,
einschlief’lich Helm, Protektoren, Stiefel, Handschuhe und anderer
geeigneter Schutzausriistung.

WARNUNG! Das System arbeitet nur bei Temperaturen von - 20 ° C bis + 50 ° C

(-4 bis122°F).

WARNUNG! Verwenden Sie das System nicht in einer Hohe von 4.000 Metern
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5. Systemiibersicht

Die folgende Abbildung veranschaulicht die verschiedenen Teile des Tech-Air® 10-Systems.
Die Abschnittsnummerierungen dienen als Leitfaden fir dieses Handbuch.

TECH-AIR® 10 SYSTEM

1. Basisschicht

2. ReifBverschluss

3. Kabellose LED Anzeige

4. Aktivierungsgrtel

5. Airbag

6. Kanistergehduse

7. Riickenprotektor

8. Rickenprotektor
Reifdverschlussverbindungen
9. Magnetische Aufladefldche fur LED Anzeige
10. USB-Ladeanschluss Typ C

11. Peripherie Sensoren Abbildung 5
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12. USB-Ladeanschluss Typ C
13. Magnetisches Ladekabel
14. USB Ladegerdt

Abbildung 6
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Kabellose LED Anzeige

Das Tech-Air® 10 System ist mit einer drahtlosen LED-Anzeige (3) ausgestattet, die mit
dem elektronischen Steuergerat (ECU) der Airbags kommuniziert. Die LED Anzeige (3) zeigt
an, wenn das System aktiviert ist sowie den im Betrieb befindlichen Modus. AufRerdem
wird der Ladezustand der Batterie des Tech-Air® 10 Systems sowie den Ladezustand seiner
eigenen Batterie angegeben. Die kabellose LED-Anzeige (3) kann aus der Aufladeflache (9)
am Aktivierungsgurtel (4) entnommen und am Anzug (sofern vorgesehen) oder an einer
beliebigen Stelle innerhalb eines Radius von ca. 1 m angebracht werden. Siehe Kapitel 13
fur die Bedeutung der von der LED-Anzeige (3) gelieferten Informationen. Legen Sie die
LED-Anzeige (3) zum Aufladen auf die Aufladefliche (9) des Aktivierungsgirtel (4). Der
Ladevorgang erfolgt tber einen magnetischen Ladeanschluss, der aktiviert wird, wenn die
LED-Anzeige (3) mit dem Aktivierungsgirtel (4) verbunden ist. Nach der Verbindung zeigt
die LED-Anzeige (3) den Batteriestand fiir 3 Sekunden an und arbeitet dann wahrend des
Ladevorgangs normal weiter. Die LED-Anzeige (3) wird auch dann aufgeladen, wenn das

Tech-Air® 10 System nicht geladen wird. /@

O

Abbildung 7

Nach vollstandiger Aufladung und Entfernung aus der Aufladeflache (9) am Aktivierungsgiirtel
(4) betrdgt die Batterielaufzeit der LED-Anzeige (4) etwa 20 Stunden. Einer schwache
Batterieleistung der LED-Anzeige (3) wird durch Blinken der LEDs im 2-Minuten-Takt
angezeigt (siehe Abschnitt 13).

WICHTIGE Das System ist auch dann aktiv, wenn die LED-Anzeige (3) keine
INFORMATIONEN! Batteriekapazitdt mehr hat oder nicht am System angeschlossen ist.
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6. Groflen

Das System ist in GrofRen von XS bis 3XL erhaltlich. Jede GroRe ist durch
eine spezifische Lange (Taille bis Schulter) des Nutzers gekennzeichnet
(Abbildung 8). In der nachstehenden Tabelle 1 sind die GroRen des
Systems, die Lange von der Taille bis zur Schulter und die angenommene
Korpergrofie aufgefihrt, um die Auswahl zu erleichtern. Abbildung 8

WARNUNG! Der vorgeschlagene GroRenbereich dient nur als Referenz. Uberpriifen
Sie immer die korrekte Linge zwischen Taille und Schulter, bevor Sie
die Grofle des Systems bestimmen.

Tabelle 1
GroBe der Weste | Internationale GroBe | Taille-Schulter-Lange des N A P groBe
XS 38-40 38 cm bis 43 cm (14.9 " bis 16.9") | Bis zu 164 cm (bis zu 65.6 )
S 42-44 41 cm bis 46 cm (16.1 " bis 18.1") | Bis zu 175c¢m (bis zu 68.9 ")
M 46-48 44 cm bis 48 cm (17.3 " bis 18.9") | Bis zu 182cm (bis zu 71.8 ")
L 50-52 46 cm bis 50 cm (18.1" bis 19.7") | Bis zu 190cm (bis zu 74.8")
XL 54-56 46 cm bis 50 cm (18.1 " bis 19.7 ") | Bis zu 190cm (bis zu 74.8")
2XL 58-60 48 cm bis 53cm (18.9 “ bis 20.9") | Bis zu 202cm (bis zu 79.3")
3XL 62 48 cm bis 53cm (18.9 " bis 20.9") | Bis zu 202cm (bis zu 79.3 ")

7. Gesundheits- und Altersbeschrankungen

WICHTIGE In Europa verbietet die Pyrotechnik-Richtlinie EU 2013/29 den Verkauf von

INFORMATIONEN! pyrotechnischen Erzeugnissen an Personen unter 18 Jahren.
WARNUNG! Das System darf niemals von Kindern benutzt werden.

WARNUNG! Im Falle eines Aufpralls verursacht das Aufblasen des Systems einen
plotzlichen Druck auf den Riicken und den Oberkérper. Bei Nutzern
mit schlechtem Gesundheitszustand kann dies Unbehagen und/oder
Schmerzen und/oder Komplikationen hrvorrufen.

WARNUNG! Das System darf nicht von Personen mit einer Vorgeschichte von
Herzproblemen oder anderen Krankheiten, Zustinden, Leiden oder
Erkrankungen, die das Herz schwéchen, verwendet werden.
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WARNUNG! Das System darf nicht von Personen verwendet werden, die
einen Herzschrittmacher oder andere implantierte elektronische
medizinische Gerdte tragen.

WARNUNG! Das-System darf nicht von Personen mit Nacken- oder
Riickenbeschwerden verwendet werden. Das System darf niemals von

Frauen wahrend der Schwangerschaft verwendet werden.

WARNUNG! Das System darf nicht von Frauen mit kiinstlichen Brustimplantaten
verwendet werden.

WARNUNG! Jegliche Kérperpiercings, die sich im Bereich der Airbags befinden,
soliten entfernt werden, bevor das System benutzt wird, da das
Entfalten der Airbags in und gegen die Korperpiercings zu Unbehagen
und/oder Verletzungen fiihren kann.

Allergie Ratschlige

Personen mit bestimmten Hautallergien gegen synthetische, Gummi- oder

Kunststoffmaterialien sollten ihre Haut bei jeder Benutzung des Systems sorgfdltig

beobachten. Wenn eine Hautreizung auftritt, unterbrechen Sie sofort die Nutzung des

Systems und suchen Sie einen Arzt auf.

8. Vereinbare Oberbekleidung

Das Tech-Air® 10-System muss gemeinsam mit einer duferen Schutzkleidung getragen

werden, da die Weste nicht abriebfest ist. Es wird empfohlen, dass der Nutzer eine schiitzende

duflere Kleidung wahlt, die, wenn sie Uber dem Tech-Air® 10 System getragen wird, nicht
unangenehm ist und die Funktion oder das Aufblasen des Systems nicht behindert.

Das System kann mit einer beliebigen Schutzkleidung verwendet werden, die den Oberkorper

und die Hiften bedeckt und fir ein Motorrad geeignet ist, vorausgesetzt, dass die Kleidung

genutigend Platz bietet, um die Ausdehnung der Airbags nach der Entfaltung zu ermdéglichen.

Alpinestars bietet viele Tech-Air®-kompatible Kleidungsstiicke an (Tech-Air®-kompatible

ein- und zweiteilige Anziige und die neue Generation der Tech-Air® Ready-Kleidung), die

mit speziellen Stretcheinsdtzen ausgestattet sind, um das Volumen der entfalteten Airbags
nach der Aktivierung aufzunehmen.

WARNUNG! Auch wenn Tech-Air® Compatible und Tech-Air® Ready
Bekleidungsstiicke speziell nach bestimmten Standardgréfienkriterien
fiir die Verwendung mit Tech-Air® Systemen entwickelt wurden,
soliten Sie die Oberbekleidung immer zusammen mit dem System
anprobieren, um die richtige Passform entsprechend fiir lhre
Korpergrofle zu ermitteln. Dadurch wird gewéhrleistet, dass das
duflere Kleidungsstiick iiber den notwendigen Platz verfiigt, um
das System im entfalteten Zustand aufzunehmen, kein Unbehagen
verursacht oder die korrekte Funktion des Systems wdhrend der
Entfaltung verhindert.
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Vereinbarkeit mit allen Oberbekleidungen

Wenn Ihre Oberbekleidung nicht Tech-Air® Compatible oder Tech-Air® Ready ist
oder wenn Sie Zweifel haben, gehen Sie wie unten beschrieben vor, um zu prifen, ob
Ihre Oberbekleidung mit dem System vereinbar ist. Achten Sie bei der Auswahl der
Oberbekleidung auf die korrekte Passform und, beim Vorhandensein von Protektoren, auf
die korrekte Positionierung derselben. Besteht die von lhnen gewdhlte Oberbekleidung
aus Leder oder einem anderen nicht dehnbaren Material, muss sie lber Stretcheinsitze
verfligen, um die entfalteten Airbags nach der Aktivierung aufzunehmen.

Nach der Entfaltung decken die Airbags des Tech-Air® 10 Systems den Schulter-, Brust-,
Huft- und Gesafibereich ab. Daher darf das System nicht in einer Lederkombi oder einer
zweiteiligen Lederbekleidung verwendet werden, wenn diese nicht genligend Platz fir das
Entfalten der Airbags bietet oder im Schrittbereich zu eng ist, um Unbehagen im Falle einer
Aktivierung zu vermeiden. Im Hinblick auf die GréRenrichtlinien ist es wichtig, dass Sie eine
Oberbekleidung tragen, die das Aufblasen des Airbags zuldsst.

Nachstehend finden Sie einige Hinweise, wie Sie tUberprifen, ob Ihre Oberbekleidung mit
dem Tech-Air® 10 System vereinbar ist:

Korpermaf Kleidungsmaf
Abbildung 9
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1. Fir den Brustbereich messen Sie den Brustumfang (A) und die Breite des Kleidungsstticks im
Brustbereich (Al). Das Kleidungssttick ist mit dem Tech-Air® 10 System kompatibel, wenn Al
>05XA+12

2. Achten Sie darauf, dass Sie im Bereich der Huften (B) einen Freiraum von 2 cm haben.

3.Im Bereich der Schultern (C) muss die Oberbeklediung 4 cm angehoben werden konnen, ohne

dass es unangenehm wird.

WARNUNG! Das Tech-Air® 10 System muss IMMER mit einer korrekt sitzenden
Oberbekleidung in der entsprechenden Korpergrofie des Nutzers
verwendet werden. Die Verwendung des Systems unter einer
Oberbekleidung mit inkorrekter Grof3e oder mit einer Oberbekleidung,
die nicht den oben genannten Gréf3enempfehlungen entspricht, kann
zu Fehlfunktionen oder Versagen des Systems und zu Verletzungen,
einschliefSlich schwerer Verletzungen und/oder Tod, fiihren.

9. Einbau und Installation des Systems

Um das Tech-Air® 10 System unter einer Oberbekleidung zu verwenden, muss der Nutzer
die nachstehenden Schritte durchfihren:

1. Ziehen Sie das System an und schlieRen Sie den magnetischen ReiRverschluss (2) von
unten nach oben.

2. SchliefRen Sie den Aktivirungsgiirtel (4) und achten Sie dabei auf die korrekte Befestigung
der Klettverschllsse, wie in Abbildung 10 dargestellt; das System schaltet sich automatisch
ein, sobald der Gurtel an den Klettverschllissen befestigt ist.

3. Nachdem der Aktivierungsgtrtel (4) korrekt geschlossen wurde, berpriifen Sie die LED-
Anzeige (3), um sicherzustellen, dass das System eingeschaltet und gestartet wurde (siehe
,Anzeigen" in Abschnitt 13). Insbesondere muss der Nutzer tberpriifen, dass das System
korrekt hochfahrt.

Aktivierungssensor

Abbildung 10
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4. Wenn die ordnungsgemafie Funktion des Systems durch die griine (3a) oder die gelbe
(3b) und die griine (3c) LED angezeigt wird, kann der Nutzer die Oberbekleidung anziehen.
Bitte achten Sie darauf, dass das System unter der Oberbekleidung gut sitzt und dass
das System und die Oberbekleidung optimal aufeinander abgestimmt sind. Besondere
Aufmerksamkeit ist den Schulterbereichen des Systems zu widmen, die korrekt in den
Armeln der Oberbekleidung liegen mussen.

5. Nach der korrekten Installation des Systems legen Sie die Oberbekleidung an.

6. Sobald das Tech-Air® 10 System eingeschaltet ist (siehe "Anzeigen” in Abschnitt 13), ist
das System unter den in Abschnitt 3 beschriebenen Bedingungen einsatzbereit.

WARNUNG! Es ist unbedingt sicherzustellen, dass das System korrekt installiert
ist, um im Falle eines Unfalls den héchstméglichen Schutz zu
gewdhrleisten. Zu kleine Oberbekleidung wird starke Beschwerden,
wenn das System entfaltet, verursachen. Vereinbare Oberbekleidung,
die zu grof} sind, halten das System bei einem Sturz oder Unfall
moglicherweise nicht an den zu schiitzenden Korperstellen. Bei
Zweifeln oder Fragen zur Passform sollten Sie sich von einem
Alpinestars-Handler beraten lassen.

WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass der Aktivierungsgiirtel (4) immer gedffnet
ist, wenn das Tech-Air® 10 System nicht getragen wird. Uberpriifen
Sie die LED-Anzeige (3), um sicherzustellen, dass das System
ausgeschaltet ist.

10.TransportvonGegenstiandenunterderOberbekleidung

Bitte achten Sie besonders auf Gegenstdnde in den Taschen der Oberbekleidung. Zum
Beispiel:

-Scharfe oder spitze Gegenstdnde in den Taschen kdnnen die Airbags durchstechen und die
Entfaltung beeinflussen.

-Sperrige Gegenstande konnen die Entfaltung der Airbags nach der Aktivierung
einschranken, was die Wirksamkeit des Airbags verringern und/oder dazu fiihren kann, dass
sich das System im entfalteten Zustand viel enger anflihlt und zu gréfReren Beschwerden,
Ablenkungen oder Verletzungen flihren kann.

WICHTIGE Besonderes Augenmerk sollte auf den Inhalt der inneren Brusttasche der

INFORMATIONEN! Oberbekleidung gelegt werden. NUR flache Gegenstéande wie eine Brieftasche
oder ein Handy sollten in der inneren Brusttasche des Oberbekleidung
aufbewahrt werden.
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WARNUNG! In den Taschen der Oberbekleidung diirfen nur stumpfe Gegenstinde,
unter der Voraussetzung, dass sie bequem in die Taschen passen,
transportiert werden. KEINESFALLS solite ein Motorradfahrer
versuchen, Gegenstinde JEGLICHER Grof3e oder Form, einschlief3lich
scharfer oder spitzer Gegenstinde, die das Fassungsvolumen
iibersteigen, in den Taschen der Oberbekleidung zu transportieren.
Eine derartige Vorgehensweise kann zu Verletzungen des
Motorradfahrers und/oder zu einer Beschddigung der Airbags
wahrend der Entfaltung fiihren.

Q7

Q Tipp: Das System wurde getestet um den Nutzern Gewissheit zu geben, dass

sie einen Rucksack mit einem Gewicht von 6 kg (ca. 13 Pfund) iiber der
Oberbekleidung mitfiihren kénnen.

11. Aufladen der Batterie

Das Tech-Air® 10 System wird mit einem USB Wandladegerat (13), einem magnetischen
Ladekabel (12) und einem USB Adapter Typ C (11) geliefert. Der Adapter ermdglicht einen
einfachen und schnellen Anschluss an den Type C USB Ladeanschluss (10).

Das USB-Wandladegerdt (13) wird mit vier verschiedenen Adaptern zur Verwendung mit den
gangigsten Stromquellen geliefert.

WICHTIGE Schliefien Sie immer den richtigen Stecker an das USB-Ladegerdt (13) an,
INFORMATIONEN! wobei Sie den Stecker der verfligbare nStromgquelle entsprechend anpassen
missen; Uberprifen Sie immer, ob der Stecker richtig an das USB-Ladegerat
(13) angeschlossen ist, bevor Sie den Anschluss an die Steckdose vornehmen.

WICHTIGE Achten Sie wahrend des Ladevorgangs immer darauf, dass das USB-Ladegerat

INFORMATIONEN! (13) an eine Stromquelle angeschlossen ist, die sich in ausreichender Nahe des
Tech-Air® 10-Systems befindet, und stellen Sie sicher, dass die Stromquelle
immer leicht zugdnglich ist.

Vor der ersten Verwendung laden Sie das System vollstandig auf. Schliefen Sie dazu das
mitgelieferte magnetische Ladekabel (12) oder ein Standard-USB-Ladekabel des Typs C an
den Typ-C-USB-Anschluss (10) an der Oberseite des Rickenschutzes (7) an. Wahrend der
Aufladung zeigt die LED-Anzeige(3) eine unterschiedliche Kombination von leuchtenden
und blinkenden LEDs, entsprechend der Beschreibung in “LED-Anzeigen” (siehe Abschnitt
13).
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WICHTIGE Die Batterie darf nur in einer Umgebungstemperatur zwischen 0 °C und 40
INFORMATIONEN! °C (32 ° F bis 104 ° F) aufgeladen werden.
WICHTIGE Wenn die Batterie nicht regelmafiig aufgeladen wird, kann ihre vollstandige

INFORMATIONEN! Aufladung linger dauern.

WARNUNG! Laden Sie die Batterie des Systems nicht ohne Beaufsichtigung.
Laden Sie die Batterie ausschliellich an einem trockenen Ort in
einem Temperaturbereich von 0 °C bis 40 °C (32 ° F bis 104 ° F) auf.

Lade- und Nutzungszeiten

Fir das Aufladen eines entladenen Akkus mit dem mitgelieferten USB-Ladegerat (13)

werden ca. vier Stunden bendtigt. Eine Ausnahme bildet die erste Batterieladung, die

ldngere Zeit bendtigt (ca. 12 Stunden). Eine vollstandig geladene Batterie ermdéglicht eine

Nutzungsdauer von etwa 24 Stunden. Wenn nur noch eine begrenzte Nutzungsdauer zur

Verfligung steht, kann die Batterie etwa eine Stunde lang aufgeladen werden, was lhnen

eine zusatzliche Nutzungsdauer von etwa sechs Stunden gibt.

QM

Q Tipp: Das System kann auch durch Anschluss an einen Computer oder an

ein alternatives Micro-USB-Ladegerdt aufgeladen werden. Bei einer
Stromstdrke unter 1 Ampere, sind die Ladezeiten jedoch ldnger als oben
angegeben.

WARNUNG! Falls ein Nutzer ein anderes Ladegerit als das mit dem System
gelieferte verwendet, muss sichergestellt werden, dass das
verwendete USB-Ladegeridt der EN 62368-1 als Stromquelle der Klasse
1 (ES1) und der Klasse 1 (PS1) oder 2 (PS2) mit einem maximalen
Ausgangsstrom von 2 Ampere entspricht, um einen sicheren Betrieb
zu gewdhrleisten.

WARNUNG! Ein Blinken der roten Batteriestands-LED (3c) weist auf einen
niedrigen Batteriestand hin. In diesem Fall sollte das System so bald
wie moglich aufgeladen werden.

Aufladung der LED-Anzeige

Um die LED-Anzeige (3) aufzuladen, positionieren Sie sie auf der Aufladeflache (9)
am Aktivierungsgurtel (4); achten Sie darauf, dass die LED-Anzeige gut mit dem
Aktivierungsgurtel verbunden ist. Bei korrektem Anschluss zeigt die LED-Anzeige (3) in den
ersten 3 Sekunden nach dem Anschluss den Batteriestand an (siehe Abschnitt 13).

Eine vollstandig aufgeladene LED-Anzeige (3) hat eine Betriebsdauer von mindestens 20
Stunden.
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12. Systembetrieb

a) ,.Stralenmodus” und ,,Rennmodus” anschalten

Umdas System einzuschalten, schliefen Sie den Reifdverschluss (2) und den Aktivierungsgurtel
(4); achten Sie auf die korrekte Positionierung der Klettverschlisse. Ein interner Sensor
erkennt den Verschluss des Aktivierungsgiirtels (4) und schaltet das System ein. Zu diesem
Zeitpunkt MUSS der Nutzer die LED-Anzeige (3) Uberprifen, um sicherzugehen, dass das
System korrekt gestartet wurde. Die Bedeutung der LED-Anzeigen finden Sie im Abschnitt
‘Anzeigen” in Abschnitt 13.

WARNUNG! Um das Tech-Air® 10 System zu aktivieren, muss sowohl der
Aktivierungsgiirtel (4) als auch die Klettverschliisse korrekt

" geschlossen sein.

-

Tipp: Wenn sich das System nicht einschaltet (LED-Anzeige leuchtet nicht),
liberpriifen Sie, ob der Aktivierungsgiirtel (4) richtig geschlossen
ist. Uberpriifen Sie auBerdem den Batteriestatus des Tech-Air® 10
Systems und die korrekte Positionierung der LED-Anzeige (3) auf der
Aufladefldche (9). Sollte die LED-Anzeige (3) nicht am Aktivierungsgtirtel
(4) angeschlossen sein, vergewissern Sie sich, dass die Batterie geladen
ist, indem Sie sie auf die Aufladefliche (9) legen. Wenn das Problem
weiterhin besteht, wenden Sie sich an den Tech-Air®-Kundendienst (siehe
Abschnitt 19 “Tech-Air®-Kundendienst”).

WARNUNG! Vergewissern Sie sich immer, dass der richtige Fahrmodus ausgewdhlt
ist, entweder iiber die Tech-Air® App und/oder durch Uberpriifung
der LED-Anzeigen (3) wahrend des Systemstarts.

Der Status des Tech-Air® System kann auf der Tech-Air® App (lberpriift
=) werden. Nach erfolgreichem Systemcheck und sobald das System aktiv ist,
meldet die Tech-Air® App “System On”.

7 Die Deaktivierung des System kann auch direkt (iber die App ,erzwungen”

_-9 werden. Diese Funktion kann praktisch sein, wenn der Nutzer den Airbag-
Schutz ausschalten méchte, z. B. vor einer schweren Gelindefahrt [bitte
beachten Sie, Sie kénnen das System nicht liber die App wieder einschalten.
Um das System einzuschalten, O6ffnen und schlieBen Sie bitte den
Aktivierungsgtirtel (4)].
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b) Systemcheck und Aktivierung des ,Rennmodus"

Bei Auswahl des Rennmodus, wird nach Abschluss des Systemstarts die LED-Anzeige (3)
durchgehend griin und gelb leuchten,. Dieses bedeutet, dass das System nicht aktiviert
ist und die erforderliche Fahrgeschwindigkeit prift. Die gelbe LED erlischt bei einer
Geschwindigkeit von 60 km/h (37 mph), erst dann ist das System aktiviert. Wenn der Fahrer
anhalt oder die Geschwindigkeit Uiber einen Iangeren Zeitraum unter 60 km/h (37 mph) fallt,
kehrt das System in die Phase der Systempriifung zurlick (angezeigt durch die durchgehend
gelben und griinen LEDs - siehe nachstehenden Abschnitt 13).

WARNUNG! Im Rennmodaus ist das Tech-Air® 10 System nur dann aktiviert, wenn
Sie mindestens 10 Sekunden lang mit einer Geschwindigkeit von
mehr als 60 km/h (37 mph) fahren. Vor der Aktivierung oder wenn die
Fahrtgeschwindigkeit mindestens 10 Sekunden lang kontinuierlich
unter diese Geschwindigkeit fillt, schaltet sich das System aus.

WARNUNG! Wenn sich das System im Rennmodus befindet, kann die
Aktivierungsgeschwindigkeit je nach Motorradtyp variieren und bis
zu 100 km/h betragen. Wenn der Motorradfahrer anhilt oder die
Geschwindigkeit iiber einen ldngeren Zeitraum unter diese Grenze
von 100 km/h fillt, wird das System im Falle eines Unfalls nicht
aktiviert.

c) Systemcheck und Aktivierung des ,Strafenmodus"

Nach dem ordnungsgemafien Einschalten des Systems beginnt im Straflenmodus die
Systemprifung wie im Rennmodus. Dieser Vorgang wird durch das Leuchten der gelben
(3b) und griinen (3a) LEDs angezeigt. Im Strafsenmodus beriicksichtigt das System jedoch
nicht die Fahrgeschwindigkeit, sondern priift, ob das System korrekt angelegt ist,. In diesem
Modus muss das System auch dann aktiv sein, wenn die Geschwindigkeit gleich Null ist. Wie
im Rennmodus wird das System auch im Straffenmodus wahrend des Systemchecks nicht
aktiviert. Diese Phase kann einige Sekunden dauern

Wahrend der Systempriifung sucht das System nach Kérperbewegungen des Nutzers, der
einen oder alle der folgenden Tatigkeiten ausfiihren sollte:

+ Gehen (einschl. Treppensteigen)
- Besteigen des Motorrads

- Fahren des Motorrads
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Beachten Sie, die folgenden Aktivitdten werden den Systemcheck wahrscheinlich nicht
bestehen:

- Schliefden der Weste ohne sie zu tragen

- Still stehen

- Sitzen - EINSCHLIESSLICH auf dem Motorrad mit dem Motor im Leerlauf

Nachdem die Systemprifung bestanden wurde, leuchtet die griine (3a) LED dauerhaft auf.

WARNUNG! Im Straflenmodus ist das Tech-Air® 10 System nur aktiv, wenn der
Systemcheck erfolgreich absolviert wurde und nach einer Fahrtdauer
von ca. 10 Sekunden. Einmal aktiviert, bleibt das System auch dann
aktiv, wenn der Fahrer anhdlt, und zwar so lange, bis das System
manuell ausgeschaltet wird. So bietet es auch im Stillstand Schutz,
solite das Motorrad von einem Fahrzeug erfasst werden (siehe
Beschreibung des Schutzbereites in Abschnitt 3).

WARNUNG! Im StraRenmodus MUSSEN Sie nach dem Systemcheck IMMER die
LED-Anzeige (3) iiberpriifen, um sicherzustellen, dass die griine (3a)
LED dauerhaft leuchtet, bevor Sie mit dem Tech-Air® 10 System
fahren. Das System wird sich nicht entfalten, wenn die LED-Anzeige
(3) nicht konstant griin leuchtet (3a).

d) Abschalten

Schalten Sie das System durch das Offnen des Aktivierungsgiirtels (4) aus. Das System
schaltet sich nach ca. einer Sekunde aus. Vergewissern Sie sich, dass das System
ausgeschaltet ist, indem Sie prifen, ob sich die LED-Anzeige (3) aufladt oder abgeschaltet
ist. Um das System abgeschaltet zu belassen, halten Sie den Aktivierungsgurtel (4) geoffnet,
wie in Abbildung 11 dargestellt. Um das System zu lagern, transportieren oder zu versenden,
sollte es immer ausgeschaltet sein.

WARNUNG! Schalten Sie das System IMMER aus [indem Sie den Aktivierungsgiirtel
(4) offnen], wenn Sie nicht Motorrad fahren, auch wenn Sie das
System weiterhin tragen. Obwohl das System fiir eine Reihe von
Aktivitdten, die nicht mit dem Motorradfahren in Zusammenhang
stehen, getestet wurde, erhéht sich durch stindiges Einschalten
und/oder Aktivieren des Systems die Wahrscheinlichkeit eines
unbeabsichtigten Einsatzes und die Batterie wird entladen. Wenn Sie
also nicht Motorrad fahren, 6ffnen Sie immer den Aktivierungsgiirtel.
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Abbildung 11

WARNUNG! Wenn das System nicht in Gebrauch ist und gelagert, transportiert
oder versendet wird, muss es ausgeschaltet werden, indem der
Aktivierungsgiirtel (4) offen gelassen wird. Dadurch wird verhindert,
dass sich das System versehentlich einschaltet und/oder entfaltet;
auflerdem werden die Batterie und deren Lebensdauer geschont.

WICHTIGE Auch wenn die Systempriifung erfolgreich durchgefiihrt wurde, schaltet sich
INFORMATIONEN! das System automatisch aus, wenn es das Folgende feststellt:

- eine Fahrerposition, die mit dem normalen Tragen des Systems nicht
vereinbar ist oder

- Bewegungslosigkeit fiir mehr als 10 Minuten. Sollte eine der oben genannten
Situationen zutreffen, 6ffnen und schlieRen Sie den Aktivierungsgurtel
(4), um das System neu zu starten und eine erneute Systempriifung
durchzuftihren.
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Die LED-Anzeige (3) hat drei farbige LEDs, die den Status des Systems anzeigen.
LED-Anzeigen wihrend des reguldren Gebrauchs
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Begriffserkldrung @ Systemfehler: bestatigt den Fall eines leeren Gaskanisters
O @ @ oder eines Systemfehlers (siehe Kapitel 18, ,Fehlerbehebung")
Aus  An Blinkend System an: zeigt an, dass das System den Systemtest

erfolgreich durchlaufen hat

Z Dauer

LED-Anzeigen wihrend des Aufladens

Wiederaufladung der Batterie

Unter 8 Stunden

8 bis 16 Stunden

16 bis 24 Stunden Begriffserkldrung

O @

Komplett aufgeladen Aus An Blinkend

WICHTIGE Die dauerhaft griin leuchtende LED (3a) zeigt an, dass das System aktiviert
INFORMATIONEN! ist.

WARNUNG! Jede LED-Anzeige, die nicht durchgehend griin leuchtet (3a), zeigt an,
dass das System nicht aktiv ist und bei einem Unfall NICHT entfaltet
wird.

Anzeigen wdhrend der Batterieladung

Wenn das Tech-Air® 10 aufgeladen wird und die LED-Anzeige korrekt auf der Aufladefldche
(9) des Aktivierungsglrtels (4) platziert ist, zeigt die LED-Anzeige (3) ein kontinuierliches
Blinken an, wie im obigen Diagramm ,LED-Anzeigen wahrend des Aufladens" dargestellt. Bei
vollstandoger Batterieladung leuchten alle 3 LEDs dauerhaft.

Wenn die LED-Anzeige (3) von der Aufladeflache (9) entfernt wird, blinkt die LED-Anzeige
(3) fur 5 Sekunden, wie oben angegeben, und schaltet sich dann automatisch aus, um die
Kapazitdt der Batterie zu schonen.

Wahrend der Batterieladung des Tech-Air® 10, zeigt die LED-Anzeige (3) mit blinkenden
LEDs den Batteriestand des Systems an, unabhdngig vom Batterieladezustand der LED-
Anzeige (3), wie oben angegeben.
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LED Anzeige Darstellung des Batteriestandes

Die LED Anzeige (3) wird durch eine interne Batterie gespeist. Wahrend jeder Positionierung
auf der Aufladeflache (9) wird die interne Batterie aufgeladen, unabhdngig davon, ob das
gesamte System Uber den Ladeanschluss (10) aufgeladen wird oder nicht.

Nach dem Anschluss der LED-Anzeige (3) an die Aufladeflache (9) zeigt die Anzeige den
Batteriestand drei Sekunden lang durch Blinken der LED an (siehe Abbildung unten):

Weniger als 4 Stunden
- Zwischen 8 und 12
Stunden Mehr als 12 Stunden

Sollte der Batteriestand der LED-Anzeige (3) niedrig sein (weniger als 4 Stunden), zeigt die
LED-Anzeige (3) den niedrigen Batteriestand an, indem alle drei LEDs (3a), (3b) und (3c) alle
2 Minuten fir 1 Sekunde blinken.

LED-Anzeige bei niedrigem Batteriestand (1 Sekunde alle 2 Minuten)

14. Reinigung, Lagerung und Transport

Riickenprotektor und Airbag

Verwenden Sie zur Reinigung des Riickenprotektors (7) und des Airbags (5) (Stoff- und

Kunststoffteile) nur ein mit Wasser befeuchtetes Tuch. Verwenden Sie keine Lésungsmittel

oder chemische Reinigungsmittel, diese konnen die Integritdt des Systems beeintrdchtigen.

WARNUNG! Unter KEINEN Umstdnden darf der Riickenprotektor in einer
Waschmaschine gewaschen, wunter Wasser getaucht, im
Waschetrockner getrocknet oder gebiigelt werden. Dieses kann
dauerhaften Schaden am System und Fehlfunktionen verursachen.
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Reinigung der Basisschicht

Die Basisschicht (1) kann gemafd der Anweisungen auf dem Waschetikett gereinigt
werden. Entfernen Sie vor dem Waschen den Riickenprotektor (7) und den Airbag (5) von
der Basisschicht (1), 6ffnen Sie die Reifdverschlussverbindungen des Riickenprotektors (8)
und lésen Sie die Klettverschliisse am Hals. Entfernen Sie die peripheren Sensoren (11),
die sich auf der Rickseite der Schultern befinden, indem Sie die Sensortasche &ffnen und
die Sensoren aus ihrer Halterung entfernen. Bevor Sie den Airbag (5) aus den Taschen der
Basisschicht (1) entfernen, I6sen Sie die Befestigungsclips in jeder Tasche wie in Abbildung
12 dargestellt.

WARNUNG! Entfernen Sie die Airbags (5) nur, um die Basisschicht (1) zu waschen.
Die Airbags (5) sind das entscheidende Sicherheitselement des Tech-
Air® 10 Systems. Behandeln Sie die Airbags (5) immer mit dufierster
Vorsicht. Kratzer, Lécher oder Beschiddigungen der Airbags (5) fiihren
zu einer Fehlfunktion des Systems. Verwenden Sie das System daher
nicht, wenn die Airbags (5) beschidigt ist. Schicken Sie das System
zur Wartung an Alpinestars oder ein autorisiertes Alpinestars Tech-
Air® Service Center.

Nach der Reinigung der Basisschicht (1) montieren Sie die Airbags (5) wieder korrekt auf
die Basisschicht (1), indem Sie den nachstehenden Anweisungen und Abbildung 12 folgen:

1. Befestigen Sie die Klettverschliisse am oberen Teil der Airbags (5) mit dem entsprechenden
Klettverschliissen der Basisschicht (1).

2. Schlief3en Sie beide ReifRverschlussverbindungen des Rickenprotektors (8).

3. Bringen Sie die peripheren Sensoren (11) wieder auf der Riickseite der Schultern an.
Dazu 6ffnen Sie die Klettverschliisse der Sensortaschen , platzieren die Sensoren darin und
schliefien die Klettverschliisse, wodurch sie Sensoren fixiert werden. Hinweis: Die Richtung,
in der die Sensoren positioniert werden, ist nicht wichtig. Es ist aber wichtig, dass die
rechten und linken Sensoren des Riickenprotektors (7) wieder auf der rechten bzw. linken
Schulter platziert werden und nicht umgekehrt.

4. Legen Sie die einzelnen Schutzbereiche der Airbags (5) in die entsprechenden Taschen
ein und achten Sie dabei auf die richtige Positionierung des Airbags (5) (vermeiden Sie eine
Verdrehen oder Faltenbildung) und auf die Verankerung der Airbags (5) mit allen an der
Basisschicht (1) vorhandenen Clips. Insgesamt sind neun Clips vorhanden, die sich wie folgt
aufteilen: 3 Clips fir den linken Schulterbereich (LS), 2 Clips fir den rechten Schulterbereich
(RS), 2 Clips fur den Brustbereich (C), 1 Clip fur den linken Hiftbereich (LH) und 1 Clip fir
den rechten Huftbereich (RH).
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WICHTIGE Beim Einsetzen der Airbags fiir den Brustbereich (5) muss sorgfaltig darauf

INFORMATIONEN! geachtet werden, dass der schmalere Abschnitt, der tber die rechte Schulter
verlduft, nicht verdreht wird. Die Blockierung des Kanals kann das korrekte
Entfalten und damit die Schutzfunktion des Airbags (5) im Brustbereich
beeintrachtigen (Abbildung 13).

Taschen fir
Peripheriesensoren

Brust (C)
2
A

Peripheriesensoren

Klettverschluf®

LS2 m 4 RS1

Linke \ Rechte
Schulter 4 i Schulter -
(Ls) LS3 t (RS) Taschen fiir

Peripheriesensoren

Riicken

Schutz
Reifverschluss
Verbindungen

Rechte
Hifte
(RH)
(LH) & LS
LH1 RH1
Abbildung 12
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KORREKT INKORREKT
Abbildung 13

WARNUNG! Uberpriifen Sie nach der Montage des Airbags (5) auf der Basisschicht
(1) immer ob alle Verbindungsclips korrekt geschlossen sind.

Lagerung

Wir empfehlen Ihnen das System bei Nichtgebrauch in der Originalverpackung
aufzubewahren. Das System kann flach gelagert werden, stellen Sie jedoch sicher, dass
keine schweren oder scharfen Gegenstdnde darauf abgelegt werden. Das System kann auch
hangend an einer Kleiderstange gelagert werden. Das System sollte immer an einem kiihlen,
trockenen Ort, ohne direkte Sonneneinstrahlung, aufbewahrt werden.

Die Batterie des Systems wird sich langsam entladen, auch wenn das System nicht
eingeschaltet ist, insbesondere wenn das System in einer warmen Umgebung gelagert wird.
Es wird daher empfohlen, das System auch wahrend der Lagerung regelmaRig aufzuladen
(mindestens einmal alle 18 Monate), um ein vollstdndiges Entladen und damit eine
Verklrzung der Batterielebensdauer zu verhindern.

WICHTIGE Nach einer vollstindigen Batterieentladung, benétigt das System

INFORMATIONEN! moglicherweise langere Zeit zum Aufladen. Es wird daher empfohlen, das
System wie angegeben periodisch aufzuladen.
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WARNUNG! Lagern Sie das System NICHT in direkter Sonneneinstrahlung in
einem verschlossenen Fahrzeug auf oder setzen es auf eine andere
Weise hohen Temperaturen aus. Hohe Temperaturen beschiddigen
die Batterie und moglicherweise ebenfalls andere elektronischen
Komponenten des Systems.

WARNUNG! Das Schlielen des Reissverschlusses der Basisschicht (1) und des
Aktivierungsgiirtels (4) schaltet das System ein. Um versehentliche
Aktivierungen des System zu verhindern, muss der Aktivierungsgiirtel
(4) unbedingt gedffnet sein. Bei geschlossenem Aktivierungsgiirtel
schaltet sich das System ein und die Batterie entleert sich. Wenn Sie
das System lagern, denken Sie daran, den Aktivierungsgiirtel (4) zu
o6ffnen und sicherzustellen, das auf der LED-Anzeige (3) keine LEDs
aufleuchten.

WARNUNG! Das System darf nur bei Temperaturen von - 20° C bis + 60°C (-4 °F
bis 140 ° F) gelagert werden. Eine Temperatur von weniger als - 20°C
(- 4 ° F) wird die Batterie dauerhaft beschadigen.

Trasport

Nutzer sollten sich dartiber im Klaren sein, dass das Tech-Air® 10 als lebensrettende,
selbstentfaltende Jacke, UN-Klasse 2990, eingestuft ist. Gemafd der europdischen Richtlinie
Uber pyrotechnische Stoffe (2013/29/EC) ist das Tech-Air® 10 System als sicher fir den
Transport, auch auf dem Luftweg, zertifiziert. Detaillierte Anweisungen flr den Transport
finden Sie im Sicherheitsdatenblatt fir das Tech-Air® 10 System. Das Sicherheitsdatenblatt
ist im Dokumentationsbereich der TechAir® App verfligbar.

Wir empfehlen den Nutzern dringend, beim Transport des Systems auf dem Luftweg eine
Kopie des Sicherheitsdatenblatts herunterzuladen und auszudrucken. Flughafenpersonal
mag entsprechende Fragen stellen. Siehe auch Abschnitt 17 fiir den PIS-Download der Tech-
Air® App.

Hinweis: Nicht in allen Ldndern der Welt ist die Einfuhr von pyrotechnischen Gegenstanden
erlaubt. Vor einer Reise sollte sich der Nutzer bei den zustdndigen Behorden der Lander
erkundigen, durch die und in die er reisen wird, um zu erfahren, ob die Einreise mit dem
System gestattet ist oder nicht.

Das Sicherheitsdatenblatt des Systems ist im Dokumentenbereich der
_.9 TechAir® App verfiigbar.
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15. Wartung, Instandhaltung, Lebensdauer und
Entsorgung
Bekleidung mit elektronisch aktivierten Airbags sind kritische Schutzsysteme und miissen
in einem einwandfreiem Zustand gehalten werden, um ihre ordnungsgemadfie Funktion zu
gewdhrleisten. Andernfalls funktionieren sie moglicherweise nicht richtig oder gar nicht.
Wartung
Vor jedem Gebrauch sollte der Nutzer das System auf Anzeichen von Verschleif} (lose
Faden, Locher, Flecken) oder Beschddigungen Uberpriifen. Wenn Anzeichen von Verschleif3
festgestellt werden, sollte das System von einem autorisierten Alpinestars Tech-Air® Service
Center genauer inspiziert werden.
Instandhaltung
Alpinestars empfiehlt, das System mindestens alle 2 Jahre oder nach 500 Betriebsstunden
routinemaRig von Alpinestars oder einem autorisierten Alpinestars Tech-Air® Service Center
Uberpriifen zu lassen. Im Rahmen der Inspektion werden die Airbags und die Komponenten
der Einheit Uberpriift. Die Inspektion wird direkt bei einem Alpinestars Tech-Air® Handler
durchgefiihrt. Die folgenden Arbeiten werden im Rahmen der routinemafdigen Wartung
durchgefiihrt:
+ Das System wird in seine Komponenten zerlegt und die Basisschicht gewaschen.
- Die elektronische Einheit wird tberprift (und gegebenenfalls die Firmware aktualisiert).
- Die Airbags wird auf Anzeichen von Verschleif und/oder Beschddigung tUberpruft.
- Das System wird wieder zusammengesetzt und auf Funktionalitdt tberprift.
My

Tipp: Der maximal empfohlene Zeitraum zwischen zwei Inspektionen betragt

zwei Jahre oder 500 Betriebsstunden.

WARNUNG! Wenn nach zwei Jahren oder 500 Betriebsstunden nach dem
Kaufdatum keine Wartung oder Batterieladung durchgefiihrt wurde,
besteht die Mdglichkeit, dass das System nicht mehr entsprechend
schiitzt.

WARNUNG! Das System enthdlt KEINE vom Nutzer zu wartenden Komponenten.
Der Nutzer darf unter keinen Umstdnden versuchen, das System zu
offnen, zu warten, zu demontieren oder zu modifizieren. Die interne
Batterie darf nicht entfernt oder gewechselt werden. Alle am System
durchzufithrenden Arbeiten miissen von Alpinestars oder einem
autorisierten Alpinestars’ Tech-Air® Service Center vorgenommen
werden. Nichtbeachtung kann es zu schweren Verletzungen oder
Schaden fiihren.
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Lebensdauer und Entsorgung

Die von Alpinestars im System verwendeten Materialien und Komponenten sind auf eine
maximale Haltbarkeit ausgerichtet.

Die richtige Pflege, einschliefflich der regelmafiigen Wartung und Aktualisierung des
Systems, trdgt zu einer langstmaoglichen Lebensdauer bei.

Nichtsdestotrotz hat das System, wie alle anderen Produkte auch, eine begrenzte
Lebensdauer, da es dem natlrlichen Abbau und der Zersetzung von Materialien und/oder
Komponenten durch Faktoren wie Gebrauch, Abnutzung, unsachgemafie Pflege lhres
Systems, unsachgemafe Lagerung und/oder Ubliche Umgebungsbedingungen unterliegt -
alles Faktoren, die die tatsdachliche Lebensdauer von Produkten beeinflussen.

Aus Sicherheitsgrinden und um sicherzustellen, dass die oben genannten Faktoren
die Integritdt oder das Leistungsniveau des Produkts nicht beeintrdchtigen, empfiehlt
Alpinestars dringend, das System zehn Jahre nach dem ersten Tragen zu ersetzen.

Wie in diesem Handbuch beschrieben, lberprifen Sie das System bitte vor jedem Einsatz
auf eventuelle Schdden an allen Komponenten. Ungeachtet des Alters des Produkts sollten
Sie es nicht verwenden, wenn Sie Schaden feststellen.

Entsorgung des Systems am Ende der Lebensdauer K

Bereitgestelltes System

WICHTIGE Das System enthdlt elektronische Komponenten, daher muss es am

INFORMATIONEN! Ende seiner Lebensdauer gemaf den Anforderungen der Europdischen
Richtlinie 2012/19/EU entsorgt werden. Das Symbol der durchgestrichenen
Mulltonne auf dem System weist auf die elektronischen Komponenten des
Systems hin, die am Ende ihrer Lebensdauer getrennt von anderen Abfallen
entsorgt werden missen, um eine angemessene Abfallbehandlung und
Wiederverwertung zu ermdglichen. Der Nutzer muss daher die elektronische
Steuereinheit (8), das Magnetkabel (12) und alle anderen elektronischen Teile,
die mit der durchgestrichenen Mdilltonne gekennzeichnet sind, zu den fir die
Entsorgung von Elektro- und Elektronikschrott vorgesehenen Stellen bringen
oder das System an einen Alpinestars Tech- Air®-Handler zur Entsorgung
gemadf? der ortlichen Abfallvorschriften zurickgeben.
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Ein  angemessenes  Abfallentsorgungssystem  ermoglicht  eine  korrekte  und
umweltfreundliche Wiederverwertung, Verarbeitung und Entsorgung des Systems selbst,
wodurch die Verbreitung gefahrlicher Stoffe und negative Auswirkungen auf die Umwelt
und die Gesundheit vermieden und die Wiederverwendung und/oder das Recycling der
Materialien, aus denen das System besteht, begtinstigt werden. Die unbefugte Entsorgung
des Systems im Namen des Nutzers zieht die Verhangung von Bufigeldern gemadfd
der geltenden Gesetzgebung nach sich. Wir empfehlen lhnen dringend, die geltenden
Rechtsvorschriften und die von den offentlichen Diensten in lhrem Gebiet getroffenen
Mafinahmen zu beachten.
A}
\Q’Tipp: Ein ausgeldster Airbag wird bestdtigt, indem Sie das System einschalten
und auf die rote LED (3c) auf der LED-Anzeige (3) achten (siehe Abschnitt
13) oder den Systemstatus mit der Tech-Air® App iberpriifen (siehe
Abschnitt 17).

Nicht entfaltetes System

WARNUNG! Auch ein nicht entfaltetes System enthdlt pyrotechnische Ladungen
und darf daher NICHT im Haushaltsabfall entsorgt oder verbrannt
werden.

Ein nicht entfaltetes System muss an einen Alpinestars Tech-Air®-Handler zurlickgegeben
werden, der die Entsorgung tibernimmt. Die Entsorgung ist kostenlos.

16. Maf3nahmen im Falle eines Unfalls

Nach jeder Entfaltung des Systems muss eine Wartung durch ein autorisiertes Alpinestars
Tech-Air® Service Center durchgefiihrt werden. Der Status des Systems wird Uberprift und
Uber die Art der erforderlichen Wartung beraten.

Das Tech-Air® 10 System verfligt Uber Airbags, die fur bis zu drei Entfaltungsvorgange
zugelassen ist. Nach jeder Entfaltung, wenn das System zum Service gebracht wird, flihrt
das autorisierte Alpinestars Tech-Air® Service Center einen Test der Airbags durch und
Uberprift, ob diese wahrend der Entfaltung beschadigt wurden.

a. Wird ein solcher Test bestanden und damit bestdtigt, dass die Airbags bei der Entfaltung
nicht beschddigt wurde, umfasst der Service nur den Austausch der Gasgeneratoren.

b. Wird der Test nicht bestanden, wurden die Airbags wahrend der Entfaltung beschddigt
und das System muss einer vollstandigen Wartung mit Austausch der Gasgeneratoren und
der Airbags unterzogen werden.

Nach der dritten Entfaltung wird das System obligatorisch einer vollstandigen Wartung
gemaf Buchstabe b unterzogen, wobei die Gasgeneratoren und die Airbags ersetzt werden.
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WICHTIGE Die elektronische Steuereinheit des Tech-Air® 10 erfasst die Anzahl der

INFORMATIONEN! Entfaltungen der Airbags. Nach dem dritten Entfaltung der Aisbags wird das
System permanent eine Systemstorung anzeigen (rotes Dauerlicht auf der
LED-Anzeige (3)). Das System bleibt so lange gesperrt, bis eine vollstandige
Wartung durch ein autorisiertes Alpinestars Tech-Air® Service Center
durchgefihrt wurde.

Die Tech-Air® App gibt eine Warnung ab, die darauf hinweist, dass die Airbags

=® (5) nach der ndchsten Entfaltung ausgetauscht werden miissen. Dariiber
hinaus zeigt die App eine Warnung an, wenn nach der Entfaltung des Systems
ein Austausch der Airbags erforderlich ist (5).

Im Falle einer Entfaltung, in einer Situation, in der der Nutzer der Meinung ist, dass das
System nicht hdtte entfaltet werden dirfen, sollte das System zusammen mit einem
detaillierten Bericht tber den Vorfall (einschlieflich Fotos, wenn moglich) an einen
Alpinestars Tech-Air® Handler zuriickgegeben werden.

Unfall OHNE Entfaltung

Bei leichten Unfallen mit geringer Energieeinwirkung und/oder niedriger Geschwindigkeit, z. B.
bei Geschwindigkeiten, die unter den in Abschnitt 3 (“Tech-Air® Schutzbereich”) beschriebenen
liegen, entfaltet sich das System wahrscheinlich nicht. Dennoch sollte das System einer
griindlichen Inspektion unterzogen werden, um sicherzustellen, dass keine wesentlichen Schaden
(Risse, Locher usw.) vorhanden sind, die die Funktionsfahigkeit des Systems beeintrachtigen
konnen (Wartungscheck, siehe Abschnitt 15).

In Situationen, in denen der Nutzer der Meinung ist, dass das System sich hdtte entfalten sollen,
kann er Alpinestars lber die Tech-Air® App eine Riickmeldung geben und/oder Alpinestars direkt
lber den Tech-Air® Support kontaktieren. Wenn das System zur Inspektion an ein autorisiertes
Alpinestars Tech-Air® Service Center Ubergeben wird, muss eine genaue Beschreibung des
Ereignisses (wenn maéglich mit Fotos) beigefligt werden.

Der Nutzer kann Alpinestars (iber die Tech-Air® App und/oder durch
=@ Kontaktaufnahme mit dem Tech-Air® Support (siehe Abschnitt 19) jegliches
Feedback zu den Ereignissen im Zusammenhang mit einer Entfaltung melden.
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17. Tech-Air® App

Das Tech-Air® 10 System ist mit einem Bluetooth Niederenergiegerat (BLE) ausgestattet,
die es dem Nutzer ermdglicht, das Mobiltelefon direkt mit dem System zu verbinden,
um bestimmte Informationen vom System zu erhalten und Zugang zu verschiedenen
Funktionen zu haben, wie z.B.:

- Uberwachung des Systemstatus ;

- Uberpriifung der installierten Softwareversion und gegebenenfalls das Datum der letzten
Aktualisierung;

- Ubermittlung von Feedback in Bezug auf das System und seine Leistungsfahigkeit;

WARNUNG! Alpinestars ist nicht verantwortlich fiir die Meldung mdglicher
Unfille oder fiir die Bereitstellung von Hilfe fiir die Unfallbeteiligten.
Der Nutzer erklirt sich damit einverstanden, dass Alpinestars
keine Pflicht oder Verantwortung hat, Unfille oder die Mdglichkeit
von Unféllen auf der Grundlage der an Alpinestars iibermittelten
Daten zu dokumentieren. Der Nutzer allein trdagt das Unfall- und
Verletzungsrisiko, unabhdngig davon, ob Daten an Alpinestars
libermittelt werden oder nicht.

Die Tech-Air® App steht im Android Play Store und im Apple Store zum Download bereit.

WICHTIGE Die Tech-Air® App ist keine Voraussetzung flr die Funktion des Tech-Air®

INFORMATIONEN! 10 Systems als Aufprallschutz. Das Tech-Air® 10 System schiitzt den Nutzer
wie in den Abschnitten 2 bis 13 beschrieben, auch wenn die Tech-Air® App
nicht auf dem Mobiltelefon des Nutzers installiert ist oder nicht funktioniert.
Das Tech-Air® 10 System bendtigt keine Verbindung zur Tech-Air® App, um
zu funktionstiichtig zu sein.
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Registrierung des Nutzers
Um Zugriff auf die Tech-Air® App zu haben, muss der Nutzer sich anmelden oder einloggen. Um
die Tech-Air® App zu konfigurieren, muss der Nutzer die Bluetooth-Funktion in den Einstellungen
seines Mobiltelefons aktivieren.

9:41 AM

9:41 AM

Profile

Michael
Welcome to Tech Air®
United States

michaelsmith@gmail.com

Forgot Password?

+1310 891 0222

Not a memberyet? Sign up

I'm a Certified Tech Air” Dealer

Abbildung 14

Verbindung herstellen

Sobald Bluetooth eingeschaltet ist, versucht die App automatisch, eine Verbindung mit einem
verfligbaren Tech-Air® System herzustellen, sofern dieses bereits mit dem System verbunden
ist. Sollte noch kein Tech-Air® System mit der App verbunden sein, kann das System einfach mit
der App verbunden werden, indem der, auf dem Anhdnger am Aktivierungsglrtel des Systems
(4) befindliche QR-Code gescannt wird. Sobald das System korrekt mit der App verbunden ist,
ist es moglich, den Gesamtstatus des Systems, wie z. B. den Batteriestand und die installierte
Software, anzuzeigen. Weiterhin kann der Nutzer einige der von der App angebotenen Funktionen
aktivieren oder deaktivieren.

Wenn sich das Tech-Air® System ausschaltet, bleibt die Verbindung tber Bluetooth® aktiv, um
den Dialog zwischen dem System und dem Mobiltelefon zu ermdglichen, sofern sich das System
in der unmittelbaren Ndhe befindet. In diesem Fall wird die aktive Verbindung mit der App durch
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das blinkende gelbe LED (3b) auf der LED-Anzeige (3) angezeigt und der Nutzer kann mit der
App interagieren. Die LED-Anzeige (3) schaltet sich endglltig ab, wenn das System keinerlei
Verbindung mit der App feststellt.

9:41AM 3 100% @

My Tech-Air A
C1234567 O

|

RSN B S OSSR ey

BATTERY STATUS
94% @z Connected

i

CHASSIS NUMBER:
8458200

Mode: Street

| L

Trouble scanning GR Code? Enter manually

U

My Tech Air

-]

Abbildung 15

Uberwachung des Systemstatus
Die App liefert Informationen ber den aktuellen Betriebszustand des Systems und Uberprift
dessen ordnungsgemaéfie Funktion. Die Anzeige “System On” auf der Anzeige teilt mit, dass die
Systempriifung erfolgreich abgechlossen wurde und das System aktiv ist.
Wahrend der Fahrt ist der "System On"-Modus aktiv und der Fahrer kann nicht, aus
Sicherheitsgriinden, auf die meisten Funktionen der App zugreifen. Falls der Fahrer das
System deaktivieren mochte, z. B. fiir eine Fahrt im schweren Gelande, kann das System mit
dem Schiebesymbol in der App ausgeschaltet werden (wie in Abbildung 16 dargestellt). Zur
Reaktivierung 6ffnen und schlieflen Sie den Aktivierungsgrtel (4).
Im Falle einer Aktivierung zeigt die App den entsprechenden Status mit dem Schriftzug “SYSTEM
DEPLOYED” an, wie in Abbildung 16 dargestellt.
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WARNUNG! Bei einer solchen Meldung muss das System an ein autorisierten
Alpinestars Tech-Air® Service Center iibergeben werden, um die
Gasgeneratoren und eventuell den Airbag zu ersetzen, wie in
Abschnitt 16 erldutert.

9:41 AM 9:41 AM

Rider
SN 12345678909876

Rider
SN 1234567809876

BATTERY STATUS
772]

BATTERY STATUS
94% @ Connected

SYSTEM
(1])]

(5]

Service System

SLIDE DOWN
TO TURN SYSTEM OFF

\Uj

My Tech Air

v

My Tech Air’

Abbildung 16

Wie in Abschnitt 16 erwdhnt, sind die Airbags des Systems fiir bis zu drei Entfaltungen zertifiziert,
danach missen die Airbags wdhrend der Wartung ausgetauscht werden. Sobald nur noch
eine Entfaltung maoglich ist, informiert die App den Nutzer. Nach der dritten Entfaltung der
Airbags werden die Airbags zusammen mit den Gasgeneratoren bei der Wartung des Systems
ausgetauscht.
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Geniefen Sie die Fahrt mit MyRide

Die Tech-Air® App umfasst die MyRide-Funktion, die Informationen (ber die jeweilige Fahrt
anzeigt, wie z.B. Dauer, Entfernung und Route der Strecke. MyRide kann auch verwendet werden,
um Rickmeldungen zu Ereignissen zu senden, die wahrend der Nutzung des Systems auftraten.
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&] 9 ©

Enterprise, Oregon - Joseph, Oregon >

)

My Rides

@ Speed
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Abbildung 17
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18. Fehlerbehebung

Problem Maogliche Ursache

Magliche Losungen

System Batterie ist vollstandig
entladen

Laden Sie die Batterie auf (siehe Abschnitt

11) und tiberpriifen Sie das ordnungsgeméaRe
Funktionieren der LEDs wahrend des
Ladevorgangs. Wenn die Batterieleistung sehr
schwach ist, kann das System die LED-Anzeige
maglicherweise erst dann aktivieren, wenn ein
ausreichender Ladezustand erreicht ist.

LED-Anzeige (3) schaltet
sich nicht ein, obwohl Batterie der LED-Anzeige (3)
der Aktivierungsgtirtel (4) vollsténdig entladen

geschlossen ist

Platzieren Sie die LED-Anzeige (3) auf die
Aufladeflache (3) und tberpriifen Sie die
Batterieladung (siehe Abschnitt 13) Wenn die
Batterie sehr schwach ist, kann es sein, dass
das System die LED-Anzeige nicht aktiviert, bis
ein ausreichender Ladezustand erreicht ist.

Aktivierungsgirtel (4) ist nicht
korrekt mit den Klettverschliissen
verbunden

Uberpriifen Sie die korrekte Positionierung
der Klettverschlisse (4)

Gasgeneratoren leer und/oder
Airbags miissen ersetzt werden

Stetes rotes LED (3c) auf der
LED Anzeige (3)

Nach einer Entfaltung miissen die
Gasgeneratoren ersetzt werden. Solange dies
nicht geschieht, funktioniert das System nicht,
auch nicht bei geladener Batterie

und die LED-Anzeige (3) leuchtet rot, bis die
Gasgeneratoren ausgetauscht sind. Wenn die
Airbags mehr als dreimal entfaltet wurden, zeigt
die rote LED (3c) auch nach dem Austausch der
Gasgeneratoren einen Systemfehler an. In diesem
Fall miissen die Airbags ausgetauscht und das
System von einem autorisierten Tech-Air®
Service Center reaktiviert werden.

Systemfehler

Wenn die Gasgeneratoren nicht leer sind
(Uberpriifung mit der TechAir® App), hat

das System maglicherweise einen internen
Fehler. Kontaktieren Sie ein autorisiertes
Alpinestars Tech-Air® Service Center, um das
Systemiiberpriifen zu lassen.
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Blinkende rote LED (3c), Die verbleibende Batterieleistung betragt
wahrend die griine LED Schwache Batterie weniger als vier Stunden. Laden Sie die
leuchtet (3a) Batterie so bald wie mdglich wieder auf.

Legen Sie die LED-Anzeige (3) zum Aufladen

LEDSs der Anzeige blinken fir Batterie der LED—Anzeige auf die Aufladeflache (9). Uberpriifen Sie die
cine Sekunde schwach (weniger als 4 Stunden korrekte Verbindung und stellen Sie sicher,
Restkapazitat) dass die LED-Anzeige (3) den Batteriestand
anzeigt.

Tech-Air® 10 fiihrt einen

DAURHAFTES gelbes LED Systemcheck durch: Normalbetrieb. um in den Airbag-
(3b), gemeinsam mit der Geschwindigkeits- bzw. Schutzmodus z’u elangen 9
griinen LED (3a) VerschleiBerkennung in den Modi gelangen.

Race bzw. Street.

19. Tech-Air® Kundendienst

Bei Fragen oder falls der Nutzer weitere Informationen bendtigt, kann er sich zundchst
an den Tech-Air®-Handler, bei dem das System gekauft wurde, oder direkt an Alpinestars
wenden:

E-mail: techairsupport@alpinestars.com
Telefon: +39 0423 5286 (nach dem Tech-Air® Kundendienst fragen)

20. Informationen zu Zertifizierungen
Hersteller des Tech-Air® 10 System: Alpinestars SpA

5, Viale Fermi — Asolo (TV) 31011 Italy

Das System ist durch eine Reihe von Zertifizierungen abgesichert.
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Persoénliche Schutzausriistung

Das Tech-Air® 10-System gilt als personliche Schutzausrtstung der Kategorie 2 gemaf? EU-
Verordnung 2016/425. Als Aufprallschutzkleidung wurde die Norm 17092-6 angewandt; als
entfaltbarer Schutz fiir Motorradfahrer wurde die Norm (EN1621-4:2013) nur in samtlichen
anwendbaren Teilen angewandt, da Tech-Air® 10 ein elektronisch ausgeldstes System ist.
Als passiver Rickenprotektor kam schlieflich die Norm EN1621-2:2014 zur Anwendung.

Die Prifung wurde durchgefiihrt von:

- Benannte Stelle Nr. 0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finnland. Erlauterung
der Produktkennzeichnung wie folgt:

- Schutzkleidung fiir Motorradfahrer (EN 17092 - 6: 2020)

- Entfaltbarer Aufprallschutz

Name des
Herstellers

Aufprallschutzkleidung
(C), Verwendung als
Unterbekleidung (U)

Angewandte Norm
| EN17092-6:2020 | EN17092-6 2020

| Tes08222 |
C UK
PRODUKT (=)

e -
INTERNATIONAL |
s Kleidungsgrofe
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Zeigt an, dass
ein entfaltbarer
Schutz installiert
ist

Produkt-
Identifikationscode

KonfektionsgrofRe
(Lange Taille bis
Schulter). Tabelle
in Abschnitt 6

Vollbrust Typ A, Stufe 2, Zeigt an, dass das Produkt Name des
+ 40° getestet fur den Gebrauch auf dem Herstellers
Motorrad geeignet ist und die
Anforderungen von Vollriicken,
Stufe 2 erfillt, + 40 °, - 10 °C
geprift
Schutzniveau

Die folgende Tabelle fasst die auf der Produktkennzeichnung als entfaltbarer
Aufprallschutz angegebene Leistungsstufe zusammen und erldutert sie:

Niveau
Anforderungen der Stufe
1: Durchschnittswert < 4.5
Fiir Tests i kN; keine Auswirkungen
gete§tﬁter verwandte Temperatur Eb"ef;tragene tiber 6kN
EreiC Normen pane Anforderungen der Stufe
2: Durchschnittswerts< 2.5
kN; keine Auswirkungen
tiber 3kN
Durchschnitt
Vollriicken 1621-4:2013 20°,-10°, 40° 1.42 kN, Niveau 2
Spitze 1.96 kN
Durchschnitt
Vollbrust 1621-4:2013 20°, 40° 1.71kN, Niveau 2
Spitze 1.9 kN
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Passiver Riickenprotektor

Das Tech-Air® 10 System ist mit einem passiven Riickenprotektor ausgestattet, der den
Riickenbereich auch schitzt, sollte sich das System nicht entfalten. Dieser Rlickenprotektor
ist zertifiziert als personliche Schutzausristung der Kategorie 2, Stufe 1, gemaf der
Verordnung EU 2016/425, entsprechend der Norm 1621-2:2014. Die Prifung wurde
durchgefiihrt von:

Die UE Priifung wurde durchgefiihrt von:

- Benannte Stelle Nr. 0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finnland. Die UKCA-
Prifung wurde durchgefiihrt von:

- Zugelassene Stelle Nr. 0120 SGS United Kingdom Limited, Rossmore Business Park,
Ellesmere Port, South Wirral, Cheshire, CH65 3EN, UK

Fir die Art der Zertifizierung gelten die folgenden Produktkennzeichnungen:

Name des Zeigt an, dass das
Herstellers Produkt fr die
Verwendung auf
einem Motorrad

Zeigt an, dass bestimmt ist

das Produkt

t hend S

der Norm 1621- lj]jl—l EN 1621-2:2014
2:2014 getestet -

wurde. Standard 1-46cm c €

UK Zeigt an, dass das
C:‘\ % Produkt Vollriicken
Grofie des Cn ABS51021 Niveau erfiillt

Schutzes .
: i 2. Erweiterte
(Lange Taille T "
bis Schulter) emperaturanfor
derungen (T+ = + 40
Produkt- ° getestet, T- = - 10 ©
Identifikationscode getestet)
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Schutzniveau

Die folgende Tabelle fasst die auf der Produktkennzeichnung als passiver Aufprallschutz
angegebene Leistungsstufe zusammen und erldutert sie:

Niveau
Anforderungen der Stufe
i T 1: Durchschnittswert <
ur lests i 18kN; keine Auswirkungen
gete_stzter verwandte Temperatur Il(Jb_grtragene tiber 24kN
Gl Normen réfte Anforderungen der Stufe
2: Durchschnittswert<
9kN; keine Auswirkungen
tiber 12kN
Durchschnitt
Vollriicken 1621-2:2014 20°,-10°, 40° 6.49kN, Niveau 2
Spitze 9.85kN

EU ERKLARUNG DER KONFORMITAT & UKCA DEKLARATION DER KONFORMITAT

Die EU Konformitatserkldrung dieser Sicherheitsausriistung kann unter dem nachstehenden
Link heruntergeladen werden:

eudeclaration.alpinestars.com

Die UK Konformitatserkldarung dieser Sicherheitsausriistung kann unter dem nachstehenden
Link heruntergeladen werden:

ukdeclaration.alpinestars.com

Pyrotechnische Produkte

Das Tech-Air® 10 System enthdlt zwei pyrotechnisch aktivierte Kaltgasgeneratoren und
gilt daher als "AIRBAG-MODUL" der Kategorie P1 gemafd EU-Richtlinie 2013/29. Daher
wurde eine EU-Baumusterpriifung (Modul B) fiir den Entwurf des Systems und eine EU-
Baumusterpriifung und -prifung (Modul E) fir die Montage des Systems durchgefihrt.

Die EU-Baumusterpriifung und das entsprechende Priifverfahren wurden von der benannten
Stelle Nr. 0080, Ineris, Parc Technologique ALATA BP2, Verneuil-en-Halatte, 60550,
Frankreich, durchgefiihrt.
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Elektromagnetische Stabilitdt

Die elektronische Steuereinheit des Tech-Air® 10 Systems wurde nach den verschiedenen
Vorschriften flr elektronische Gerdte und Funkgerdte geprift.

FCC-Konformitéatserkldrung:

Das System wurde getestet und entspricht den Grenzwerten flr ein digitales Gerat der Klasse
B gemaf? Teil 15 der FCC-Vorschriften. Diese Grenzwerte sind so ausgelegt, dass sie einen
angemessenen Schutz gegen schddliche Stérungen in einer Wohnanlage bieten. Dieses Gerdt
erzeugt und verwendet Hochfrequenzenergie und kann diese ausstrahlen. Wenn es nicht
gemafd den Anweisungen installiert und verwendet wird, kann es Stérungen im Funkverkehr
verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie dafir, dass bei einer bestimmten Installation
keine Storungen auftreten. Wenn dieses Gerdt Storungen des Radio- oder Fernsehempfangs
verursacht, was durch Ein- und Ausschalten des Gerdts festgestellt werden kann, sollte der
Nutzer versuchen, die Stérungen durch eine oder mehrere der folgenden MafRnahmen zu
beheben:

- Richten Sie die Empfangsantenne neu aus oder versetzen Sie sie.
- Vergrofiern Sie den Abstand zwischen dem Gerdt und dem Empfanger.

« SchlieRRen Sie das Gerat an eine Steckdose eines anderen Stromkreises an als den, an den
der Empfanger angeschlossen ist.

+ Um weitere Hilfe zu erhalten, wenden Sie sich an den Handler oder einen erfahrenen
Radio-/Fernsehtechniker.

WARNUNG! Anderungen oder Modifikationen, die nicht ausdriicklich von
Alpinestars genehmigt wurden, konnen dazu fiihren, dass die
Berechtigung zum Betrieb des Gerdts durch den Nutzer erlischt.
(Abschnitt 15,21).

FCC-Kennung: YCP - STM32WB5M001

Kanadische Konformitdtserkldrung:

Dieses Gerat wurde getestet und entspricht den Grenzwerten fir ein digitales Gerdt der
Klasse B gemdf RSS-210 der IC-Regeln. Diese Grenzwerte sind so ausgelegt, dass sie einen
angemessenen Schutz gegen schddliche Stérungen in einer Wohnanlage bieten. Dieses
Gerat erzeugt und verwendet Hochfrequenzenergie und kann diese ausstrahlen. Wenn
es nicht gemdafd den Anweisungen installiert und verwendet wird, kann es Stérungen im
Funkverkehr verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie dafiir, dass bei einer bestimmten
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Installation keine Storungen auftreten. Falls dieses Gerdt den Radio- oder Fernsehempfang
stort, was durch Ein- und Ausschalten des Gerats festgestellt werden kann, sollte der Nutzer
versuchen, die Storung durch eine oder mehrere der folgenden Mafinahmen zu beheben:

« Richten Sie die Empfangsantenne neu aus oder versetzen Sie sie.

- Vergrofiern Sie den Abstand zwischen dem Gerdt und dem Empfanger.

« SchlieRRen Sie das Gerat an eine Steckdose eines anderen Stromkreises an als den, an den
der Empfanger angeschlossen ist.

« Um weitere Hilfe zu erhalten, wenden Sie sich an den Handler oder einen erfahrenen
Radio-/Fernsehtechniker.

WARNUNG!I'inderungen oder Modifikationen, die nicht ausdriicklich von
Alpinestars genehmigt wurden, konnen dazu fiihren, dass die
Berechtigung zum Betrieb des Gerdts durch den Nutzer erlischt. (RSS-
210).

IC: 8976A-STM32WB5MO01

EU-Konformitdtserkldrung:

Das Tech-Air® 10 System enthadlt ein Bluetooth Funkmodul mit niedrigem Energieverbrauch
mit den folgenden Eigenschaften:

Frequenzbereich 2402 Mhz + 2480 Mhz
Nennausgangsleistung 0,00313 Watt

Alpinestars SpA erklart hiermit, dass dieses drahtlose Gerdt der Richtlinie 2014/53/EU

entspricht. Eine Kopie der EU-Konformitdtserkldrung ist verfligbar unter: eudeclaration.
alpinestars.com
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21. Wichtige Informationen fiir den Nutzer WARNUNG!

Das Tech-Air® 10 System ist ein aktives Sicherheitsschutzsystem, das sich von
normaler Motorradbekleidung unterscheidet und daher zusitzliche Pflege und
Vorsichtsmafinahmen erfordert. Sie miissen dieses Handbuch vollstindig lesen
und verstehen, bevor Sie das System benutzen, und die folgenden Warnhinweise
aufmerksam beachten:

+ Das System bietet bei einem Unfall nur einen begrenzten Schutz. Es besteht daher immer
die Moglichkeit, dass es auch bei der Benutzung des Systems zu schweren oder todlichen
Verletzungen kommen kann.

+ Bestimmte Arten von Bewegungen kénnten vom System als Aufprall interpretiert werden
und eine Entfaltung auslosen, obwohl kein Aufprall stattfand.

- Das System wurde so konzipiert, dass es bei einem Aufprall ab einer bestimmten
Energiegrenze aktiviert wird. Damit soll verhindert werden, dass die Entfaltungen in
Situationen eingesetzt werden, in denen ein Schutz normalerweise nicht erforderlich
gewesen wdre. Daher ist es wahrscheinlich und sinnvoll, dass das System bei Unfdllen mit
niedriger Geschwindigkeit und geringer Energie nicht entfaltet wird.

+ Das System enthdlt keine Komponenten, die von Endkunden gewartet werden konnen,
und darf NUR von zugelassenem Alpinestars-Servicepersonal gewartet und befiillt werden.

- Nehmen Sie keine Anderungen oder Anpassungen an der Elektronik oder am System vor.

- Das System darf im Straflenmodus nur flir Motorradfahrten auf der Strafde und in
begrenztem Umfang im leichten Geldnde verwendet werden. Im Rennmodus ist das System
nur fur den Einsatz auf geschlossenen Rennstrecken geeignet. Das Systemist nicht flir andere
Zwecke, in Verbindung mit einem Motorrad oder nicht, zu verwenden. Enduro, Motocross,
Supermoto, Rennen jeder Art, Stunts und jede Art von nicht motorradbasierten Aktivitdten
sind darin eingeschlossen. Das Tragen des Systems wahrend einer nicht beabsichtigten
Aktivitat (bei eingeschaltetem Gerdt) kann dazu flhren, dass sich das System entfaltet
und Verletzungen oder den Tod von lhnen oder anderen hervorruft und/oder Sachschaden
verursacht. Alpinestars akzeptiert keine Anspriiche flir Fehlfunktionen des Systems, die
aufderhalb der Umgebungen auftreten, fiir die die Verwendung vorgesehen ist.

- Wenn das System nicht in Gebrauch ist und gelagert, transportiert oder versendet wird,
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muss es ausgeschaltet werden, indem der Aktivierungsgirtel (4) offen gelassen wird.

+ Vor jedem Einsatz muss das System auf Anzeichen von Verschleifd oder Beschddigung
Uberprift werden. Zusatzlich muss nach dem Einschalten die LED-Anzeige (3) Uberpriift
werden. Falls das System einen Fehler meldet (rote LED leuchtet), darf das System nicht
benutzt werden und die Anweisungen in diesem Handbuch missen befolgt werden.

- Wenn die LED-Anzeige (3) einen niedrigen Batteriestand anzeigt, MUSS das System so bald
wie moglich aufgeladen werden.

+ Das System darf niemals in der Maschine gewaschen, in Wasser getaucht, im Waschetrockner
getrocknet oder gebiigelt werden, mit der einzigen Ausnahme der Basisschicht (1), wie in
Abschnitt 14 beschrieben.

- Nach einer Entfaltung muss das System entweder zu einem Alpinestars Tech-Air®-Handler
gebracht werden, der das Aufladen des Systems veranlassen kann, oder direkt zu einem
Alpinestars Tech-Air®-Servicecenter.

- Auch wenn das System nicht benutzt wurde oder der Airbag nie aktiviert wurde, ist es
wichtig, dass das System mindestens nach zwei Jahren oder 500 Betriebsstunden gewartet
wird. Diese Wartung kann bei einem Alpinestars Tech-Air® Handler oder direkt in einem
Alpinestars Tech-Air® Service Center durchgeftihrt werden.
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Por favor leer atentamente el siguiente aviso de
ADVERTENCIA y LIMITACION de uso:

El motociclismo es una actividad peligrosa por naturaleza y un deporte
sumamente arriesgado, que pueda derivar en lesiones graves e incluso
en la muerte. Cada motociclista deber tener conocimiento sobre el
motociclismo. Debe ser capaz de reconocer la gran cantidad de peligros
potenciales que conlleva y decidir si quiere asumirlos y aceptarlos,
inclusive la posibilidad de perder la vida. Aunque todos los motociclistas
deberian utilizar un equipo de proteccion, cada uno individualmente
deberia extremar los cuidados para su seguridad durante el manejo
y comprender que ningun producto puede ofrecer una proteccion
completa contra las lesiones, inclusive contra la muerte o contra los
dafnos a otras personas o a otro bien en caso de caida, choque, impacto,
pérdida de control u otro acontecimiento. Los motociclistas deben
asegurarse de que los productos de seguridad estan bien colocados y
que funcionan correctamente. NO UTILIZAR ningun producto que se
encuentre deteriorado, modificado o danado.

Alpinestars no formula declaracion o garantia alguna, ni explicita o
implicita, sobre la aptitud de sus productos para ningiin propdsito en
particular.

Alpinestars no formula declaracion o garantia alguna, sobre el grado
en el que sus productos protegen a las personas o a los bienes contra
lesion, muerte o daiio.

ALPINESTARS SE EXIME DE TODA RESPONSABILIDAD POR LESIONES
QUE PUEDAN SUFRIRSE MIENTRAS SE USA CUALQUIERA DE SUS
PRODUCTOS.
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0. Notas preliminares

En este manual se utilizan los siguientes cuatro estilos de presentacion para brindar

informacion:

jADVERTENCIA! Proporciona informacion fundamental para que el usuario
considere. De lo contrario, puede derivar en lesiones, muerte,
mal funcionamiento o no funcionamiento del sistema, y/o
exageracion de las capacidades reales del Sistema Tech-Air® 10.

iIMPORTANTE! Proporciona informacion importante sobre las limitaciones de uso del

NY Sistema Tech-Air® 10.

S

Recomendacion: Proporciona recomendaciones utiles sobre el Sistema Tech-
Air® 10
Proporciona informacién sobre las funciones opcionales de la Aplicacion
=®) Tech-Air®.

1. Introduccion
Estimado usuario, jgracias por haber elegido un producto de Alpinestars!

El Sistema Tech -Air® 10 (de aqui en adelante denominado «Sistema» y/o «Sistema Tech-
Air® 10») es un sistema de seguridad activo para el motociclismo deportivo y recreativo que
ofrece proteccion tanto para el usuario de la motocicleta. El Sistema, en caso de accidente u
otra situacion desencadenante, brinda proteccion a las zonas de la parte superior del cuerpo y
las caderas, ya que cubre los hombros, el pecho, la espalda completa y las caderas del usuario.

El Sistema Tech-Air® 10 esta especificamente diseiiado y destinado a ser utilizado
en una pista de carreras cerrada dentro de las condiciones y limitaciones delineadas
en este manual de usuario. El Sistema Tech-Air® 10 se suministra con un modo de
carrera para ser utilizado solo cuando se conduce en una pista de carreras cerrada.
El Sistema también puede cambiarse a un Modo Calle con la aplicacion Tech-Air®
cuando el Sistema se utiliza en carreteras publicas.

El Sistema Tech-Air® 10 consiste en un sistema de airbag autonomo contenido en una capa
base, que esta disefiada para proporcionar una proteccion adicional frente a los impactos que
se producen durante un accidente de moto a los usuarios de la misma. El Sistema no brinda
ninguna proteccion contra una posible abrasion en un accidente, el Sistema debe utilizarse
siempre junto con otra prenda de proteccion externa que sea compatible con el Sistema (para
mas informacion, véase «Prendas compatibles» en la Seccion 8).
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jADVERTENCIA! El Sistema Tech-Air® 10 no ofrece el concepto de doble carga.

Una vez que el airbag se ha expandido, ya no se puede volver
a cargar el airbag. Esto significa que el usuario del Sistema no
cuenta con mas proteccion de airbag hasta que se revise el
Sistema, y se sustituyan las bombonas del airbag.

iADVERTENCIA! El Sistema, junto con sus componentes, son elementos de

tecnologia de avanzada que forman parte de un equipo de
seguridad para motociclistas y no deberian considerarse prendas
convencionales de motociclismo. Al igual que la motocicleta
de cada uno, tanto el Sistema como sus componentes deben
ser cuidados, revisados y mantenidos para que funcionen
correctamente.

jADVERTENCIA! El Sistema DEBE utilizarse junto con prendas externas protectoras

que sean compatibles con el Sistema (Seccion 8).

jADVERTENCIA! Es fundamental leer esta manual de usuario atentamente para

iIMPORTANTE!

iIMPORTANTE!

iIMPORTANTE!

entenderlo completamente y seguir los consejos y advertencias
que se ilustran en este manual de usuario. Si tiene dudas acerca
del equipo, pongase en contacto con el area de asistencia técnica
de Tech-Air® (Seccién 19).

El sistema Tech-Air® 10 es un sistema de seguridad activa que puede
ser utilizado por el usuario de una motocicleta, tanto como piloto como
pasajero.

Cuando se selecciona el Modo Calle, el Sistema esta disefiado para la
conduccién en carretera y en situaciones de conduccion ligera fuera de la
carretera (sujeto a las limitaciones sobre la conduccion fuera de carretera
detalladas en la Seccion 3 a continuacion).

Sin necesidad de aviso adicional, Alpinestars se reserva todos los derechos
para, de vez en cuando, actualizar el software y/o los componentes
electronicos del Sistema Tech- Air® 10.
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2. Modos de funcionamiento

El Sistema consta de una unidad de control electronico del airbag (con sensores incorporados)
que se encuentra integrada dentro del protector para la espalda y de dos sensores externos
colocados en los hombros (figura 1). El conjunto de sensores consta de 3 acelerébmetros
triaxiales (1 situado en el protector de espalda y 2 situados en los hombros) y 1 giroscopio
triaxial (situado en el protector de espalda). Estos sensores controlan el cuerpo del usuario
en caso de sacudidas o movimientos inesperados. El Sistema se activara en caso de que el
cuerpo del usuario esta propenso a una cantidad de energia repentina y/o alta. Esto puede
ocurrir cuando la motocicleta participa de un accidente, por ejemplo cuando choca con otro
vehiculo o con un objeto, o cuando el motociclista pierde el control o cuando se cae.

El Sistema esta equipado con un dispositivo Bluetooth de Bajo Consumo (BLE, por sus siglas
en inglés) que se encuentra ubicado en la unidad de control electrénico (ECU, por sus siglas
en inglés). El BLE le permite al Sistema conectarse directamente con un teléfono movil para
recibir informacion importante del Sistema, mientras que también le permite a los usuarios
el acceso a numerosas funciones (para mas informacion véase «Aplicacion Tech-Air®» en la
Seccion 17). El Sistema NO necesita estar conectado a la App Tech-Air® para que el Sistema
funcione, funciona independientemente de la App Tech-Air®.
Para conectar el Sistema al teléfono movil mediante el sistema Bluetooth,
=) recuerde activar el modo Bluetooth en su teléfono y descargar la aplicacion
Tech-Air® disponible en la tienda Android Play Store o en la tienda Apple
Store.

L ) G
(Delante) (Detras)
Imagen 1 - Ubicacion del sensor
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El Sistema Tech-Air® 10 viene con dos modos de conduccion diferentes que permiten el uso
del Sistema tanto en pistas de carreras cerradas (el "Modo Carrera”) como en carreteras, asi
como en caminos ligeros fuera de la carretera (el “Modo Calle”). Los usuarios pueden cambiar
facilmente entre estos dos modos de conduccién mediante la App Tech-Air®.

El usuario debe asegurarse siempre, a través de la aplicacion, de que el
sistema esta ejecutando la version de software mds actualizada.

3. Envolvente de proteccion de Tech-Air®

El término «envolvente de proteccion» se usa para describir situaciones y/o circunstancias
para las cuales el Sistema puede brindar proteccion, indicadas como «dentro de la
envolvente de proteccion», y aquellas situaciones para las cuales no se brinde proteccion se
indicaran como «fuera de la envolvente de proteccion».

jADVERTENCIA! Ningiin producto protege completamente contra lesiones (o
muerte), o contra dafios a personas o bienes en caso de caida,
accidente, choque, impacto, pérdida de control u otra situacion.

El Sistema proporciona proteccion contra impactos, para aquellas zonas en las que
la cobertura del airbag se muestra en la Imagen 2, al usuario (tanto como piloto como
pasajero) que lo lleve puesto en caso de accidente u otros eventos desencadenantes. Hay
que tener en cuenta que existen limitaciones en la proteccion que puede proporcionar,
como se explica en este manual de usuario.

|
[] Area de \ [\
cobertura del | \ ' |
airbag jj

(Delante) ) (Detras)
Imagen 2: Area de cobertura del airbag
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En el caso del sistema Tech-Air® 10, la envolvente de proteccion incluye, tanto en el modo
de carrera como en el de calle, las colisiones contra obstaculos y las colisiones por pérdida
de control (comunmente denominadas colisiones “por abajo” y “por arriba”).

Solo en la modalidad de calle, la envolvente de proteccion incluye también las situaciones en
las que la moto del piloto, estando parada, es golpeada por otro vehiculo.
La Tabla 1 resume la envolvente de proteccién para los modos Carrera y Calle.

jADVERTENCIA! El Sistema brinda una proteccion limitada contra los impactos
por las fuerzas ejercidas en las zonas de cobertura del airbag, tal
como se muestra en la Imagen 2. No se garantiza que el Sistema
evite lesiones (inclusive lesiones severas o mortales) dentro y/o
fuera de las zonas cubiertas por el airbag o contempladas dentro
de la envolvente de proteccion.

jADVERTENCIA! El Sistema no puede impedir que el usuario se accidente o
lesione.

jADVERTENCIA! Ningun dispositivo de proteccion, incluyendo el Sistema, puede
brindar proteccion contra todas las posibles causas de lesion y
por ende, no puede proteger completamente contra las lesiones.

jADVERTENCIA! El uso del Sistema no reemplaza el uso de otras prendas o equipos
de proteccion usados comiinmente para el motociclismo. Con el
fin de brindar una proteccion completa, el Sistema debe usarse
siempre junto con otros equipos o prendas para motociclistas
que cubran de la cabeza a los pies, incluyendo cascos, protectores,
botas, guantes, y cualquier otro equipo de proteccion apropiado.
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Tipo de incidente Modo carrera Modo calle
Colisiones : 2
contra v v
obstaculos @ @ A\
e
3 A
C
RS
2
()
Colisiones v
en parada
Colisiones v v
_ por abajo
o
1=
]
()
[}
©
S > ]
o
2
Colisiones v v
por arriba ‘ -

Tabla 1: Resumen de la envolvente de proteccion para los modos Carrera y Calle.
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3.1 Envolvente de proteccion para MODO CALLE

En el modo de calle, el Sistema Tech-Air® 10 se activa solo cuando se supera la comprobacion del
sistema (véase el capitulo 12) y después de haber iniciado la marcha durante aproximadamente
10 segundos. Una vez activado, el Sistema permanece activo incluso si el conductor se detiene,
y hasta que el Sistema se apague manualmente, para ofrecer proteccién también en una
condicion de parada cuando la motocicleta es golpeada por un vehiculo, tal y como se describe
en las condiciones de la envolvente de proteccion (véase el apartado 3.1.2).

Como se resume en la Tabla 1, en el Modo Calle la envolvente de proteccion incluye:

- Colisiones contra obstaculos

- Colisiones en parada

- Colisiones por abajo

- Colisiones por arriba

3.1.1 MODO CALLE: Envolvente de proteccion para colisiones contra obstaculos

Se espera que el sistema Tech-Air® 10 se infle y proteja antes de que el cuerpo del usuario
entre en contacto con un obstaculo, en las colisiones en las que una motocicleta choca con
un vehiculo u obstaculo (figura 3) en estas condiciones:

Velocidad de llegada relativa Desde 25 km/h (15 mph) hasta 50 km/h (31 mph)

Angulo de impacto (Imagen 3) | De 45° a 135°

Tabla 2: condiciones de colision
Los parametros arriba mencionados son validos tanto para el motociclista como para el
pasajero.

Imagen 3
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iIMPORTANTE! La Imagen 3 describe la envolvente de proteccion en donde se espera que
el Sistema Tech-Air ® 10 se infle antes de que el cuerpo del usuario tenga
contacto con algun obstaculo. A velocidades superiores a 50 km/h (31
mph) o fuera del angulo de impacto declarado, se espera que el Sistema
se despliegue también; sin embargo, fuera de la envolvente de proteccion
el Sistema puede no estar completamente inflado antes de que haya
contacto entre el obstaculo y el usuario.

jADVERTENCIA! Fuera de las condiciones de la Tabla 2, el Sistema puede no
desplegarse antes del primer impacto, pero puede desplegarse si
el usuario se cae repentinamente de la motocicleta después del
impacto, independientemente del angulo de impacto.

3.1.2 MODO CALLE: Envolvente de proteccion para colisiones en parada

Solo en el Modo Calle, se ha comprobado que el Sistema Tech-Air® 10 se activa en las
colisiones en las que un vehiculo golpea a una motocicleta estacionada (Imagen 4) en estas
condiciones:

Velocidad de llegada del vehiculo Desde 25 km/h (15 mph)

Angulo de impacto De 45° a 135°, trasero/delantero

Los parametros arriba mencionados son validos tanto para el motociclista como para el
pasajero.

45°

Imagen 4
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iIMPORTANTE! Si la velocidad (relativa) entre la motocicleta y el vehiculo u obstaculo
durante el impacto es inferior a 25 km/h (15 mph), el sistema puede no
desplegarse en el momento de la colision/choque, pero si si el conductor
o el pasajero caen repentinamente de la motocicleta después del impacto.

3.1.3 MODO CALLE: Envolvente de proteccion para choques por pérdida de control

Una colision por pérdida de control (colisiones por arriba y por abajo) suele provocar la caida
de la motocicleta durante la conduccion, sin que necesariamente se vea involucrada en una
colision con otros vehiculos u obstaculos. Generalmente esto ocurre cuando se dobla o se
frena intensamente y se pierde el agarre del neumatico a la calzada.

jADVERTENCIA! Durante las colisiones por pérdida de control, y en particular en
las colisiones por abajo, el sistema puede no desplegarse antes
del primer impacto con el suelo, pero puede desplegarse durante
la siguiente fase de deslizamiento, si se produce.

3.2 Envolvente de proteccion: MODO CARRERA

En el Modo Carrera, el Sistema Tech-Air® 10 se activa solo cuando se circula a mas de

60 km/h (37 mph) durante al menos 10 segundos. Antes de esta activacion o cuando la

velocidad del ciclista desciende de forma constante por debajo de dicha velocidad durante

al menos 10 segundos, el Sistema se desactiva.

jADVERTENCIA! Dependiendo del tipo de motocicleta, cuando el Sistema esta
en Modo Carrera, la velocidad de activacion puede variar, hasta
100 km/h. Si el usuario se detiene o reduce la velocidad por
debajo de este limite de 100 km/h, durante un periodo de tiempo
prolongado, el Sistema no se activara en caso de accidente.

Como se resume en la Tabla 1, en el Modo Carrera la envolvente de proteccion incluye:
- Colisiones contra obstaculos

- Colisiones por abajo

- Colisiones por arriba

En el Modo Carrera, la Envolvente de Proteccion no incluye las situaciones en las que la
motocicleta del piloto, estando parada, es golpeada por otro vehiculo.
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3.2.1 MODO CARRERA: Envolvente de proteccion para colisiones contra obstaculos

En el modo Carrera, se espera que el Sistema Tech-Air® 10 se infle y proteja en los choques

en los que una motocicleta golpea un vehiculo u obstaculo en las mismas condiciones que

se indican en el capitulo 3.1.1 para el Modo Calle.

jADVERTENCIA! Cuando se selecciona el Modo Carrera, el Sistema puede no
desplegarse antes del primer impacto incluso dentro de las
condiciones de la Tabla 2, pero puede desplegarse si el piloto
se cae repentinamente de la motocicleta después del impacto,
independientemente del angulo de impacto.

3.2.2 MODO CARRERA: Envolvente de proteccion para choques por pérdida de
control

En el modo Carrera, se espera que el Sistema Tech-Air® 10 se infle y proteja en las mismas
situaciones que se indican en el capitulo 3.1.3 para el Modo Calle.

3.3 Envolventes de proteccion: Limitaciones de uso

Existen algunas limitaciones para el despliegue del Sistema Tech-Air® 10 incluso dentro

de las envolventes de proteccion, cuando, en general, las condiciones ambientales impiden

que el Sistema mida la aceleracion y/o la velocidad angular lo suficiente como para activar

el Sistema.

jADVERTENCIA! Si las condiciones de choque estan fuera de la envolvente
de proteccion descrita anteriormente, el Sistema puede no
desplegarse si la aceleracion y la velocidad angular medidas por
el Sistema no son suficientes para activar el Sistema Tech-Air®
10.

jADVERTENCIA! ! Aseguirese siempre de seleccionar el Modo Calle cuando circule
por carreteras. Utilice el Modo Carrera solo para pistas de
carreras cerradas.

ijADVERTENCIA! No es indispensable que el usuario sufra un choque para que se
despliegue el Sistema. Por ejemplo, el Sistema se desplegara si
el usuario se cae mientras esta usandolo. Por ejemplo, cuando se
baja de la motocicleta. Estos tipos de despliegues que ocurren
cuando «no se esta andando» no constituyen fallas del Sistema.

Tipo de motocicleta

El Sistema Tech-Air ® 10 puede ser usado por motociclistas o pasajeros en cualquier tipo de
motocicleta, inclusive motocicletas eléctricas.
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Manejo limitado fuera de la carretera

Solo cuando se selecciona el Modo Calle, el Sistema Tech-Air® 10 puede ser utilizado fuera
de la carretera CON CAPACIDAD LIMITADA conduciendo solo en caminos de grava. Con
respecto al uso del Sistema fuera de la carretera, la definicion de camino de grava es:

- Un camino sin pavimentar y cubierto de grava.

+ Con un ancho minimo de 4 m (13ft)

- Sin pendientes +/- 30 %

+ Sin surcos, marcas u hoyos mayores a 50 cm (19.5") de profundidad.

La aplicacion Tech-Air® permite al usuario desactivar el Sistema de proteccion

temporalmente, si por ejemplo, el usuario tomara un camino fuera de carretera
mads escabroso. El Sistema no se puede volver a encender con la aplicacion,
sino solo mediante la apertura y el cierre del cinturon de activacion.

iIMPORTANTE! Las probabilidades de caerse de una motocicleta son particularmente
mayores cuando se conduce fuera de la carretera, en especial cuando el
conductor no tiene experiencia. Aun cuando la motocicleta se encuentra
detenida, el Sistema puede desplegarse debido a una caida y dejar al
usuario desprotegido hasta que el Sistema se devuelva y se recargue
(véase Seccion 16).

4. Limitaciones de uso

jADVERTENCIA! Dado que el Sistema es sensible a los movimientos y sacudidas
repentinas del cuerpo, SOLO debe usarse para andar en
motocicleta dentro de las condiciones y limitaciones detalladas
mas arriba. El Sistema NO debe usarse para:
a. Cualquier carrera o evento competitivo, a menos que se
seleccione el Modo Carrera;
b. eventos Enduro, Motocross o Supermoto;
c. acrobacias con motocicletas; o
d. derrapes, caballitos, entre otros.
e. NINGUNA actividad que no sea motociclismo.

jADVERTENCIA! Aunque es poco probable, el Sistema puede desplegarse debido
a sacudidas, movimientos y/u otros factores detectados y/o
recibidos por el Sistema durante su uso, aunque no sea el caso
de un choque.
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jADVERTENCIA! Dependiendo del tipo de motocicleta, por ejemplo ligeras o para
trial, no se puede garantizar que el Sistema se inflara antes de
que el usuario choque con partes de la motocicleta o con otros
objetos.

jADVERTENCIA! El uso del Sistema no reemplaza el uso de otras prendas o equipos
de proteccion usados cominmente para el motociclismo. Con el
fin de brindar una proteccion completa, el Sistema debe usarse
siempre junto con otros equipos o prendas para motociclistas
que cubran de la cabeza a los pies, incluyendo cascos, protectores,
botas, guantes, chaqueta y cualquier otro equipo de proteccion
apropiado.

jADVERTENCIA! La temperatura apropiada para el funcionamiento del Sistema es
entre -20 °C y +50 °C (entre -4 °F y 122 °F).

jADVERTENCIA! No utilice el Sistema a 4.000 metros sobre el nivel del mar, ya
que la baja presion puede no garantizar un nivel correcto de
proteccion del Sistema.
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5. Descripcion general del Sistema

Los diagramas que aparecen a continuacién muestran las diferentes partes del Sistema
Tech-Air® 10. Las partes numeradas sirven de guia a través de este manual de usuario.

SISTEMA TECH-AIR® 10

1. Capa base
2. Cierre de la cremallera

3. Visualizador LED inalambrico
4. Cinturon de activacion

5. Airbag

6. Alojamiento de la bombona
7. Protector para la espalda

8. Protector para la espalda conexiones de
cremallera

9. Zona de recarga magnética para el
visualizador LED

10. Puerto de recarga USB tipo C

11. Periféricos Sensores Imagen 5
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Visualizador LED inalambrico

El Sistema Tech-Air® 10 se suministra con un visualizador LED (3) con tecnologia
inaldambrica capaz de comunicarse con la unidad de control electrénico (ECU) del airbag. El
visualizador LED (3) indica el encendido del sistema y el modo de funcionamiento. También
indica el nivel de bateria del Sistema Tech-Air® 10, asi como su propio nivel de bateria.
El visualizador LED inalambrico (3) puede extraerse de su zona de acoplamiento (9) en el
cinturon de activacion (4), y colocarse en el traje (donde esté predispuesto) o en cualquier
lugar que el usuario prefiera dentro de un radio de aproximadamente 1 metro. Consulte
la seccion 13, para conocer el significado de las indicaciones luminosas proporcionadas
por el visualizador LED (3). Para la recarga, coloque el visualizador LED (3) en la zona de
acoplamiento (9) presente en el cinturén de activacién (4). La carga se realiza mediante una
conexidén magnética de recarga que se activa cuando el visualizador LED (3) se empareja con
el cinturon de activacion (4). Tras el emparejamiento, el visualizador LED (3) mostrara su
nivel de bateria durante 3 segundos y luego seguira funcionando normalmente mientras se
encuentre en estado de carga. El visualizador LED (3) se recarga incluso cuando el sistema

Tech-Air® 10 no se esta cargando. /@

O

Imagen 7
Cuando esta completamente cargada, y se retira de la zona de acoplamiento (9) en
el cinturén de activacion (4), la duracion de la bateria del visualizador LED (4) es de
aproximadamente 20 horas. La condicion de bateria baja del visualizador LED (3) se indica
mediante el parpadeo de los LED cada 2 minutos (ver Seccion 13).
iIMPORTANTE! El sistema esta activo incluso si el visualizador LED (3) esta sin bateria o
no esta presente en el sistema.
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6. Tallaje

El Sistema se encuentra disponible en tallas que van desde la XS hasta
la 3XL. Cada talla esta representada por una longitud especifica desde la
cintura hasta los hombros del usuario (Imagen 8). Para colaborar con la
eleccion de la talla, la tabla 1 que aparece a continuacion muestra una
lista de las tallas que ofrece el Sistema, la longitud de la cintura a los
hombros y la altura sugerida de la persona. Imagen 8

jADVERTENCIA! El rango de altura sugerido es solo a modo de referencia. Siempre
verifique la longitud de la cintura a los hombros antes de elegir

la talla.
Tabla 1
Talla del chaleco| Tallas int| Longitud de la cintura a los hombros del usuario | Rango de altura sugerido|
XS 38-40 38(14.9") a 43cm (16.9”) Hasta 164cm (65.67)
S 42-44 41(16.1") a 46cm (18.1") Hasta 175cm (68.9")
M 46-48 44 (17.3") a 48cm (18.9") Hasta 182cm (71.8")
L 50-52 46 (18.1") a 50cm (19.77) Hasta 190cm (74.8")
XL 54-56 46 (18.1") a 50cm (19.7) Hasta 190cm (74.8")
2XL 58-60 48(18.9") a 53cm (20.97) Hasta 202cm (79.3")
3XL 62 48(18.9") a 53cm (20.9") Hasta 202cm (79.3")

7. Restricciones de salud y edad

iIMPORTANTE! En Europa, Ia Directiva pirotécnica UE 2013/29 prohibe la venta de articulos
pirotécnicos a menores de 18 afios.

jADVERTENCIA! En ningiin caso, se puede permitir que nifios usen el Sistema.

jADVERTENCIA! En caso de choque, el inflado del Sistema provocara una presion
repentina sobre la espalda y el torso. Esto puede causar malestar
y/o dolor y/o complicaciones a los usuarios con mala salud.

jADVERTENCIA! Las personas con antecedentes de problemas cardiacos u otras
enfermedades, condiciones o aflicciones que puedan debilitar al
corazon no deben usar el Sistema.
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jADVERTENCIA! Las personas que tengan colocado un marcapasos o tengan
implantado otro tipo de dispositivo médico electrénico no deben
usar el Sistema.

jADVERTENCIA! Las personas que sufran de problemas en el cuello o espalda no
deben usar el Sistema.

jADVERTENCIA! Las mujeres embarazadas no deben usar el Sistema.

jADVERTENCIA! Las mujeres con implantes mamarios no deben usar el Sistema.

jADVERTENCIA! Antes de usar el Sistema, se debe quitar cualquier piercing del
cuerpo que se encuentre dentro del area de cobertura del airbag,
dado que el inflado del airbag sobre o contra el piercing puede
causar incomodidad y/o lesiones.

Recomendaciones en caso de alergia

Las personas que tengan alergia en la piel a materiales sintéticos, de goma o de plastico

deberian revisar cuidadosamente su piel cada vez que usan el Sistema. En caso de irritacion

en la piel, dejar de usar el Sistema y pedir asistencia y/o recomendacion médica.

8. Prendas exteriores compatibles

Dado que el Sistema no es resistente a la abrasion, el Sistema Tech-Air® 10 debe usarse

junto con otra prenda protectora externa. Se recomienda que el usuario elija una prenda

exterior protectora que, cuando se lleve sobre el Sistema Tech-Air® 10, no cause molestias

y no impida el funcionamiento o el inflado del Sistema.

El Sistema puede utilizarse con cualquier prenda de proteccién que cubra la parte superior

del cuerpo y las caderas y que esté disefiada para moto, siempre que la prenda tenga

espacio suficiente para permitir la expansion del airbag tras el despliegue.

Alpinestars ofrece muchas prendas exteriores compatibles con Tech-Air® (trajes de 1y

2 piezas compatibles con Tech-Air® vy la nueva generacion de prendas Tech-Air® Ready),

disefiadas especificamente con paneles elasticos para acomodar el volumen del airbag

inflado tras su despliegue.

jADVERTENCIA! Aunque las prendas Tech-Air® Compatible y Tech-Air® Ready
estan disefiadas especificamente segiin ciertos criterios de
talla estandar para usarse con los Sistemas Tech-Air®, pruebe
siempre la prenda exterior junto con el Sistema para seleccionar
correctamente el ajuste adecuado a su talla corporal. Esto
asegurara que la prenda exterior tenga el espacio necesario
para acomodar el Sistema en su estado inflado y que no cause
molestias o impida el correcto funcionamiento del Sistema
cuando se expanda.

22 ES



TECH=4x 10

Compatibilidad con cualquier prenda exterior

Si su prenda exterior no es Tech-Air® Compatible o Tech-Air® Ready, o en caso de duda,
siga el procedimiento descrito a continuacion para comprobar si su prenda exterior es
compatible con el Sistema. Recuerde que debe asegurarse de seleccionar una prenda
exterior que tenga el ajuste adecuado y, en caso de que haya protectores en dicha prenda
exterior, que estos estén correctamente colocados. Si la prenda exterior que ha elegido es
de cuero o de cualquier otro material no extensible, debe tener paneles extensibles para
acomodar el airbag inflado tras su despliegue.

Una vez inflado, el airbag del Sistema Tech-Air® 10 cubre los hombros, el pecho, las caderas
y la zona de la espalda, por lo que el sistema no debe utilizarse dentro de un traje de cuero
o un traje de cuero de 2 piezas, si dicho traje de cuero o traje de cuero de 2 piezas no tiene
espacio suficiente para acomodar el inflado del airbag o si estd demasiado ajustado en la
zona de la entrepierna, para evitar molestias en caso de despliegue. Desde el punto de vista
de las directrices de tallaje, es importante que lleve una prenda exterior que se adapte al
inflado del airbag.

A continuacion, le indicamos algunas pautas para comprobar si su prenda exterior es
compatible con el Sistema Tech-Air® 10:

Medida del cuerpo Medida de la prenda
Imagen 9
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1. Para la zona del pecho, mida la circunferencia del pecho (A) y el ancho de la prenda en la
region del pecho (Al). La prenda es compatible con el Sistema Tech-Air® 10 si A1 > 0,5 X A + 12

2. Para la zona de las caderas, asegurese de tener 2 cm de espacio alrededor de la zona de las
caderas (B).

3. Para la zona de los hombros (C), asegurese de que el traje puede levantarse 4 cm sin crear
ninguna molestia.

jADVERTENCIA! El Sistema Tech-Air® 10 debe utilizarse SIEMPRE con una prenda
exterior que se ajuste correctamente a la talla corporal del
usuario. El uso del Sistema dentro de una prenda exterior de
tamafio incorrecto, o con una prenda exterior que no se ajuste
a las recomendaciones de comprobacion de talla mencionadas
anteriormente, puede dar lugar a un mal funcionamiento o a un
fallo del Sistema y a lesiones, incluso graves y/o mortales.

9. Instalacién y colocacion del Sistema

El usuario debe seguir los siguientes pasos si desea utilizar el Sistema Tech-Air® 10 con una
prenda exterior:

1. Coléquese el Sistema, suba la cremallera de cierre (2) desde abajo hacia arriba.

2. Cierre el cinturdn de activacion (4) teniendo cuidado de colocar correctamente los parches
de velcro, como se muestra en la Imagen 10; el Sistema se enciende automaticamente en
cuanto se coloca el cinturon con los parches de velcro.

3. Una vez cerrado correctamente el cinturon de activacion (4), compruebe el visualizador
LED (3) para verificar que el Sistema se ha encendido y que se ha puesto en marcha
correctamente (véase ‘Indicaciones del visualizador” en la seccién 13). En particular, el
usuario debe comprobar que no exista ningun fallo en el Sistema tras el inicio del mismo.

Sensor de activacion

Imagen 10
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4. Una vez verificado el funcionamiento regular del Sistema, tal y como indican los LED
verdes (3a) o los amarillos (3b) y verdes (3c), el usuario puede proceder a ponerse la prenda
exterior teniendo cuidado de que el Sistema quede bien ajustado debajo de la prenda
exterior, y que el Sistema y la prenda exterior encajen perfectamente en su sitio. Se debe
prestar especial atencion a las zonas de los hombros que cubre el Sistema, ya que debe estar
colocado correctamente dentro de las mangas de la prenda/prenda compatible.

5. Una vez que se haya instalado el Sistema correctamente, asegurar la prenda/prenda
compatible.

6. Una vez que el Sistema Tech-Air® 10 se enciende (véase “Indicaciones del visualizador”
en la Seccion 13), el Sistema esta listo para desplegarse en las condiciones explicadas en la
Seccion 3 anterior.

jADVERTENCIA! Es imprescindible que el Sistema esté colocado correctamente
para brindar la maxima proteccion posible en caso de accidente.
Las prendas exteriores demasiado pequefias provocaran una
gran incomodidad cuando el Sistema se infle, y las prendas
exteriores demasiado grandes podrian no mantener el Sistema
en su sitio durante una caida o un accidente. En caso de duda
o de preguntas sobre el ajuste adecuado, pida consejo a un
distribuidor autorizado de Alpinestars.

jADVERTENCIA! Aseglirese siempre de que el cinturon de activacion (4) esté
abierto cuando el usuario no lleve puesto el sistema Tech-
Air® 10; compruebe el visualizador LED (3) para verificar que el
sistema no esta encendido.

10. Transporte de objetos dentro de las prendas
exteriores

Se debe prestar especial atencion a los objetos que se pueden colocar dentro de los bolsillos
durante el uso de una prenda exterior. Por ejemplo:

- Los objetos afilados o puntiagudos colocados en los bolsillos pueden perforar el airbag y
comprometeran el inflado del mismo.

- Los objetos voluminosos pueden limitar la expansion del airbag después del despliegue.
Como consecuencia, podrian llegar a reducir la eficacia del airbag potencialmente y/o
hacer que el Sistema se perciba mas ajustado y aumente la incomodidad o provoque una
distraccion o lesion.

iIMPORTANTE! También debe prestarse especial atencion al contenido del bolsillo
interior del pecho de la prenda exterior. Dentro de este bolsillo del pecho
se deberian guardar SOLAMENTE objetos planos, tales como carteras o
teléfonos moviles.
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iADVERTENCIA! Siempre que quepan comodamente dentro de los bolsillos, solo
deben transportarse objetos romos en los bolsillos de la prenda
exterior. El usuario, en NINGUN caso, debera intentar transportar
objetos de NINGUN tamafio o forma, incluyendo objetos
puntiagudos o punzantes, que queden apretados dentro de los
bolsillos de una prenda exterior, ya que dichos objetos causaran
lesiones al usuario y/o daiios al airbag cuando el Sistema se infle.

\\II/

Recomendacion: Los usuarios deben saber que el Sistema ha sido evaluado
para brindar seguridad atn con el uso de mochilas (colocadas
por encima de la prenda/prenda compatible) cargadas con un
maximo de 6 kg (aproximadamente 13 libras) de peso.

11. Cargador de bateria

El Sistema Tech-Air® 10 incluye un cargador USB de pared (13), un cable de carga magnético
(12) y un adaptador USB tipo C (11), para una conexion facil y rapida al puerto de recarga
USB tipo C (10).

El cargador USB de pared (13) incluye 4 enchufes diferentes para adaptarse a las fuentes de
alimentacién mas comunes.

iIMPORTANTE! Siempre conectar el enchufe correspondiente al cargador USB (13)
e introducir correctamente en la fuente de alimentacion disponible.
Revisar siempre que el enchufe esté conectado al cargador USB (13)
adecuadamente antes de conectarlo a la fuente de alimentacion.

iIMPORTANTE! Durante la carga, asegurarse siempre de que el cargador USB (13)
esta conectado a una fuente de alimentacion que se encuentre lo
suficientemente cerca del Sistema Tech-Air® 10. También asegurarse de
que la fuente de alimentacion sea siempre accesible facilmente.

Cargar el Sistema por completo antes del primer uso. Para esto, conecte el cable de carga
magnético (12) suministrado, o un cable de carga USB de tipo C estandar, al puerto USB
de tipo C (10) presente en la parte superior del protector trasero (7). Segun la descripcion
proporcionada en «Indicaciones de LED» (Seccion 13), una vez que comienza la carga, el
visualizador LED (3) mostrara una combinacién de luces LED permanentes e intermitentes.
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iIMPORTANTE! La bateria solo se cargara cuando la temperatura ambiente oscile entre
0°C y 40°C (32°F - 104°F).

iIMPORTANTE! Si |a bateria no se carga periédicamente, puede que le lleve mas tiempo
realizar una carga completa.

jADVERTENCIA! No dejar de supervisar el Sistema mientras se esta cargando la
bateria. Efectuar la carga solamente en un lugar seco con una
temperatura que oscile entre 0°C y 40°C (32°F - 104°F).

Tiempos de carga y de uso

Se requieren aproximadamente 4 horas para recargar una bateria descargada con el Cargador
USB (13) que viene incluido, a excepcion de la primera carga de la bateria que podra requerir
mas tiempo (aproximadamente 12 horas). Una bateria cargada por completo proporcionara
24 horas de uso aproximadamente. Si dispone de poco tiempo, cargar la bateria durante
aproximadamente 1 hora le proporcionara unas 6 horas de uso.

\\II/

Recomendacion: El Sistema se puede cargar si se conecta a un ordenador o a
un cargador Micro USB alternativo. No obstante, si la salida de
corriente es menor a 1 amperio, los tiempos de carga seran
mayores que aquellos establecidos anteriormente.

jADVERTENCIA! En caso de utilizar un cargador diferente al suministrado con el
Sistema, para un funcionamiento seguro aseglirese siempre de
que el cargador USB utilizado cumpla con la norma EN 62368-1
como fuente de alimentacion de clase 1 (ES1) y clase 1 (PS1) o 2
(PS2), con una corriente de salida maxima de 2 amperios.

jADVERTENCIA! El Sistema debe recargarse en cuanto la luz LED roja que indica
el nivel de bateria parpadee (3c), ya que esto indica un nivel bajo
de bateria.

Carga del visualizador LED
Para cargar el visualizador LED (3), coléquelo en la zona de acoplamiento (9) presente en el
cinturén de activacion (4), teniendo cuidado de que el visualizador LED quede bien sujeto al
soporte. Si esta bien conectado, el visualizador LED (3) mostrara la indicacion de su nivel de
bateria (véase el apartado 13) en los 3 primeros segundos tras la conexion.
Un visualizador LED (3) completamente cargado funciona durante al menos 20 horas.
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12. Funcionamiento del Sistema

a) Activacion del “Modo Carrera” y del “Modo Calle”
Para encender el Sistema, suba la cremallera (2) y cierre el Cinturon de Activacion (4)
teniendo cuidado de que los parches de velcro estén correctamente colocados. El Sistema
se encendera cuando sensor interno detecte que el Cinturén de activacion (4) se ha cerrado.
En este momento, el usuario DEBERA revisar el Visualizador LED (3) para comprobar que
el Sistema se ha iniciado correctamente. Véase las «Indicaciones del visualizador» en la
seccion 13 que aparece a continuacion donde se detallan las definiciones de las luces del
indicador LED.
jADVERTENCIA! Para activar el Sistema Tech-Air® 10, el cinturdn de activacion (4)
debe estar correctamente cerrado teniendo cuidado de que los
\ parches de velcro estén correctamente colocados.

S

Recomendacién: Si el Sistema no se enciende (no se iluminan los indicadores
LED) compruebe que el cinturdn de activacion (4) se ha cerrado
correctamente. Ademas, compruebe que la bateria del Tech-Air®
10 tiene carga y que el visualizador LED (3) esta correctamente
colocado en la zona de acoplamiento (9). En caso de que el
visualizador LED (3) no esté conectado al cinturén de activacion
(4), aseglirese de que su bateria estd cargada colocandola en
la zona de acoplamiento (9). Si el problema persiste, pongase
en contacto con el servicio de asistencia técnica de Tech-Air®
(véase la seccion 19 "Asistencia técnica de Tech-Air®”).

jADVERTENCIA! Compruebe siempre que se ha seleccionado el modo de
conduccion adecuado mediante la aplicacion Tech-Air® y/o
comprobando las indicaciones del visualizador LED (3) durante la
puesta en marcha del sistema.

El estado del Sistema Tech-Air® puede comprobarse conectando el Sistema
mediante la App Tech-Air®. Una vez que la revision del Sistema se ha
realizado con éxito y el Sistema esta activo, la Aplicacion de Tech-Air®
sefialara «Sistema encendido».

Se puede realizar una desactivacion «forzosa» del Sistema directamente
a través de la Aplicacion. Esta funcion puede ser util si el usuario desea
desactivar la proteccion del airbag, por ejemplo antes de tomar un camino
escabroso fuera de la carretera (por favor, tenga en cuenta que el Sistema
no se puede volver a encender a través de la Aplicacion). Para encender el
Sistema, abra y cierre el cinturén de activacion (4)].
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b) Comprobacioén y activacion del Sistema para el “Modo Carrera”

Cuando se selecciona el Modo Carrera, tras la finalizacion de la puesta en marcha del Sistema,
el visualizador LED (3) mostrara luces LED verdes y amarillas solidas, lo que significa que el
sistema no se desplegara y esta comprobando para ver una velocidad de conduccion valida.
La luz amarilla se apagara solo cuando el motorista alcance los 60 km/h (37 mph) y solo
entonces, el Sistema estara listo para desplegarse. Si el motorista se detiene o la velocidad
desciende por debajo de los 60 km/h (37 mph) durante un periodo de tiempo prolongado,
el Sistema volvera a estar en la fase de comprobacion del Sistema (indicada por los LED
amarillo y verde fijos- ver Seccién 13 mas abajo).
jADVERTENCIA! En el Modo Carrera, el Sistema Tech-Air® 10 se activa solo
cuando se circula a mas de 60 km/h (37 mph) durante al menos
10 segundos. Antes de esta activacion o cuando la velocidad
del ciclista desciende de forma constante por debajo de dicha
velocidad durante al menos 10 segundos, el Sistema se desactiva.

jADVERTENCIA! Dependiendo del tipo de motocicleta, cuando el Sistema esta
en Modo Carrera, la velocidad de activacion puede variar, hasta
100 km/h. Si el usuario se detiene o reduce la velocidad por
debajo de este limite de 100 km/h, durante un periodo de tiempo
prolongado, el Sistema no se activara en caso de accidente.

c) Comprobacion del Sistema y activacion para el “Modo Calle”

Después de encender correctamente el Sistema, si se selecciona el Modo Calle, el Sistema
comienza a realizar la comprobacién del Sistema como en el Modo Carrera. Esta operacion
se indica mediante las luces indicadoras LED amarilla (3b) y verde (3a) permanentes. Sin
embargo, para el Modo Calle el Sistema no mira la velocidad de conduccion, sino que
comprueba si el Sistema esta correctamente puesto, ya que en este modo el Sistema
debe estar activo aunque la velocidad sea nula. Al igual que en el Modo Carrera, durante la
comprobacion del Sistema, este no se desplegara. Esta fase puede durar varios segundos.

Mientras se realiza la comprobacion del Sistema, el Sistema busca los movimientos
corporales del usuario para realizar una o todas las actividades siguientes:

« Caminar (incluyendo subir y bajar escalones)
- Montar en la motocicleta
- Ir en motocicleta
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Es importante mencionar que las siguientes actividades no permitiran que la revision se
realice con éxito:

- Subir el cierre de la chaqueta sin estar usandola.

- Quedarse parado quieto.

« Sentarse - INCLUSIVE sobre la motocicleta con el motor al ralenti.

Si la revision del Sistema se realiza con éxito, se encenderd una luz LED verde permanente

(3a).

jADVERTENCIA! En el Modo Calle, el Sistema Tech-Air® 10 se activa solo después
de haber iniciado la marcha durante aproximadamente 10
segundos. Una vez activado, el Sistema permanece activo incluso
si el conductor se detiene, y hasta que el Sistema se apague
manualmente, para ofrecer proteccion también en una condicion
de parada cuando la motocicleta es golpeada por un vehiculo,
tal y como se describe en las condiciones de la envolvente de
proteccion (ver Seccion 3).

jADVERTENCIA! En el Modo Calle, DEBE comprobar SIEMPRE el visualizador LED
(3) después de la comprobacion del Sistema para confirmar
que tiene el LED verde fijo (3a) iluminado antes de empezar
a conducir/utilizar el sistema Tech-Air® 10. El Sistema no se
desplegara si un LED verde permanente (3a) no esta presente en
el visualizador LED (3).

d) Apagado

Para apagar el Sistema, abra la correa de activacion (4). El Sistema se apagara después de
1 segundo aproximadamente. Confirme que el Sistema esta apagado comprobando que el
visualizador LED (3) se recarga o se apaga.

Para mantener el Sistema apagado, mantenga la correa de activacion (4) abierta como
se muestra en la Imagen 11. Siempre mantener el Sistema en esta condicion mientras se
guarda, se transporta o se exporta.

jADVERTENCIA! Apague SIEMPRE el Sistema [abriendo el cinturdn de activacion
(4)] cuando no esté conduciendo una motocicleta, aunque
siga llevando el Sistema. Si bien el Sistema se ha analizado
para diversas actividades que no implican la conduccion de
vehiculos, mantener el Sistema encendido y/o activo aumenta
las probabilidades de que el airbag se despliegue o se agote la
bateria. Por ello, como norma, cuando no esté conduciendo, abra
siempre el cinturon de activacion.

30 ES



TECH=4x 10

Imagen 11

jADVERTENCIA! Cuando no se utilice y se almacene, transporte o envie, el Sistema
debe apagarse dejando el cinturén de activacion (4) abierto.
Esto impedira que el Sistema se encienda accidentalmente y se
despliegue sin querer, y preservara la bateria y la vida util de la
misma.

iIMPORTANTE! Incluso cuando la revision del Sistema se haya completado con éxito, el
Sistema se apagara automaticamente si detecta:

-una posicion del motorista incompatible con el uso normal del Sistema o

-ausencia de movimiento durante mas de 10 minutos. Cuando se produzca
cualquiera de las situaciones anteriores, abra y cierre la correa de
activacion (4) para reiniciar el Sistema y realizar una nueva comprobacion
del Sistema.
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13. Indicaciones del Visualizador

El Visualizador LED (3) tiene tres luces LED de colores que indican el estado del Sistema.
Indicaciones de las luces LED durante el uso normal

T
1

Revision LED
Modo RACE Modo STREET

leoce| [eoe@] X =

000 X s
Inicio del
Sistema ¢
Indicador de bateria baja

00| [@00] [@00] X3

Menos de 4 horas De 4 a 8 horas Mas de 8 horas

SISTEMA
APAGADO- pero

aun conectado a
ONON®)] Z 1s la aplicacion

A4

@
Revision del En caso de bateria
Sistema Revision del Sistema baja

Z Min 105 =—fp

En caso de bateria
i i i baja
Modode  FallaenelSistema  Sistema Activo j
funcionamiento OO

—— @00
estandar -
l Sistema apagado
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Glosario (D) Falla en el Sistema: Modo de funcionamiento que
O @ confirma si el «Cartucho de gas esta vacio» o si existe
X B . un «Error en el sistema» (véase Seccion 18, "Solucion de
Apagado Encendido Intermitente problemas”)
Z Duracion @ Sistema activo: Modo de funcionamiento que confirma si

la Revision del Sistema se realizd correctamente (véase
Seccion 12, "Funcionamiento del sistema”).

Indicaciones de las luces LED durante la recarga
Wiederaufladung der Batterie

O O | unter 8 Stunden

8 bis 16 Stunden

16 bis 24 Stunden Glosario

Komplett aufgeladen O ®

Apagado Encendido Intermitente

iIMPORTANTE! La luz verde LED (3a) permanente indica que el Sistema esta encendido.

jADVERTENCIA! Cualquier indicacion LED, que no sea la luz verde LED (3a)
permanente, indica que el Sistema no se encuentra activo y por
consiguiente, NO se desplegara en caso de choque.

Indicaciones durante la carga de la bateria

Cuando el Tech-Air® 10 se esta cargando y el visualizador LED esta correctamente colocado
en la zona de acoplamiento (9) del cinturon de activacion (4), el visualizador LED (3)
mostrara un parpadeo continuo como se indica en el diagrama anterior Indicaciones LED
durante la recarga. Una vez que la bateria se encuentre cargada completamente, las 3 luces
LED permaneceran encendidas.

En el caso de que el visualizador LED (3) se retire de la zona de acoplamiento (9), el
visualizador LED (3) mostrara el parpadeo como se indica arriba solo durante 5 segundos y
luego se apagara automaticamente para ahorrar bateria.

Cuando el Tech-Air® 10 se esta cargando, el visualizador LED (3) indica el nivel de bateria del
sistema, sin tener en cuenta el estado de carga del visualizador LED (3), con las luces LED
parpadeando como se ha indicado anteriormente.
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Indicacion del nivel de bateria en el visualizador LED

El visualizador LED (3) se alimenta de una bateria interna. Cada vez que se coloca en la
zona de acoplamiento (9), la bateria interna se recarga, independientemente de que todo el
Sistema se recargue o no a través del puerto de recarga (10).

Tras la conexion del visualizador LED (3) a la zona de acoplamiento (9), el visualizador
mostrara su nivel de bateria durante 3 segundos, mediante el parpadeo de la luz LED seguin
la figura siguiente:

Menos de 4 horas
- Entre 8 y 12 horas
- Mas de 12 horas

Cuando la bateria del visualizador LED (3) esta baja (menos de 4 horas), el visualizador LED
(3) indicara el estado de bateria baja parpadeando las 3 luces LED (3a), (3b) y (3c) durante 1
segundo, cada 2 minutos.

Visualizador LED estado de bateria baja (1 segundo cada 2 minutos)

14. Limpieza, guardado y transporte

Protector de espalda y airbag

Utilice solo un pafio humedecido con agua para limpiar el protector de espalda (7) y el airbag
(5) (partes de tela y plastico). No se deben utilizar disolventes o productos de limpieza
quimicos, ya que pueden poner en riesgo la integridad del Sistema.

jADVERTENCIA! En NINGUN caso deben utilizarse disolventes o limpiadores
quimicos, ya que pueden comprometer la integridad del Sistema.
Esto puede causar un dafio permanente y un mal funcionamiento
del Sistema.
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Limpieza de la capa base

La capa base (1) puede lavarse de acuerdo con las instrucciones indicadas en la etiqueta de
cuidados. Antes de lavarla, retire el protector de espalda (7) y el airbag (5) de la capa base (1),
abra las conexiones de cremallera del protector de espalda (8) y separe los parches de velcro
del cuello. Retire los sensores periféricos (11) situados en la parte posterior de los hombros
abriendo el bolsillo de velcro y sacando el componente de su alojamiento. Antes de retirar
el airbag (5) de los bolsillos de la capa base (1), separe los clips del interior de cada bolsillo
como se detalla en la figura 12.

iADVERTENCIA! Desmonte el airbag (5) solo para lavar la capa base (1). El airbag
(5) es una parte de seguridad muy critica del sistema Tech-Air®
10. Extreme siempre la precaucion al manipular el airbag (5).
Cualquier arafiazo, agujero o dafio en el airbag (5) provocara el
mal funcionamiento del Sistema, por lo que si hay algin dafio
de este tipo en el airbag (5) no utilice el Sistema y envielo a
Alpinestars o a un centro de asistencia técnica Tech-Air®
autorizado para su reparacion.

Despueés de limpiar la capa base (1), proceda a montar correctamente el airbag (5) en la capa
base (1) siguiendo las instrucciones que se indican a continuacion y la figura 12:

1. Fije el parche de velcro presente en la parte superior del airbag (5) con el parche
correspondiente presente en la capa base (1).

2. Cierre las dos conexiones de la cremallera del protector de la espalda (8).

3. Vuelva a colocar los sensores periféricos (11) en la parte posterior de los hombros. Para
ello, acceda al bolsillo de los sensores a través de la abertura correspondiente, abra el bolsillo
autoadherente, coloque el sensor en su asiento y cierre el bolsillo autoadherente para que el
sensor quede fijado. Nota: la direccion en la que se coloca el sensor en su alojamiento no es
importante, pero es esencial que los sensores que salen por el lado derecho e izquierdo del
protector de espalda (7) se coloquen, respectivamente, en el hombro derecho e izquierdo,
y no al reves.

4. Introduzca cada zona protectora del airbag (5) dentro del bolsillo correspondiente
teniendo cuidado de colocar el airbag (5) correctamente (evitando torsiones o pliegues) y
de anclar el airbag (5) utilizando todos los clips disponibles en la capa base (1). Hay 9 clips en
total y se dividen de la siguiente manera: 3 clips en la zona del hombro izquierdo (LS), 2 clips
en la zona del hombro derecho (RS), 2 clips para la zona del pecho (C), 1 clip para la zona de
la cadera izquierda (LH) y 1 clip para la zona de la cadera derecha (RH).
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iIMPORTANTE! Debe prestarse especial atencion durante la insercion de la region del
airbag (5) que protege la zona del pecho para evitar que se tuerza la
region mas estrecha que pasa por el hombro derecho. La obstruccion del
canal podria comprometer el correcto inflado y por tanto la proteccion del
airbag (5) en la zona del pecho (ver Imagen 13).

Bolsillos de sensores
periféricos

Pecho (C)

2 &l
g

Sensores periféricos

Parche de
velcro
LS2 m 4 RS1
Hombro
izquierdo 4 ry Hombro
(Ls) Ls3 s derecho Bolsillos de sensores

Espalda (RS) periféricos

Conexiones de
cremallera del
protector

Cadera
izquierda
(LH) & L3
LH1 RH1

Imagen 12
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CORRECTO INCORRECTO
Imagen 13

jADVERTENCIA! Compruebe siempre que todos los clips de conexion estén bien
cerrados después de volver a montar el airbag (5) en la capa base
(1).

Guardado

Cuando no se utilice, se recomienda que los usuarios guarden el Sistema en su embalaje
original. Puede guardarse extendido siempre que no se coloquen objetos puntiagudos o
pesados sobre él. El Sistema también puede guardarse colgado en una percha. El Sistema
debe guardarse siempre en un lugar fresco y seco, alejado de la luz solar directa.

La bateria del Sistema se descarga lentamente, atin cuando el Sistema no esta encendido y
especialmente si esta guardado en un ambiente calido. Por lo tanto, se recomienda recargar
periédicamente la bateria del Sistema (al menos una vez cada 18 meses), aun cuando se
encuentre guardado, para prevenir el agotamiento y la reduccion de la vida util de la bateria.

iIMPORTANTE! Si la bateria se agota completamente, puede que el Sistema requiera mas
tiempo de recarga. Por lo tanto, se recomienda que el Sistema se recargue
periédicamente tal como se indica.
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jADVERTENCIA! NO exponga el Sistema a altas temperaturas ni lo deje expuesto
a la luz solar directa dentro de un coche cerrado. Las altas
temperaturas daiiaran la bateria y probablemente los elementos
electronicos de la unidad.

iADVERTENCIA! Si cierra la capa base (1) y el cinturdn de activacion (4), el sistema
se encendera. Para evitar esto, es fundamental que el cinturén de
activacion (4) permanezca abierto para impedir que el Sistema se
active accidentalmente. De lo contrario, el Sistema se encendera
y la bateria se agotara. Cuando guarde el Sistema, recuerde
mantener abierto el cinturon de activacion (4) y compruebe que
no se ilumina ningun indicador en el visualizador LED (3).

jADVERTENCIA! La temperatura de almacenamiento del Sistema debe estar entre
-20 °C y +60 °C (-4 °F a 140 °F). La exposicion a una temperatura
inferior a -20 °C (-4 °F) puede causar daifios permanentes en la
bateria.

Transporte

Los usuarios deben tener en cuenta que el Tech-Air® 10 esta clasificado como chaleco
salvavidas autoinflable, clase 2990 de la ONU; segun la Directiva Europea sobre pirotecnia
(2013/29/CE) el Sistema Tech- Air® 10 esta certificado como seguro para el transporte,
incluso por via aérea. Puede encontrar instrucciones detalladas para el transporte en la
ficha de datos de seguridad (SDS) relacionada con el Sistema Tech-Air® 10 disponible en la
seccion de documentacion de la Aplicacion TechAir®.

Para el transporte aéreo del Sistema, se recomienda encarecidamente a los usuarios que
descarguen e impriman una copia de la Ficha de Datos de Seguridad (FDS, por sus siglas en
inglés) en caso de que sean interrogados por el personal del aeropuerto. Véase también la
seccion 17 para la descarga de la FIS de la App Tech-Air®.

Note: No todos los paises del mundo admiten la importacién de articulos pirotécnicos. Con
antelacion al viaje, los usuarios deben consultar a las autoridades correspondientes de los
paises por los que se va a viajar y a los que se va a viajar para determinar si se permite o no
la entrada del Sistema.

La ficha de datos de seguridad (SDS) puede descargarse mediante la aplicacion
L@ Tech-Air®y se encuentra en la seccion de documentacion.
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15. Mantenimiento, revision, vida util y reciclaje

Las prendas que contienen airbags que se activan electronicamente constituyen sistemas
de seguridad esenciales y deben mantenerse en buen funcionamiento para garantizar su
correcto uso. De lo contrario puede que no funcionen o no funcionen correctamente.

Mantenimiento
Antes de usar el Sistema, el usuario debera revisarlo y buscar cualquier signo de deterioro
(hilos sueltos, agujeros, marcas) o de danos. Si se encuentra cualquier signo de desgaste, el
Sistema debe ser inspeccionado mas a fondo por un Centro de asistencia técnica Tech-Air®
autorizado por Alpinestars.
Revision
Alpinestars recomienda que el Sistema sea inspeccionado rutinariamente al menos cada 2
afos o después de 500 horas de funcionamiento por Alpinestars o un Centro de asistencia
técnica Tech-Air® autorizado. Durante el servicio de inspeccion, se inspeccionara el airbag y
los componentes de la unidad. Se puede solicitar la revision de rutina directamente en una
distribuidora de Tech-Air® de Alpinestars. La revision de rutina incluye las siguientes tareas:
- Se retiran todos los componentes del sistema y se lava la capa base.
+ Se revisan los diagnosticos de la unidad electronica (y si es el caso, se actualiza el
microcodigo).
- Se inspecciona el airbag para buscar cualquier indicio de deterioro y/o dano.
- El Sistema se vuelve a montar en la capa base y se comprueba su funcionamiento.
My

Recomendacion: El periodo maximo que se recomienda entre cada inspeccion es

de 2 afios o de 500 horas de uso.

iADVERTENCIA! Si después de 2 aifios o 500 horas de uso desde la fecha de
compra, no se examina o no se recarga, es posible que el Sistema
no funcione ante las situaciones contempladas en la envolvente
de proteccion.

jADVERTENCIA! El Sistema NO posee partes en su interior que puedan ser
reparadas por el usuario. En ningun caso los usuarios deberian
intentar abrir, reparar, desarmar o modificar el Sistema. No quitar
o cambiar la bateria interna. Solamente Alpinestars o un Servicio
Técnico de Tech-Air ® autorizado por Alpinestars deben ejecutar
las tareas sobre el Sistema. De lo contrario puede resultar en
lesiones o dafios graves.
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Vida util y reciclaje

Los materiales y componentes utilizados por Alpinestars en el Sistema han sido seleccionados
para maximizar su durabilidad.

Un cuidado adecuado, que incluya el mantenimiento y la actualizacion periodica de su
Sistema, le ayudara a garantizar una vida util lo mas larga posible.

No obstante, a largo plazo, el Sistema, al igual que cualquier producto, tiene una vida util
limitada, ya que esta sujeto a la degradacion natural y a la descomposicion de los materiales
y/o componentes por factores como el uso, el desgaste, el cuidado inadecuado de su
Sistema, el almacenamiento incorrecto y/o las condiciones ambientales comunes, todo lo
cual afecta a la vida util practica de los productos.

Por cuestiones de seguridad y para garantizar que los factores anteriores no hayan
reducido la integridad o los niveles de rendimiento del producto, Alpinestars recomienda
encarecidamente sustituir el Sistema 10 afios después de la fecha del primer uso.

Tal y como se indica en este manual, siempre antes de cualquier uso, compruebe el Sistema
para ver si hay algtin dafio en cualquier parte del producto. Independientemente de los afios
que tenga el producto, no utilice ninglin producto si observa algun dafio.

Eliminacion del Sistema al finalizar su vida util K

Sistema Desplegado

iIMPORTANTE! Dado que el Sistema contiene componentes electronicos, una vez
finalizada su vida util, debe descartarse de acuerdo con los requisitos de
la Directiva Europea 2012/19/EU. El simbolo trazado del contenedor de
basura que se muestra en el Sistema indica que sus partes electronicas
deben desecharse por separado una vez finalizada la vida util, para
facilitar su procesamiento y reciclaje. Por lo tanto, el usuario debera llevar
la Unidad de Control Electronico (8), el cable magnético (12) y el resto de
los componentes electronicos a los sitios designados para los desechos
eléctricos y electrénicos o devolver el Sistema al distribuidor de Tech-Air
® de Alpinestars para su posterior desecho segun los requisitos locales.
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El Sistema cuenta con un proceso de desecho adecuado que colabora con el reciclaje,
procesamiento y desecho correspondiente y respetuoso del medioambiente. De este modo,
se evita la dispersion de sustancias peligrosas y de efectos negativos en el medioambiente
y en la salud, y favorece la reutilizacion y/o el reciclaje de los materiales que componen el
Sistema. Segun la legislacion vigente, el usuario que deseche el Sistema sin autorizacion
debera pagar una multa. Lo instamos a revisar la legislacion vigente y las medidas adoptadas
por los servicios publicos que operan en su region.

My
Recomendacion: Para confirmar que el airbag se ha desplegado, encender el
Sistema y buscar la luz LED roja (3c) en el Visualizador LED (3)
(ver Seccidn 13) o revisar el estado del Sistema a través de la

Aplicacién de Tech-Air® (ver Seccion 17).

Sistema no desplegado

jADVERTENCIA! El Sistema no desplegado alin contiene cargas pirotécnicas
conectadas. Por tanto, NO debe quemarse ni desecharse junto
con los residuos domeésticos.

Un Sistema no desplegado debe ser devuelto a un distribuidor Tech-Air® de Alpinestars
para su posterior devolucion a Alpinestars que se encargara de su eliminacion. Este servicio
es gratuito.

16. Acciones en caso de accidente

Cada vez que se despliegue el Sistema, debera realizarse una revision por parte de un Centro
de asistencia técnica Tech-Air® autorizado por Alpinestars que comprobara el estado del
Sistema y, en consecuencia, aconsejara el tipo de servicio necesario.

El Sistema Tech-Air® 10 cuenta con un airbag que esta certificado para un maximo de tres
inflados. Sin embargo, después de cada despliegue, cuando se recibe el Sistema para su
revision, el Centro de asistencia técnica Tech-Air® autorizado por Alpinestars realizara una
prueba de inflado del airbag para comprobar si este se ha danado durante el despliegue.

a. Si dicha prueba de inflado es superada, confirmando que el airbag no fue danado durante
el despliegue, el servicio implicara solo la sustitucion de los infladores de gas.

b. Si'la prueba de inflado no se supera, el airbag se ha dafiado durante el despliegue y, por
tanto, el sistema se sometera a la revision completa que implicara la sustitucion de los
infladores de gas y del airbag.

Al tercer despliegue, el Sistema se sometera obligatoriamente a un servicio completo como
se indica en el punto b. anterior, con la sustitucion de los infladores de gas y del airbag.
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jIMPORTANTE! La Unidad de Control Electronico Tech-Air® 10 registra el numero
de despliegues. Después del tercer despliegue, el Sistema indicara
permanentemente un Fallo del Sistema (mostrara una luz roja fija en el
visualizador LED (3)). El Sistema permanecera bloqueado hasta que se
realice un servicio completo en un Centro de asistencia técnica Tech-Air®
autorizado por Alpinestars.

La App Tech-Air® muestra una advertencia que indica que el airbag (5)

=) debe ser sustituido en el proximo despliegue. Ademads, la App muestra la
advertencia cuando, tras el despliegue del Sistema, es necesario sustituir el
airbag (5).

En caso de que el usuario considere que el Sistema se ha desplegado cuando no era
necesario, debera regresar el Sistema al Distribuidor Tech-Air® de Alpinestars junto con un
informe detallado del evento (incluyendo fotografias, si es posible).

Accidente SIN despliegue

Es probable que el Sistema no se despliegue en caso de accidentes menores, a baja potencia
y/o a baja velocidad, como los accidentes a una velocidad menor a la descrita en la Seccion
3 (Envolvente de proteccion de Tech-Air®). No obstante, deberd realizarse una inspeccién
exhaustiva del Sistema para garantizar que no exista un deterioro significativo (rasgaduras,
agujeros, etc.) que pueda afectar el funcionamiento del Sistema, de acuerdo con el proceso de
mantenimiento descrito en la Seccion 15.

En caso de situaciones en las que el usuario crea que el Sistema deberia haberse desplegado,
puede enviar sus comentarios a Alpinestars a través de la App Tech-Air® y/o darselos a
Alpinestars directamente poniéndose en contacto con el servicio de asistencia técnica Tech-Air®.
Si el Sistema se devuelve a un Centro de asistencia técnica Tech-Air® autorizado por Alpinestars
para una inspeccion, deberd incluirse una descripcion detallada del suceso (incluyendo fotos
cuando sea posible).

Z El usuario podra realizar cualquier comentario acerca de los eventos donde
=@ se haya desplegado el Sistema a través de la Aplicacion de Tech-Air ® y/o
contactar al Servicio de asistencia técnica de Tech-Air® (véase Seccion 19).
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17. Aplicacion de Tech-Air®

El Sistema Tech-Air® 10 esta equipado con un dispositivo Bluetooth de Bajo Consumo (BLE,
por sus siglas en inglés) que permite a los usuarios conectar directamente su teléfono movil
al Sistema, para obtener cierta informacién del mismo y tener acceso a varias funciones,
como:

- supervisar el estado del Sistema;

- verificar la version del software instalado vy, eventualmente, la realizacion de las Ultimas
actualizaciones del software;

- enviar comentarios acerca del Sistema y su rendimiento.

jADVERTENCIA! Alpinestars no es responsable de informar sobre posibles
accidentes o de brindar ningin tipo de asistencia a aquellos
involucrados en ellos. El usuario concuerda en que Alpinestars no
tiene la obligacion o la responsabilidad de informar sobre ningtin
accidente o la probabilidad de ningtin accidente en funcion de la
informacion transmitida a Alpinestars. El usuario asume el riesgo
por cualquier accidente o lesion, sin importar si Alpinestars esta
recibiendo la informacion o no.

La Aplicacion de Tech-Air® esta disponible para su descarga en la tienda de Android Play o
en la tienda de Apple.

iIMPORTANTE! La App Tech-Air® no es necesaria para que el Sistema Tech-Air® 10
funcione como protector contra impactos. Tal como se describe en las
secciones 2 a 13, el Sistema de Tech-Air® 10 protegera al usuario aun si la
Aplicacion de Tech-Air® no esta instalada o no se ejecuta en el teléfono
movil del usuario. El Sistema Tech-Air® 10 no necesita estar conectado a
la App Tech-Air® para funcionar.
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Registro del usuario

Para tener acceso a la Aplicacién de Tech-Air® el usuario deberd iniciar sesion o registrarse.
Para poder configurar la aplicacién Tech-Air®, el usuario debe activar el Bluetooth dentro de los
ajustes del teléfono movil del usuario.

9:41 AM

9:41 AM

Profile

Michael

Welcome to Tech Air®

United States

michaelsmith@gmail.com

Forgot Password?

+1310 891 0222

Not a memberyet? Sign up

I'm a Certified Tech Air” Dealer

Imagen 14

Conexion al Sistema

Una vez que el Bluetooth esta encendido, la Aplicacion intentara conectarse automaticamente
con un Sistema de Tech-Air® disponible, si es que ya esta conectado al Sistema. En caso de que
ninguin Sistema Tech-Air® haya sido ya conectado con la App, el Sistema puede ser facilmente
emparejado con la App escaneando el codigo QR presente en la etiqueta que se encuentra en el
cinturén de activacion del Sistema (4). Una vez que el Sistema se haya emparejado correctamente
con la App, sera posible visualizar el estado general del Sistema, como el nivel de bateria y el
software instalado, y los usuarios podran activar o desactivar algunas de las funciones que ofrece
la App.

Cuando el Sistema Tech-Air® se apague, la conexion Bluetooth® permanecerd activa para
permitir el didlogo entre el Sistema y el teléfono movil, siempre que el Sistema se encuentre
cerca. En este caso, la conexion activa con la App se indica mediante el parpadeo de la luz
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amarilla (3b) en el visualizador LED (3) y el usuario podra interactuar con la App. El visualizador
LED (3) se apagara definitivamente cuando el Sistema no detecte ninguna conexion con la App.

9:41AM

My Tech-Air
C1234567

|

RSN B S OSSR ey

BATTERY STATUS
94% @z Connected

StartRecarding

CHASSIS NUMBER:
8458200

L

Trouble scanning GR Code? Enter manually

Mode: Street

U

My Tech Air

-]

Imagen 15

Control del Estado del Sistema

La Aplicacion proporciona informacion sobre el modo operativo actual del Sistema y comprueba
si esta funcionando correctamente o no. La sefal «Sistema encendido» que se exhibe en la
pantalla sugiere que la Revision del Sistema se ha realizado exitosamente y que el Sistema
se encuentra activo. Durante la conduccion, el modo «Sistema encendido» estd activo y por
consiguiente y por razones de seguridad, el usuario no podra acceder a la mayoria de las funciones
de la Aplicacion. En caso de que el usuario necesite desactivar el Sistema, por ejemplo durante un
paseo fuera de la carretera sobre un camino escabroso, el Sistema puede apagarse si se desliza
el icono de la Aplicacion (como se muestra en la Imagen 16). Para reactivarlo, abra y cierre la
correa de activacion (4). En caso de despliegue, la App mostrara el estado correspondiente con la
mencion “SISTEMA DESPLEGADO”, como se muestra en la Imagen 16.
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jADVERTENCIA! En cada notificacion de este tipo, el Sistema debe ser enviado
a un Centro de asistencia técnica Tech-Air® autorizado por
Alpinestars para una revision con el fin de reemplazar los
infladores de gas y, eventualmente, el Airbag es como se describe
en la seccion 16 anterior.

9:41 AM 3 100% @

Rider g
SN 12345678909876 =

9:41AM

Rider
SN 1234567809876

BATTERY STATUS
772]

BATTERY STATUS
94% [ Connected

SYSTEM
(1])]

(5]

Service System

SLIDE DOWN
TO TURN SYSTEM OFF

v

My Tech Air’

v

My Tech Air

Imagen 16

Como se indica en la seccién 16 anterior, el airbag del sistema esta certificado para un maximo
de 3 despliegues, después de los cuales es necesario cambiar el airbag durante la revision. La
aplicacion informara al usuario cuando quede un despliegue. Una vez que el airbag se haya
desplegado por tercera vez, el airbag sera sustituido junto con los infladores de gas durante la
revision del Sistema.
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Disfrute de su recorrido con MyRide

La Aplicacion de Tech-Air® contiene la funcion MyRide que proporciona informacion sobre el
recorrido, tales como la duracion, la distancia y la ruta relacionada con el viaje. MyRide también
se puede utilizar para enviar informacion sobre cualquier evento que haya ocurrido durante el
uso del Sistema, durante un recorrido especifico.

9:41AM 3 100% @) = 9:41AM

My Rides My Rides

.
Rider O

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi..
8 0

Mulholland Huly Hi

9 10) Los/Angeles

0-50 51-100 101-150 >150

SPEED
Carmel, California - Morro Bay, Califor.. » 143mph

&] 9 ©

Enterprise, Oregon - Joseph, Oregon

)

Speed
My Rides @ mph

Imagen 17
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18. Solucion de problemas

Problema

Causas posibles

Soluciones posibles

El visualizador LED (3) no se
enciende cuando se cierra la
correa de activacion (4)

Bateria del sistema totalmente
descargada

Recargue la baterfa (ver Seccion 11)y
compruebe el comportamiento correcto

del LED durante la recarga. Si la baterfa

estd muy descargada, el Sistema puede no
activar el visualizador LED, hasta que se haya
alcanzado un nivel de carga adecuado.

Visualizador LED (3) Bateria
totalmente descargada

Coloque el visualizador LED (3) en la zona

de acoplamiento (9) y compruebe el nivel de
baterfa del visualizador LED (ver Seccién 13). Si
la bateria estd muy descargada, es posible que
el sistema no active visualizador LED hasta que
se haya alcanzado un nivel de carga adecuado.

El cinturén de activacion (4) no
esté correctamente colocado en
el parche de velcro

Compruebe la correcta colocacion del
cinturén de activacion (4).

El visualizador LED (3)
muestra una luz LED roja(3c)
PERMANENTE

Los infladores de gas estan vacios
y/o el airbag debe ser sustituido

Después del despliegue, se deben reemplazar
los infladores de gas. Hasta que se produzca
dicha sustitucion, el sistema no funcionara
aunque la baterfa esté cargada y el visualizador
LED (3) mostrard la luz roja hasta que se
sustituyan los infladores de gas. Si el mismo
airbag se ha desplegado més de 3 veces, el LED
rojo (3c) indicard un fallo del Sistema incluso
después de la sustitucion de los infladores de
gas. En este caso, el propio airbag debe ser
sustituido y el Sistema reactivado por un Centro
de asistencia técnica autorizado Tech-Air®.

Error del Sistema

Si los infladores de gas no estan vacios
(vuelva a comprobarlo con la aplicacion
TechAir®), el Sistema puede tener un error
interno. Pongase en contacto con un Centro
de asistencia técnica Tech-Air® autorizado
por Alpinestars para comprobar el Sistema.
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Luz LED roja (3c) intermitente
y luz LED verde encendida
(3a)

Bateria baja

Nivel de bateria restante menor a 4 horas.
Recargar la baterfa lo antes posible

Los LED del visualizador
LED parpadean durante un
segundo

Baterfa baja del visualizador LED
(quedan menos de 4 horas)

Coloque el visualizador LED (3) en la zona de
acoplamiento (9) para recargar. Compruebe
la correcta conexion verificando que el
visualizador LED (3) muestra su nivel de
baterfa.

Luz LED amarilla (3b)
PERMANENTE y luz LED
verde encendida (3a)

El Tech-Air® 10 esta realizando
la comprobacion del sistema:
deteccion de la velocidad o del
desgaste, respectivamente, en el

Ingresar en el modo de proteccién del airbag
normalmente.

caso del modo Carrera o Calle

19. Asistencia tecnica Tech-Air®

Si el usuario tiene consultas o necesita mayor informacién, pueden ponerse en contacto
con el distribuidor Tech- Air® donde adquirieron el sistema o con Alpinestars directamente:

Correo electronico: techairsupport@alpinestars.com

Numero de teléfono: +39 0423 5286 (para solicitar asistencia técnica Tech-Air®)

20. Informacion de certificacion
El Sistema Tech-Air® 10 esta fabricado por: Alpinestars SpA
5, Viale Fermi — Asolo (TV) 31011 Italia

Y estd cubierto por una serie de certificaciones.
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Equipo de Proteccion Individual

El Sistema Tech-Air® 10 es considerado un Equipo de Proteccion Personal (PPE, por sus
siglas en inglés) de Categoria 2, de acuerdo con la Directiva EU Norma 2016/425. Como
prenda de proteccion contra impactos, se ha aplicado la norma 17092-6; como protector
inflable para motociclistas, se ha utilizado la norma (EN1621-4:2013) solo en todas las partes
aplicables, ya que el Tech-Air® 10 es un Sistema de activacion electronica. Por ultimo, como
protector de espalda pasivo se ha aplicado la norma EN1621-2:2014.

El analisis lo llevo a cabo:

- Organismo notificado #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finlandia. La
explicacion del marcado del producto es la siguiente:

- Prendas de proteccion para motociclistas (EN 17092 - 6: 2020)

- Protector contra impactos inflable

Nombre del
fabricante

Prenda de proteccion
contra impactos (C),
uso como prenda

interior (U)

Norma aplicada:
| EN17092-6:2020 | EN17092-6:2020
| Tes08222 |

C UK
PRODUCTO cA

Nombre de
referencia
INTERNATIONAL
s | Talla de la prenda
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Caodigo de

m—c
Sefiala que un |dentificacion del

protector inflable L :
ABS1021 Producto

ea C€0080

instalado.

Talla de la prenda
(De la cintura

AIRBAG MODULE !
a los hombros) ' 0080.P1.15.0023 |

Tallaje. Véase
Tabla en Seccion 6

Pecho Completo Tipo A, Indica que el producto es para Nombre del
Nivel 2, probado a +40° uso en motocicletas, y cumple fabricante
con la norma de espalda
completa, nivel 2, probado a
+40 °C, -10°C.

Nivel de proteccion

La siguiente tabla resume y explica el nivel de rendimiento informado en la etiqueta del
producto como protector inflable contra impactos:

Nivel
Requisitos del nivel 1:
Estandar valor medio =< 4,5kN;
Area utilizado Fuerza Ninglin impacto superior
luada para las e transmitida a SkN . A
G X Requisitos del nivel 2:
evaluaciones valor medio = 2,5kN;
Ningan impacto superior
a 3kN
Espald Valor medio
i 162142013 | 20°-10°,40° | 1,42kN Nivel 2
P Pico 1,96kN
Pecho Valor medio
completo 1621-4:2013 20°, 40° 1,71kN Nivel 2
Pico 1,9kN
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Protector pasivo para la espalda

El Sistema Tech-Air® 10 esta equipado con un protector pasivo para la espalda que brinda
proteccion en el area de la espalda aunque el Sistema no deba desplegarse. Este protector
para la espalda esta certificado como Equipo de Proteccion Personal Categoria 2, Nivel 1
seglin la norma EU 2016/425 y de acuerdo con el estandar 1621-2:2014. El analisis lo llevo
a cabo:

El examen de la UE fue realizado por:

- Organismo notificado #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finlandia. El
examen UKCA fue realizado por:

- Organismo Aprobado #0120 SGS United Kingdom Limited, Rossmore Business Park,
Ellesmere Port, South Wirral, Cheshire, CH65 3EN, UK.

A continuacion se muestran las etiquetas del producto para este tipo de certificacion:

Nombre del Indica que el
fabricante producto es
para uso en

3 motocicletas

Indica que el MNINESENS

producto ha

sido probado =

<egtin la norma _! EN 1621-2:2014

1621-2:2014 1-46cm c €

Indica que el producto
Talla de Ia UK ABS1021 cumple con la norma
Cn de espalda completa,

Erirlgiigz‘ Nivel 2, Temperatura
hombra) Extendida (T+= +40
: °C probado, T- = -10
Codigo de C° probado) requisitos
Identificacion del
Producto
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Nivel de proteccion

La siguiente tabla resume y explica el nivel de rendimiento que se informa en la etiqueta
del producto como protector pasivo contra impactos:

Nivel
Requisitos del nivel 1:
Estandar valor medio < 18kN;
Area utilizado e Fuerza Ningin impacto superior
evaluada para las transmitida a 24kN
evaluaciones Requisitos del nivel 2:
valor medio < 9kN; Ningin
impacto superior a 12kN
Espald Valor medio
Cgfnap‘;a 162122014 | 20°,-10°,40° | 649N Nivel 2
Pico 9,85kN

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA UE Y DECLARACION DE CONFORMIDAD
DE LA UKCA

La declaracion UE de conformidad de este EPI puede descargarse en:
eudeclaration.alpinestars.com

La Declaracion de Conformidad del Reino Unido de este EPI puede descargarse en:
ukdeclaration.alpinestars.com

Articulos pirotécnicos

El Sistema Tech-Air® 10 contiene dos infladores de gas frio que se activan de forma
pirotécnica. Por tanto, el articulo en su totalidad se considera un «MODULO DE AIRBAG» de
categoria P1, segun la Directiva EU 2013/29. Por consiguiente, se ha realizado un Analisis
de Tipo conforme a la UE (Modulo B) sobre el disefio del Sistema y un Analisis de Tipo y
Auditoria conforme a la UE (Mddulo E) sobre el ensamblaje del Sistema.

El Analisis de Tipo y la Auditoria conforme a la UE los llevé a cabo el Organismo Notificado
#0080, Ineris, Parc Technologique ALATA BP2, Verneuil-en-Halatte, 60550, Francia.
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Estabilidad electromagnética

La Unidad de Control Electronico del Sistema Tech-Air® 10 se ha evaluado de acuerdo con
diferentes regulaciones para los dispositivos electronicos y de radiofrecuencia.

Declaracion de Conformidad de FCC (Comision Federal de Comunicaciones)

El Sistema se ha evaluado y se ha comprobado que cumple con los limites de un dispositivo
digital de Clase B, segun el punto 15 de las Normas de FCC. Estos limites estan disefiados
para brindar proteccion suficiente contra interferencias perjudiciales en las instalaciones
domeésticas. Este equipo genera, utiliza y emite energia de radiofrecuencia. Si no se
instala y utiliza de acuerdo con las instrucciones, puede causar interferencias perjudiciales
en las comunicaciones de radiofrecuencia. Sin embargo, no se garantiza la ausencia
de interferencias en alguna instalacion en particular. En caso de que el equipo cause
interferencias en la recepcion de las sefales de radio o television, que se pueden determinar
apagando y encendiendo el equipo, el usuario puede intentar corregir la interferencia de la
siguiente manera:

- Volver a orientar o ubicar la antena receptora de senal.

- Incrementar la distancia entre el equipo y el receptor.

- Conectar el equipo a una toma de corriente con un circuito que sea diferente al que esta
conectado el receptor.

- Solicitar ayuda al distribuidor o a un técnico de radio/television experimentado.
jADVERTENCIA! Los cambios o modificaciones que no estén expresamente

autorizadas por Alpinestars podrian anular la autoridad del
usuario para utilizar el equipo. (Punto 15.21).

Codigo de identificacion de FCC: YCP - STM32WB5M001

Declaracion de Conformidad de Canada

El Sistema se ha evaluado y se ha comprobado que cumple con los limites de un dispositivo
digital de Clase B, segun el RSS-210 de las Normas de IC (Informacion de conformidad)
Estos limites estan disefiados para brindar proteccion suficiente contra interferencias
perjudiciales en las instalaciones domésticas. Este equipo genera, utiliza y emite energia
de radiofrecuencia. Si no se instala y utiliza de acuerdo con las instrucciones, puede causar
interferencias perjudiciales en las comunicaciones de radiofrecuencia. Sin embargo, no se
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garantiza la ausencia de interferencias en alguna instalacion en particular. Si este equipo
causa interferencias perjudiciales en la recepcion de radio o television, lo que puede
determinarse apagando y encendiendo el equipo, se recomienda al usuario que intente
corregir la interferencia mediante una o varias de las siguientes medidas:

- Volver a orientar o ubicar la antena receptora de sefial.

- Incrementar la distancia entre el equipo y el receptor.

« Conectar el equipo a una toma de corriente con un circuito que sea diferente al que esta
conectado el receptor.

« Solicitar ayuda al distribuidor o a un técnico de radio/television experimentado.

jADVERTENCIA! Los cambios o modificaciones que no estan expresamente
autorizadas por Alpinestars podrian anular la autoridad del
usuario para utilizar el equipo. (RSS-210)

IC: 8976A-STM32WB5MO01

Declaracion de Conformidad de la EU (Union Europea):

El Sistema Tech-Air® 10 contiene un moddulo de radiofrecuencia con Bluetooth de bajo
consumo con las siguientes caracteristicas:

Banda de frecuencia: 2402+2480 Mhz
Potencia nominal de salida 0,00313 vatios

Por la presente, Alpinestars S.p.A declara que este dispositivo inalambrico cumple con la

Directiva 2014/53/EU. Una copia de la Declaracién de Conformidad de la EU se encuentra
disponible en: eudeclaration.alpinestars.com
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21. Informacion importante para los usuarios.
iADVERTENCIA!

El Sistema Tech-Air® 10 es un sistema activo de proteccion y seguridad diferente
a otros equipos convencionales para motociclistas y por consiguiente, requiere
de cuidados y precauciones adicionales. Debe leer y comprender completamente
este manual de usuario antes de utilizar el Sistema, asi como prestar especial
atencion a las siguientes advertencias:

- El Sistema solo brinda una proteccion limitada en caso de accidente u otro evento. Por
tanto, siempre existe la posibilidad de que ocurra una lesion grave o mortal ain cuando el
Sistema se esta usando.

- Ciertos tipos de movimiento podrian ser interpretados como un choque por el Sistema y
causar un despliegue aunque no se haya producido ningun choque.

- El Sistema ha sido disenado para desplegarse en los choques que superen el umbral de
energia minimo. Esto es para evitar un desperdicio en el uso de las cargas durante situaciones
en cuales no se hubiera necesitado proteccion. Por tanto, es probable y razonable que en
choques a baja velocidad o de baja potencia el Sistema no se despliegue.

- El Sistema no contiene piezas que puedan ser reparadas por los clientes finales y, por
lo tanto, debe ser reparado y recargado SOLO por el personal de servicio autorizado por
Alpinestars.

+ No intente realizar ninguna modificacién o ajuste en la electronica ni en el Sistema.

- El Sistema solo debe utilizarse para la conduccién de motocicletas en la calle y para un
uso limitado fuera de la carretera cuando esté en el Modo Calle, y para un uso de pista de
carreras cuando esté en el Modo Carrera. Este Sistema NO debe ser utilizado para ningun
otro proposito, relacionado con la motocicleta o no. Esto incluye: uso duro fuera de carretera,
Enduro, Motocross, Supermoto, realizacion de acrobacias y cualquier tipo de actividad no
relacionada con el motociclismo. Utilizar el Sistema durante una actividad no contemplada
para su uso (con la unidad encendida) puede hacer que el Sistema se despliegue y cause
lesiones o muerte al usuario o a terceros y dafios a la propiedad. Alpinestars no acepta quejas
por el mal funcionamiento del Sistema, si este ha sido utilizado fuera de los contextos para
los cuales se fabrico.
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+ Cuando no se utilice y se almacene, transporte o envie el Sistema, debe apagarse
manteniendo abierta la correa de activacion (4).

+ Antes de usar el Sistema, deberia examinarse para buscar indicios de deterioro o dafo.
Ademas, al encender el Sistema se debe revisar el visualizador LED (3). En caso de que el
Sistema informe de un fallo (el LED rojo se ilumina), los usuarios no deben utilizar el Sistema
y deben seguir las instrucciones de este manual de usuario.

« Siempre que el visualizador LED (3) indique que la bateria esta baja, el sistema DEBE
recargarse lo antes posible.

« El Sistema no debe lavarse nunca a maquina, ni sumergirse en agua, ni secarse en secadora,
ni plancharse, a excepcion de la capa base Unica (1), como se describe en la Seccion 14.

« Después de un despliegue, el Sistema debe ser devuelto a un distribuidor Alpinestars Tech-
Air® que puede organizar la recarga del Sistema o directamente a un Centro de asistencia
técnica Alpinestars Tech- Air®.

- Incluso si el Sistema no ha sido utilizado, o el airbag nunca se ha desplegado, es
importante que el Sistema sea revisado al menos una vez cada dos anos o cada 500 horas
de funcionamiento. Esto se puede organizar a través de un distribuidor Alpinestars Tech-
Air® o directamente por un Centro de asistencia técnica Alpinestars Tech-Air®.
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Glossary

O . @ System Fault: Operating Mode that verifies in case of ‘Empty

Gas Canister” or "System Error” (see Section 18,

Off On  Blink "Troub/esha,o[/'ng”) )
@ System Active: Operating Mode that verifies in case the System

Z Duration Check is successfully passed (see Section 12, ‘System
Operation”)

P A58 HH OLED# /1
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Under 8 hours

8 to 16 hours

16 to 24 hours Glossary
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Lees de volgende WAARSCHUWINGEN en
GEBRUIKSBEPERKINGEN aandachtig door:

Motorrijden is per definitie een gevaarlijke activiteit en een hoog-
risicosport die ernstig of zelfs fataal letsel met zich mee kan brengen.
Elke motorrijder dient deze sport te kennen en rekening te houden met
het grote aantal voorziene en onvoorziene gevaren en voor zichzelf te
besluiten of hij de risico’s, die samengaan met een dergelijke activiteit
accepteert, ondanks kennis te hebben van de hieraan verbonden gevaren
en de eventuele risico's op (fataal) letsel. Alle motorrijders dienen
gebruik te maken van geschikte beschermingsmiddelen en maximale
aandacht te schenken aan de veiligheid tijdens het rijden en begrijpen
dat geen enkel product in staat is totale bescherming te bieden tegen
(fataal) letsel of schade aan personen of eigendommen in geval van
vallen, aanrijding, botsing, controleverlies of andere gevallen. Zorg
ervoor dat het veiligheidsproduct goed past en correct wordt gebruikt.
Gebruik GEEN producten die versleten, vervormd of beschadigd zijn.

Alpinestars sluit elke garantie of verklaring, expliciet of impliciet,
met betrekking tot de conditie van haar producten voor specifieke
doelen, uit.

Alpinestars sluit elke garantie of verklaring, expliciet of impliciet,
met betrekking tot de mate waarin haar producten het individu of
de eigendommen beschermt tegen letsel, fataal letsel of schade, uit.

ALPINESTARS WIJST ELKE VERANTWOORDELIJKHEID AF VOOR
LETSEL DAT WORDT OPGELOPEN TIJDENS HET DRAGEN VAN HAAR
PRODUCTEN.
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0. Voorafgaande notities

In deze handleiding worden de volgende vier presentatiestijlen gebruikt om informatie te

geven:

WAARSCHUWING! Geeft kritische informatie die, indien niet in acht genomen,
(fataal) letsel, of een slechte werking of storing van het systeem
tot gevolg kan hebben en/of een overtrokken verwachting van
de capaciteiten van het Tech-Air® 10-systeem.

BELANGRULIJK! Geeft belangrijke informatie in verband met de beperkingen van het Tech-

. Air® 10-systeem.
\y

-

Suggestie: Geeft nuttige aanwijzingen in verband met het Tech-Air® 10-systeem.
Geeft informatie in verband met de optionele functies van de Tech-Air®-app.

1. Introductie
Beste gebruiker, bedankt voor het kiezen van een Alpinestars-product!

Het Tech-Air® 10-systeem (hierna “Systeem” en/of “Tech-Air® 10-systeem” genoemd) is een
actief veiligheidssysteem voor sportief en recreatief motorrijden, dat bescherming biedt aan
zowel motorrijders als hun passagiers. In het geval van een ongeluk of andere activerende
gebeurtenis, biedt het Systeem bescherming van het volledige bovenlichaam en de heupen,
omdat het de schouders, borst, volledige rug en heupen van de gebruiker bedekt.

Het Tech-Air® 10-systeem is specifiek ontworpen en bedoeld voor gebruik op
een gesloten racecircuit binnen de voorwaarden en beperkingen die in deze
gebruikershandleiding zijn vastgelegd. Het Tech-Air® 10-systeem wordt geleverd
met een Race-Modus die alleen mag worden gebruikt bij het rijden op een gesloten
racecircuit. Het systeem kan ook in de Straat-Modus worden gezet met de Tech-
Air® App wanneer het systeem op de openbare weg wordt gebruikt.

Het Tech-Air® 10-systeem bestaat uit een op zichzelf staand airbagsysteem in een onderlaag
die ontworpen is om motorrijders extra bescherming te bieden tegen schokken tijdens
een motorongeval. Het systeem biedt geen bescherming tegen mogelijke schaafwonden
tijdens een ongeluk, daarom moet het systeem altijd worden gebruikt in combinatie met
beschermende buitenkleding, die compatibel is met het Systeem (zie voor meer informatie
“Compatibel kledingstuk” in Paragraaf 8).

5 NL
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WAARSCHUWING! Het Tech-Air® 10-systeem biedt niet het Dual Charge Concept
aan. Als de airbag is afgegaan, is er geen extra airbag-lading
meer. Dit betekent dat de gebruiker van het systeem geen
airbagbescherming meer heeft totdat het systeem een
onderhoudsbeurt heeft gehad en de airbag canisters zijn
vervangen.

WAARSCHUWING! Het Systeem, inclusief de onderdelen ervan, is samengesteld uit
technologisch vooruitstrevende veiligheidsvoorzieningen voor
motorrijders en moet niet worden behandeld als een normaal
kledingstuk voor op de motor. Net als de motor zelf hebben
het Systeem en de onderdelen ervan regelmatige service-
en onderhoudsbeurten nodig, om een correcte werking te
garanderen.

WAARSCHUWING! Het systeem MOET worden gebruikt in combinatie met een
beschermende buitenjas, die compatibel is met het Systeem
(zie paragraaf 8).

WAARSCHUWING! Het is van essentieel belang om deze gebruikershandleiding
aandachtig te lezen, deze in zijn geheel te begrijpen en de
in de gebruikershandleiding voorziene raadgevingen en
waarschuwingen na te leven. In geval van vragen over de
uitrusting, neem contact op met de Tech-Air® Support (zie
paragraaf 19).

BELANGRLIK! Het Tech-Air® 10-systeem is een actief veiligheidssysteem dat kan worden
gebruikt door een motorrijder, zowel als bestuurder of passagier.

BELANGRIJK! Wanneer de Straat-Modus geselecteerd is, kan het Systeem gebruikt worden
om te functioneren bij zowel rijden op de weg als licht offroad rijden
(behoudens de offroad beperkingen die hieronder worden aangegeven in
Paragraaf 3)

BELANGRIJK! Alpinestars behoudt zich alle rechten voor om regelmatig de software en/
of de elektronische onderdelen van het Tech-Air® 10-systeem bij te werken
zonder aanvullende kennisgeving.
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2. Uitgangspunten van de werking

Het systeem bevat een airbag regeleenheid (met geintegreerde sensoren) geintegreerd in
de rugbeschermer en twee extra sensoren op de schouders (Figuur 1). Het sensorencluster
bestaat uit 3 triaxiale versnellingsmeters (1 op de rugprotector en 2 op de schouders) en
1 triaxiale gyroscoop (op de rugprotector). Deze sensoren controleren het lichaam van
de gebruiker in het geval van stoten of onverwachte bewegingen. Als het lichaam van de
gebruiker is onderworpen aan een hoge en/of onverwachte hoeveelheid energie, dan wordt
het Systeem geactiveerd. Dit kan gebeuren wanneer de motor tegen een ander voertuig
of aan een obstakel botst, als de bestuurder de controle verliest, van de motor valt of een
ongeluk krijgt.

Het Systeem is uitgerust met een Bluetooth Low Energy (BLE) -apparaat in de elektronische
regeleenheid (ECU). Het Systeem kan via Bluetooth rechtstreeks verbinding maken met
een mobiele telefoon om belangrijke informatie van het systeem te ontvangen, terwijl de
gebruikers ook toegang krijgen tot een aantal andere functies (voor meer informatie zie
“Tech-Air® App” in Paragraaf 17). Het systeem hoeft NIET verbonden te zijn met de Tech-
Air® App om te kunnen werken, het functioneert onafhankelijk van de Tech-Air® App.

Vergeet niet, om het systeem via Bluetooth met de mobiele telefoon te

!9 verbinden, om de Bluetooth-module in uw telefoon te activeren en de Tech-
Air®-app die verkrijgbaar is in de Android Play Store of de Apple Store te
downloaden.

e G
(Voorzijde) (Achterzijde)
Figuur 1 - Sensorlocatie
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Het Tech-Air® 10-systeem wordt geleverd met twee verschillende rijmodi die het gebruik
van het systeem op zowel gesloten racecircuits (de “Race-Modus”) als op straat en op lichte
off-road paden (de “Straat-Modus”) mogelijk maken. Gebruikers kunnen met behulp van de
Tech-Air® -app gemakkelijk tussen deze twee modi schakelen.

De gebruiker moet er via de app altijd voor zorgen dat het systeem de meest
_.9 recente softwareversie gebruikt.

3. Tech-Air® Beschermingsomhulsel

De term "Beschermingsomhulsel” wordt gebruikt om in het algemeen te beschrijven in
welke situaties en/of omstandigheden het Systeembescherming kan bieden (“binnen het
ombhulsel”) en wanneer dit niet mogelijk is ("buiten het omhulsel”).

WAARSCHUWING! Geen enkel product kan een volledige bescherming bieden tegen
(fataal) letsel of tegen schade aan personen en zaken in geval
van een val, ongeluk, aanrijding, botsing, verlies van controle of
andere gebeurtenissen.

Het systeem biedt de gebruiker (als berijder en als passagier) die het systeem draagt, bij een

ongeval of andere triggerende gebeurtenissen bescherming tegen botsingen op de plaatsen

waar de airbagdekking in figuur 2 is aangegeven. Er zijn beperkingen aan de bescherming
die het kan bieden, zoals uitgelegd in deze gebruikershandleiding.

| \ /\ \
[ Gebied van de [\ \
airbag-dekking

(Voorzijde) (Achterzijde)
Figuur 2: Gebied van de Airbag-dekking
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Het Beschermingsomhulsel voor het Tech-Air® 10-systeem omvat zovel in de Race- als ook
in de Straat-Modus botsingen tegen obstakels en botsingen door controleverlies (gewoonlijk
‘lage kant’ en 'hoge kant’ genoemd).

Alleen in de Straat-Modus omvat de beschermingsomvang ook situaties waarin de
stilstaande motorfiets van de berijder door een ander voertuig wordt geraakt.

Tabel 1 geeft een overzicht van de beschermingsomvang voor de Race- en de Straat-Modus.

WAARSCHUWING! Het Systeem biedt een beperkte bescherming tegen de
krachten die worden ondergaan in de dekkingsgebieden van de
airbag zoals afgebeeld in Figuur 2. Er wordt geen enkel garantie
geboden dat het Systeem verwondingen voorkomt (inclusief
ernstige of fatale verwondingen) binnen en/of buiten de
dekkingsgebieden van de airbag of het Beschermingsomhulsel.

WAARSCHUWING! Het systeem is niet in staat om ongelukken te voorkomen.

WAARSCHUWING! Geen enkel beschermingsmiddel, inclusief het Systeem, is in
staat om bescherming te bieden tegen elke mogelijke vorm
van letsel en kan dus geen volledige bescherming tegen letsel
bieden.

WAARSCHUWING! Het dragen van het Systeem vervangt niet het gebruik van andere
beschermende kleding en uitrusting voor motorrijders. Om een
maximale bescherming te garanderen, moet het Systeem altijd
worden gedragen in combinatie met geschikte uitrusting en
kledingstukken voor motorrijders die de motorrijder bedekken
van top tot teen, inclusief helm, beschermers, laarzen,
handschoenen en andere geschikte beschermingsmiddelen.
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Type incident Race-Modus Straat-Modus
Botsinge :
Tegen N v v
obstakels @ @ \L
e
S A
oo
£
°
[aa]
Stilstaande v
botsingen
Zijdelingse v v
o botsingen
9
<
S
s
; 2
3
g Aanrijdingen +
met hoge v v
zijkant %

Tabel 1: Samenvatting van de beschermingsomhulsel voor Race- en Straat-Modus.
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3.1 Beschermingsomhulsel voor STRAAT-MODUS

In de Straat-Modus is het Tech-Air® 10-systeem pas actief wanneer de systeemcontrole
is geslaagd (zie hoofdstuk 12) en na ongeveer 10 seconden te hebben gereden. Eenmaal
geactiveerd blijft het systeem actief, zelfs als de bestuurder stopt, en totdat het systeem
handmatig wordt uitgeschakeld, om ook in stilstaande toestand bescherming te bieden
wanneer de motorfiets wordt geraakt door een voertuig, zoals beschreven in de voorwaarden
van de beschermingsomhulsel (zie punt 3.1.2).

Zoals samengevat in tabel 1, omvat de beschermingsomhulsel in de Straat-Modus:
- Botsingen tegen obstakels

- Stilstaande botsingen

- Zijdelingse botsingen

- Aanrijdingen met hoge zijkant

3.1.1 STRAAT-MODUS: Beschermingsomhulsel bij botsingen tegen hindernissen
Van het Tech-Air® 10-systeem wordt verwacht dat het zich opblaast en bescherming
biedt voordat het lichaam van de gebruiker in aanraking komt met een obstakel, in
botsingen waarbij een motorfiets tegen een voertuig of obstakel botst (figuur 3) in deze
omstandigheden:

Relatieve Aankomstsnelheid Van 25km/h (15mph) tot 50km/h (31mph)

Hoek van de impact (Fig. 3) Van 45° tot 135°

Tabel 2: botsingsomstandigheden
De bovengenoemde parameters zijn geldig voor zowel de bestuurder als de passagier.

Figuur 3
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BELANGRIJK! Figuur 3 toont het beschermingsomhulsel waarmee men voorziet dat
het Tech-Air® 10-systeem wordt geactiveerd voordat het lichaam van de
gebruiker in contact komt met een obstakel. Bij snelheden van meer dan
50 km/h (31 mph) of buiten de opgegeven hoek zal het systeem naar
verwachting ook uitklappen, maar buiten de beschermingsomhulsel is het
mogelijk dat het systeem niet volledig is opgeblazen voordat er contact
tussen het obstakel en de gebruiker plaatsvindt.

WAARSCHUWING! Buiten de omstandigheden van tabel 2, mag het systeem niet
voor de eerste botsing in werking treden, maar kan het in
werking treden als de bestuurder na de botsing plotseling van
de motorfiets valt, ongeacht de botshoek.

3.1.2 STRAAT-MODUS: Beschermingsomhulsel voor stilstaande botsingen

Alleen in de Straat-Modus is getest of het Tech-Air® 10-systeem in deze omstandigheden in
werking treedt bij botsingen waarbij een voertuig een stilstaande motorfiets raakt (figuur 4):

Aankomstsnelheid vaartuig Vanaf 25 km/u (15mph)

Hoek van de impact Van 45° tot 135°, achter/voor

De bovengenoemde parameters zijn geldig voor zowel de bestuurder als de passagier.

|
|
|
|
| 45°
|
|
| Figuur 4
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BELANGRIJK! Als de (relatieve) snelheid tussen de motorfiets en het voertuig of obstakel
tijdens de botsing minder dan 25 km/h (15 mph) bedraagt, treedt het
systeem mogelijk niet in werking op het moment van de botsing/aanrijding,
maar wel als de bestuurder of passagier na de botsing plotseling van de
motorfiets valt.

3.1.3 STRAAT-MODUS: Beschermingsomhulsel voor botsingen door controleverlies

Een ongeval met verlies van controle over de motorfiets (zijdelingse en zijdelingse
botsingen) heeft vaak tot gevolg dat de motorfiets tijdens het rijden omvalt, zonder dat
er noodzakelijkerwijs sprake is van een botsing met andere voertuigen of obstakels. Dit
gebeurt normaal gesproken wanneer de adhesie van de banden op het wegdek wegvalt
gedurende een bocht of plotseling remmen.

WAARSCHUWING! Bij botsingen met verlies van controle, en met name bij
zijdelingse botsingen, is het mogelijk dat het systeem niet in

werking treedt voor de eerste botsing met de grond, maar wel
tijdens de daaropvolgende glijfase, indien aanwezig.

3.2 KLASSEN VAN BESCHERMINGSOMHULSELS RACE-MODUS

In de Race-Modus is het Tech-Air® 10-systeem alleen actief wanneer gedurende ten minste

10 seconden boven de circa 60 km/h (37 mph) wordt gereden. Voor deze activering of

wanneer de snelheid van de bestuurder gedurende ten minste 10 seconden gestaag onder

deze snelheid daalt, wordt het systeem gedeactiveerd.

WAARSCHUWING! Afhankelijk van het type motorfiets kan, wanneer het systeem
in Race-Modus staat, de activeringssnelheid variéren, tot 100
km/u. Als de gebruiker voor een langere stopt of de snelheid
verlaagt tot onder 100 km/h, wordt het systeem bij een ongeval
niet geactiveerd wordt.

Zoals in tabel 1 is samengevat, omvat het beschermingsomhulsel in de Race-Modus:
- Botsingen tegen obstakels

- Zijdelingse botsingen

- Aanrijdingen met hoge zijkant

In de Race-Modus omvat de beschermingsomhulsel niet de situaties waarin de stilstaande
motorfiets van de berijder wordt geraakt door een ander voertuig.
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3.2.1 RACE-MODUS: Beschermingsomhulsel bij botsingen tegen hindernissen

In de Race-Modus wordt van het Tech-Air® 10-systeem verwacht dat het zich opblaast en

bescherming biedt bij botsingen waarbij een motorfiets tegen een voertuig of obstakel botst

onder dezelfde omstandigheden als beschreven in hoofdstuk 3.1.1 voor de straatmodus.

WAARSCHUWING! Wanneer de Race-modus is geselecteerd, mag het systeem
niet voor de eerste botsing in werking treden, ook als deze
buiten de omstandigheden van tabel 2 liggen, maar kan het in
werking treden als de bestuurder na de botsing plotseling van
de motorfiets valt, ongeacht de botshoek.

3.2.2 RACE-MODUS: Beschermingsomhulsel voor botsingen door controleverlies

In de Race-Modus wordt van het Tech-Air® 10-systeem verwacht dat het zich opblaast

en beschermt in dezelfde situaties als die welke in hoofdstuk 3.1.3 voor de Straat-Modus

worden beschreven.

3.3 BESCHERMINGSOMHULSELS Gebruiksbeperking

Het gebruik van het Tech-Air® 10-systeem is zelfs binnen de beschermingsomhulsels aan

enkele beperkingen onderhevig, wanneer de omgevingsomstandigheden in het algemeen

verhinderen dat het systeem de versnelling en/of hoeksnelheid voldoende kan meten om
het systeem te activeren.

WAARSCHUWING! Als de botsingsomstandigheden buiten het hierboven
beschreven beschermingsomhulsel vallen, is het mogelijk dat
het systeem niet wordt geactiveerd als de door het systeem
gemeten acceleratie en hoeksnelheid niet voldoende zijn om
het Tech-Air® 10-systeem te activeren.

WAARSCHUWING! Let er altijd op dat de straatmodus geselecteerd is wanneer u
op de weg rijdt. Gebruik de Race-Modus alleen voor gesloten
racecircuits.

WAARSCHUWING! Het is voor het systeem niet noodzakelijk dat de gebruiker
betrokken is bij een ongeluk om te worden geactiveerd. Het
systeem wordt bijvoorbeeld geactiveerd als de gebruiker tijdens
het dragen van het systeem valt, zoals wanneer deze van de
motor wordt geworpen. Dit soort activering, die niet gedurende
het rijden plaatsvindt, betekent geen slechte werking van het

systeem.
Soort motor
Het Tech-Air® 10-systeem kan worden gebruikt door bestuurders of passagiers van elk type
motorfiets, inclusief elektrische motorfietsen.
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Offroad rijden

Alleen wanneer de Straat-Modus is geselecteerd, kan het Tech-Air® 10-systeem IN BEPERKTE
MATE worden gebruikt op onverharde wegen. Voor het offroad gebruik van het Systeem
wordt onder onverharde weg het volgende verstaan:

- een onverharde weg bedekt met grind;

- een weg met een minimale breedte van 4 m (13ft);

- een weg zonder helling +/- 30%;

- een weg zonder geulen, hoogteverschillen of gaten met een diepte van meer dan 50 cm
(19.5").

De gebruiker kan via de Tech-Air®-app de Systeembescherming tijdelijk

_-9 uitschakelen, bijvoorbeeld als de gebruiker zwaar offroad rijdt. Het Systeem
kan niet opnieuw worden ingeschakeld met de app, maar door de voorflap
gewoon open te trekken en de activeringsgordel weer dicht te doen.

BELANGRUJK! De waarschijnlijkheid van vallen is aanzienlijk hoger gedurende offroad
rijden, met name in het geval van onervaren rijders. Ook vanuit stilstand
kan een val de activering van het Systeem tot gevolg hebben, waardoor
de gebruiker zonder bescherming is terwijl het systeem opnieuw wordt
opgeladen (Paragraaf 16).

4. Gebruiksbeperkingen

WAARSCHUWING! Aangezien het Systeem gevoelig is voor plotselinge
lichaamsbewegingen en schokken, mag het systeem
UITSLUITEND worden gebruikt bij het motorrijden onder
de voorwaarden en met de beperkingen die hierboven zijn
beschreven. Het systeem is NIET bedoeld voor gebruik bij:

a. Alle race-evenementen en wedstrijden, tenzij de Race-modus
is geselecteerd;

b. Enduro-, motorcross- of supermoto-evenementen;

c. Stunts met de motor; of

d. Zijdelings slippen, wheelies, etc.;

e. ELKE andere activiteit die geen betrekking heeft op
motorrijden.

WAARSCHUWING! Als gevolg van schokken, bewegingen en/of andere invoeren
die worden gedetecteerd en/of ontvangen door het
systeem gedurende het gebruik, kan het Systeem, hoewel
onwaarschijnlijk, worden geactiveerd wanneer er geen sprake
is van een ongeluk.
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WAARSCHUWING! Afhankelijk van het type motorfiets, bijvoorbeeld een scooter
of trialbike, kan er niet worden gegarandeerd dat het Systeem
wordt geactiveerd voordat de gebruiker tegen onderdelen van
de motorfiets botst, of tegen andere voorwerpen.

WAARSCHUWING! Het dragen van het Systeem vervangt niet het gebruik van
andere beschermende kleding en uitrusting voor motorrijders.
Om volledige bescherming te bieden, moet het systeem altijd
worden gedragen in combinatie met geschikte motoruitrusting
en kleding die de rijder van top tot teen bedekt, inclusief een
helm, beschermers, laarzen, handschoenen, jacket en andere
geschikte beschermende uitrusting.

WAARSCHUWING! De werkingstemperatuur van het systeem ligt tussen 20 °C en
50 °C (-4°F to 122°F).

WAARSCHUWING! Gebruik het systeem niet op een hoogte van 4000 meter
boven zeeniveau, aangezien de lage druk geen correct
beschermingsniveau van het systeem kan garanderen.
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5. Overzicht van het systeem

De figuren tonen de verschillende onderdelen van het Tech-Air® 10-systeem. De genummerde
onderdelen worden gebruikt om de gebruiker te begeleiden in deze gebruikershandleiding.

TECH-AIR® 10 SYSTEM

1. Basislaag
2. Bevestigingsrits

3. Kabelloze Led-display

4. Activeringsgordel

5. Airbag

6. Canister-behuizing

7. Rugbeschermer

8. Rugbeschermer Zip-verbindingen
9. Magnetische oplaad dockingsoppervlak
voor LED Display

10. Type C USB-oplaadpoort
11. Rand Sensoren

Figuur 5
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ELEKTRONISCHE REGELEENHEID VAN DE AIRBAG

PLAATS DE GRENDEL IN DE
INKEPING

INKEPING VOOR

OM LOS TE
MAKEN

N

12. Type C USB-adapter /
13. Magnetische oplaadkabel 1
14. USB-oplader |

Figuur 6
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Kabelloze Led-display

Het Tech-Air® 10-systeem wordt geleverd met een LED-display (3) met draadloze
technologie die in staat is te communiceren met de elektronische regeleenheid (ECU) van de
airbag. Led-display (3) geeft aan dat het systeem is ingeschakeld en dat de bedrijfsmodus
actief is.. Het geeft ook een indicatie van het batterijniveau van het Tech-Air® 10 Systeem,
alsook van zijn eigen batterijniveau. Het draadloze LED-display (3) kan worden verwijderd uit
de aanlegplaats (9) op de activeringsgordel (4), en op het pak worden geplaatst (waar het
is voorbestemd) of op een andere plaats die de bestuurder verkiest binnen een straal van
ongeveer 1 meter. Zie hoofdstuk 13, voor de betekenis van de LED-lampjes die op het LED-
display (3) branden. Om op te laden, plaats het LED Display (3) op het dockingsoppervlak
(9) aanwezig op de activeringsgordel (4). Het opladen gebeurt via een magnetische
oplaadverbinding die geactiveerd wordt wanneer het LED-display (3) gekoppeld wordt aan
de activeringsgordel (4). Na het koppelen geeft het LED Display (3) gedurende 3 seconden
het batterijniveau aan en blijft daarna in de oplaadstand normaal functioneren. Het LED-
display (3) laadt zelfs op wanneer het Tech-Air® 10 Systeem niet aan het opladen is.

/®

O

Figuur 7
Wanneer de batterij volledig opgeladen is en uit het dockingsopperviak (9) op de
activeringsgordel (4) is verwijderd, bedraagt de levensduur van de LED Display (4) ongeveer
20 uur. Als de batterij van het LED-display (3) bijna leeg is, knipperen de LED’s om de 2
minuten (zie hoofdstuk 13).

BELANGRIJK! Het systeem is actief, zelfs als de LED-display (3) geen batterij meer heeft of
niet op het systeem aanwezig is.
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6. Maat

Het Systeem is verkrijgbaar in de maten tussen XS tot 3XL. Elke maat

wordt gekenmerkt door een specifieke lengte van de taille tot de schouder

van de gebruiker (Figuur 8). De Tabel 1 hieronder geeft de maten van het

systeem, die overeenkomen met de lengte van de taille tot de schouder

en een aanbevolen persoonslengte om te helpen bij de selectie. X

Figuur 8

WAARSCHUWING! Het bereik van de aanbevolen lengte is alleen ter referentie.
Controleer altijd de juiste taille-schouder lengte voordat u de
maat van het Systeem kiest.

Tabel 1

Maat van het vest | Int. maat | Taille-schouder lengte van de gebruiker Bereik aanbevolen lengte
XS 38-40 38 (14.9inch) tot 43cm (16.9 inch) Tot 164cm (65.6 inch)

S 42-44 41(16.1 inch) tot 46cm (18.1 inch) Tot 175cm (68.9")

M 46-48 44 (17.3inch) tot 48cm (18.9 inch) Tot 182cm (71.8")

L 50-52 46 (18.17) tot 50cm (19.77) Tot 190cm (74.8")

XL 54-56 46 (18.17) tot 50cm (19.77) Tot 190cm (74.8")

2XL 58-60 48 (18.9") tot 53cm (20.9") Tot 202cm (79.3")

3XL 62 48 (18.9") tot 53cm (20.9") Tot 202cm (79.3")

7. Gezondheids- en leeftijdsbeperkingen

BELANGRIJK! In Europa verbiedt de pyrotechnische Richtlijn (EU 2013/29) de verkoop van
pyrotechnische artikelen aan personen jonger dan 18 jaar.

WAARSCHUWING! Het systeem mag nooit door kinderen worden gebruikt.

WAARSCHUWING! In geval van een ongeluk veroorzaakt het opblazen van de
airbag een plotselinge druk op rug en romp. Dit kan ongemak
en/of pijn en/of complicaties veroorzaken bij gebruikers met
een zwakke gezondheid.

WAARSCHUWING! Het systeem moet niet worden gebruikt door personen
met hartproblemen of andere aandoeningen, toestanden,
afwijkingen of ziekten die het hart kunnen verzwakken.
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WAARSCHUWING! Het systeem mag niet worden gebruikt door personen met een
pacemaker of andere geimplanteerde elektronische medische
hulpmiddelen.

WAARSCHUWING! Het systeem mag niet worden gebruikt door personen met nek-
of rugklachten.

WAARSCHUWING! Het systeem mag niet worden gebruikt door zwangere vrouwen.

WAARSCHUWING! Het systeem mag niet worden gebruikt door vrouwen met
borstimplantaten.

WAARSCHUWING! Eventuele piercings in het dekkingsgebied van de airbag
moeten worden verwijderd alvorens het Systeem te gebruiken,
aangezien het opblazen van de airbag tegen de piercings
ongemak en/of letsel kan veroorzaken.

Advies m.b.t. allergieén

Personen die lijden aan huidallergieén voor synthetische materialen, rubber of kunststof

moeten nauwkeurig hun huid controleren, elke keer wanneer het systeem gedragen wordt.

In geval van irritatie van de huid, moet het dragen van het Systeem onmiddellijk worden

onderbroken en moet er een arts worden geraadpleegd.

8. Compatibele bovenkleding

Het Tech-Air® 10-systeem moet worden gebruikt met een beschermende buitenkleding,
omdat het systeem niet slijtvast is. De gebruiker wordt aanbevolen een beschermende
bovenkleding te kiezen die, wanneer deze over het Tech-Air® 10-systeem wordt gedragen,
geen ongemak veroorzaakt en de werking of het opblazen van het systeem niet belemmert.
Het systeem kan worden gebruikt met elk beschermend kledingstuk dat het bovenlichaam
en de heupen bedekt en dat is ontworpen voor een motorfiets mits het kledingstuk
voldoende ruimte heeft om de airbag na activering uit te kunnen zetten.

Alpinestars biedt veel Tech-Air®-compatibele bovenkleding (Tech-Air®-compatibele 1-delige
en 2-delige pakken, en de nieuwe generatie Tech-Air® Ready-kleding), speciaal ontworpen
met stretchpanelen om het volume van de airbag na het openen te kunnen opvangen.

WAARSCHUWING! Ook al zijn Tech-Air® Compatible en Tech-Air® Ready-
kledingstukken speciaal ontworpen volgens bepaalde standaard
maatcriteria voor gebruik met Tech-Air®-systemen, probeer
altijd het conforme bovenkledingstuk samen met het systeem
om de juiste pasvorm overeenkomstig uw lichaamsmaten
te kiezen. Zo wordt ervoor gezorgd dat het conforme
buitenkledingstuk de nodige ruimte biedt om het systeem
in opgeblazen toestand te dragen en dat het systeem geen
ongemak veroorzaakt of de correcte werking ervan belemmert
wanneer het wordt opgeblazen.
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Compatibiliteit met bovenkleding

Indien uw bovenkleding niet Tech-Air® Compatible of Tech-Air® Ready is, of in geval van
twijfel, volgt u de hieronder beschreven procedure om te controleren of uw bovenkleding
compatibel is met het systeem. Onthoud om een compatibel bovenkledingstuk/jasje met de
juiste pasvorm te kiezen en op te letten dat, als er beschermers op zitten, de beschermers
op de juiste plaats zitten. Indien de door u gekozen bovenkleding van leder of een ander
niet rekbaar materiaal is gemaakt, moet deze zijn voorzien van stretchpanelen om de
opgeblazen airbag na het opgaan te kunnen opvangen.

Als de airbag van het Tech-Air® 10-systeem opengaat, bedekt het de schouders, de borst,
de heupen en de rug, en daarom mag het systeem niet worden gebruikt in een leren pak of
een tweedelig leren pak, als het leren pak of tweedelig leren pak onvoldoende ruimte biedt
voor het openen van de airbag of als het niet te strak zit in het kruisgebied om ongemak
te voorkomen. Vanuit het oogpunt van maataanduidingen is het belangrijk dat u een
compatibel bovenkledingstuk/jasje draagt dat geschikt is voor het opblazen van de airbag.
Hieronder vindt u enkele richtlijnen om te controleren of uw bovenkleding compatibel is
met het Tech-Air® 10-systeem:

Lichaamsafmetingen Kledingsmaat

Figuur 9
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1. Voor de borstzone meet u de omtrek van de borst (A) en de breedte van het kledingstuk op
ie blozrstzone (A1). Het kledingstuk is compatibel met het Tech-Air® 10-systeem als AL > 0.5 X
+

2. Zorg ervoor dat er rondom de heupen 2 cm ruimte is (B).

3. Voor het gebied rond de schouders (C) moet het pak 4 cm omhoog kunnen worden getrokken

zonder enig ongemak te veroorzaken.

WAARSCHUWING! Het Tech-Air® 10-systeem moet ALTIJD met een goed passende
bovenkleding worden gebruikt met de juiste lichaamsmaat van
de gebruiker. Het gebruik van het Systeem met een ledingstuk
met een verkeerde maat of met een kledingstuk dat niet
compatibel is, of van een standaard jas die niet voldoet aan
de aanbevelingen voor maatcontrole hierboven, kan leiden tot
storingen in het systeem of defecten en letsel, inclusief ernstig
letsel en/of dood.

9. Installatie en -montage van het Systeem

Om het Tech-Air® 10-systeem te gebruiken met een bovenkledingstuk/jasje, moet de
gebruiker de volgende stappen doorlopen:

1. Zet het systeem op, trek de ritssluiting (2) van onder naar boven dicht.

2. Sluit de activeringsgordel (4) met het en zorg ervoor dat de klittenband correct wordt
bevestigd, zoals weergegeven in Figuur 10; het systeem wordt automatisch ingeschakeld
zodra de gordel bevestigd is aan de klittenbanden.

3. Nadat de activeringsgordel (4) correct is dichtgedaan, controleer het led display (3) om
zeker te zijn dat het Systeem is ingeschakeld en correct is gestart (zie “Display-indicaties” in
Paragraaf 13). De gebruiker moet vooral verifiéren dat er na het opstarten van het Systeem
geen systeemfout aanwezig is.

Activeringssensor

Figuur 10
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4. Nadat de normale werking van het Systeem is geverifieerd, die wordt aangegeven door
de groene (3a) of de gele (3b) en groene (3c) leds, kan de gebruiker het compatibele
kledingstuk/jasje aantrekken en ervoor zorgen dat het systeem eronder goed past met het
bovenkledingstuk/jasje, en dat alles past perfect op zijn plaats zit. Er moet met name op
worden gelet op de schoudergedeelten van het systeem, die correct in de mouwen van het
compatibele kledingstuk/jasje moeten worden geplaatst.

5. Nadat het systeem correct is geinstalleerd, bevestigt u het compatibele kledingstuk/jasje.

6. Nadat het Tech-Air® 10-systeem is ingeschakeld (zie ‘Indicaties op het display” in

paragraaf 13), is het systeem klaar om te worden ingezet onder de in hoofdstuk 3 hierboven

uiteengezette omstandigheden.

WAARSCHUWING! Het is absoluut noodzakelijk dat het Systeem correct wordt
gedragen om de maximaal mogelijk bescherming te bieden in
geval van een ongeval. Te kleine compatibele kledingstukken/
jasjes veroorzaken groot ongemak wanneer het systeem
opgeblazen is en terwijl te ruime compatibele kledingstukken/
jasjes het Systeem mogelijk niet op zijn plaats houden in geval
van een val of ongeluk. In geval van twijfel of vragen over de
juiste maat, moet er advies worden ingewonnen bij een erkende
Alpinestars-dealer.

WAARSCHUWING! Zorg er altijd voor dat de activeringsgordel (4) opengetrokken
is wanneer het Tech-Air® 10-systeem niet door de gebruiker
wordt gedragen; controleer het led display (3) om zeker te zijn
dat het systeem niet is ingeschakeld.

10. Gebruik van de zakken van de bovenkleding
Wanneer een compatibel bovenkledingstuk/jasje wordt gebruikt, moet er rekening worden
gehouden met de voorwerpen die in de zakken ervan kunnen worden geplaatst Bijvoorbeeld:

- Scherpe of puntige voorwerpen in zakken kunnen de airbag doorboren en de inflatie ervan
in gevaar brengen.

- Voorwerpen die veel ruimte innemen, kunnen het uitzettingsvermogen van de airbag

na activering beperken, en zodoende de effectiviteit van de airbag verminderen en/of het
Systeem veel strakker maken wanneer het opgeblazen is, waardoor de kans op

ongemak kan worden vergroot, of afleiding of letsel kan worden veroorzaakt.

BELANGRIJK! Bijzondere aandacht moet ook worden besteed aan de inhoud van de interne
borstzak van het compatibele kledingstuk/jasje. In de interne borstzak van
het compatibele kledingstuk/jasje kunnen ALLEEN platte voorwerpen, zoals
een portefeuille of een mobiele telefoon, worden bewaard.
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WAARSCHUWING! Op voorwaarde dat zij gemakkelijk in de zakken passen, mogen
alleen stompe voorwerpen in de zakken van een compatibel
kledingstuk/jasje worden vervoerd. In GEEN ENKEL geval mag
een gebruiker proberen voorwerpen van WELKE grootte of vorm
dan ook te vervoeren, met inbegrip van scherpe of puntige
voorwerpen, die strak in de zakken van een bovenkledingstuk
worden gepropt, aangezien dergelijke voorwerpen letsel bij
de gebruiker en/of schade aan de airbag kunnen veroorzaken

Ny wanneer het systeem wordt opgeblazen.

~ -l

Suggestie: Gebruikers moeten er rekening mee houden dat het Systeem is
getest op veiligheid voor gebruik in combinatie met rugzakken
(gedragen over het compatibele kledingstuk/jasje) met een gewicht
van maximaal 6 kg (ongeveer 13 pond).

11. Batterij opladen

Het Tech-Air®10-systeem wordt geleverd met een USB-oplader (13), een magnetische
oplaadkabel (12) en een USB-C-adapter (11), voor een eenvoudige en snelle aansluiting op
de USB-C-poort (10).

De USB-oplader op de muur (13) wordt geleverd met 4 verschillende stekkers om aan de
meest voorkomende voedingsbronnen te kunnen aansluiten.

BELANGRIJK! Sluit altijd de juiste plug aan op de USB-oplader (13), waarbij u de
beschikbare stroombron correct aansluit; Controleer altijd of de plug correct
is aangesloten op de USB-oplader (13) alvorens deze op een stroombron aan
te sluiten.

BELANGRIIJK! Zorg er tijdens het opladen altijd voor dat de USB-oplader (13) is aangesloten
op een stroombron in de buurt van het Tech-Air® 10-systeem en zorg ervoor
dat de stroombron altijd gemakkelijk toegankelijk is.

Voor het eerste gebruik moet het Systeem volledig worden opgeladen Sluit hiervoor de
meegeleverde magnetische oplaadkabel (12) of een standaard USB-C-oplaadkabel aan
op USB-C--poort (10) aan de bovenkant van het Rugbeschermer (7) Nadat de batterij
is opgeladen, geeft het led display (3) een andere combinatie van ononderbroken en
knipperende leds weer, volgens de beschrijving in “led-indicaties” (zie paragraaf 13).
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BELANGRIJK! De batterij wordt alleen opgeladen als de omgevingstemperatuur tussen 0O
°C en 40 °C (32 °F - 104 °F) ligt.

BELANGRIJK! Als de batterij niet periodiek wordt opgeladen, kan het langer duren om deze
volledig op te laden.

WAARSCHUWING! Laat het Systeem niet onbeheerd achter tijdens het opladen van
de batterij. Laad de batterij alleen op een droge plek bij een
temperatuur van 0 °C tot 40 °C (32 °F - 104 °F)

Oplaad- en gebruikstijden

Er is ongeveer 4 uur nodig om een lege batterij op te laden met de bijgeleverde USB-oplader
(13), behalve bij de eerste keer opladen van de batterij duurt het langer (ongeveer 12 uur).
Een volledig opgeladen batterij gaat ongeveer 24 uur mee. Bij gebrek aan tijd zal het opladen
van de batterij gedurende ongeveer 1 uur, circa 6 uur gebruik opleveren.

QM
Suggestie: Het Systeem kan worden opgeladen door het te verbinden met een
computer of met een andere Micro USB-oplader. Als de stroomafgifte
echter lager is dan 1 Ampére, zullen de oplaadtijden langer zijn dan

hierboven aangegeven.

WAARSCHUWING! Indien een gebruiker een andere lader gebruikt dan die bij het
systeem is geleverd, moet hij er voor een veilige werking altijd
op letten dat de gebruikte USB-lader voldoet aan EN 62368-1 als
een voedingsbron van klasse 1 (ES1) en klasse 1 (PS1) of 2 (PS2),
met een maximale uitgangsstroom van 2 Ampére.

WAARSCHUWING! Het Systeem moet zo snel mogelijk worden opgeladen wanneer
het rode ledlampje van het batterijniveau (3c) knippert, omdat
dit een laag batterijniveau aangeeft.

Led-display opladen

Om het LED-display (3) op te laden, plaatst u het op het dockingsoppervlak (9) dat op
de activeringsgordel (4) aanwezig is, waarbij u ervoor zorgt dat het LED-display goed aan
de steun vastzit. Indien correct aangesloten, zal het LED Display (3) de indicatie van het
batterijniveau (zie paragraaf 13) in de eerste 3 seconden na de aansluiting tonen.

Een volledig opgeladen LED-display (3) werkt ten minste 20 uur.
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12. Werking van het Systeem

a) De “Race-Modus” en de “Straat-Modus” inschakelen

Om het systeem in te schakelen, trekt u de ritssluiting (2) dicht en vouwt u de
activeringsgordel (4) met het dicht, en zorgt ervoor dat de klittenbanden correct worden
bevestigd. Een interne sensor detecteert dat de activeringsgordel (4) wordt dichtgedaan en
het Systeem zal inschakelen. Op dit punt MOET de gebruiker het led-display (3) controleren
om na te gaan dat het Systeem zich correct inschakelt. Zie de hierop volgende Paragraaf 13
“Aanduidingen op het display” voor de betekenis van de verschillende led-indicatielampjes.

WAARSCHUWING! Om het Tech-Air® 10-systeem te activeren, moet de
activeringsgordel (4) correct zijn dichtgedaan en de klittenband

- correct zijn bevestigd.
Suggestie: Als het Systeem niet inschakelt (geen enkele led-indicatie is actief),
controleer dan eerst of de activeringsgordel (4) correct is gesloten.
Controleer bovendien of de Tech-Air® 10 batterij opgeladen is en of
het LED-display (3) correct gepositioneerd is op het dockingopperviak
(9). Als het LED-display (3) niet is aangesloten op de activeringsgordel
(4), zorg er dan voor dat de batterij is opgeladen door het op het
dockingoppervlak (9) te plaatsen. Neem contact op met Tech-Air®
Servicedienst als het probleem zich blijft voordoen (zie paragraaf 19

“Tech-Air® Servicedienst”).

WAARSCHUWING! Controleer door middel van de Tech-Air® -app en/of de LED-
display (3)-indicaties altijd of de juiste rijmodus is geselecteerd
als het systeem opstart.

De status van het Tech-Air®-systeem kan worden gecontroleerd door
=) het Systeem door middel van de Tech-Air®-app te verbinden. Wanneer de

Systeemcontrole met succes is doorlopen en het systeem actief is, geeft de
Tech-Air®-app de indicatie “Systeem aan” weer.

Inactivering van het systeem kan ook rechtstreeks met behulp van de app

_-0 worden ‘geforceerd’. Deze functionaliteit kan nuttig zijn in het geval dat de
gebruiker de airbagbescherming wil uitschakelen, bijvoorbeeld voordat hij
zwaar offroad gaat rijden [let op dat het systeem niet opnieuw kan worden
ingeschakeld met behulp van de app. Om het systeem te activeren, doet u de
activeringsgordel (4) open en weer dicht.]
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b) Controle van het Systeem en activering voor de “Race-Modus”

Wanneer de Race-Modus is geselecteerd, zal na het opstarten van het systeem op de LED-
display (3) een continu groen en geel LED-lampje branden, wat betekent dat het systeem
niet wordt geactiveerd en controleert of de rijsnelheid geldig is. Het gele lampje gaat pas
uit wanneer de bestuurder 60 km/uur (37 mph) heeft bereikt en pas dan is het systeem
klaar om deactiveerd te worden. Als de bestuurder stopt of de snelheid gedurende een
langere periode onder de 60 km/u (37 mph) daalt, zal het systeem terugkeren in de fase van
controle van het systeem (aangegeven door de ononderbroken gele en groene LED’s.) - zie
paragraaf 13 beneden).

WAARSCHUWING! In de Race-Modus is het Tech-Air® 10-systeem alleen actief
wanneer gedurende ten minste 10 seconden boven de circa 60
km/h (37 mph) wordt gereden. Voor deze activering of wanneer
de snelheid van de bestuurder gedurende ten minste 10
seconden gestaag onder deze snelheid daalt, wordt het systeem
gedeactiveerd.

WAARSCHUWING! Afhankelijk van het type motorfiets kan, wanneer het systeem
in Race-Modus staat, de activeringssnelheid variéren, tot 100
km/u. Als de gebruiker voor een langere stopt of de snelheid
verlaagt tot onder 100 km/h, wordt het systeem bij een ongeval
niet geactiveerd wordt.

c) Controle van het Systeem en activering voor de “Straat-Modus”

Nadat het systeem correct is ingeschakeld en de straatmodus is geselecteerd, voert het
systeem een systeemcontrole uit zoals in de Race-Modus. Deze handeling wordt aangegeven
door de gele (3b) en groene (3a) led-indicatielampjes. In de Straat-Modus kijkt het systeem
echter niet naar de rijsnelheid, maar controleert het of het systeem correct is ingeschakeld,
aangezien het systeem in deze modus actief moet zijn, ook al is de snelheid nul. Bij de
Race-Modus, tijdens deze systeemcontrole wordt het systeem niet geactiveerd. Deze fase
kan enkele seconden duren.

Terwijl de systeemcontrole wordt uitgevoerd, wacht het systeem op lichaamsbewegingen
van de gebruiker om één van de volgende, of alle, activiteiten uit te voeren:

« Lopen (ook trappen op en af)
- De motor bestijgen
- De motor besturen
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Let erop dat de volgende activiteiten het risico lopen de Systeemcontrole niet te passeren:
- Het jasje omhoog ritsen zonder het aan te trekken

- Stilstaan

- Gaan zitten — INCLUSIEF op de motor wanneer de motor stationair draait.

Als de systeemcontrole is geslaagd, zal er een constant groen (3a) led-indicatielampje gaan
branden.

WAARSCHUWING! In de Straat-Modus is het Tech-Air® 10-systeem pas actief
wanneer de systeemcontrole en na ongeveer 10 seconden
te hebben gereden. Eenmaal geactiveerd blijft het systeem
actief, zelfs als de bestuurder stopt, en totdat het systeem
handmatig wordt uitgeschakeld, om ook in stilstaande toestand
bescherming te bieden wanneer de motorfiets wordt geraakt
door een voertuig, zoals beschreven in de voorwaarden van de
beschermingsomhulsel (zie paragraaf 3).

WAARSCHUWING! U MOET het led display (3) in de Straat-Modus na de
Systeemcontrole controleren om te verifiéren dat de groene (3a)
led constant brandt voordat u begint te rijden/ het Tech-Air®
10-systeem te gebruiken. Het Systeem wordt niet geactiveerd
als de groene led (3a) op het led display (3) niet constant brandt.

d) Uitschakeling

Schakel het Systeem uit door de activeringsgordel (4) open te trekken. Het systeem wordt
ongeveer na 1 seconde uitgeschakeld. Verifieer dat het Systeem is uitgeschakeld door na te
gaan dat de LED-display (3) oplaadt of uitgeschakeld is.

Om het systeem uitgeschakeld te houden, houdt u de activeringsgordel (4) open, zoals
afgebeeld in Figuur 11. Houd het Systeem altijd in deze toestand tijdens opslag, transport
of verzending.

WAARSCHUWING! Schakel het systeem ALTID uit [door de activeringsgordel (4)
open tee trekken] wanneer u niet op een motorfiets rijdt, ook als
u het systeem blijft dragen. Hoewel het Systeem is getest voor
een aantal activiteiten die los staan van het rijden, verhoogt
het ingeschakeld en/of actief houden van het systeem de kans
op een ongewenste activering en het verbruik van de batterij.
Dus als regel, als u niet rijdt, altijd de activeringsgordel openen.
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Figuur 11
WAARSCHUWING! Wanneer het Systeem niet in gebruik is en wordt opgeslagen,
vervoerd of verzonden, dan moet het Systeem worden
uitgeschakeld door de activeringsgordel (4) open te laten. Dit
voorkomt dat het Systeem per ongeluk wordt ingeschakeld en
onopzettelijk wordt geactiveerd, en het voorkomt de ontlading
en verminderde levensduur van de batterij.

BELANGRIJK! Zelfs als de controle van het systeem met succes is voltooid, zal het systeem
automatisch uitschakelen als het systeem detecteert:

- dat de houding van de bestuurder niet verenigbaar is met het normaal
dragen van het systeem of

- geen bewegingen gedurende meer dan 10 minuten. Wanneer een van de
bovenstaande situaties zich voordoet, opent en sluit u de activeringsgordel
(4) om het systeem opnieuw te starten en een nieuwe systeemcontrole uit
te voeren.
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13. Aanwijzingen op het display
Het led display (3) heeft drie gekleurde leds die worden gebruikt om de status van het
systeem aan te geven.

Led-indicaties tiidens normaal gebruik

| !
Led-controle

Mood RACE Mood STREET
leoce| [eoe@] X =

000 X s

Opstarten van ¢
het Systeem

Indicatie batterijniveau

00| [@00] [@00] X3

Minder dan 4 uur 4 tot 8 uur  Meer dan dan 8 uur

SYSTEEM UIT,
maar nog steeds

verbonden met
[000] R e 3o

v
T @
In geval van
een bijna lege
Systeemcontrole Systeemcontrole batterii

g Min 105 =—fp

i

i

Standaard

werkingsmodus _— . [ON 0]

l System OFF System ON

In geval van
een bijna lege
Systeemfout Systeem actief batterij
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Verklarende woordenlijst @ Systeemfout Werkingsmodus die controleert in geval

‘O van “Lege gasfles” of "Systeemfout” (zie Paragraaf 18
Q @ =~ “Probleemoplossing”
Uit Aan Knippert

— Systeem actief Werkingsmodus die die controleert
Z Duur in geval de controle van het Systeem met succes is
gepasseerd (zie Paragraaf 12 "Werking van het Systeem”

Led-indicaties tijdens het opladen
Opladen van de batterij

Minder dan 8 uur

8 tot 16 uur

16 tot 24 uur Verklarende woordenlijst

O @

Uit Aan Knippert

Volledig opgelade,

BELANGRIJK! De constant brandende groene led (3a) geeft aan dat het Systeem in
werking is.

WAARSCHUWING! Elke andere led-indicatie dan de constant brandende groene led
(3a) geeft aan dat het Systeem niet in werking is en dus NIET zal
worden geactiveerd in geval van een ongeluk.

Indicaties tijdens het opladen van de batterij

Wanneer de Tech-Air® 10 wordt opgeladen en het LED-display correct in het
dockingsoppervlak (9) van de activeringsgordel (4) is geplaatst, zal het LED-display (3)
continu knipperen zoals aangegeven in het bovenstaande diagram LED-indicaties tijdens
het opladen. Wanneer de batterij volledig is opgeladen, blijven de 3 leds continu branden.
Als het LED-display (3) uit het dockingsoppervlak(9) wordt verwijderd, zal het LED-display
3) slechts 5 seconden knipperen zoals hierboven aangegeven en daarna automatisch
uitschakelen om de batterij te sparen.

Wanneer de Tech-Air® 10 wordt opgeladen, geeft het LED-display (3) het batterijniveau van
het systeem aan, zonder rekening te houden met de laadstatus van het LED-display (3), met
LED-lampjes die knipperen zoals hierboven aangegeven.
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LED-display Indicatie batterijniveau

De LED-display (3) wordt gevoed door een interne batterij. Telkens wanneer het op het
dockingsoppervlak (9) wordt geplaatst, wordt de interne batterij opgeladen, ongeacht of het
gehele systeem al dan niet via de oplaadport (10) wordt opgeladen.

Na het aansluiten van het LED-display (3) op het dockingsoppervlak (9), toont het display
gedurende 3 seconden het batterijniveau, door het LED-lampje te laten knipperen volgens
de onderstaande figuur:

Minder dan 4 uur
- Tussen 8 en 12 uur
- Meer dan 12 uur

When the LED Display (3) battery is low (less than 4 hours) the LED Display (3) will indicate
the low battery status by blinking all the three LED lights (3a), (3b) and (3c) for 1 second,
every 2 minutes.

LED-display lage batterijstatus (1 seconde om de 2 minuten)

14. Reiniging, opslag en transport

Rugbeschermer en airbag

Gebruik alleen een met water bevochtigde doek voor het reinigen van de rusbeschermer
(7) en de Airbag(5) (stof en kunststof delen). Er mogen geen oplosmiddelen of chemische
reinigingsmiddelen worden gebruikt, aangezien deze de integriteit van het Systeem aan
kunnen tasten.

WAARSCHUWING! In GEEN geval mag de rusbescherming en het Airbag worden
gewassen in de wasmachine, ondergedompeld in water, worden
gedroogd in de droogtrommel of worden gestreken. Dit kan
permanente schade veroorzaken aan het Systeem en storingen
tot gevolg hebben.
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Basislaag reiniging

De basidlaag (1) kan worden gewassen volgens de aanwijzingen op het wasetiket. Haal
voor het wassen de rugbeschermer (7) en de airbag (5) uit de onderlaag (1), rits de
ritsverbindingen van de rugbeschermer (8) los en maak het klittenband in de nek los.
Verwijder de randsensoren (11) die zich op de achterkant van de schouders bevinden door
de klittenbandzak te openen en het onderdeel uit zijn zitting te verwijderen. Voordat u de
airbag (5) uit de zakken (1) van de basislaag haalt, moet u de clips in elke zak losmaken zoals
aangegeven in figuur 12.

WAARSCHUWING! Maak de airbag (5) alleen los om de basislaag (1) te wassen.
De airbag (5) is een zeer kritisch veiligheidsonderdeel van
het Tech-Air® 10-systeem. Wees altijd uiterst voorzichtig bij
het hanteren van de airbag (5). Krassen, gaten of schade aan
de airbag (5) zullen leiden tot een slechte werking van het
systeem. Gebruik het systeem daarom niet als de airbag (5)
beschadigd is en stuur het systeem naar Alpinestars of een
erkend Alpinestars Tech-Air®-Servicecentrum voor reparatie.

Na het reinigen van de basislaag (1), gaat u over tot de correcte montage van de airbag (5)
op de basislaag (1) volgens de onderstaande instructies en figuur 12:

1. Bevestig het klittenband aan de bovenkant van de airbag (5) met de overeenkomstige
patch op de basislaag (1)

2. Sluit de beide ritssluitingen van de rugbeschermer (8)

3. Plaats de randsensoren (11) terug op de achterkant van de schouders. Om dit te doen,
opent u de sensorzak via de daarvoor bestemde opening, opent u de klittenbandzak, plaatst
u de sensor op zijn plaats en sluit u de klittenbandzak zodat de sensor vastzit. Opmerking:
de richting waarin de sensor op het punt van zijn zitting wordt geplaatst is niet belangrijk,
maar het is van essentieel belang dat de sensoren die aan de rechter- en de linkerkant van
de rugbeschermer (7) uitkomen, respectievelijk op de rechter- en de linkerschouder worden
geplaatst, en niet omgekeerd.

4. Steek elk beschermend gedeelte van de airbag (5) in de overeenkomstige zak en let er
daarbij op dat u de airbag (5) correct plaatst (verdraaiing of vouwen vermijden) en dat u de
airbag (5) verankert met alle beschikbare clips op de basislaag (1). Er zijn in totaal 9 clips en
ze zijn als volgt verdeeld: 3 clips op het gebied van de Linker Schouder (LS), 2 clips op het
gebied van de Rechter Schouder (RS), 2 clips voor de Borst (C), 1 clip voor de Linker Heup
(LH) en 1 clip voor de Rechter Heup (RH).
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BELANGRIJK! Bij het inbrengen van het gedeelte van de airbag (5) dat de borststreek
beschermt, moet bijzondere aandacht worden besteed aan het voorkomen
van verdraaiing van het smallere gedeelte dat over de rechterschouder
loopt. De obstructie van het kanaal kan het correct opblazen en daardoor
de bescherming van de airbag (5) in de borststreek in gevaar brengen (zie
figuur 13).

Zakken

randsensoren

Borst (C)

2 1
A

Randsensoren

Klittenband

LS2 m 4= RS1
Linke \
schouder 4 / r Rechte —
(Ls) 1S3 Re, schouder Zakken
Rug s (RS) randsensoren

Beschermingsrits
Verbindingen

Rechte
Linke heup
heup (RH)
(LH) & %
LH1 RH1
Figuur 12
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Figuur 13

WAARSCHUWING! Controleer altijd of alle verbindingsklemmen goed gesloten zijn
na de hermontage van de airbag (5) op de basislaag (1).

Bewaren

Wanneer het Systeem niet in gebruik is, wordt aanbevolen dat gebruikers het in de originele
verpakking te bewaren. Het mag plat worden bewaard, mits er geen zware of scherpe
voorwerpen bovenop worden gelegd. Het systeem kan ook op een hanger worden bewaard.
Het systeem moet altijd op een koele, droge plaats worden bewaard, niet in direct zonlicht.
De batterij van het Systeem raakt automatisch langzaam leeg, ook als het Systeem niet
wordt gebruikt en vooral wanneer het systeem wordt bewaard in een warme omgeving.
Het wordt daarom aanbevolen om het Systeem zelfs tijdens opslag periodiek op te laden
(minstens om de 18 maanden) om te voorkomen dat de batterij leegloopt en de levensduur
van de batterij wordt verkort.

BELANGRIJK! Als de batterij helemaal leeg is, kan het opladen van het Systeem langer

duren. Het is daarom belangrijk dat het systeem periodiek wordt opgeladen,
zoals aangegeven.
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WAARSCHUWING! Laat het Systeem NIET achter in direct zonlicht in een afgesloten
auto of op andere wijze blootgesteld aan hoge temperaturen.
De hoge temperaturen kunnen de batterij en mogelijk de
elektrische onderdelen van de eenheid beschadigen.

WAARSCHUWING! Het systeem wordt ingeschakeld door de basislaag (1)
dicht te ritsen en de activatiegordel (4) dicht te doen. Om
dit te voorkomen moet de activeringsgordel (4) worden
opengetrokken om onbedoelde activering van het Systeem te
voorkomen. Als u dit niet doet, wordt het systeem ingeschakeld,
waardoor de batterij leeg raakt. Zorg er bij het bewaren van
het Systeem voor dat de activeringsgordel (4) opengetrokken
is en controleer of er geen indicatielampjes branden op het led
display (3).

WAARSCHUWING! De bewaartemperatuur van het systeem moet tussen 20 °C en
60 °C (-4°F tot 140 °F) liggen. Blootstelling aan een temperatuur
lager dan -20°C (-4°F) kan permanente schade aan de batterij
veroorzaken.

Vervoer

Gebruikers dienen zich ervan bewust te zijn dat de Tech-Air® 10 geclassificeerd is als een
levensreddend, zelfopblaasbaar jasje, UN klasse 2990; Onder de Europese pyrotechnische
Richtlijn (2013/29/EC) is het Tech- Air® 10-systeem gecertificeerd als veilig voor
vervoer, ook door de lucht. Gedetailleerde instructies voor het vervoer zijn te vinden in
het veiligheidsinformatieblad (SDS) met betrekking tot het Tech-Air® 10-systeem dat
beschikbaar is in het documentatiegedeelte van de TechAir® App.

Wanneer het Systeem per vliegtuig wordt vervoerd, wordt de gebruikers ten zeerste
aangeraden om een kopie van het veiligheidsdatablad (SDS) te downloaden en af te drukken
voor het geval hierom wordt gevraagd door het luchthavenpersoneel. Zie ook paragraaf 17
voor het downloaden van de PIS van de Tech-Air® App.

NB: Niet alle landen staan de invoer van pyrotechnische middelen toe. De gebruiker moet
voor het begin van de reis contact opnemen met de bevoegde autoriteiten van de landen
die worden gepasseerd en waar naartoe wordt gereisd, om te bepalen of de invoer van het
systeem al dan niet is toegestaan.

Het veiligheidsinformatieblad (SD$) kan worden gedownload met behulp van
= de Tech-Air® App en is te vinden in de paragraaf Documentatie.
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15. Onderhoud, periodiek onderhoud, gebruiksduur en
verwijdering

Kledingstukken met elektronisch geactiveerde airbags zijn essentiéle veiligheidssystemen
die in goed werkende staat moeten worden gehouden om hun correcte werking te
garanderen. Zo niet, dan werken ze mogelijk niet correct of helemaal niet.

Onderhoud

Voor elk gebruik dient de gebruiker een controle van het Systeem uit te voeren op zoek naar
eventuele tekenen van slijtage (losse bedrading, gaten, striemen) of schade. Als er tekenen
van slijtage worden aangetroffen, moet het systeem verder worden geinspecteerd door een
geautoriseerd Alpinestars Tech-Air® Servicecentrum.

Reparatie
Alpinestars raadt aan om het Systeem regelmatig en ten minste om de 2 jaar of na 500
werkingsuren te laten inspiceren door Alpinestars of door een geautoriseerd Alpinestars
Tech-Air® Servicecentrum. Tijdens de inspectie worden de airbag en de onderdelen van
de eenheid nauwkeurig gecontroleerd. De inspectie kan rechtstreeks bij een Tech-Air®
Alpinestars dealer worden aangevraagd. Tijdens het periodieke onderhoud zijn de volgende
taken inbegrepen:
« Alle onderdelen van het Systeem worden verwijderd en de basislaag wordt gewassen.
- De diagnostiek van de elektrische eenheid wordt gecontroleerd (en de firmware wordt
bijgewerkt, indien van toepassing).
- De airbag wordt geinspecteerd op tekenen van slijtage en/of schade.
- Het systeem wordt weer in de basislaag gemonteerd en op de functionele werking
gecontroleerd.
\\II/

Suggestie: De aangeraden maximale periode tussen de inspecties is twee jaar of

500 werkingsuren.

WAARSCHUWING! Als binnen twee jaar of 500 werkingsuren na aankoop geen
onderhoud of opladen wordt uitgevoerd, bestaat de kans dat het
Systeem niet altijd werkt binnen het beschermingsomhuisel.

WAARSCHUWING! Er zijn GEEN delen van het Systeem die door de gebruiker
kunnen worden onderhouden. In geen enkel geval mogen de
gebruikers proberen het Systeem te openen, te onderhouden,
uit elkaar te halen of te wijzigen. De interne batterij mag niet
zelf worden verwijderd of vervangen. Elke ingreep op het
Systeem moet worden uitgevoerd door Alpinestars of door een
geautoriseerd Alpinestars Tech-Air® Servicecentrum. Anders
kunnen zich zware verwondingen of schade voordoen.
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Gebruiksduur en verwijdering

De materialen en onderdelen die Alpinestars gebruikt in zijn systeem zijn geselecteerd om
duurzaamheid te maximaliseren.

Door uw systeem goed te onderhouden en regelmatig bij te werken, zorgt u voor een zo
lang mogelijke levensduur.

Desalniettemin heeft het Systeem, zoals elk product, op lange termijn een beperkte
levensduur aangezien het onderhevig is aan natuurlijke degradatie en afbraak van
materialen en/of componenten door factoren zoals gebruik, slijtage, onjuiste verzorging van
uw Systeem, onjuiste opslag en/of gebruikelijke omgevingsfactoren - dit alles beinvloedt de
praktische levensduur van producten.

Om veiligheidsredenen en om er zeker van te zijn dat bovenstaande factoren de integriteit
of het prestatieniveau van het product niet hebben aangetast, raadt Alpinestars sterk aan
om uw systeem 10 jaar na de datum van eerste draagbeurt te vervangen.

Zoals geschreven in deze handleiding, controleer het systeem altijd voor elk gebruik op
eventuele schade aan onderdelen van het product. Ongeacht de leeftijd van het product,
mag u het niet gebruiken als u beschadigingen vaststelt.

Verwijdering van het systeem aan het einde van de levensduur Ei

Geactiveerd Systeem —

BELANGRIIJK! Het Systeem bevat elektronische onderdelen, en moet daarom aan het einde
van zijn levensduur worden verwijderd in overeenstemming met de vereisten
van de Europese Richtlijn 2012/19/EU. Het symbool van de doorkruiste
afvalbak op het Systeem geeft aan dat de elektronische onderdelen van het
Systeem die aan het einde van hun levensduur zijn, apart van het gewone
huisafval, moeten worden afgevoerd in een geschikte recyclingfaciliteit. De
gebruiker moet daarom de elektronische eenheid (8), de magnetische kabel
(12) en alle andere elektronische onderdelen die gemarkeerd zijn met de
doorkruiste afvalbak, meenemen naar de inzamelpunten voor de verwijdering
van elektrisch en elektronisch afval of het systeem terugbrengen naar een
Tech-Air® Alpinestars-dealer voor verwijdering in overeenstemming met de
lokale afvalvereisten.
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Een adequaat afvalverwijderingssysteem zorgt voor correcte en milieuvriendelijke recycling,
verwerking en verwijdering van het systeem zelf, waardoor de verspreiding van gevaarlijke
stoffen en eventuele negatieve effecten op het milieu en de gezondheid wordt vermeden
en het hergebruik en/of recycling van de materialen waaruit het systeem is gemaakt, wordt
bevorderd. Ongeoorloofde verwijdering van het systeem namens de gebruiker brengt boetes
met zich mee volgens de huidige wet. We raden u aan om de huidige wetgeving en de
maatregelen na te gaan die zijn goedgekeurd door de openbare diensten die in uw land.

\\II/

Suggestie: Een geactiveerde airbag kan worden geverifieerd door het Systeem
in te schakelen en naar de rode led (3c) op het led display (3) (zie
paragraaf 13) te zoeken of de Systeemstatus te controleren met
behulp van de Tech-Air®-app (zie paragraaf 17)

Niet geactiveerd Systeem

WAARSCHUWING! Een niet geactiveerd Systeem bevat actieve pyrotechnische
ladingen en mag daarom niet worden afgevoerd met het
gewone huisafval of worden verbrand.

Een niet geactiveerd Systeem moet worden geretourneerd aan een Alpinestars Tech-Air®-
dealer, die het zal retourneren aan Alpinestars die de verwijdering op zich zal nemen. Deze
service is gratis.

16. Handelingen in geval van een ongeluk

Telkens wanneer het systeem in werking treedt, moet door een erkend Alpinestars Tech-
Air® Servicecentrum de onderhoudsbeurt worden uitgevoerd, dat de status van het systeem
controleert en vervolgens advies zal geven over het type onderhoudsbeurt dat nodig is.

Het Tech-Air® 10-systeem heeft een airbag die tot drie keer kan worden opgeblazen.
Echter, na elke ontplooiing, wanneer het systeem wordt ontvangen voor onderhoud, zal het
erkende Alpinestars Tech-Air®-servicecentrum een opblaastest uitvoeren op de airbag om
te controleren of de airbag is beschadigd tijdens het opengaan.

a. Indien deze activeringstest met goed gevolg wordt uitgevoerd en bevestigt, dat de airbag
tijdens de activatie niet is beschadigd en zal het onderhoud alleen bestaan uit de vervanging
van de gasopblaassystemen.
b. Indien deze activeringstestt niet met goed gevolg wordt uitgevoerd, betekent dat, dat de
airbag tijdens de activatie is beschadigd en zal het systeem de volledige onderhoudsbeurt
ondergaan, waarbij de gasopblaassystemen en de airbag zullen worden vervangen.
Bij de derde keer dat het opengaat moet het systeem verplicht een volledige onderhoudsbeurt
ondergaan als bedoeld in punt b), waarbij de gasinflators en de airbag worden vervangen.
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BELANGRIJK! De Tech-Air® 10-elektronische regeleenheid registreert het aantal activaties.
Na de derde activatie geeft het systeem permanent een systeemstoring
aan (toont een constant rood licht op de LED-display (3)). Het systeem zal
vergrendeld blijven totdat een volledige onderhoudsbeurt is uitgevoerd door
een erkend servicecentrum van Alpinestars Tech-Air®.

De Tech-Air® App geeft een waarschuwing weer die aangeeft dat de airbag

=® (5) bij de volgende uitrol moet worden vervangen. Bovendien geeft de app de
waarschuwing weer wanneer, na het uitklappen van het systeem, de airbag
moet worden vervangen (5).

In geval van activering in een situatie waarin de gebruiker van mening is dat het systeem
niet had moeten worden geactiveerd, moet het systeem, samen met een gedetailleerde
uitleg van de gebeurtenis (inclusief foto’s, indien mogelijk), worden teruggestuurd naar een
Tech-Air® Alpinestars dealer.

Ongeluk ZONDER activering

In geval van minder ernstige ongelukken, met lage energie en/of lage snelheid, zoals bijvoorbeeld
bij ongelukken bij een snelheid lager dan de snelheid die is beschreven in Paragraaf 3 (“Tech-
Air™ Beschermingsomhulsel’), is het waarschijnlijk dat de airbag niet wordt geactiveerd.
Desalniettemin is het nodig om een nauwkeurige controle van het Systeem uit te voeren om
te verzekeren dat er geen significante beschadigen aanwezig zijn (scheuren, gaten, etc.) die
de werking van het Systeem in gevaar kunnen brengen, volgens het periodieke onderhoud
beschreven in Paragraaf 15.

In gevallen waarin de gebruiker van mening is dat het systeem had moeten worden geactiveerd,
kan een feedback naar Alpinestars worden gestuurd via de Tech-Air®-app en/of direct aan
Aplinestars door contact op te nemen met de Tech-Air® Servicedienst. Als het systeem voor
controle naar een erkende Alpinestars Tech-Air® Servicecentrum wordt teruggestuurd, moet een
gedetailleerde uitleg van de gebeurtenis (inclusief foto’s indien mogelijk) worden opgenomen.

De gebruiker kan feedback over activeringsgebeurtenissen geven
&=® aan Alpinestars via de Tech-Air®-app en/of contact opnemen met de
ondersteuning van Tech-Air® (zie Paragraaf 19).
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17. Tech-Air®-app

Het Tech-Air® 10-systeem is uitgerust met een Bluetooth Low Energy (BLE)-apparaat
waarmee gebruikers hun mobiele telefoon rechtstreeks op het systeem kan worden
aangesloten om bepaalde informatie over het systeem te krijgen en toegang te hebben tot
verschillende functies, zoals:

- de status van het Systeem controleren;

- de geinstalleerde software-versie verifiéren en eventueel de laatste software-updates
uitvoeren;

- feedback over het Systeem en zijn prestaties verzenden;

WAARSCHUWING! Alpinestars is niet verantwoordelijk voor het melden van
mogelijke ongeluklen of voor het verlenen van assistentie aan
de betrokkenen. De gebruiker stemt ermee in dat Alpinestars
niet verplicht is om ongelukken of de kans erop te melden
noch verantwoordelijk is voor het melden ervan op basis van
de gegevens die aan Alpinestars worden doorgegeven. De
gebruikers dragen het risico op ongelukken of verwondingen,
ongeacht of er gegevens aan Alpinestars worden doorgegeven.

De Tech-Air®-app kan worden gedownload in de Android Play Store en in de Apple Store.

BELANGRIJK! Het Tech-Air® 10-systeem heeft de Tech-Air®-app niet nodig om te werken
als impactbeschermer. Het Tech-Air® 10-systeem beschermt de gebruiker
zoals beschreven in de paragrafen 2 tot 13, zelfs als de Tech-Air®-app niet
geinstalleerd is, of niet actief is op de mobiele telefoon van de gebruiker.
Het Tech-Air® 10-systeem hoeft niet verbonden te zijn met de Tech-Air®
App om te werken.
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Gebruikersregistratie

Om toegang te krijgen tot de Tech-Air®-app, moet de gebruiker inloggen of, als dit niet het geval
is, zich aanmelden. Om de Tech-Air® App te configureren, moet de gebruiker de Bluetooth via de
instellingen van zijn mobiele telefoon inschakelen.

9:41 AM 9:41 AM

Profile

Michael

Welcome to Tech Air®
United States
michaelsmith@gmail.com
Forgot Password?

+1310 891 0222

Not a memberyet? Sign up

I'm a Certified Tech Air” Dealer

Figuur 14

Het Systeem koppelen

Zodra Bluetooth is ingeschakeld, probeert de app automatisch een verbinding tot stand te
brengen met een beschikbaar Tech-Air® Systeem, als het al met het Systeem is gekoppeld. Als
er nog geen Tech-Air®-systeem aan de app is gekoppeld, kan het Systeem eenvoudig aan de app
worden gekoppeld door de QR-code op de label van de activeringsgordel (4) van het Systeem te
scannen. Zodra het Systeem correct met de app is gekoppeld, is het voor de gebruikers mogelijk
om de algehele status van het Systeem, zoals het batterijniveau en de geinstalleerde software, te
visualiseren en sommige functies van de app in- of uit te schakelen.

Wanneer het Tech-Air®-systeem wordt uitgeschakeld, blijft de Bluetooth®-verbinding actief om
de dialoog tussen het systeem en de mobiele telefoon mogelijk te maken, op voorwaarde dat
het systeem zich in de nabijheid bevindt. In dit geval wordt de actieve verbinding met de App
aangegeven door het knipperende gele licht (3b) op het LED-display (3) en kan de Gebruiker
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communiceren met de App. Het LED-display (3) gaat definitief uit wanneer het systeem geen
verbinding met de app detecteert.

9:41AM 3 100% @

My Tech-Air A
C1234567 O

|

RSN B S OSSR ey

BATTERY STATUS
94% @z Connected

i

CHASSIS NUMBER:
8458200

Mode: Street

| L

Trouble scanning GR Code? Enter manually

U

My Tech Air

-]

Figuur 15

Monitoring van de Systeemstatus
De app biedt informatie over de huidige werkingsmodus van het systeem en controleert of het
systeem correct functioneert, of niet. De indicatie op het scherm “Systeem ingeschakeld” geeft
aan dat de Controle van het systeem met succes is doorlopen en dat het Systeem actief is.
Tijdens het rijden is de "Systeem ingeschakeld’-modus actief, en daarom heeft de gebruiker om
veiligheidsredenen geen toegang tot de meeste app-functies. In geval het Systeem door de
gebruiker moet worden uitgeschakeld, zoals tijdens een zware offroad-rijsessie, kan het systeem
worden uitgeschakeld met behulp van het dia-pictogram op de app (zoals weergegeven in Figuur
16). Trek voor de reactivering de activeringsgordel (4) , open en doe hem weer dicht.
Bij een activatie zal de app de relevante status tonen met de tekst SYSTEEM GEACTIVEERD zoals
afgebeeld in Figuur 16.
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WAARSCHUWING! Bij elke dergelijke melding moet het systeem naar een erkend
Alpinestars Tech-Air®-Servicecentrum worden gestuurd voor
een onderhoudsbeurt om de gasvulstukken en, uiteindelijk,
de airbag te vervangen zoals beschreven onder paragraaf 16
hierboven.

9:41 AM 9:41 AM

Rider
SN 12345678909876

Rider
SN 1234567809876

BATTERY STATUS
94% [ Connected

BATTERY STATUS
772]

SYSTEM
(1])]

(5]

Service System

SLIDE DOWN
TO TURN SYSTEM OFF

v

My Tech Air’

v

My Tech Air

Figuur 16

Zoals in hoofdstuk 16 is aangegeven, is de airbag van het systeem gecertificeerd voor maximaal 3
keer gebruik en moet dan tijdens de onderhoudsbeurt worden vervangen. De app zal de gebruiker
informeren wanneer er nog één activatie over is. Als de airbag voor de derde keer opgengaat,
wordt hij samen met de gasvulstukken vervangen tijdens het onderhoud van het systeem.
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Genieten van de rit met MyRide

Tech-Air® App bevat de MyRide-functie die informatie weergeeft over de rit, zoals de duur, de
afstand en de route tijdens de rit. MyRide kan ook worden gebruikt om feedback te sturen over
gebeurtenissen die zich tijdens het gebruik van het systeem tijdens een specifieke rit hebben
voorgedaan.

9:41AM

My Rides My Rides
Rider Rider

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi..
&) 0 0}

Mulholland Huly Hi..

Los Angeles - Mulholland Hwy Hi.

£ ) 1) Los/Angeles

0-50 51-100 101-150

SPEED
Carmel, California - Morro Bay, Califor.. 143mph

8 9 © (%)
Enterprise, Oregon - Joseph, Oregon

82) Speed

My Rides mph

Figuur 17
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18. Probleemoplossing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Mogelijke oplossingen

Led display (3) gaat niet aan
wanneer de activeringsgordel
(4) dicht is

De batterij van het systeem is
volledig ontladen

Laad de batterij op (zie paragraaf 11) en controleer
of de leds correct reageren tijdens het opladen Als
de batterij erg leeg is, kan het

systeem de led-display mogelijk niet activeren,
totdat een geschikt oplaadniveau is bereikt.

LED-display (3) Batterij volledig
ontladen

Plaats het LED Display (3) op het
dockingsopperviak

(9) en controleer het batterijniveau van de
LED-display (zie paragraaf 13). Als de batterij
erg leeg is, kan het systeem de LED-display
mogelijk niet activeren, totdat een geschikt
oplaadniveau is bereikt.

De activeringsgordel (4) zit niet
correct op de klittenbandpatch
aangebracht

Controleer de correcte plaatsing van de
activeringsgordel (4).

CONSTANT BRANDENDE
rode led (3c) op het led
display (3)

Gasflessen leeg en/of Airbag
moet vervangen worden

Na activering moeten de gasflessen worden
vervangen. Tot die tijd zal het systeem niet
werken, ook al is de batterij

opgeladen en zal de LED-display (3)

rood oplichten totdat de gasflessen zijn
vervangen. Als dezelfde airbag meer dan
3keer is geactiveerd, zal de rode LED (3c)

een systeemstoring aangeven, zelfs na het
vervangen van de gasvulstukken. In dat geval
moet de airbag zelf worden vervangen en moet
het systeem opnieuw worden geactiveerd door
een erkend Tech-Air®-servicecentrum

Systeemfout

Als de gasflessen niet leeg zijn (controleer
dit met behulp van de TechAir® App), kan
het systeem een interne fout hebben. Neem
contact op met een erkend Alpinestars
Tech-Air® -Servicecentrum om het systeem
te laten controleren.
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De rode led knippert (3c),
terwijl de groene led
brandt (3a)

De batterij is bijna leeg

Het resterende batterijniveau is minder dan 4
uur. Laad de batterij zo snel mogelijk op.

LED-display LED's knipperen
gedurende een seconde

LED-display Batterij bijna leeg
(minder dan 4 uur resterend)

Plaats het LED Display (3) op het
dockingsoppervlak (3) om op te laden
Controleer de juiste aansluiting en controleer
of het LED-display (3) het batterijniveau
aangeeft.

De gele led brandt constant
(3b), terwijl de groene led
brandt (3a)

Tech-Air® 10 voert de

systeemcontrole uit: snelheids- of
slijtagedetectie, respectievelijk in
geval van Race- of Straat-Modus.

Normale werking om in de beschermende
airbag modus te gaan.

19. Tech-Air®

Servicedienst

In geval van vragen of meer informatie kunnen de gebruikers contact opnemen met de
Tech-Air® dealer zij het product hebben gekocht, of rechtstreeks met Alpinestars:

E-mail: techairsupport@alpinestars.com

Tel.: +39 0423 5286 (vraag naar Tech-Air® Servicedienst)

20. Informatie over de certificering
Het Tech-Air® 10-systeem wordt geproduceerd door: Alpinestars SpA
5, Viale Fermi — Asolo (TV) 31011 Italié

Het is gedekt door een aantal certificaten.
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Persoonlijke beschermingsmiddelen

Het Tech-Air® 10-systeem wordt beschouwd als een persoonlijk beschermingsmiddel van

categorie 2 conform de Richtlijn 2016/425/EEG. Als impactbeschermend kledingstuk is de
norm 17092-6 toegepast; als opblaasbare bescherming voor motorrijders is de norm (NEN-
EN 1621-4:2013) alleen in alle toepasselijke delen toegepast, aangezien de Tech-Air® 10 een
elektronisch geactiveerd systeem is. Tot slot is als passieve rugbeschermer de norm NEN-EN
1621-2:2014 toegepast.

Het onderzoek is uitgevoerd door:

- Aangemelde instantie #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finland. De
verklaring van de productmarkeringen luidt als volgt:

- Beschermende kleding voor motorrijders (NEN-EN 17092 - 6: 2020)

- Opblaasbare impact beschermer

Naam van de
fabrikant
Impact
beschermingskledingstuk
(C), Gebruik als
onderkleding (U)
Toegepaste
| EN17092-6:2020 | normen:
| T6508222 | EN17092-6:2020

UK
C cAh

e -
INTERNATIONAL
s Kledingmaat

PRODUCT
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Identificatiecode

Geeft aan dat van het product

een opblaasbaar
beschermingsmiddel
is geinstalleerd

Maat van het
kledingstuk
(taille-schouders)
Zie Maattabel in
Paragraaf 6

Volledige borst Type A, Geeft aan dat het product Naam van de
Niveau 2 , +40° getest bedoeld is voor gebruik op fabrikant

de motorfiets, en voldoet aan

Volledige rug, Niveau 2,

+40°, -10°C getest

Beschermingsniveau

De volgende tabel vat het prestatieniveau samen dat op de productmarkering als een
opblaasbare impactbeschermer staat vermeld:

Niveau
Niveau 1 vereisten:
S gemiddelde waarde
tandaar <4.5kN;
Ge;gs; gebruikt voor Temperatuur Evergtedragen Geen impact boven 6kN
geie tests fac Niveau 2 vereisten:
gemiddelde waarde
<2.5kN; Geen impact
boven 3kN
Gemiddeld
Volledige rug 1621-4:2013 20°,-10°, 40° 1.42kN Niveau 2
Piek 1.96kN
Gemiddeld
Volledige borst | 1621-4:2013 20°, 40° 1.71kN Niveau 2
Piek 1.9kN
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Passieve rugbeschermer

Het Tech-Air® 10-systeem is uitgerust met een passieve rugbeschermer die de rug
beschermt zelfs als het systeem niet zou worden geactiveerd. Deze rugbeschermer is
gecertificeerd als een persoonlijk beschermingsmiddel, categorie 2, niveau 1, dat voldoet
aan de EU-verordening 2016/425, in overeenstemming met de norm 1621-2:2014. Het

onderzoek is uitgevoerd door:

Het EU-onderzoek is uitgevoerd door:

- Aangemelde instantie #0598 SGS Fimko Oy, Takomotie 8, 00380, Helsinki, Finland. Het

UKCA-onderzoek is uitgevoerd door:

- Aangemelde instantie #0120 SGS United Kingdom Limited, Rossmore Business Park,

Ellesmere Port, South Wirral, Cheshire, CH65 3EN,VK

Voor dit soort certificering zijn de productmarkeringen als volgt:

Naam van de
fabrikant

Geeft aan dat [ )

het product is

| : Ca
el =iy I;EEN1621-2:2014 o'o

2:2014, -norm 41 -46 cm c € ﬁ
T+(T-
UK
— c@ ABS1021
beasacth\éfr:lef Cn
(taille-
schouders)

Identificatiecode van
het product
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Nivel de proteccion

La siguiente tabla resume y explica el nivel de rendimiento que se informa en la etiqueta
del producto como protector pasivo contra impactos:

Niveau
Niveau 1 vereisten:
gemiddelde waarde

Standaard < 18kN; Geen impact
Ge;‘?s(tj gebruikt voor Temperatuur Evergtedragen boven 24kN
geble tests [eC Niveau 2 vereisten:

gemiddelde waarde < 9kN;
Geen impact boven 12kN

Gemiddeld
Volledige rug 1621-2:2014 20°,-10°, 40° 6.49kN Niveau 2
Piek 9.85kN

EU-CONFORMITEITSVERKLARING & UKCA-CONFORMITEITSVERKLARING
U kunt de EU-verklaring van overeenstemming voor deze PBM downloaden op:
eudeclaration.alpinestars.com

U kunt de UK-verklaring van overeenstemming voor deze PBM downloaden op:
ukdeclaration.alpinestars.com

Pyrotechnische artikelen

Het Tech-Air® 10-systeem bevat twee pyrotechnisch geactiveerd opblaassystemen met
koud gas, en, daarom wordt het hele artikel beschouwd als een ‘AIRBAG MODULE’ van
categorie P1 krachtens de Europese richtlijn 2013/29. Daarom is een EU-typeonderzoek
(module B) uitgevoerd op het ontwerp van het systeem, en een EU-typeonderzoek en audit
(module E) op de assemblage van het systeem.

Het EG-typeonderzoek en de audit zijn uitgevoerd door de Aangemelde Instantie#0080,
Ineris, ParcTechnologique ALATA BP2, Verneuil-en-Halatte, 60550, Frankrijk.
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Elektromagnetische stabiliteit

De elektronische controleeenheid van het Tech-Air® 10-systeem is getest volgens
verschillende regelgevingen voor elektronische en radioapparatuur.

FCC-conformiteitsverklaring:

Het systeem is getest en is in overeenstemming bevonden met de limieten van een Klasse
B digitaal apparaat, in overeenstemming met Deel 15 van de FCC Regels. Deze limieten
zijn bedoeld om een redelijke bescherming te bieden tegen schadelijke interferentie in
een residentiéle installatie. Deze apparatuur genereert, gebruikt en kan radiofrequentie-
energie uitstralen, en kan, indien niet geinstalleerd en gebruikt in overeenstemming met
de gebruiksaanwijzing, storende interferentie bij radiocommunicatie veroorzaken. Er is
echter geen garantie dat er geen interferentie zal optreden in een bepaalde installatie
Als deze apparatuur schadelijke interferentie bij radio- en TV-ontvangst veroorzaakt, iets
dat kan worden vastgesteld door de apparatuur aan- en uit te zetten, wordt de gebruiker
aangemoedigd om de interferentie te corrigeren door een van de volgende maatregelen
te nemen:

- Heroriénteer of verplaats de ontvangende antenne.
- Vergroot de afstand tussen de apparatuur en de ontvanger.
- Sluit de apparatuur op een ander stopcontact aan dan waar de ontvanger op is aangesloten.

- Win advies in bij de dealer of een ervaren radio/ tv-technicus voor hulp.

WAARSCHUWING! Wijzigingen of aanpassingen die niet uitdrukkelijk zijn
goedgekeurd door Alpinestars kunnen de bevoegdheid van de
gebruiker om de apparatuur te bedienen ongeldig maken. (Deel
15.21).

FCCID: YCP — STM32WB5M001

Canadese conformiteitsverklaring:

Deze apparatuur is getest en voldoet aan de beperkingen voor een digitaal apparaat uit klasse
B, in overeenstemming met de norm RSS 210 van de IC-regels. Deze limieten zijn bedoeld
om een redelijke bescherming te bieden tegen schadelijke interferentie in een residentiéle
installatie. Deze apparatuur genereert, gebruikt en kan radiofrequentie-energie uitstralen, en
kan, indien niet geinstalleerd en gebruikt in overeenstemming met de gebruiksaanwijzing,
storende interferentie bij radiocommunicatie veroorzaken. Er is echter geen garantie dat er
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geen interferentie zal optreden in een bepaalde installatie Als deze apparatuur schadelijke
interferentie bij radio- en TV-ontvangst veroorzaakt, iets dat kan worden vastgesteld door
de apparatuur aan- en uit te zetten, wordt de gebruiker aangemoedigd om de interferentie
te corrigeren door een van de volgende maatregelen te:

- Heroriénteer of verplaats de ontvangende antenne.

« Vergroot de afstand tussen de apparatuur en de ontvanger.

- Sluit de apparatuur op een ander stopcontact aan dan waar de ontvanger op is aangesloten.
- Win advies in bij de dealer of een ervaren radio/ tv-technicus voor hulp.

WAARSCHUWING! Wijzigingen of aanpassingen die niet uitdrukkelijk zijn
goedgekeurd door de partij die verantwoordelijk is voor de
naleving, kunnen de bevoegdheid van de gebruiker om de
apparatuur te bedienen ongeldig maken. (RSS-210)

IC: 8976A-STM32WB5MO01

EU-conformiteitsverklaring:

Het Tech-Air® 10-systeem bevat een Bluetooth Low Energy-radiomodule, met de volgende
kenmerken:

Frequentieband 2402+2480 Mhz
Nominaal uitgangsvermogen 0,00313 Watt

Alpinestars SpA verklaart hierbij dat dit draadloze apparaat voldoet aan de richtlijn 2014/53/

EU. Een kopie van de EU-conformiteitsverklaring is beschikbaar op at eudeclaration.
alpinestars.com
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21. Belangrijke informatie voor de gebruikers
WAARSCHUWING!

Het Tech-Air® 10-systeemsysteem is een actief beschermings- en
veiligheidssysteem dat afwijkt van de normale kleding voor motorrijders en
daarom extra verzorging en voorzorgsmaatregelen nodig heeft. U moet de
gebruikershandleiding grondig lezen en goed begrijpen voordat u het systeem
gebruikt, en eveneens aandacht schenken aan de volgende waarschuwingen:

- Het systeem kan slecht een beperkte mate van bescherming bieden in geval van een
ongeluk of gebeurtenis. Daarom blijft er altijd de kans bestaan dat een ernstig of fataal
letsel kan optreden zelfs als het Systeem wordt gebruikt.

- Bepaalde soorten bewegingen kunnen door het systeem worden geinterpreteerd als een
botsing en een activering veroorzaken hoewel er geen botsing heeft plaatsgevonden.

+ Het Systeem is ontworpen om te worden geactiveerd bij botsingen boven een minimale
energiedrempel. Dit is om onnodig gebruik van de beladingen te voorkomen in situaties
waarin de bescherming over het algemeen niet nodig is. Dus bij botsingen met een lage
snelheid/laag energieniveau is het waarschijnlijk en redelijk dat het Systeem niet zal worden
geactiveerd.

- Het systeem bevat geen onderdelen die door eindklanten mogen worden onderhouden.
Het systeem moet daardoor UITSLUITEND door erkend Alpinestars servicepersoneel worden
onderhouden en opgeladen.

- Probeer geen wijzigingen of aanpassingen aan de elektronica en het systeem aan te
brengen.

- Het systeem mag alleen worden gebruikt voor motorfietsen die op straat rijden en voor
beperkt off-road-gebruik in de Straat-Modus, en voor motorfietsen die op een racecircuit
rijden in de Race-Modus. Dit systeem mag NIET worden gebruikt voor andere doeleinden,
al dan niet in verband met motorfietsen. Dit houdt in: zwaar off-roadgebruik, Enduro,
Motocross, Supermoto, het uitvoeren van stunts en elk soort activiteit die niet verbonden
is met het motorrijden. Het dragen van het Systeem tijdens niet voorzien activiteiten (met
de eenheid ingeschakeld) kan de activering van het systeem veroorzaken, wat kan leiden
tot (fataal) letsel van de gebruiker of anderen en materiéle schade. Alpinestars accepteert
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geen claims voor defecten van het Systeem wanneer het wordt gebruikt buiten de milieus
waarvoor het gebruik bestemd is.

- Wanneer het Systeem niet in gebruik is en wordt opgeslagen, vervoerd of verzonden, dan
moet het Systeem worden uitgeschakeld door de activeringsgordel (4) open te laten.

« Voor elk gebruik moet het Systeem worden gecontroleerd op tekenen van slijtage of
schade. Bovendien moet, na het inschakelen, het led display (3) worden gecontroleerd. Als
het systeem een fout aangeeft (de rode led brandt), mogen de gebruikers het product niet
gebruiken en moeten de aanwijzingen in deze gebruikershandleiding worden opgevolgd.

- Wanneer de LED-display (3) aangeeft dat de batterij bijna leeg is, MOET het systeem zo
snel mogelijk worden opgeladen.

+ Het systeem mag nooit in de machine worden gewassen, in water worden ondergedompeld,
in de droogtrommel worden gedroogd of worden gestreken, met uitzondering van de
basislaag (1) zoals beschreven onder paragraaf 14.

- Na een activatie moet het systeem worden teruggebracht naar een Alpinestars Tech-Air®
-dealer die het systeem kan laten opladen of rechtstreeks naar een Alpinestars Tech-Air®
Servicecentrum.

- Zelfs als het systeem niet werd gebruikt of als de airbag nooit werd geactiveerd, is het
belangrijk dat het Systeem ten minste om de twee jaar of 500 werkuren wordt onderhouden.
Dit kan geregeld worden via een Alpinestars Tech-Air® -dealer of rechtstreeks door een
AlpinestarsTech-Air® Servicecentrum.
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